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ΞΕΝΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ

Πήτερ Άκροϊντ * Καληνύχτα, κύριε Όσκαρ Ονάιλη 

Ανθολογία * Οι γάτες
(Επιλογή από την παγκόσμια λογοτεχνία)

Τζων Απνταϊκ * Αναζητώντας τον εαυτό μου
(Μνήμες)

Μπανάνα Γιοσιμότο * Ν ·Ρ
(Μυθιστόρημα)

Μάρτιν Έιμις * Άλλοι άνθρωποι
(Μια ιστορία μυστηρίου)

Ζαν Εσνόζ * Λίμνη
(Μυθιστόρημα)

Γιασούσι Ινόουε * Έρωτας και εκδίκηση
(Μυθιστόρημα)
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(Ιστορικό μυθιστόρημα)

Γιούχιο Μισίμα * ο  ήχος των κυμάτων
(Μυθιστόρημα)

Γιούχιο Μισίμα * η  θ ά λ α σ σ α  τ η ς  γ ο ν ιμ ό τ η τ α ς

Β’ Αφηνιασμένα άλογα (Μυθ.) 
Στέφανο Μπένι * Κωμικοί τρομαγμένοι μαχητές

(Μυθιστόρημα)
Γχλόρια Νέιλορ * Οι γυναίκες της οδού

Μπρούστερ (Μυθιστόρημα)
Ιναζό Νιτόμπε * μ π ο υ ς ιν τ ο  -

Ο κώδικας των Σαμουράι 
Τζόις Κάρολ Οουτς * f j  αυτοφυλακισμένη

(Νουβέλα)
Λουίζε ΡΙνζερ * q  έρωτας του Λβελάρδου

(Μυθιστόρημα)
Μαρχ Τουέιν * ο άνθρωπος που διέφθειρε

το Χάντλεΐμπεργκ (Μυθιστόρημα)
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ΚΑΦΕΝΕΙΟΝ «Η ΕΥΡΩΠΗ» Ενόψει της Διακυβερνητικής, η Ελλάδα συνεχίζει 
να αναζητεί τον ευρωπαϊκό της προσανατολισμό με παλινωδίες. Αλλά κι οι υπό
λοιπες χώ ρες της Ε.Ε., πόσο έχουν πιστέψει στην ιδέα της Ενωμένης και πολιτι
κά ισχυρής Ευρώπης; Γράφουν: Σωτήρης Ντάλης, Μιχάλης Παπαγιαννάκης, 
Τάσος Παππάς. ΣΕΛ. 13-17. ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ Γράφουν: 
Σ τέφ ανος Σταθάτος, Γιώργος Παπαδημητρίου, Στέλιος Περράκης, Πάνος 
Κ αζάκος, Κ ρατερός Ιωάννου, Ν ίκος Φ ραγκόκης. ΣΕΑ. 21-30 Ο ΣΥΝ 
ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΟ ΝΕΟ ΠΟΑΓΠΚΟ ΣΚΗΝΙΚΟ Στελέχη του ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ μι
λούν στο ΑΝΤΙ για τα οράματα και τις τακτικές πολιτικές κινήσεις τους. ΣΕΛ. 18. 
«ΕΙΝΑΙ ΓΥΦΤΟΙ, ΒΑΡΑΤΕ ΤΟΥΣ!» Τσιγγάνοι και κοινωνικός ρατσισμός ΣΕΛ. 
39-49 . Κι όλη η υπόλοιπη... συνήθης ύλη του ΑΝΤΙ, λ ίγο  π ρ ιν από το εξα 
κοσιοστό τεύχος.
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ΚΑΦΕΝΕΙΟΝ «Η ΕΥΡΩΠΗ»
ΤΑ ΠΑΘΗΜΑΤΑ ποτέ δεν γίνονται μαθήματα σ’ αυτόν τον τόπο. Ο παροξυσμός που εκδηλώθηκε με την πρόσφατη 
ελληνοτουρκική κρίση γίνεται προσπάθεια να συντηρηθεί από την αξιωματική αντιπολίτευση κι όσους εξακο
λουθούν ακόμα να θειυρούν ότι τα θέματα εξωτερικής πολιτικής προσφέρονται προς εύκολη άγρα ψήφων και οι 
οποίοι μίλησαν για  «οδυνηρή ήττα» και τα παρόμοια, μετά την πρόσφατη αδυναμία του Συμβουλίου Υπουργών 
της περασμένης Τρίτης να υιοθετήσει κοινή δήλιυση, λόγω της άσκησης βέτο από τη Μ. Βρετανία, η οποία την τε
λευταία στιγμή υπαναχιυρησε.
ΠΡΙΝ ΣΠΕΥΣΟΥΜ Ε και πάλι σε αυτομαστιγιυματα και αλληκατηγορίες, καθώς και σε εκτόξευση αναθεμάτων προς 
τους «ύπουλους» Άγγλους και τα συναφή, καλό θα ήταν να αντιμετωπίσουμε την πραγματικότητα ως έχει, να ερ
γαστούμε σκληρά, προγραμματισμένα, με εμμονή και προοπτική στον ευρωπαϊκό χοίρο για  να  ανακτήσουμε -αν 
καταφέρουμε τελ ικά- το χαμένο έδαφος, διότι περ ί αυτού πρόκειται, και να προο^θήσουμε αργά αλλά σιαθερά 
τις θέσεις μας. Ό λα  τα άλλα είναι εκ του πονηρού και για  εσωτερική κατανάλο^ση. Δεν βοηθούν κανένα και κυ
ρίως τραυματίζουν το φρόνημα του λαού και τα πραγματικά συμφέροντα της χαίρας.
ΚΑΤ’ ΑΡΧΗΝ θα πρέπει να επισημάνουμε ότι το κείμενο της αρχικής δήλιυσης τιυν «15» που μετατράπηκε σε απλή 
ανακοίνιυση, μας ικανοποιούσε σε μεγάλο βαθμό. Οφείλαμε να  απαιτήσουμε στοιχειώδη αλληλεγγύη εκ μέρους 
τιυν κοινοτικών μας εταίρων μπροστά στην επιθετικότητα και τις εδαφικές διεκδικήσεις της Τουρκίας. «Η αλλη
λεγγύη είναι αυτονόητη. Ό λα  τα μέλη της Ευριυπαϊκής Έ νω σης δικαιούνται της αλληλεγγύης», δήλωσε χαρακτη
ριστικά ο Π ρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζακ Σαντέρ παρά το βρετανικό βέτο. Και ως προς αυτό, οι επι
σκέψεις του πρωθυπουργού κ. Σημίτη σε Βρυξέλλες, Βόννη και Παρίσι απέδιυσαν τα  αναμενόμενα δεδομένων 
τιυν συνθηκύίν και της ελληνικής μακρόχρονης αυτοαπομόνωσης από την Ευριυπη.
ΤΟ ΒΡΕΤΑΝΙΚΟ βέτο δεν εκθέτει τη χώρα μας. Εκθέτει κατ’ αρχήν τη Βρετανία, προεικάζει την θέση της στα κρίσι
μα θέματα της Διακυβερνητικής Διάσκεψης -εξιυτερικά σύνορα, κοινή εξωτερική πολιτική κα ι πολιτική ασφά
λειας κ .λ π -  τα οποία, αν προστεθεί η εχθρότητά της απέναντι στη νομισματική ένωση και την κοινωνική πολιτική 
φανεριυνουν το εύρος του «ευρω-σκεπτικισμού» της χιυρας αυτής που ματαίως ο φθίνουν και επισφαλής πρωθυ
πουργός της κ. Μέιτζορ προσπαθεί να συγκροτήσει με διάφορους πολιτικούς ελιγμούς. Έ χουμ ε, λοιπόν, ως χώ
ρα πάρα πολλές δυνατότητες να αποκαλύπτουμε το πραγματικό πρόσωπο της Βρετανίας υπό τον όρο φυσικά ότι 
θα αλλάξουμε τακτική και κυρίως νοοτροπία υ)ς προς την Ευριυπαϊκή Ένιυση. Ό χ ι με την έννοια τιυν άνευ όρων 
και άκριτιυν «ευρωπαϊστών» αλλά δημιουργιυντας τη συνείδηση -κα ι τις αντίστοιχες στάσεις- ότι σ’ αυτόν το χοί
ρο οφείλουμε να δράσουμε, να ανταγιυνιστούμε και να δείξουμε τις δυνατότητές μας ιος χυίρα και ως λαός. Διότι 
εδιί). αν το θέλουμε και κάπως ωμά και κυνικά, βρίσκονται τα τιυρινά και μακροπρόσθεσμα συμφέροντά μας.
Η ΕΛΛΑΔΑ, λόγω της βρετανικής στάσης, διευκολύνεται στην άσκηση του δικού της βέτο στο Συμβούλιο Σύνδεσης 
στις 25 Μαρτίου. Οφείλει ταυτόχρονα όμως να εξηγήσει πειστικά ότι αντιλαμβάνεται τόσο τα δυτικά συμφέρο
ντα ως προς την Τουρκία όσο και τις «ευαισθησίες» ορισμένιυν κρατιυν-μελιυν απέναντι της τονίζοντας παράλλη
λα ότι από την Τελιυνειακή Ένιυση απορρέουν για  την Τουρκία συγκεκριμένες υποχρεώ σεις και δεσμεύσεις που 
πρέπει να τηρήσει. Κυρίως δε η επιθετική συμπεριφορά της που δεν μπορεί να γίνει ανεκτή. Κατά τα άλλα καμία 
πρόθεση δεν έχουμε να της στερήσουμε τα αναγκαία κοινοτικά κονδύλια. Κι αν η Ευριυπη πράγματι θέλει να 
προχωρήσει δεν είναι δυνατόν να μην μπορεί να συμφιυνήσει σ’ ένα αίτημα εκδήλιυσης στοιχειοίδους αλληλεγ
γύης κράτους-μέλους.
Η ΒΡΕΤΑΝΙΚΗ συμπεριφορά δεν αποτέλεσε πλήγμα κατά της Ελλάδος αλλά κυρίιυς κατά της ίδιας της Ευρώπης. 
Κι αυτί) πρέπει να το κατανοήσουν τα άλλα κράτη-μέλη της Έ νω σης βοηθούσης και της δικής μας στάσης και συ
μπεριφοράς. Διότι είναι σχεδόν βέβαιο ότι ούτε η Διακυβερνητική Διάσκειμη πρόκειται να καταλήξει πουθενά 
πριν τη διεξαγωγή τιυν βρετανικών εκλογιυν, ώστε να «διευκολυνθεί» ενδεχομένιυς ο κ. Μέιτζορ. Κι εκεί έχουμε 
κάποιο λόγο.
ΤΙΠΟΤΑ δεν έχει χαθεί ακόμα. Το παιγνίδι και οι διπλιυματικοί χειρισμοί είναι δύσκολα. Σημασία δεν έχουν τόσο 
ορισμένοι -ενδεχομένιυς λανθασμένοι- χειρισμοί, όσο οι δικοί μας στόχοι στην Έ νω ση  και το πώς σκοπεύουμε 
εφεξής να τους εξυπηρετήσουμε. Δεν μπορούν να αποκατασταθούν αυτοστιγμεί απόίλειες κ α ιν α  ανατραπούν 
εμπεδιυμένες σχεδόν αντιλήχμεις περί ημιυν.
ΣΤΟ ΧΕΡΙ Μ ΑΣ είναι διυσουμε σιυστάτις μάχες που μας περιμένουν. Ο δρόμος είναι μακρύς. Αν τον διανύσουμεμε 
παρωχημένες νοοτροπίες, συμπεριφορές και στάσεις, κυρίιυς δε με κατακερματισμένο εσιυτερικό μέτωπο και 
ευτελείς κομματικές αντιδικίες, τότε είναι βέβαιο ότι όχι μόνο δεν θα κερδίσουμε τίποτα αλλά και θα έχουμε νέ
ες απώλειες.
ΔΕΝ Μ ΑΣ αξίζει να θρηνήσουμε και πάλι έκτων υστέριυν.

αντί
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δ  Π Ο Λ ΙΤ ΙΚ Οεκαπενθήμερο

«Tom», Ευρώπη
ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ, εσωτερικά και εξω
τερικά, πολλά. Και πιεστικά... Αλλά για  
του; «κομματικούς», τύπου Χυτήρη και 
Σ ία.το μέγα πρόβλημα είναι το «εύρος των 
αρμοδιοτήτων» που θα έχει ο «πρόεδρος 
Ανδρέας Παπανδρέον» όταν, συν θεώ, 
βγε I από το Ωνάσειο και αναλάβει, και π ά 
λι, 1 α καθήκοντά του! Γιατί όχι κα ι πρω θυ
πουργός; «Η πολιτική είναι μέσα στο αίμα 
τον Παπανδρέον... Ο ελληνικός λαός νιώ
θει μεγάλη ασφάλεια όταν υπάρχει κάποι
ος π ον διαθέτει ηγετικές ικανότητες όπως ο 
Ανδρε ας Παπανδρέον» -δηλώνουν, ο ένας 
μετά τον άλλο!
ΦΥΣΙΚΑ, μας κοροϊδεύουν, ντάλα μεση
μέρι: «Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ -ανακοι
νώνουν, κάθε τόσο- συναντήθηκε, σήμερα, 
με ιούς φ, χ, ψ, και συνομίλησε μαζί τους 
επί ma ώρα ή δυο ώρες ή τρεις ώρες»... Αυ
τά, όταν η δεκτικότητα- η πνευματική ικα
νότητα- του Α. Παπανδρέου είναι περιορι
σμένη (παραμένει σε κατάσταση φυσικού 
ύπνου τις περισσότερες ώρες του εικοσιτε
τραώρου), η αιμοκάθαρση συνεχίζεται, 
κάθε 48 ώρες, (παρουσία, πάντοντε, νε- 
φριλόγου, καρδιολόγου και ειδικής νοση- 
λεύτριας) και η εντατική σίτιση, ως πρό- 
βληιια, δεν έχει ακόμα λυθεί. Τι είδους 
«καθήκοντα», λοιπόν, θα ασκεί ο πρόε
δρο; του ΠΑΣΟΚ, από την οικία του, όσο 
και αν «η Εκάλη είναι πανέτοιμη για την 
επκπροφή τον»: Και να δεχθεί κανείς ότι 
«η Εκάλη δεν είναι μια δεύτερη εντατική», 
δύσκολα μπορείς να συμφωνήσεις ότι ένας 
άνθριυπος, που θα εξακολουθήσει να  χρει- 
άζε ιαι μεταγγίσεις, μέρα παρά μέρα, έχει - 
ή μπορεί να έχει- διάθεση ή φιλοδοξία να 
«κνβερνήσει αυτή τη χώρα» ... Κάποιοι άλ
λοι. λοιπόν, έχουν λόγους να καλλιεργούν 
ψευδαισθήσεις στο εκλογικό σώμα του 
‘ΠΑΣΟΚ, αντιπαραβάλλοντας, συνεχώς, 
τον «αδύναμο Σημίτη» (που δεν είναι «πο
λύ π.απανδρεϊκός» ...) με τον «μεγάλο ηγέ
τη» Ανδρέα Παπανδρέου! Και η λύση; 
Μια λύση, βέβαια, θα ήταν να παύσουν οι 
«κοιιματικοί» να εμπαίζουν όλους. Miu

δεύτερη λύση -την υπέδειξε ο υφυπουργός 
Π αιδείας Γ. Πασχαλίδης- θα ήταν να εμ- 
φανισθεί, en chair et en os, ο ίδιος ο Π α 
πανδρέου και να μιλήσει! Αλλά, τότε, θα 
πέφταμε, μάλλον, σε εκδοχές φαντασίω
σης.
Μ Ε ΤΟΥΣ «κομματικούς» συνεχώς στην 
επίθεση και με τον πρωθυπουργό Κ. Σημί
τη υποχρεωμένο να κρατεί «ισορροπίες» 
(αλλά και να διαθέτει χρόνο προκειμένου 
να διασκεδάσει αμφισβητήσεις ή δ ιεκδι
κήσεις διαρχίας), η προσδοκία, για  μια νέα  
νοοτροπία στην άσκηση εξουσίας, δεν φ α ί
νεται να έχει μεγάλη προοπτική ... Ο ι 
σφυγμομετρήσεις μπορεί να  φέρνουν προ> 
το τον Κ. Σημίτη, στις επιλογές της κοινής 
γνώμης, για  τη θέση του αντιπροέδρου του 
ΠΑΣΟΚ. Ό μω ς, πώς να ηρεμήσεις -κ α ι 
πώς να κυβερνήσεις- όταν ο «σύντροφος 
Α. Τσοχατζόπουλος» λ.χ. σου ζητεί, από 
τώρα, «συμφωνία κορυφής», για  κατανομή 
ρόλων στο κόμμα και στην κυβέρνηση; [Ο 
«πρώτος» τη τάξει υπουργός» προτείνει 
διαρχία: συ μεν πρωθυπουργός, εγώ δε 
αντιπρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, εφόσον ο Α. 
Παπανδρέου παραμείνει πρόεδρος... 
Αλλως, εγώ πρόεδρος, συ δε πρωθυπουρ
γός... Κατά τα άλλα, η «συμφωνία κορυ
φής» μπορεί να καλύψει και το «ποιος θα 
ηγηθείτου εκλογικού αγώνα», οψέποτε γ ί
νουν εκλογές. Και ο νοών νοείτω!].

ΔΕΝ ΕΞΕΠΛΗΞΕ...

Ο ΣΟ ΚΑΙ αν ηχεί παράξενα, οι μικροπο
λιτικές αυτές βρίσκουν έδαφος, παρά την 
«ξήρανση του πολιτικού τοπίου» (Ν. Κων- 
σταντόπουλος) και το αίτημα της κοινής 
γνώμης για  άλλες πολιτικές στα μεγάλα 
κοινωνικά προβλήματα, αλλά και σε προ
βλήματα όπως είναι η διαχείριση του δη
μοσίου χρήματος, ο έλεγχος των εξωθεσμι- 
κών κέντρων εξουσίας, κ.α. Έ κφ ρασ η  του 
αιτήματος αυτού -αλλά και των γενικότε- 
ριον προσανατολισμών του πολίτη για  την 
πολιτική και την κοινωνία- απετέλεσαν και

κι εμείζ
τα αποτελέσματα των εκλογών στους μ* 
γάλους δικηγορικούς συλλόγους της ρ  
ρας, με πρώ το σημείο αναφοράς τον Αιη 
γορικό  Σύλλογο Αθηνών. Η επικρατή« 
(στον πρώ το γύρο) του ψηφοδελτίου toi 
Αντώνη Ρουπακιώτη, μπορεί * 
«εξέπληξε» όσους πιστεύουν στην «amιά 
τητα» του δικομματικού συστήματος και 
κατ’ επέκταση, στη φιλοσοφία και τή λογι 
κή των «αυτοδύναμων κυβερνήσεων». An 
εξέπληξε, όμως, όλους εκείνους που αη 
συχούν γ ια  τα σημερινά «δρώμενα» «ι 
αναζητούν λύσεις έξω και πέρα από το 
μερινό σκηνικό. Θ ’ αντιλεχθεί, ίσως, ότι π 
αποτέλεσμα των εκλογών, στον Δικηγορ» 
κό Σύλλογο Αθηνών, επηρέασαν οι ιδιαι
τερότητες του χώρου και η πολύχρονη, σε
μνή κα ι αγωνιστική προσφορά του Avtom 
Ρουπακιώτη και των συνυποψήφιων το» 
Ό μ ω ς, από την άλλη, είναι κοινός τόποι 
ότι οι εκλογές στους δικηγορικούς ανΜ 
γους αποτελούν ένα είδος πολίτικου βαρό
μετρου, που αντανακλά ευρύτερες τάσει; 
κα ι αναζητήσεις.

ΣΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΥΠΟΥΡΓΩΝ

Ο Ι Σ Χ Ε ΣΕ ΙΣ  ΜΑΣ με την Ενωμένη Ευ
ρώπη, σε συνάρτηση με τις τουρκικές διεκ
δικήσεις βρέθηκαν στο επίκεντρο του 
καπενθήμερου» που επισκοπούμε. Και 
φυσικά, έδωσαν τροφή στους κ. Έβερτ, 
Σ αμαρά, Τσοβόλα, -με αφορμή, κυρίως τα 
διαδραματισθέντα στο Συμβούλιο Υπουρ
γών- γ ια  να  εκβάλουν, και πάλι, κραυγήν 
μεγάλην! [Τη φορά αυτή, δεν μίλησαν για 
«εθνική προδοσία», «εθνική ταπείνιυσψ. 
αλλά μόνο για  «Βατερλό», «φιάσχο» και 
άλλα ομοειδή]. Αλλά στο μεϊντάνι βγήκε, 
τη φ ορά αυτή, κα ι ο υφυπουργός Άμυνα:ν. 
Ν. Κουρής, γ ια  να  μας εξηγήσει -σε τόνους 
τάχα  μου νηφάλιους- ότι ο ίδιος δεν εςε- 
πλάγη από  τη στάση των Ευρωπαίων εταί- 
ροτν μας (διότι, πολλές φορές, «/m 
γούν με τη λογική των ίσων αποστάοΜ 
και θα έλεγα, αν ήμουν περισσότερο m
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ιε βάση τα οικονομικά και άλλα σνμ- 
ντα»... ) και, συνεπώς, μέχρις ότου η 
ιπαϊκή Ένιυση αποκτήσει κοινή εξιο- 
ή πολιτική -«αν ποτέ αυτό γίνει»- δεν 
ει, για την ασφάλεια της Ελλάδας, να 
ιζόμαστε σε άλλους», αλλά στις δικές 
ιυνάμεις, κ.λπ. Η  λογική του κ. Κουρή 
ακαταμάχητη. Μ όνο που αφίσταται 

,Ιυρωπαϊκής γραμμής του κ. Σημίτη, ο 
( )ζ, σε όλες του τις επαφές, στις τρεις 
πάίκές πρωτεύουσες, προσπάθησε 
:ίσει ότι τα σύνορα της Ε λλάδας είνα ι 
:ξωτερικά σύνορα της Ε υρώ πης κα ι 
την επί θύραις Διακυβερνητική, προ- 
εια της ελληνικής κυβέρνησης θα εί- 
α επιτύχει την «ταύτιση» (κατοχύρω- 
ιυτή. Προφανώς, ο κ. Κουρής λησμο- 
τι είναι μέλος του υπουργικού συμ- 
ίου και δεν νομιμοποιείται να  αμφι- 
Βί την αποτελεσματικότητα μιας προ- 
ειας που ανέλαβε -ή  φ ιλοδοξεί να 
ι σε πέρας- όχι ο προϊστάμενός του 
ργός κ. Γ. Αρσένης, αλλά ο ίδιος ο 
Ιυπουργός! Αλλά φ αίνεται ότι μέσα 
ρευστότητα της εσιυκομματικής διαπά- 
)λα επιτρέπονται!
ΑΛΩΣ, το αποτέλεσμα των εργασιών 
Ιυμβουλίου Υπουργών δεν προσφ έρε
ι« κυβερνητικούς πανηγυρισμούς. Ο 
ργός Εξωτερικών Θ. Π άγκαλος μπο- 
>α επισημαίνει ορισμένα θετικά ση- 
-και είναι θετικά- όπως λ.χ. η επισή- 
η (στη σχετική ανακοίνωση) ότι «εόα- 
; διαφορές και διενέξεις (πρέπει) να 
ϊετούνται μόνο με προσφυγή στο δί- 
δηλαδή από το Διεθνές Δικαστήριο» 

κατάσταση στο Αιγαίο, εκτός από την 
δα, αφορά την Ευρωπαϊκή Ένωση 
rύνολό της και τις σχέσεις με την Τουρ- 
αλλά παραμένει γεγονός ότι η ελλη- 

κοινή γνώμη περίμενε, από την Ευρω- 
ή Ένωση, καθαρότερες θέσεις, με έκ- 
I το στοιχείο της κοινοτικής αλληλεγ-

'  ΑΠΑΤΕΣ, βέβαια, η ελληνική κοινή 
ιη δεν έτρεφε και δεν τρέφει. Κ αι δεν 
μενε τον κ. Κουρή -ε ίτε  το πα ίζε ι «κυ- 
ς», είτε όχι...- για  να  πληροφορηθεί 
I σχέση μας με την Ευρωπαϊκή Έ νω ση  
ι σχέση «διαρκούς διαπραγμάτευσης» 
αυτό ισχύει για  όλα τα  κράτη μέλη 

και ότι, μέσα στο πλαίσιο αυτό, παίζο- 
πολλά και επάλληλα «συμφέροντα». 

πρόβλημα είναι εσύ πώς δρας ή πώς 
δρας. Μια εκδοχή είνα ι να  προκρίνεις 
αντιευρωπαϊσμό -  γυμνό ή καλυμμένο, 
ν’ ανακαλύψεις τον «φιλοαμερικανι- 

», όπως έκανε πρόσφατα, ο Α νδρέας 
ιανδρέου... Η  άλλη εκδοχή είνα ι να 
εύεις, συνεχιύς να  παλεύεις, να  πρ ο 

σπαθείς να  διευρύνεις τα  ερείσματά σου, 
να  προσπαθείς ν ’ ανατρέψ εις ένα κλίμα 
που -α π ό  δικά σου κυρίως λάθη, «Σκοπια
νό» κα ι άλλα- έχει διαμορφιυθεί σε βάρος 
σου.
ΤΑ  Π Α ΡΑ Π Α Ν Ω  αυτά ισχύουν, ακόμα 
και αν δεν είχε μεσολαβήσει η αήθης βρε
τανική παρέμβαση, με πρωτοβουλία του 
ίδιου του Μ έιτζορ, κι ενώ ο υπουργός του 
επί των Εξωτερικών Μάλκολμ Ρίφκιντ εί
χε  αποχω ρήσει από το Συμβούλιο. [Κάποι
ος θα  πρέπει να  πει στον κ. Έ β ερ τ  ή στον 
κ. Γιαννόπουλο, ότι καλός ο λόρδος Βύ
ρων, καλός και ο Τσόρτσιλ που έλεγε ότι 
«οι ήρω ες πολεμούν σαν Έ λληνες», κ.λπ., 
μόνο που σήμερα πρέπει να βρούμε άλ
λους -π εζό τερ ο υ ς- δεσμούς (οικονομικά 
αμοιβαία συμφέροντα, κ.ά.) γ ια  να  έχουμε 
κοινή γλώσσα με τους άσπονδους και αεί 
αγνώμονες Βρετανούς φίλους μας... ]

«ΠΑΓΩΜΑ» ΚΑΙ ΤΙΜΗΜΑ

ΤΟ ΕΡΩ ΤΗ Μ Α , ωστόσο, που πρέπει ν ’ 
απασχολήσει όλους μας -ώς τις 26 Μ αρτί
ου, που συνέρχεται το Συμβούλιο Σύνδε
σης- είνα ι τι κάνουμε με την Άγκυρα; Θ α 
παγώσουμε την έγκριση του Κανονισμού 
Χρηματοδότησης της Τουρκίας από τους 
κοινοτικούς πόρους (ύψους 110 δις δραχ
μές περίπου) αλλά κα ι την έγκριση των δα- 
νείων από την Ευρωπαϊκή Τ ράπεζα  Ε πεν
δύσεων (ύψους 240 δις δραχμών), καθώς 
και τη χρηματοδότηση μέσω της Μ εσογει
ακής Συνεργασίας; Το ενδεχόμενο αυτό 
έχει υπα ινιχθεί -χω ρ ίς να δεσμευθεί- ο κ. 
Θ. Π άγκαλος, εκτός αν η Τουρκία δεχθεί 
την προσφυγή στη Χάγη.
Π ΙΣΤ ΕΥ Ο Υ Μ Ε  ότι δεν χρειάζετα ι σπου
δή. Στις 25 μέρες που μεσολαβούν, μπο
ρούμε να κινηθούμε με ψυχραιμία, σταθμί
ζοντας όλα τα «συν» και «πλην» που συνε
πάγετα ι ένα τέτοιο «πάγωμα». Η  απομό
νωση δεν οδηγεί πουθενά. Και, οπωσδή
ποτε, δεν πρέπει η αντιπαράθεσή μας με 
την Τουρκία, να  γ ίνει αντιπαράθεση με την 
Ευρώπη. Η  αρνητική εμπειρία  από τη 
«σκοπιανοποίηση» της εξοπερικής μας π ο 
λιτικής -ε ίχα μ ε φτάσει να  κηρύξουμε νέο 
«ανένδοτο» κατά της Ε υρώ πης!- θα π ρ έ
πει να μας κάνει ιδια ίτερα προσεκτικούς. 
Η  εποχή· όπου την εξωτερική μας πολιτική 
διαμόρφωναν Σαμαράδες, δήμαρχοι, 
«μπαλσαμωμένοι δεσποτάδες» και ασυ
γκράτητοι δημαγιυγοί, υποτίθεται ότι π α 
ρήλθε. Ούτε η Ελλάδα, ούτε η Κύπρος π ρ έ
πει να πληριόσουν το «τίμημα» μιας πολιτι
κής που στηρίζεται στο θυμικό.

ΑΝΤΗΝΩΡ
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Ο ΛΑΪΚΙΣΜΟΣ, Η ΥΠΟΤΑΓΗ ΚΑΙ ΟΙ ΚΑΛΟΙ ΤΡΟΠΟΙ
Μ Η Π Ω Σ  έχουμε π ερ ιπ έσ ε ι σε κ ά π ο ια  μορφή πολιτικής ή κα ι πνευματικής α π ο 
νεύρωσης; Ε ίνα ι σαν μια κατάσταση που χα ρα κτη ρ ίζετα ι α πό  την έλλειψη δ ρ α 
ματικών στοιχείων* αυτά  πα ρ έχο ντα ι σε ολοένα  μεγαλύτερες δόσ εις  υπό μορ- 
(μή τηλεοπτικών ερζάτς που πρ οσ πα θούν  να  καλύψ ουν το κενό. Τ ο εμπόρευμα  
μπορεί να πουλάει αλλά δεν μπορεί να  σώζει. Κυρίως: κα νε ίς  δεν  μ π ορ εί να  
εκτιναχθεί σε στιγμές καθολικής έντασης καθώ ς έχουμε κ α ρ ιέρ ες  στην θέση 
μεγάλων σκοπών. Ε κτός εάν κ ά πο ιος π ε ι ότι η «αυτοκρατορία  της α γορ ά ς»  κα ι 
η διάδοση της μαζικής κουλτούρας ε ίνα ι ένας μεγάλος σκοπός. Ί σ ω ς  να  γ ο η 
τ ευθεί κι από ένα  πολιτισμό-σούπερ μάρκετ.
Ας το περιορίσουμε: π ο ιο ς  λ.χ. θα  μπορούσε να  γοη τευθεί α π ό  τον κ. Σημίτη; 
ΕΙΝΑΙ ο πρώ τος μετα -ιδεολογικός πρω θυπουργός: δεν  μ πορεί ή δεν  θέλει να  
λαίκίσει αλλά στην θέση του δεν  έχε ι να  βάλει π α ρ ά  τους καλούς τρόπους -κ ι  
αυτούς λειασμένους α π ό  μακρόχρονη  άσκηση υποταγής.
Αυτός, ένας Ε υρω πα ίος κράτησε τον ευρω παϊσμό του ω ς α π ό θεμ α  στα λα γο ύ 
μια: αφέθηκε σ ’ όλες τις α ντιευ ρ ω πα ϊκές  περ ιπλα νή σ εις  μ’ όλα τα  εσυοτερικά 
συμπαρομαρτούντα περ ιμ ένοντα ς πότε θα  φ ύγει ο η γεμ όνας να  έρ θ ε ι η σ ε ιρά  
του.
Α Ρ Χ ΙΣΑ Ν  κιόλας μ ερ ικο ί να  λένε: « Έ φ υ γ α ν  ο ι δε ινόσ α υρ ο ι κ α ι ή ρθα νε  ο ι σ α ύ 
ρες». Το π ιθα νότερο  ε ίνα ι ότι έφ υγα ν  «τα οράματα» (ακόμη κα ι ω ς α ντ ικ ε ίμ ε
νο δημαγω γίας) κα ι ήρθε μια απονευρω μένη  πολιτική πα ραδομ ένη  στην ο ικ ο 
νομία.
(Ία κ ινείτα ι σαν εκκρεμές α νά μ εσ α  σε κεντροαρ ιστερά  κ α ι κεντροδεξ ιά . Δ εν  
μπορεί να  υ π ερ β εί τα  ό ρ ια  μ ιας ολοένα  αμφισβητούμενης Π ροόδου: παός ν ’ 
αγνοήσει την αποθέω ση  του τεχνικισμού;
Α Ν Α Π Α Υ Μ Ε Ν Η  επάνω  σε πεσμ ένα  ιδεολογικά  τείχη μο ιάζει νά  ’χ ε ι κα τα λη φ θεί 
οπό  κορεσμό: στέκετα ι εκεί σαν ένα  φ ω ς που σ ιγοκα ίει. Π α ρ ά γοντα ς π.χ. τον 
*/. Σημίτη περ ιμ ένοντα ς το ισχυρότερο φύσημα ανέμου. Κι έτσι το παιγνίδι, 
ι ξου α ίας μπορεί να συνεχίζετα ι -  ίσιος με πιο  κα θω σ πρ έπει τρόπους.

Δ. Κ α ΐσ η ς

ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΤΗ Σ ΚΟΜ Μ ΑΤΙΚΗΣ ΚΗΔΕΜ ΟΝΙΑΣ

Το θετικό αποτέλεσμα του Α ντώνη Ρου- 
πακιώ τη  σήμανε στο χιόρο των δ ικη γό 
ρων αντίστροφη μέτρηση γ ια  τα  μεταπο- 
λιτι υτικά ανάλγητα καπελώ ματα  του 
συνδικαλιστικού κινήματος α πό  τις κομ- 
ματικές ηγεσίες. Ανεξαρτήτιος του τελ ι
κού. καθ ' όλες τις ενδε ίξε ις  α να μ ενόμ ε
νου θετικού αποτελέσματος, το συνολι
κό άνο> του 26(Ζ< ποσοστό του Ρουπα- 
κιιήιη —309ί στην κάλπη των νέω ν δ ικη 
γό ρ ο ν . που φ α ίνετα ι κερδήθηκαν από

ελάχιστα φ αντα χτερά  α ιτήματα  όπω ς η 
«θεσμική ενδυνάμ ω ση»- α π οτελ εί γερ ό  
«πέχτημα» α ισ ιοδοξ ία ς γ ια  επ ιμένοντες 
πραγματισ τές ιδεολόγους ενός α κ η δ ε
μόνευτου συνδικαλισμού, ανεξαρτήτω ς 
πολιτικής τοποθέτησης.
Που κ ινδύνεψ αν κατά  την τελευτα ία  ε ι
κοσαετία  να  εσιοτερικεύσουν το π ικρό  
γ ια  τη δημοκρατία  α ίσθημα  μ ιας μ ο να χ ι
κής κα ι (χμετακλήτου γραφ ικότητας.

Μ .Τ.

ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ ΠΡΟΤΡΟΠΕΣ
Ο Άκης, χάρη στο μήνυμα του προε 
δρου του, επιτέλους αντελήφθη Τκ 
φουρτούνες στο Αιγαίο. Αυτό είναι πο
λύ φυσικό και δεν έπρεπε να προκαλε 
σει τη γενική θυμηδία. Στην μεγάλη μ0 
να ξιά το υ  υπερυπουργείου του επίτων ί 
εσωτερικών υποθέσεων πώς θα μπο 
ρουσε να βρεθεί άλλος εγκυρότερο; I 
του Α. Παπανδρέου που να τον πληρο
φορεί για τα  τεκταινόμενα;
Άλλωστε ο Άκης έχει πλειστάκις απο 
δείξει ότι ακούει μόνο την φωνή του κυ
ρίου του. Δεν είναι τυχαίο το λαϊκό από
φθεγμα: « - Τ ι  ώρα είναι, Άκη; -Ό,τι 
ώρα πείτε εσείς, κύριε Πρόεδρε!» Γε- 
νικώς, ο Πρόεδρος όχι μόνο ακούεται 
αλλά και εισακούεται. Επομένως, γιατ 
ο Άκης να πιστεύει ότι δημιουργεί πρό
βλημα η αναμετάδοση των λόγων του 
Προέδρου έστω και σε συνέδριο νεο
λαίας;
Εφόσον διαπιστώθηκε η πρόθεση Πα I1 
πανδρέου να εγκαταστήσει ανοιχτή 
γραμμή ενημέρωσης Άκη, μπορούμε 
πλέον να παρακολουθήσουμε με κά
ποιο ενδιαφέρον τις εξελίξεις και ιδιαί
τερα τον χρόνο και τις λ έ ξ ε ις  που 8ο 
επιλέξει ο κ. Παπανδρέου γ ια  να ενημε
ρώσει τον Άκη ότι η χ ώ ρ α  έχε ι πρωθυ 
πουργό τον Κ. Σημίτη.

Σ.Κ

Εύγε!
Α πίσ τευτη  ήταν η ανευθυνότητα ,το 
ε π έ δ ε ιξ α ν  γ ια  μια ακόμη φ ο ρά  οι 
Ε β ερ το σ α μ α ρ ά δ ε ς  με την υ π ό θ εσ η  η ; 
π τυ χ ιεω ς του ελικοπτέρου, οι οποίο 
έσ π ευ σ α ν  να  αποφ α νθούν  π ρ ο τ ο ύ  βγει} 
το  επ ίσ η μ ο  πόρ ισ μ α , υ π α ιν ισ σ ό μ εν ο ι ; 
ότι ο ι «δ ιατρήσ εις»  που παρετηρήθη- 
σ α ν  ή τα ν  ο π έ ς  α π ό  τουρκικά πυρά. 
Α μέσιος ε π έπ εσ α ν  τα  κοράκια των μή· 
ντια  γ ια  να  εκμετχχλλευθούν το θέμα. 
Π ρω τοστατούντιον  των Σκάιδων. Αμε- 
σιος έστησα ν τα  σχετικά τη /.εκα φ ενεία  
κ α ι ά ρ χ ισ α ν  τ ις  υστερικές αναλύσει;, 
με την συμμετοχή  αρκετοόν βουλευτών 
κ α ι ά λλω ν πα ρ α γό ντω ν  της κ α θ ' ημάς 
α νευ θυ νό τη το ς . Έ τσ ι, τα μεσάνυχτα 
του  π ερ α σ μ έν ο υ  Σαββάτου 19/2 τηλε- 
φαόνησαν κ α ι στον τέω ς υ π ο υ ρ γ ό  Ε ξ - 
τερικοόν Μ ιχ ά λ η  Παπακωνσταντίνου 
κ α ι τον  « έβ γα λα ν  στον αέρα» γ ια  να

8



I

I; πει την γνιόμη του. Κ ι εκ ε ίν ο ς  μί- 
ε για την α νευ θ υ νό τη τά  τους, γ ια  
αθλιότητα της εκ μ ετά λ λευ σ η ς του 
ου του π α τέρ α  του π ιλό το υ  τον  
ίον φ ιλοξενούσαν, γ ια  την επ ιπ ο -

Γπητα όσων σ υ μ μ ετέχου ν  σε τετο ιε ς  
ζητήσεις κα ι τους έκ λε ισ ε  το  τηλέτρω-
I
*
. Εύγε! Σ υ γχα ρ η τή ρ ια ! Ε π ί τέλ ο υ ς
‘,ρχουν κα ι ο ρ ισ μ έν ο ι α ξ ιο π ρ ε π ε ίς  
ιτικοί, υπεύθυνο ι ά ν θ ρ ω π ο ι, νη φ ά - 
φωνές σ ’ αυτό  το  ό ρ γ ιο  τη ς υστε- 

; και π α τρ ιδο κ α π η λ ία ς . Ε τερ ο χρ ο - 
ιένα π ρ έπ ε ι να  σ υ γχ α ρ ο ύ μ ε  τον  τέ-

Τιπουργο κα ι γ ια  την α π ο χώ ρ η σ ή  του  
* το τη λεκα φ ενείο  του  γνω σ το ύ  Π. 
Μ χγιωτόπουλου ό π ο υ  ε ίχ ε  κ λ η θ ε ί 
" έφυγε όταν ό ιεπ ίσ τω σ ε ότι θα  ήτο 
Ρητητής εν μέσο) διαορόρα)ν α νευ θύ - 
I  Βρακάδων

Μ.Β.

HfHHtWHlTt»'
r

ΛβιΤί m tm m
ΠΑ T«t A H A i U i t !

fAHNIKH ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Π ρ ω θ υ π ο υ ρ γ ό ς
ι
* Ωνάσειο, 28 Φεβρουάριου 1996
»
^πητέ σύντροψε,

Ιύω  φωνές. Ξαψνικά άκουσα μια φωνή στο ροζ τηλέφωνο. «Έλα», 
L  είπε. «Πού νά ’ρθω», του λέω. «Δεν φτάνει ώς εκεί το καλώδιο, 
α, εσύ», μου είπε. «Δεν με γνωρίζεις;», μου είπε. «Ποιος είσαι;», του 

; α. «Με ξέχασες, σύντροφε», μου είπε. «Έχει τέσσερα τεύχη το Αντί 
γράψει για Μένα! Και τώρα Μου είπε η Δήμητρα πως ήταν Από- 
ες. Γι’ αυτό λέω να γράψετε κάτι». «Δεν καταλαβαίνω», του είπα, 
μαι εγώ, παιδί μου. 0  Ανδρέας. Έρχονται φουρτούνες από την 
jpKi'a». Δάκρυσαν τα μάτια μου δάκρυσα κι εγώ. «Ναι, ναι, ήταν ο 
δρέας Παπανδρέου, ο Αρχηγός μας!».
/απητέ σύντροφε, μου είπε. Η Δήμητρα Μου είπε πως έχετε ένα 
όβλημα με την Τουρκία. Γιατί δεν Μου το λέγατε αμέσως, να πάρω 
νέφωνο τον Μιτεράν; Ο Κάρολος να πάρει αμέσως τηλέφωνο τον 
άλ να φροντίσει μια συνάντηση στο Νταβός, αργότερα που θά ’μαι 
Κά κι ο καιρός καλύτερος. Ο Τηλέμαχος Μου είπε ότι θα κάνει μια 
λωση να βάζει τα πράγματα στη θέση τους. Κι εγώ του είπα να πει 
Είναι προφανές ότι η δική Μου αδυναμία αυτής της περιόδου δεν 
έπει να γίνει τροχοπέδη για τη χώρα Μου, την κυβέρνησή Μου, το 
ΣΟΚ και την Ευρώπη γενικότερα. Είναι ώρα αποφάσεων. Και στις 
οφάσεις αυτές καλούνται να προχωρήσουν τώρα τα Όργανα του 
σήματος, καθένα σύμφωνα με τις αρμοδιότητες του. Και πρώτα απ’ 
α να απομονώσουν και τους 14 της ΕΟΚ. Είναι απαίτησή Μου, ως 
)υτή και Προέδρου του Κινήματος, να δοθεί εδώ και τώρα μια σκλη- 
απάντηση στους Τούρκους. Βυθίσατε την Ίμια! Βυθίσατε τις βρα- 

νησίδες!". Αυτά του είπα.
4ε την ευκαιρία όμως θέλω να μάθω τι γίνεται και με τον Κωστή.

Από τις 10 Ιανουάριου ζήτησα να με επισκεφθεί να με ενημερώσει, 
κι αυτός ακόμη να φανεί. Τον Κωστή Στεφανόπουλο λέω. Αλλά κι ο 
Κωστάκης, ο Λαλιώτης, έχει καιρό να ’ρθεί. Με ξέχασε το παλιόπαιδο. 
Μόνο ο Κώστας Σημίτης, που δεν τον περίμενα, ήρθε δυο φορές απέ
ξω απ’ το δωμάτιό Μου και Μου κούνησε το χέρι. Πήρε και τηλέφωνο 
και ρώτησε αν είμαι καλά. Μπορεί και να τον ξανακάνω υπουργό Γε
ωργίας. Να πεις στον Κάρολο να αξιοποιήσει όλα τα διεθνή ερείσμα
τα που έφτιαξα βγάζοντας τη χώρα από την απομόνωση. Να αξιοποι- 
ήσετε την προσφορά τού Καντάφι που πρότεινε πολύ σοβαρά να 
παίξει ρόλο διαμεσολαβητή στα ελληνοτουρκικά. Οι σύντροφοι Σα- 
ντάμ και Άσαντ θα είναι ηθικώς στο πλευρό μας. Ο Χάλακ θα φροντί
σει την υλική συμπαράσταση και τα άλλα αφανή έσοδα. Εγώ απλώς 
θα προεδρεύω. Όμως μακριά από την ΕΟΚτων μονοπωλίων, τις Βρυ
ξέλλες, την Μαγιόρκα, τις Κάννες. Εκεί χάνετε τις ώρες σαςτσάμπα, 
όπως είχα πει και παλιότερα. Ο Γιωργάκης Μού είπε πως μόλις σηκω
θώ σαν «εθνικό κεφάλαιο θα αξιοποιηθώ σε θέματα εξωτερικής πολιτι
κής» και θα ταξιδεύω. Δεν Μου αρέσει ο «ρόλος του Βίλυ Μπραντ» 
που λέει ο άμυαλος μικρός. Εγώ είμαι μάχιμος. Θα οδηγήσω το Κίνη
μα στον νέο εκλογικό θρίαμβο. Οι φωνές «Εμπρός, Ανδρέα, για μια 
Ελλάδα νέα» με δονούν. Ακούω φωνές. Κι ο Άκης ακούει φωνές. Άρα 
πάμε καλά.
» Όσο για σένα και τους άλλους, επειδή, ως γνωστόν, είμαι μεγαλό
ψυχος σάς συγχωρώ για το βρώμικο ’89. Μετά την πρόσφατη περιπέ
τεια της υγείας Μου έγινα πιο επιεικής και αποφάσισα να δικαιολογή
σω την παραπλάνησή σας. Αλλά μη με ξεχνάτε κι εσείς... Πιστεύω ότι 
μπορείτε να σταθείτε στο ύψος των περιστάσεων».
Ακολουθεί η υπογραφή Ανδρέας Παπανδρέου ενώπιον Δήμητρας, 
Κατσιφάρα, Κρεμαστινού, Χάλακ, Λάμπρου, Χυτήρη, 7 γιατρών και 10 
νοσοκόμων. Άρα γνήσια. Αποκλειστικώς στο Αντί.

Μ.Β.
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ΘΡΑΣ(ΙΜΙΑ) ΚΑΙ ΕΘΝΟΦΥ(ΑΑΚΗΔΕΣ)
I

Ε ίναι γνωστό βέβαια , πω ς το εθνικό  μας χόμπυ συνίστατα ι 
στο να  διαβάζουμε την ιστορία  α νά π ο δ α  α να γο ρ εύ ο ντα ς  τους 
προδότες σε ήρω ες. Έ τ σ ι τις μ έρες αυτές π ερ ισ σ εύ ει ο αντι- 
ευρω παϊσμός ενώ  οι λογής «εθνοφ ύλακες»  τ ίθεντα ι ήδη επ ί 
σκοπόν για  τα Σ κόπια , κα ι τα  πολεμ οκάπηλα  θρασ ίμ ια  εν 
πλω για  τα Ί μ ια . Τ ι κι αν η ιστορία  δ ιδά σ κ ει πω ς ο αληθινά  
ισχυρός δεν καμώ νετα ι πόλεμο κα ι πω ς στην Ε Ε  -ό π ο υ  εμείς 
ανήκουμε ισότιμα αλλά ο ι Τ ούρκο ι ό χ ι-  μετράνε τα  δ ιπλω μ α 
τικά και τα πολιτιστικά  επ ιχειρήματα . Η  Ε λά δα  ο φ είλε ι να  
συνεχίσει την π ρ ο σ π ά θειά  της χω ρ ίς συμπλέγματα  καταδιά)- 
ξεω ς ή μονομανίες π ερ ί περ ιουσ ίου  λαού. Ο  α γώ να ς δεν ε ίνα ι 
εύκολος. Σ υμφέροντα  γαρ. Α π α ιτε ί συστράτευση κα ι συντο
νισμό. Ίσ ω ς οι μόνοι που αντιστρατεύοντα ι τον Σημίτη στο 
εσωτερικό μέπυπο να  ε ίνα ι οι αμετανόητο ι του Ω νασείου  κα ι 
οι κομματάρχες που χάνουν κομμάτια  εξουσίας. Η  ευθύνη 
όλων είναι τεράστια . Ό π ω ς  επ ίσης τερά σ τια  ε ίνα ι κα ι η ευ θύ 
νη του πρω θυπουργού ο οπο ίος π ρ έπ ε ι πλέον να  κά νει χρήση 
της δικής του εξουσίας.
Φ αντάζεσθε όμως, αγαπητοί, ότι στην νεολα ία  του κυβερνώ - 
ντος κόμματος κυριάρχησε το ρεύμα  Άκη;
Ό τ ι δηλαδή υπάρ'χουν «ένστολοι» νεοπα σ όκο ι που οιστρηλα- 
τουνται από την προσω πικότητα  του κ. Τ σοχατζόπουλου;
Η Τώνια Αντωνίου ενσ αρκώ νει αυτό το νέο  ιδανικό  κα ι φ α ί
νεται αποφασισμένη να  π α ίξ ε ι τον δικό της πολιτικό ρόλο. Γ ι’ 
αυτό λέω. Ας προσ έξει ο κ. Σημίτης μήπως γ ίνε ι ο Ράλλης του 
Πασόκ. Ό σ ο ν  α φ ορά  δε στο κόμμα, αυτό α ποτελείτα ι από  
μια δράκα  συμφερόντω ν χα>ρίς συνεκτική ιδεολογία . Ί σ ω ς  το 
μόνο που συνδέει τη στιγμή αυτή κυβέρνηση, κόμμα κα ι 
M M E που υποστηρίζουν την κυβέρνηση, είνα ι η έλευση του 
β' πακέτου κα ι βεβαίω ς η νομή του.
Αν ο προ)θυπουργός φ οβηθεί τις επιπτώ σεις, αυτές θα  του 
επιπέσουν πολύ σύντομα. Μ ην διστάσει ά ρα  να  στείλει τους 
παρακοΑ ύοντες το έργο  του σπ ίτια  τους όπω ς θα  έκανε κα ι ο 
Αντρέας· ο πολιτικός δηλαδή ο οπο ίος δ ίδα ξε  πολιτική σε κά

ΙΔΡΥΜΑ ΣΑΚΗ ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΑ

Το ιό Συνέδριο του Ιδρύματος Σάχη Καράγιωργα με θέμα «Κοινωνικές 
ανιοότητες και κοινωνικός αποκλεισμός» διοργανιόνεται σε συνεργασία 
με το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 27-29 Νομεβρίου 1996.
Κεντρικός στόχος του συνεδρίου είναι η ανάλυση του ενδημικού πλέον για 
τις αναπτυγμένες καπιταλιστικές κοινιυνίες φαινομένου του κοινιονικού 
αποκλεισμού. Στο πλαίσιο αυτιόν τυ)ν κοινιυνιιυν τιυν «δύο τρίτιυν» θα εξε- 
τασίΐούν, στη διάρκεια του συνεδρίου, παραδοσιακές και νέες μορφές 
κοινιονικού αποκλεισμού καθιυς και μηχανισμοί (διεθνείς και εσωτερι
κοί) παραγωγής μιας σειράς κοινιονικών ανισοτήτιον.
Οι ι νδιαφερόμενοι ερευνητές πρέπει να υποβάλουν προτάσεις σχετικές 
με τη θεματογραφία του Συνεδρίου. Οι περιλήψεις των εισηγήσεων καθώς 
και ένα πολύ σύντομο βιογραφικό σημείωμα θα πρέπει να υποβληθούν 
μέχρι την 26η Μαρτίου 1996.
Για κάθε σχετική πληροφορία οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνο
νται στη Γραμματεία του Ιδρύματος, Μαραθιυνοδρόμων και Χατζοπού- 
λου 16,17671 Καλλιθέα, Αθήνα (τηλ. και fax: 9560807).

θε πα σόκο . Ιδ ια ίτερ α  τώ ρ α  π ου  ο ι Α μ ερ ικα νο ί έδειξαν προ; 
π ά σ α  κατεύθυνση  π ο ια  ε ίν α ι τ ’ α λ η θ ιν ά  αφεντικά.

II
Η μ ία ιμ α  της trash  T.V . κα ι λογή ς γλε ίφ τες  διαμορφώνουν 
πλέον την α ισθητική  αυτού  του τόπ ου , λόγω  της κ α τα λυ τικ ή ; 
δύναμης που  χα ρ α κ τη ρ ίζε ι το μ έσ ον  μέσω του οποίου υπάρ
χουν. Τη ανοχή  όλων μας. Ν α  λ ο ιπ ό ν  ο ι πολέμαρχοι εκ τον 
ασφ αλούς, που  ε ίν α ι έτο ιμ ο ι να  χύσ ουν  το αίμα τους γ ια  την 
προά σ π ισ η  του ω ρ α ρ ίου  τω ν σκυλάδικω ν με προεξάρχονβ 
τον ευφυή α νυπότακτο  Λ άκη  — μόνο στην αυλή της Εκάλη 
υ π ε τά γ η -  ο ο π ο ίο ς  βγήκε λ α ύ ρ ο ς σ α ν  γυάλινος Κοσμάς ο Αι 
το)λός γ ια  να  κ α υ τη ρ ιά σ ει τον Σημίτη.
Δ ίκα ιη  η οργή του γ ια τ ί η Ε Ρ Τ  του αρνήθηκε τα 800 εκατ.ποί 
ζήτησε ώστε ν' α να μ ορφ ά ϊσ ει α ισ θη τικ ά  (!)τα προγράμμαπ 
της. Η  α ισθητική  μας το υ θ ό π ερ  στα χ έρ ια  -κα ι κυρίως 
τ σ έ π ε ς -  τω ν πο ικ ίλω ν  Λ ά κ η δω ν  που  διαφημιστικά συμφ 
ντα  τους α να γο ρ εύ ο υ ν  σε εθ ν ικ ο ύ ς  εισ αγγελείς συγκεκρη 
νης χρήσης.
Κ αι β έβ α ια  ο εν λόγο) Λ ά κη ς -ο μ ό η χ ο ς  τού «Άκης»-καιχι 
τω μ ένος ε ίνα ι κ α ι ε ξ α ιρ ετ ικ ό ς  τυπ ίσ τα ς του εαυτού του» 
postm o d ern  εκδοχή  του Χ ατζηχρήσ του  κι ό,τι άλλο θέλε 
α ρ κ ε ί να  μην χ ά ν ετα ι το μέτρο. Κ α ι το μέτρο χάνεται ότανη 
Στάη α π ο κ α λ ε ί τους Β ά σ ια  κ α ι Α πόσ τολο  πρωταγωνιστές 
πνευμ ατικής μας ζω ής ή ότα ν  π ρ ο ε δ ρ εύ ε ι της γενικής συ 
λεύσεα)ς του Ιδρ ύμ α τος Ε λληνικού  Π ολιτισμού ο κ. Λυκοη 
ζος. Κ αι τούτο συνέβη  τις μ έρ ες  που  η κ. Τζούλια τον απε: 
λεσε τηλαυγή α σ τέρ α  της ο ικουμ ένη ς, καθημένη πρώτο η 
π έζ ι π ίστα . Έ τ σ ι  λο ιπόν, α φ ο ύ  η πολιτική παραχωρεί 
στους εργολά βους, ο π ολ ιτισ μ ός στους δικηγόρους καιηπο! 
τική του πολιτισμού στα συγκροτή μ ατα , εμείς ας αρκεστού] 
στα υ π ο π ρ ο ϊό ντα  όλω ν τα)ν ανω τέρω : στην trash TV, 
θρ α σ (ίμ ια ) κα ι τους εθ νο φ υ (λ ά κ η δες)...

Μ όνος Στέφανέ

ΔΕΟ ΝΤΟΛΟ ΓΙΑ
Ο λοσέλιδο  αφ ιέρα)μα  στις γ κ ά φ ε ς  κα ι τα μαργε 
του Α ρχηγού  δη μ οσ ιεύθη κε στο Έθνος της περαί 
Τ ρίτης 27 Φ εβ ρ ο υ ά ρ ιο υ  με την υπογρα φ ή  Θ.Ρ. 
μ π ά ν η ς) . Ε π ρ ό κ ε ιτο  γ ια  ευ ρ ε ία  περίληψ η του δημ| 
ματος του Α ν τ ί  του τεύ χο υ ς  584, Μ .Μ Έβερτ: Ανα 
της Α πα ίδευτης Ηγεσίας. Ε μ ε ίς  δεν  θα  μιλήσομε’ 
δ εο ντο λο γ ία  που  υ π α γ ο ρ εύ ε ι ν α  σημειώνομε 
μας. Άλλο>στε θ α  ήτο εκτός τω ν σ η μ ερ ινο ί η( 
M M E . Κ α ι γ ια  ένα ν  ακόμη  λόγο: ότι ο ι λήροι, οι) 
νες, ο ι γ κ ά φ ε ς  κ α ι τα  μ α ρ γα ρ ιτά ρ ια  του Αρχηγοί 
κουν σε όλους. Π ρ έπ ε ι ν α  π ρ ο σ φ έρ ο ν τα ι προς τέρη 
λαού. Μ ε την ευ κ α ιρ ία  όμω ς ν α  σημειώ σομε κάπο 
π α ρ α λ ε ίψ α μ ε  στο π ρ ο η γο ύ μ ενο  τεύχος: «Οι Τονρ* 
βιβάστηκαν στη βραχονησίδα», ε ίπ ε  ο Αρχηγός. Δι< 
γνοκπόν , η β ρ α χο νη σ ίδα  ε ίν α ι κα ΐκ ι...
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15 Μαρτίου θα κυκλοφορήσουν συγχρόνως δύο τεύχη του 
: το 600 και το 601. Το τεύχος με το νούμερο 600 θα είναι 
εκτικό. Π ρ ό κειτα ι για  το  2ο  τεύ χ ο ς  τη ς  Α ’ π εριόδου (1 9 7 2 )  
1 χούντα εμπ όδισε τη ν  κυ κλο φ ο ρ ία  του . Με την ανάσυρση 
ρωμοφάν του από τα παλιά σεντούκια, γιορτάζουμε 600 τεύ- 
ινεχούς ανά δεκαπενθήμερο (σε έκτακτες περιπτώσεις και 
υκνής) κυκλοφορίας, 600 ξενύχτια 23 χρόνια τώρα. Με την 
:ιη αυτή (και τα δύο τεύχη, σε ενιαία συσκευασία θα πουλιού- 
ιρος 1.000 δρχ.) ξεκινά μια σειρά από γιορταστικές εκδηλώ- 
του θα κορυφωθούν το τριήμερο 2 3 -2 5  Μ α ρ τίο υ , με κεντρικό 
το Γκάζι, το παλιό Φωταέριο του Δήμου Αθηναίων, 
ιήρες πρόγραμμα των εκδηλώσεων θα ανακοινωθεί στο επό- 
τεύχος. Για την ώρα, πάρτε μόνο μια πρόγευση για το τι επι- 
σσει το ΑΝΤΙ στους φίλους, τους παλιούς και τους καινούργι-

ρο: ·« Μικρός Ήρως, τι σκετοάκι» του Ηλία Λ όγιου . Παίζουν
οι Ολια Λ α ζα - 
ρίδου (Κατερί
να), Δ ημήτρης  
Π ια τά ς (Σπί
θας), Γερά σ ι
μος Μ ιχ ελ ή ς  
(Γιώργος θα
λάσσης) και 
Η λίας Λ όγ ιος  
(α φ η γ η τή ς ). 
Σκηνοθεσ ία : 
Στα ύρ ο ς Κα· 
πλανίδης.
•  Κρατικό θ έ 
ατρο της Κράί- 
όβας. Ένας 
θίασος πενή
ντα ηθοποιών 
σε μία πρωτο
ποριακή ερμη
νεία της Φαί
δρας βασισμέ
νη σε κείμενα

του Ευριπίδη και του Σενέκα.
•  θέατρο του Δρόμου: δυο ομάδες, μία από την Ολλανδία και μία 
από τη Ρώμη θα παίζουν στους δρόμους της Αθήνας λίγες μέρες 
πριν από την έναρξη της γιορτής στο Γ κάζι.
•  «Ο Καραγκιόζης πανκ»: Με το θρακικό θέατρο σκιών της Κομο
τηνής του Γιάννη Βουλτσίδη και το συγκρότημα Λύρατζη (βιολί, κι
θάρα και ακορντεόν).
Ε κ θέσ εις :
•  Έξι νέοι εικαστικοί καλλιτέχνες οι: Βασίλης Βλαστάρας, Κ ατερ ί
να Δ ιακομή , Τζίμ ης Ε υθυμ ίο υ, Δ ημήτρης Ζουρούδης, Μ άρω  Μ ι-  
χαλακάκου και Γιάννης Σκόλτσ α ς και τέσσερις φωτογράφοι, οι: 
Χριστίνα Βάζου, Μ αρ ία  Πασχαλίδου, Μ ά κη ς Πουλιάσης και Νίκος  
Χ α τζη γεω ρ γιά δ η ς εγκαινιάζουν μια έκθεση στο Πολιτιστικό Κέ
ντρο «Μελίνα Μερκούρη» (πρώην εργοστάσιο Πουλόπουλου) 
στις 15 Μαρτίου. Η έκθεση θα παραμείνει ανοιχτή ώς τις 30 Μαρ
τίου.
•Έκθεση στο Γκάζι με τα 600 τεύχη του ΑΝΤΙ, αφίσες, φωτογρα
φίες, ντοκουμέντα μιας εικοσιπενταετίας.
Μ ουσική:
Μουσικοί του Δρόμου και η Μπαντίτα του Δήμου Αθηναίων θα παί
ζουν στους δρόμους της Αθήνας. Και τα βράδυα, ο Λουκιανός Κη- 
λαηδόνης, η Α φ ροδίτη Μ άνου, ο Ν ίκος Ξυδάκης με την συντροφιά 
του, οι Χ ε ιμ ερ ιν ο ί Κ ολυμβητές, ο αρμένης τζαζίστας Χάρυ Ταβι-
τ ιά ν  και πολλοί πολλοί άλλοι θα παίζουν στο Γ κάζι ώς αργά...
•  Στο μεταξύ, οι νεαροί φίλοι μας με τα πολύχρωμα σπραίυ συνε
χίζουν τα Γκράφιτι στα πανώ των εργοταξίων του μετρό στην Ομό
νοια, στην πλατεία Μαβίλη και, μεθαύριο Κυριακή 4 Μαρτίου, το 
μεσημέρι, στην πλατεία στο Μοναστηράκι μετά μουσικής... ραπ! 
θα ’χουμε κι άλλα. Πολλά. Και μερικές ακόμα εκπλήξεις... 
- Γ ιο ρ τ ά ζ ο υ μ ε  6 0 0  τεύ χ η . Ε λ ά τε  ό λ ο ι σ τη  γιορτή...

μ η ν ι α ί α  ε η ι β ε ω ρ η ο η

ΜΐΚΗΧ
οεοΔΗ ΡΑ Κ Η χ;

μ ο υ γ κ ή  r e x v i î  
γ « *  τη » μ α ζ ε $

ΓΑΛ.ΑΙΑΓΚ&#Β%

π €cruir€pn#m &ομη 
m s  άημοκραπα$
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ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ
νημέρωση

Παλιός γνιόριμος των ανα- 
γνωσπόν του Αντί είναι ο έμπο
ρος όπλων Θωμάς Λιακουνά-
κος της ΑΧΧΟΝ, γνιυστός από 
το σκάνδαλο των προμηθειών 
στα «Λέοπαρντ» της Krauss 
Mal fei. Εκτός τιυν άλλων εν
νέα επιχειρήσεων1 στις οποίες 
συμμετέχει, είναι ο ιδιοκτήτης 
της εφημερίδας Κέρόυς και του 
περιοδικού Αγορά. Στο πρό
σωπο του Θ. Λιακουνάκου ο 
Μ. Έ βερτ βρήκε τον «άνθρω
πο του», τον άνθρωπο διά του 
οποίου θεωρεί ότι θα επιτύχει 
τον απόλυτο έλεγχο της μεγα
λύτερης εφημερίδας που πρό- 
σκειται στην Ν.Δ., δηλαδή του 
Ελίύβερου Τύπον. Έτσι προώ
θησε την καθαίρεση του προέ
δρου του Ιδρύματος και εκδό
τη της εφημερίδας Μιχ. Σαρρή 
και επεχείρησε την εκλογή τού 
Θ. λιακουνάκου. Το εγχείρη
μα επέτυχε κατά το ήμισυ, δη
λαδή μέχρι στιγμής έχει απο- 
πεμφθεί ο Μ. Σαρρής (καθαι- 
ρέθηκε από το 5μελές2 δ.σ. και 
επικυρώθηκε η αποπομπή του 
απο το 17μελές-’). αλλά δεν κα
τέστη δυνατόν να εκλεγεί στην 
θέση του ο Θ. Λιακουνάκος. 
Είναι όμως γεγονός ότι ο Μ. 
Εβερτ πρωτοστατεί στην προ

σπάθεια που γίνεται ώστε να 
εκλεγεί ο Θ. Λιακουνάκος. 
Μάλιστα «ο ίόιος ο κ. Αιακον- 
νάκος οε συγκέντρωση τον 
προσωπικού τού Κέρδους είπε 
ότι 'αγόρασε το ποσοστό αυτό 
τοη όύο εφημερίδων (: του 
Ελι νθερον Τύπον και του Τύ
ποι της Κυριακής) ύστερα από 
προτροπή τον φίλον και κον- 
ιιπορον τον Μιλτιάόη 
Έβ. ρτ "». όπως διαβάζομε στην 
εφημερίδα Επενόντής 3-4 Ιού
νιο" '95.

Ο Ελεύθερος Τύπος ανήκει

στο Ίδρυμ α  Τύπου Α.Ε., του 
οποίου το 87,5% ανήκει στο 
Ίδρυμα  Λίλιαν Βουδούρη, το 
2,5% στον Δημ. Βουδούρη 
(ανιψιό του Αρη Βουδούρη) 
και το 10% στον Θ. Λιακουνά- 
κο (ποσοστό το οποίο αγόρασε 
από τον Λ. Τριβιζά, αδελφό 
της Λ. Βουδούρη). Δηλαδή ου
σιαστικά ο έλεγχος της εφημε
ρίδας ανήκει στο Ίδρυμ α  Λ ί
λιαν Βουδούρη, εφ ’ όσον αυτό 
ελέγχει το 87,5%. Το Ίδρυμ α  
Λίλιαν Βουδούρη διοικείται 
από 17μελές δ.σ., το οποίο 
εκλέγει και το πενταμελές δ.σ. 
του Ιδρύματος Τύπου Α.Ε.. 
Στο 17μελές δ.σ. συμμετέχουν 
οι Έ βερτ, Βαρβιτσιώτης. Ο  Μ. 
Έ β ερ τ λοιπόν προσπάθησε 
στις 21.2.’96 να επιτύχει την 
εκλογή του Θ. Λιακουνάκου, 
αλλά δεν κατέστη δυνατόν και 
έτσι ανεβλήθη για  τρεις περ ί
που εβδομάδες η εκλογή του 
νέου προέδρου του Ιδρύματος. 
Η κρίση την οποίαν διέρχεται 
το Ίδρυμ α  και η εφημερίδα εί
ναι η δεύτερη σοβαρή κρίση 
από την εκλογή του Μ. Έ β ερ τ 
ως αρχηγού της Ν.Δ., καθιός 
έχει προηγηθεί η αποπομπή 
του Δημήτρη Ρίζου και η έκδο
ση της εφημερίδας του Αδέ
σμευτος Τύπος η οποία α π έ
σπασε σημαντικό αριθμό ανα- 
γνωστών του Ε.Τ.. Έ ν α  εμπό
διο πάντως που πρέπει να ξε- 
περάσει με τις... λεπτές μεθο
δεύσεις του ο Μ. Έ β ερ τ είναι 
και το καταστατικό του Ιδρύ
ματος, το οποίο ρητιός απαγο
ρεύει όχι μόνον να γίνει κάποι
ος πρόεδρος, αλλά και απλό 
μέλος του δ.σ. εφ’ όσον έχει 
ομοειδή επιχείρηση. Και συμ
βαίνει ο Θ. Λιακουνάκος να 
έχει και εκδοτική επιχείρηση. 
Εμπόδιο δεν αποτελεί ούτε ο

νόμος π ερ ί Τύπου, αφού κα ι η 
νέα  κυβέρνηση εφρόντισε να  
ικανοποιήσει τους «εθνικούς 
εργολάβους» και προμηθευτές 
του Δημοσίου αναβάλοντας 
την εφαρμογή της ονομαστικο- 
ποίησης των μετοχών, με την 
κοινοβουλευτική συμπαιγνία  
όλων πλην ΚΚΕ. Έ ν α  άλλο ση
μείο που προσείλκυε κα ι εξα 
κολουθεί να  συγκεντρώνει 
οπιοσδήποτε το ενδιαφέρον 
όλων των εμπλεκομένων είναι 
η διανομή τιυν 8,5 δισ. των κερ- 
δυ)ν του Ιδρύματος. Υ πήρξαν 
μάλιστα σφοδρές διενέξεις στο 
παρελθόν, αλλά τελικώς απε- 
φασίσθη να  δοθεί μέρος τους 
στο Μ έγαρο Μ ουσικής γ ια  την 
δημιουργία της βιβλιοθήκης 
Λίλιαν Βουδούρη. Π ρος το π α 
ρόν λοιπόν στο Ίδ ρ υ μ α  εκτε- 
λεί χρέη αντιπροέδρου ο Αλ. 
Κατσαντιυνης, χρέη εκδότη 
στην καθημερινή έκδοση ο Χρ. 
Π ασαλάρης και στην κυριακά
τικη ο Γ. Κύρτσος. Α ναμένεται 
θερμή συνέχεια. Ο... ιδεολογι
κός αγώ νας συνεχίζεται με φ ο
βερές αλληλοκατηγορίες.

1. Κέρδος Εκδοτική Α.Ε, 85,67%

·,
Θ. Λιακουνάκος (10,33% Αι 
Κύρτσης). Οι εκτυπώσεις μ  
ματοποιούνται στον Δημόσιό μ 
φικό Οργανισμό Λαμπράκη.

ΑΧΧΟΝ Α.Ε. (87,67%
Euromedica Ιατρικό Ινστιτοόι 
Υψηλής Τ ε χ ν ο λ ο γ ί α ς  AJ 
(45,6%), Sonak Systems 
Software AEBE (30,36%
ΑΧΧΟΝ Ντηβελοπμεντ AE 
(44,12%), ΑΧΧΟΝ Χρηματιστή 
ριακή Α.Ε. (75%), ΚΗΦΙΣΙΑ 
ΤΕΧΝ. KAT. Α.Ε. (67,731 
Euromedica Βορείων Προάστιο.'» 
Α.Ε. (13,60%), Διεθνές Enr/ίιι"· 
ματικό και Πολιτιστικό Km\ 
Α.Ε. (37,5%), ΑΧΧΟΝ Τεχνική] 
Οικοδομική Α.Ε. (38,39%).

2. Μέλη: Πόπη Ζο̂ ίδου,Αλέξαν
δρος Κατσαντώνης, Αλέξανδρος 
Λάιος, θωμάς Λ ια κ ο υ ν ά κ ο ς , Μι·| 
χάλης Σαρρής.

3. Τα μέλη του 17μελούς δ.σ.τοβΙ 
Ιδρύματος Λίλιαν Βουδούρη 
ναι: Έβερτ, Βαρβιτσιώτης, 1 
Βουδούρης, Ζωίδου, Θεοςί 
πουλος, Καραμάνος, Κατσαντω- 
νης, Κύρτσος, Λάιος, Λιακοί«· 
κος, Μαθιόπουλος, Μαρκουω- 
κης, Μαύρος, Παπαρρηγόποιώ;· 
Σαρρής, Τριανταφυλλίδου, Ί\ 
ζάς.
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ΚΑΦΕΝΕΙΟΝ «Η ΕΥΡΩΙΙΗ»

ΟΤΑΝ 0  ΕΥΡΩΣΚΕΓΠΊΚΙΣΜΟΣ 
ΡΜΗΝΕΥΕΤΑΙ ΩΣ ΦΙΛΟΤΟΥΡΚΙΣΜΟΣ

του Σωτήρη Ντάλη

ν η Ε υρώ πη  θ έλ ε ι σ τα θερότητα  και ευημ ερ ία  στο 
εσω τερικό  της κ ι ένα  ρόλο στη δ ιεθνή  σκηνή, τότε 
θα π ρ έπ ε ι ν α  κ α θ ιερ ώ σ ε ι εκτός α πό  το εν ια ίο  ν ό 
μισμα κ α ι μ ια  κοινή  αμυντική  πολιτική . Α υτό το δ ί
λημμα έπ ρ επ ε  να  θ έσ ε ι η Ε λλάδα  στο Σ υμβούλιο  

//πουργιόν της π ερ α σ μ ένη ς Δ ευ τέρ α ς 
u όχι να (απειλήσει, γ ια  λόγους εσωτε- 
κής σκοπιμότητας, ότι θα  π α ρ εμ π ο δ ί- 
:ι τη ροή των κο ινοτικώ ν  κοόνυλίω ν 
ιος την Τ ουρκία , κ ινδυ νεύ ο ντα ς έτσι 
ι μετατρέψουμε την α ντ ιδ ικ ία  μας με 
ν Τουρκία (όπου το  Δ ιε θ ν έ ς  Δ ίκ α ιο  εί- 
u με το μέρος μας) σε α ντ ιδ ικ ία  με την 
ορωπαϊκή Έ νω σ η . Κ άπιος έτσ ι την πα- 
ίσαμε και μέ τα Σ κ ό π ια , ό τα ν  στο ό νο 
ι του επιθυμητού χ ά σ α μ ε  κ α ι το  εφικτό.
Οταν, στις 20 Φ εβ ρ ο υ ά ρ ιο υ , ο  υ που ρ 
ίς Εξωτερικών της Μ. Β ρ ετα ν ία ς  ήλθε 
;ην Α θήνα, ε ίπε  ο ρ ισ μ ένα  π ρ ά γμ α τα  τα  
ιοία θα έπρεπε να  εκτιμη θούν  καλύτε- 
χ. Αν είχαν α να λ υ θ ε ί σε β ά θο ς οι θέ- 
•ις του Λ ονδίνου  γ ια  την ευρω πα ϊκή  
ροοπτική, ενόψ ει μ άλιστα  κ(χι της Δ ια 
κυβερνητικής που α ρ χ ίζ ε ι στις 29 Μ αρτί- 
■J στο Τορίνο, θα  έπ ρ επ ε  ν α  π ερ ιμ έν ο υ 

με μια αντίδραση το>ν Βρετ<χν(όν, όπω ς 
υτή εμφανίστηκε με το βέτο (ττο Συμ- 
ουλιο Υπουργιόν τω ν Βρυξελλιόν.
Σύμφωνα με τις π ερ ισ σ ό τερ ες  εκτιμή- 
εις του δ ιεθνούς Τ ύπου, το βρετα νικό  
ετο απηχεί την α ντίδρ α σ η  του Λ ονδίνου  στο ενδεχόμ ενο  
:χ υπάρξει κοινή ευ ρω π α ϊκ ή  πολιτική  άμυνας. Ή τ α ν  ένα  
αφές μήνυμα π ρ ο ς  τους Γ ερμ α νού ς και τους Γάλλους, οι 
ποιοι προω θούν α π ό  κο ινού  π ρ ω τοβ ου λ ία  γ ια  την προώ - 
ηση μιας εν ια ία ς ευ ρ ω π α ϊκ ή ς  αμυντικής πολιτικής. Μ άλι- 
τα, τις επ ιμέρους λ επ το μ έρ ε ιες  της κο ινής πρότα σ ης επρό- 
ειτο να κα θορ ίσ ουν  σε συνάντησή τους στο Φ ρ ά ιμ που ρ γκ  
ι υπουργοί Ε ξω τερ ικώ ν  Κ λάους Κ ίνκελ και Ε ρβε ντε Σ α-

•  Τα συμφέροντα 

των Βρετανών είναι γνωστά 

και δεν χρειαζόταν 

το Συμβούλιο 

των Βρυξελλών για 

να τα μάθουμε. 

•Διαπραγμάτευση σημαίνει 

Συμμετοχή, Στρατηγική, 

συμμαχίες, με επιχειρήματα 

και θέσεις για όλα 

τα θέματα που μπαίνουν 

κάθε φορά στο τραπέζι.

ρέτ, δύο μέρες μετά τη συνάντηση του Συμβουλίου Υ πουρ
γώ ν στις Β ρυξέλλες.

Ό π ω ς  έγρ α ψ α ν  κα ι οι Φαϊνάνσιαλ Τύιμς, σε δημοσίευμα 
τους στις 27 Φ εβρουά ριου  σχετικό με τη συνάντηση των 
υπου ρ γώ ν  Ε ξω τερ ικώ ν της Ε υρω παϊκής Έ νω σ η ς  στις Β ρυ

ξέλλες, η αποτυχία  τους να  καταλήξουν σε 
μια κοινή θέση ενισχύει τις αμφ ιβολίες γα ι 
τη δυνατότητα της Ε υρω πα ϊκής Έ νω σ η ς 
να  διατυποίσει μια συνεπή κα ι συμπαγή 
εξιυτερική πολιτική».

Τ ο  βέτο των Β ρετανώ ν δεν ήταν ούτε έκ 
φ ραση  ανθελληνισμού ούτε έκφραση φι- 
λοτουρκισμού· ούτε μάσκες έπεσαν όπως 
σ χολίασαν κ ά π ο ιο ι ο ι οποίο ι -φ α ίν ε τα ι-  
μετά την πτώση του τείχους του Βερολίνου 
έχουν χά σ ει τον πολιτικό κα ι ιδεολογικό 
προσα νατολισμ ό  τους. Τ α  συμφέροντα 
τυ>ν Β ρετανώ ν ε ίνα ι γνω στά κα ι δεν χ ρ ε ι
α ζόταν  το Σ υμβούλιο των Βρυξελλών γ ια  
να  τα  μάθουμε.

Σ ίγουρ α , ο πρω θυπουργός Κ. Σημίτης 
κα ι ο ι σ υνεργά τες του είχαν  την ευκαιρ ία  
να  βγάλουν πολλά  κα ι χρήσιμα συμπερά
σματα τόσο (χπό την εμ π ειρ ία  της π ρ ό σ φ α 
της π ερ ιο δ ε ία ς  του πρω θυπουργού στις 
ευρο)παϊκές πρω τεύουσες όσο κα ι από το 
Συμβούλιο  Υ πουργιόν της περασμένης 
Δ ευτέρας.

Η  συμμετοχή μας στην Ε υρω παϊκή  Έ ν ω 
ση σ ημ αίνει πάνα) από  όλα καθημερινή, 

ανελέητη , σκληρή, κυνική σε ορ ισμένες περ ιπτώ σεις, δ ια 
πρα γμ ά τευσ η  γ ια  την προιόθηση συμφερόντω ν στη βάση 
κοινιον αξιοόν κα ι θεσμιόν, όπα κ  σημείω νε εύστοχα ο Π. Ιω- 
α κ ειμ ίδη ς σε πρόσ φ α το  σχόλιό του στα Νέα  (16/2/96).

Κ αι βέβα ια , δ ιαπρα γμ ά τευσ η  σημ αίνει Συμμετοχή, Σ τρα 
τηγική, συμμαχίες, με επ ιχε ιρ ή μ α τα  κα ι θέσ εις  γ ια  όλα τα 
θέμ α τα  που μπα ίνουν κά θε φ ο ρ ά  στο τραπέζι.

Α ς τα  συνειδητοποιήσουμε αυτά  κάποτε.
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ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΚΑΙ ΑΜΥΝΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 4
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ;

του Μιχάλη Παπαγιαννάκη

Αποδεικνύεται εξαιρετικά δύσκολο να αλλάξει κανείς την 
αδιέξοδη πορεία και ανάπτυξη τιον αντιλήψεων που 
εξακολουθούν να κυριαρχούν στην κεντρική πολιτική 
και επικοινωνιακή σκηνή της χώρας μας σχετικά με την 
εξωτερική μας πολιτική. Μιλάω για τις αντιλήψεις σχετι

κά με την εξωτερική πολιτική και όχι κατευθείαν για την εξωτερι
κή πολιτική αυτήν καθαυτήν, γιατί είναι πια φανερό ότι εκεί έχουν 
Οημιουργηθεί και συσσιυρευθεί τα σημαντικότερα προβλήματα, 
σε ένα απερίγραπτο κουβάρι αλληλεπιδράσειον ανάμεσα σε κυ- 
βερνιόντες, υπεύθυνους για το συγκεκριμένο θέμα ή όχι, και... συ- 
γκυβερνώντες δημοσιογράφους, «αναλυτές», ιεράρχες, επιχειρη- 
ιιατίες, καλλιτέχνες, εν γένει και εφ' όλης της ύλης σχολιαστές και 
λογιώ λογκί) γνωμηγήτορες.

Πάρτε για παράδειγμα, επίκαιρο βέβαια, την προσπάθεια της 
κυβέρνησης να αλλιχξει το κλίμα απομόνωσης από την ευρωπαϊ
κή πολιτική, ένα κλίμα που έχει μια μακρά ιστορία και τα συστατι
κά του οποίου έχουν επισημανθεί από παλιά.

Ήδη την ύπαρξη αυτού του κλίματος αρνούνται πολλοί από 
τους υπερπατριιάτες μας,... για να μπορούν να συνεχίζουν να αρ- 
νούνται την οποιαδήποτε ανάγκη ανατροπής του, γιατί μια τέτοια 
τροσπάθεια απαιτεί μέτρα και πολιτική την οποία δεν... εγκρί
νουν. Φυσικά υπάρχουν και εκείνοι που συμφωνούν με το σκεπτι
κό της ανάγκης ανατροπής του αρνητικού κλίματος, εις το «διά 
ταύτα» όμως προτείνουν ή αφήνουν να εννοηθεί ότι προκρίνουν 
ιιέτρα και πολιτικές που το επιβαρύνουν!

Με αυτήν την ιδεολογική και συνθηματολογική προετοιμασία 
κρίθηκε βασικά και το ταξίδι Σημίτη και τα αποτελέσματα του 
Συμβουλίου Υπουργοιν που επακολούθησε. «Δεν απέόωσε» ή και 
<απέτυχε πλήρως» το πριότο, ενώ το δεύτερο εξισιάνεται περίπου 
Iιε «εθνική τραγωδία». Θα έλεγε κανείς, από τα συμφραζόμενα 
και τα υπονοούμενα, ότι μόνο αν η κατάληξη ήταν ο στρατιωτικός 
αποκλεισμός της Τουρκίας θα ικανοποιούνταν οι αυστηροί κριτές 
τιον δημόσιων πραγμάτων μας. Άντε τώρα να κάνει κάποιος νη
φάλια και μετρημένη ανάλυση και αξιολόγηση αυτών των γεγο
νότων, των οποίων έτσι κι αλλιώς η ροή δεν έχει τελειώσει.

Πριν από λίγες εβδομάδες η βασική θέση όλων εκείνιον προς 
τους οποίους απευθυνόταν η όποια ελληνική κυβέρνηση ήταν η 
τροβολή του διαλόγου με την Τουρκία ώστε «να τα βρουν» οι δύο 
χιυρες. Καλώς ή λιγότερο καλιός, ακόμα και η λέξη «διάλογος» 
όμως ήταν ταμπού για την επίσημη θέση της χιάρας μας και τους 
εκφραστές της. Παρά το ότι η ιχρνηση διαλόγου είχε και έχει πολύ 
κακή επίδραση στον οποιοδήποτε συνομιλητή των ιθυνόντων μας, 
ωστόσο θεωρείται ότι ο διάλογος έχει κυρίως πολιτικό χαρακτή
ρα και ότι σε αυτήν την περίπτωση σημαίνει αμοιβαίες παραχιο- 
οήσεις, πριχγμα που η χιάρα μας δεν μπορεί να κάνει στα συγκε
κριμένα ζητήματα όπου θεωρεί ότι έχει απαρόχγραπτα κυριαρχι
κά δικαιιάματα, πράγμα που όντως ισχύει αν μιλάμε για σύνορα ή

»
ίΐ

;

εδαφική κυριαρχία. Στη συγκεκριμένη περίπτωση της πρόσφατη; 
κρίσης και πάλι για διάλογο έγινε αρχικά λόγος. Στη συνεχεία 
όμως όλοι, ή σχεδόν όλοι, οι εταίροι και σύμμαχοι άρχισαν να μι
λάνε για  εφαρμογή του διεθνούς δικαίου και αρμοδιότητα των 
διεθνιόν δικαστηρίων όπιυς π.χ. εκείνου της Χάγης. Ακόμα και ο 
βρετανός υπουργός Εξωτερικιόν που ζήτησε, μετά από το βετο 
που άσκησε στο πρόσφατο Συμβούλιο Υπουργών, διάλογο πρό- 
σθεσε ότι αν αποτύχει ο διόχλογος τότε αρμόδια είναι η Χάγη. Αυ- 
τή η αλλαγή -μαζί με την αποδοχή ότι το θέμα αφορά την Ευρω
παϊκή Ένωση και δεν είναι απλιάς διμερές όπως υποστηριζόταν 
έιος τιάρα- μπορεί vex θειυρηθεί, και είναι, μικρή. Αλλά μόνοβα- 
θειά άγνοια της διεθνούς πολιτικής και ακόμα βαθύτερη περι
φρόνηση του πώς διαμορφώνονται οι διεθνείς θέσεις κάθε κυ
βέρνησης και του πώς... αλλάζουν, μπορεί να οδηγήσει σε υποτί
μηση έως και πλήρη αγνόησή της. Κάποιοι θεωρούν τις άλλες 
χιάρες καραγκιόζηδες που λένε ό,τι λένε διεθνώς για να περνάειη 
ώρα.

Μικρή μεν αλλαγή αλλά είναι η πριότη φορά που παρατηρείται 
τέτοια αλλαγή εδώ και πολλά χρόνια. Και βέβαια η αξιολόγηση 
γίνεται με εκτίμηση της προηγούμενης κατάστασης. Αν το ποτήρι 
ήταν ιχδειο, το ότι όχρχισε να γεμίζει είναι θετικό. Και ήταν άδειο, 
είχε αδειάσει στα χρόνια του «Σκοπιανού» μεταξύ άλλων. Αν βέ
βαια ήταν γεμάτο, τότε οι εξελίξεις φαίνονται να το δείχνουν να 
αδειάζει!

Πάντως η προσπάθεια ανατροπής του κλίματος τώρα μόλις 
αρχίζει και απαιτεί πολλές επιμέρους ανατροπές. Ο ορίζοντα; 
δεν είναι απλά και μόνο το επόμενο Συμβούλιο Υπουργών,όπου 
θα τεθεί το ζήτημα της χρηματοδότησης προς την Τουρκία σε σχέ
ση με την Τελιονειακή Ένωση· υπάρχουν και άλλα ζητήματα που 
εκκρεμούν, όμοτς βέβαια το Μακεδονικό που επείγεινα κλείσει, 
για όλους τους λόγους που επεσήμαινε στο προηγούμενο Αντί ο 
Μ. Βασιλάκης. Ως προς την χρηματοδότηση, ήδη ακούγονταιφω
νές υπέρ της άσκησης ελληνικού βέτο, χωρίς περαιτέρω αναλύ
σεις. Υπάρχει όμως και η αντίθετη άποψη. Η Καθημερινήν 
υπογράμμιζε προ η μεριάν τον κίνδυνο να μετατραπεί μέσω του βε·
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ItJ νεξη Ελλάδας-Τουρκίας σε διένεξη Ελλάδας-Ευρωπαίκής 
ς, πράγμα που φοβούνται και πολλοί διπλιυμάτες, μαζί με 

\  διαδικασία απoμdvoJσης και αναποτελεσματικότητας της 
,κής μας πολιτικής. Καλά θα κάνουν λοιπόν οι υπεύθυνοι να 
ιγγε'λλουν ενέργειες των οποίων τις συνέπειες δεν γνωρί- 

fc}' μπορούν να τις αντέξουν, και να μελετήσουν καλύτερα τα 
βήματα, όπως και τους στόχους της εξωτερικής πολιτι- 

|Η το προσεχές διάστημα. Το πρόβλημα είναι να εκφραστεί 
fl ΐρότητα απέναντι στην Τουρκία (πράγμα που ενδεχομένου

Ι νει στο εσιοτερικό, αλλά που δεν είναι προφανές τι θετικό 
ιμίζει στη χώρα) ή να δοθεί διέξοδος στην κρίση, την πρό- 
μλλά και τη γενικότερη, με την Τουρκία με τρόπο που να εξα-

ί'ίει τα πραγματικά συμφέροντα της Ελλάδας μαζί με εκείνα 
και της ίδιας της Τουρκίας μακροχρόνια; Μήπως επομέ- 

I πιο εποικοδομητικό θα ήταν η επιμονή στην διαδικασία 
*ισιαστικά έχει αρχίσει και που οδηγεί τελικά στην Χάγη; 
■1αι δύσκολη κι αν είναι* γιατί βέβαια από την τουρκική πλευ- 

λοί επίσης είναι εκείνοι που δεν την επιθυμούν, όπιος το απέ- 
J, οι νευρικές κινήσεις της τουρκικής κυβέρνησης τις τελευταί-

,%·
ωιζιυ βέβαια ότι κάποιοι και στην Ελλάδα, άλλοι φο)ναχτά και 

-περισσότεροι- εμμέσους, θεωρούν ότι και η προοπτική αυτή 
' απαράόεκτη», χιορίς ωστόσο να προβάλλουν κάποιαν εναλ- 

ή πορεία πλην της προαναφερθείσας «εκτόνωσης» μιας τσα- 
Αλλά με «τσαντίλες» δεν γίνεται αποτελεσματική εξωτερική 

ιή, μάλλον δίνεται ικανοποίηση σε λογκό λογιιό προβοκά- 
Ασε που τέτοιες αντιλήψεις ισοπεδώνουν τα πάντα και υποτι- 
.χ. την θετική εξέλιξη στο πλαίσιο της Ε.Ε. Στην οποία αποδί- 
ν συνόλω το βρετανικό βέτο, το οποίο με τη σειρά δεν αφορά 
ειστικά και μιίνο το ζήτημα με την Τουρκία, αλλά ίσιος περισ- 

,,οτην πάγια τακτική της Βρετανίας να υπονομεύει ή εμποδίζει 
οιαδήποτε απόπειρα ή τάση να δημιουργηθούν έιττιο και στοι- 
ιας κοινής ευριοπαίκής εξιοτερικής πολιτικής.

_ίθυν εκείνοι που επικεντρώνουν όλες τις προτάσεις τους στην 
;<ιση της άμυνας της χώρας, εννοιυντας απλούς και μόνο την αύ- 
,-των αμυντικιόν δαπανών και της στρατιωτικής θητείας και 
»ντας προκλητικά τις τοποθετήσεις εξεχόντων στρατιιοτικιόν 
ίνουν να αποδείξουν ότι η αυτονόητη ανάγκη της αξιόπιστης 
ικής ικανότητας της χώρας δεν είναι μια τόσο απλή εξίσωση 

. ι με τις ίδιες και ίσως και μειωμένες δαπάνες αλλά και με βα- 
διαρθριοτικές αλλαγές είναι δυνατό να εξυπηρετηθεί παράλ- 

,ιε μια γενικότερη πολιτική εκσυγχρονισμού. Αλλά αυτά δεν 
ινονται υπ’ όψιν. Το κύριο είναι να εμπνευστούμε από το «υ- 
γμα>> του Ισραήλ. Δεν λένε όμιος οι φωστήρες μας ότι το 
,,λ είχε φτάσει να δαπανά περίπου το 50% του προϋπολογί
σου ή το περίπου 30% του ΑΕΠ για την άμυνα, ότι αυτή την 
ΐάθεια στήριζε σε μια διασπορά (μεγαλύτερη από τον πληθυ- 
)υ) που έστελνε και στέλνει έναν πραγματικό φόρο στην χώρα, 
’ και σε μια πριυτοφανή οικονομική συμπαράσταση από τις 
. (και τεχνολογική, μια και οδήγησε στην κατασκευή της ατομι- 
όμβας και την επιχειρησιακή δυνατότητα χρήσης της...) Και 
υτάγια να καταλήξει τελικά σε... διάλογο με τους Παλαιστινί- 
:νώ η επίσημη θεωρία του ήταν ότι οι Παλαιστίνιοι δεν υπάρ- 
και ενυ) αυτοί με τη σειρά τους είχαν ιυς βασική θεωρητική 
ηψη ότι η «σιιονιστική οντότητα» έπρεπε να σβήσει από το 
1·.. Ούτε με ανακρίβειες και παραπλανητικές συνθηματολο- 
ανεται εξωτερική πολιτική, ούτε βέβαια σοβαρή αμυντική πο-

KONSTANTIN ΒΑΓΚΙΝΟΦ

Η ΩΔΗ ΤΟΥ ΤΡΑΓΟΥ

Στην ιστορική ρωσική δεκαετία του ’20, πριν από τον 
περιορισμό της ελεύθερης σκέψης και δημιουργίας και 
την επιβολή του σοσιαλιστικού ρεαλισμού, είχαν προ
λάβει να εκδηλωθούν πνευματικά και καλλιτεχνικά 
ρεύματα και να πραγματοποιηθούν έργα που στη συνέ
χεια αποσιωπήθηκαν και μόλις τα τελευταία χρόνια 
παρουσιάζονται πάλι στο ευρύτερο κοινό.

Ο Βάγκινοφ είναι ένας από τους εκπροσώπους της 
πειραματικής τέχνης και της τέχνης του γκροτέσκο, 
που στη Ρωσία εκφράστηκε, μεταξύ άλλων, από τους 
Μπουλγκάκοφ, Ζόσενκο και Λουντς. Μετά το θάνατό 
του τα έργα του χαρακτηρίστικαν προκλητικά και ελιτί
στικα και αποσύρθηκαν εντελώς από την κυκλοφορία 
ώς το 1989.

Η Ωδή του Τράγου είναι ένα μυθιστόρημα για τη 
διανόηση της Πετρούπολης, για τη δυσκολία μιας μερί
δας της να προσαρμοστεί στις μετεπαναστατικές συνθή
κες, για την αυταπάτη της ότι διασώζει τα ιδεώδη του 
ουμανισμού και την παλιά κουλτούρα, και για το τρα
γικό τίμημα αυτής της αυταπάτης: το συμβιβασμό και 
τον υλικό κομφορμισμό, τη δυστυχία και κάποτε την 
αυτοκτονία.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ
Σόλωνος 133 ,106  77 Α θήνα  

ΤηλΓ3806305, 3821813, Fax 3838173
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Ε Θ Ν Ι Κ Α  Θ Ε Μ Α Τ Α

Οι συνέπειες 
του παπανδρεϊσμού

του Τάσου Παππά

Ο
ι δυσκολίες που αντιμετωπίζει 
η κυβέρνηση στα εθνικά θέμα- 
τα δημιούργησαν προσδοκίες 
στους πάσης φύσεως ρεβανσι
στές εντός του ΠΑΣΟΚ. Σε 

πρώτο πλάνο η προσπάθεια επανένταξης 
του Ανδρέα Παπανδρέου στο πολιτικό γ ί
γνεσθαι.

Παλιοί και νέοι απολογητές του παπαν- 
δρείκού μεγαλείου επιχειρούν να καταδεί- 
ξουν το μέγεθος της διαφοράς ανάμεσα 
στον πριυην και τον νυν πρωθυπουργό σε 
ό,τι αφορά τους χειρισμούς στα εθνικά 
προβλήματα.

Πριν από μερικές μέρες εμφανίσθηκε ο 
πρόεδρός του ΠΑΣΟΚ να δηλιυνει: 
«Έρχονται φουρτούνες στα εθνικά θέμα
τα» Η φράση αυτομάτως απέκτησε δ ια 
στάσεις θέσφατου. Αποθεώθηκε ακόμη 
μια φορά η δυνατότητα του Α. Π απανδρέ
ου να «προβλέπει» τα μελλούμενα. Η σο
βαρότητα της δημόσιας συζήτησης υπόνο
με Οθηκε έτι περισσότερο όταν ο «πολύς» 
Κάρολος Παπούλιας, ο οποίος εσχάτιυς 
απι κτησε φιυνή και απόψεις, αποτόλμησε 
να επανατοποθετήσει τον παπανδρείκό 
λόγο στο βάθρο του: «Η προειόοποίησή τον 
για Γΐς φουρτούνες στα εθνικά θέματα απο- 
δεικνύει ότι έχει στρατηγική σύλληψη, όταν 
λέει κάτι τέτοιο».Όχι, οι πέτρες δεν σηκώ
θηκαν από τον νήδυμο ύπνο τους. Ό χι, δεν 
γέλασε κάθε πικραμένος. Αντιθέτως η πα- 
πουλειος ρήση εισπράχθηκε ιος πολύ σο
βαρή προσέγγιση. Αφού λοιπόν ο πρόε
δρος του ΠΑΣΟΚ έχει τις φυσικές δυνά
μει. να πραγματοποιεί ρηξικέλευθες 
στρατηγικές συλλήψεις, γιατί να μην το κά
νει αυτό από τη θέση του πριυθυπουργού; 
«Καπάκι» ήρθε η συνέντευξη του Τηλέμα
χον Χυτήρη στο Έθνος, στην οποία ο πριό- 
ην α’βερνητικός εκπρόσωπος μεταξύ άλ

λων υποστηρίζει: «Τα κόμματα πηγαίνουν 
στις εκλογές με επικεφαλής τον πρόεόρό 
τους» !
Τ ΙΣ  ΠΤΑΙΕΙ;
Δεν χρειάζεται κατά συνέπεια vet διανύ- 

σεις μεγάλη απόσταση για  να φτάσεις στο 
συμπέρασμα: Με τον Σημίτη πρω θυπουρ
γό τα εθνικά μας θέματα πάνε κατά διαβό
λου, ενώ όσο ήταν πριοθυπουργός ο Π α 
πανδρέου πηγαίναμε από θρίαμβο σε 
θρίαμβο. Είναι όμιος έτσι τα πράγματα: Η 
φιλοτουρκική στάση της Ευρωπαϊκής 
Έ νω σης οφείλεται στα λάθη που κάνει η 
κυβέρνηση Σημίτη; Έ χ ε ι να κάνει με τις 
ανεπάρκειες του προσωπικού που χειρ ίζε
ται τις διπλιυματικές υποθέσεις μας; Ή  μή
πως οι εταίροι μας στην Κοινότητα εκμε
ταλλεύονται την ενδοτική μέχρι προδοσίας 
(έγινε της μόδας η λέξη από τότε που με 
παχυλή ευκολία τη χρησιμοποίησε ο πολέ
μαρχος Έ β ερ τ) στάση τού πρωθυπουργού 
και αυτιόν που τον πλαισιιόνουν; Στα ερω 
τήματα αυτά απαντούν μ’ ένα στόμα «ναι» 
οι εσωκομματικοί αντίπαλοι του Κ. Σημίτη, 
η αξιωματική αντιπολίτευση, το κόμμα του 
Α. Σαμαρά και οι πολλαπλής χρήσεως δη- 
μοσιολόγοι που μισθώνουν τις γραφίδες 
τους σε πολιτικές, προσιυπικές και ιδεολη- 
πτικές σκοπιμότητες. Ομολογουμένως 
πρόκειται για  μια πολύ αγαπημένη «οικο
γένεια».
Αυτοί όμιος οι ομόκεντροι κύκλοι ξεχνούν 

ή κάνουν πιος ξεχνούν πιος η Ελλάδα υστε
ρεί έναντι της Τουρκίας και στο οικονομι
κό και στο πολιτικό και στο γεωστρατηγικό 
επίπεδο. Αν περιμένουν να δουν τους ευ- 
ρωπαίους εταίρους μας να «πατούν σαν 
σκουλήκι» την Τουρκία μέχρι να ματιυσει, 
τότε θα περιμένουν για  πάντα. Ακόμη κι 
αν το δίκιο είναι προδήλως με το μέρος 
μας. όπως είναι στην περίπτωση της Ίμ ιας.

sit

»I

μ ι

η Ευριοπαϊκή Έ νω ση θα κρατά περύ 
ίσες αποστάσεις. Οι λόγοι είναι τρο 
νείς:
•  Η  Τουρκία παίζει με επιδεξιότητα 
χαρτί του ισλαμικού κινδύνου. Το κει 
κό στρατκυτικοβιομηχανικό σύμτ 
δραματοποιεί καταλλήλως την ια 
απειλή και φοβίζει τη Δύση καταφη 
ντας να  αποσπά ωφελήματα. Εμείς 
ρα, έχουμε αποφασίσει ποια Τουρκία 
λουμε να  έχουμε απέναντι μας; Μια Τι 
κία  στην οποία  θα κατισχύσουν οι 
μενταλιστικές φιυνές ή μια Τουρκία 
σταθερούς δεσμούς με την Ευρώπη, 
στέρεο κοινοβουλευτικό σύστημα, τοι1 
σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα και 
μειονότητες, κα ι δεν θα εκδηλώνειεπει 
κτικές βλέψεις; Ό τα ν  θα απαντήσουμε 
σαφήνεια  στο ε ροπή μα αυτό, όταν 
ψουμε να παλινωδούμε, όταν θααπολι 
σουμε κα ι τις τελευταίες —γραφικές -ι 
όμιος υπαρκτές-μεγαλοϊδεατικές, «κ 
κοφαγικές» αντιλήψεις, τότε ας σχεΙ 
σουμε με νηφαλιότητα και ορίζοντα δε 
ετιών τις στρατηγικές απαντήσεις και 
τακτικές κινήσεις μας.
•  Ας μην ξεχνούν οι κατεχόμενοι ατό 
σύνδρομο της συνωμοσιολογίας καθώς 
οι εραστές απόψεων περί ανάδεί 
έθνους, τη διαχρονικής ισχύος (
Ευ. Βενιζέλου: «Στις διεθνείς σχέσεις δ| 
υπάρχουν φιλίες, υπάρχουν μόνο σνμφ 
ντα». Αυτήν ακριβούς την αρχή εφαι 
ζουν οι δυτικοί. Η  Τουρκία προσφέρει 
α γορά  60 εκατομμυρίων, ικανή να ατ 
ρ οφ ή σ εικα ι επενδύσεις με χαμηλόκά 
και υψηλό ποσοστό κέρδους και προϊόντα 
Επιπροσθέτω ς η Τουρκία αποτελεί το τε·] 
λευταίο σύνορο της Δύσης απέναντι Η 
Ριοσία. Μ πορεί η ΕΣΣΔ να μην υπάρχει 
ρωσικός όμιος παράγω ν συνιστά ι τ
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Δύση και τα συμφέροντα της. Ως εκ 
η Τουρκία θα έχει το προβάδισμα, 

ο καιρό στις ευρω παϊκές πρωτεΰου- 
/αλύουν μ' αυτόν τον ερμηνευτικό
χ.
ΤΗ ΜΝΗΜΗ ΟΣΩΝ ΚΡΑΥΓΑΖΟΥΝ
' θα συνειδητοποιηθούν αυτές ο ι δύο 

ΛΞζ παράμετροι, τότε τα πράγμαστα 
συν στη σωστή θέση τους κα ι θα 
άγουμε όλοι από την παθολογία  που 
^κλώνει τα εθνικά θέματα. Θ α  στα- 
ουν οι κραυγές π ερ ί εθνικής ήττας, 
απείνωσης και τα άλλα συναφή δυ- 
ια και δύσοσμα. Ό σ ο ι δεν μπορούν 
μφιλιωθούν μ’ αυτί] την κατάσταση 
ύουμε ότι τα κόμματα που κρώζουν 
-ουν για λόγους εσοπερικής εκμετάλ- 
ς αλλά υπάρχουν και κάποιο ι εκ πε- 
σειος μίζεροι, και δεν εννοούμε βε- 
τους ουτιδανούς σκοταδιστές φαιού 
ουδήποτε άλλου χριόματος), ας πουν 
ιά τι προτείνουν. Ο ι δρόμοι είναι 
Η μένεις στην Κοινότητα και παλεύ- 
νύχια και με δόντια γ ια  τις μικρότε- 
ΐίολειες περιμένοντας ν ’ αλλάξουν οι 
ρίες ή επιλέγεις το δρόμο της φυγής, 
εύτερη περίπτωση, που κουβαλά και 
ΐρτοϊκό χαρακτήρα, ας μας πουν όσοι 
σηγούνται ποια είναι η εναλλακτική 
του οφείλουμε ως χώ ρα να  οικδομή- 
: για να μην μείνουμε εκτός διεθνούς 
ίς. Η συντριπτική πλειοψηφία τιον 
όν δέχεται την Κοινότητα ως μια 
ιατικότητα. Η πολιτική ηγεσία τα τε- 
ία χρόνια έπραξε όσα έπρεπε γ ια  να 
το κλίμα καλύτερο στις σχέσεις μας 
υς εταίρους: Μια αναδρομή στο πα- 
>ν δεν βλάπτει. Αντιθέτως παιδαγω - 
uç και το μεγαλύτερο προσόν πολλιόν 
τιολόγιον είναι η «κοντή μνήμη», 
ό το 1981 κυβερνά τούτη τη χιόρα, με 
ι διαλείμματα, το ΠΑΣΟΚ. Ξεκίνησε 
διαβόητο «ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το ίόιο 

κάτο», συνέχισε με την αλήστου μνή- 
ρόταση για ειδική σχέση τύπου Νορ- 
ις, πέρασε με άνεση στην άποψη για  
ψήφισμα (ακόμη το περιμένουμε) και 
ΐ]ξε σήμερα ένα τμήμα του να  εγκα- 
ί)ν Κοινότητα για  φιλοτουρκικές θέ- 
Στο μεσοδιάστημα βεβαίως χρησιμο- 
τε τα όργανα της Κοινότητας με μονα- 
σκοπό την άντληση πόριυν (είναι άλ- 
άξειος θέμα πού διοχετεύθηκαν αυτοί 
ροι) ή για να μεταφέρει τα προβλήμα- 
τυ είχαμε ιος χιόρα με την Τουρκία, 
ιδή μια εικόνα απαιτητικού γκρινιάρη 
ιη με όχι σταθερή συμπεριφορά. Την 
βεβαίως περίοδο είχαμε τις περ ιπλα

νήσεις του Ανδρέα Π απανδρέου ανά την 
υφήλιο, ο οποίος αναζητούσε φιλελληνικά 
ερείσματα στο Μ εξικό, τη Συρία του ισόβι
ου Ασαντ, το Ιράκ του «ριζοσπάστη» Σα- 
ντάμ και τη Λιβύη του αμεσοδημοκράτη 
Καντάφι. Π ροφανώ ς γιατί αυτοί οι κύριοι 
ενσάρκωναν το πρότυπο του νέου σοσιαλι
στή ηγέτη. Ενιό από την κοίτη του σοσιαλι
στικού ποταμού είχαν βγει οι «σοσιαλπρο- 
δότες» τύπου Μ ιτεράν και Μ περλιγκουέρ 
κα ι γενικιός όλοι οι «ενσωματωμένοι στο 
σύστημα» σοσιαλδημοκράτες πολιτικοί!
2. Το πόσο κοντά στις φ ιλελεύθερες αξίες 
της Ευριόπης ήταν ο Α νδρέας Π απανδρέ
ου φάνηκε και από την άρνησή του να κα
ταδικάσει την κατάρριψη του κορεατικού 
τζάμπο, κόντρα στις διαθέσεις της σύνολης 
Ευριόπης και των απεξαρτημένων αριστε- 
ριόν. Ό πιυς επίσης και από το γεγονός ότι 
ανακάλυψε στοιχεία δημοκρατίας στο 
πραξικόπημα Γ ιαρουζέλσκι, προκαλιόντας 
την οργή τιον αφελιόν δυτικιόν και τα ειριο- 
νικά μειδιάματα τιον υποψιασμένων.
3. Τα τελευταία χρόνια  «ήρθαν» και οι 
ανόητοι, αναποτελεσματικοί παλικαρι- 
σμοί (βλέπε εμπάργκο κατά τιον Σκοπιών) 
και ολοκληριόθηκε η κακή εικόνα της χιό- 
ρας.
Αυτού του τύπου τις συμπεριφορές, που 
γέμιζαν υπερηφ άνεια  τους υπερπατριώ- 
τες, πληρώνουμε σήμερα.
Ε ίναι οι ίδιοι υπερπατριιότες που άρπαξαν 
τα όπλα -συγνώμην, τα μ ικρόφω να- και 
άρχισαν να βάλλουν κατά ριπάς εναντίον 
των «προδοτών».
Ε ίναι οι ίδιοι υπερπατριιότες που όταν 
εκλήθησαν να υπηρετήσουν την πατρίδα 
τους εξάντλησαν όλες τις δυνατότητες που

τους παρείχε ο εξουσιαστικός ρόλος τους 
προκειμένου να αποσπασθούν στα προκε- 
χωρημένα φυλάκια των γραφείων Τύπου 
του Υ πουργείου Εθνικής Αμυνας.
Ε ίναι οι ίδιοι υπερπατριώτες που ισχυρί
στηκαν ψευδιός ότι έχουν ψυχολογικά προ
βλήματα προκειμένου να απαλλαγούν τιον 
στρατιωτικών υποχρειόσεών τους και σή
μερα χύνουν άφθονα δάκρυα για  την υπο
στολή της σημαίας από τη βραχονησίδα. 
Α πό την ίδια κατηγορία ανθρώπων, κατά 
σατανική σύμπτιυση, εκτοξεύονται και οι 
κριτικές ότι με τον Παπανδρέου πρωθυ- 
πουργό οι Τούρκοι δεν θα κουνιόντουσαν. 
Προς επίρριυσιν καταθέτουν την εμπειρία 
του Μ αρτίου του 1987.
Παρωνυχίς ότι το 1987 υπήρχε η Σοβιετική 
Ενιοση και μια εχθρική προς την Τουρκία 
Βουλγαρία.
Παρωνυχίς ότι επί Παπανδρέου ανακηρύ
χθηκε το ψευδοκράτος του Ντενκτάς, το 
οποίο μπορεί να μην έχει αναγνωριστεί 
επίσήμως από τη Δύση, οικοδομεί όμως 
σταθερά οικονομικές σχέσεις με πλείστες 
όσες χιόρες έστο) και κρυφίως.
Παρωνυχίς ότι επί Π απανδρέου η Ελλάδα 
ήρε το βέτο για  την τελωνειακή σύνδεση 
Κοινότητας-Τουρκίας.
Παρωνυχίς, το mea culpa και η τοποθέτηση 
του Κυπριακού στο ράφι.
Πολύ ορθά ο Στέφανος Μανίκας στο 
προηγούμενο τεύχος του Αντί είχε πει ότι 
το Π Α ΣΟ Κ  σήμερα πληρώνει το κόστος 
του αρχηγισμού. Η Ελλάδα σήμερα πλη
ρώνει το κόστος του παπανδρεϊσμού. Και 
θα συνεχίσει να το πληρώνει όσο πιστεύει 
ότι μετράει στη διεθνή σκηνή περισσότερο 
από τα «κιλά» της.

Dr. ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ  Μ. Κ Ω Ν ΣΤΑ Ν ΤΙΝ Ο Υ
ΕΝΔΟΚΡΙΝΟΛΟΓΟΣ-ΔΙΑΒΗΤΟΛΟΓΟΣ 

Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Ρώμης 

Μετεκπαιδευθείσα εις W.U.H.-STONYBROOK, Ν.Υ., U.S.A.

Δ έχεται με ραντεβού
Δευτέρα-Τετάρτη-Π αρασκευή, 6.00-9.00 μ.μ.

Λεωφόρος Αλεξάνδρας 194 

τηλ. 64.56.498, κινητό: 094-570.530, fax 64.56.498
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Μ Ε  Π Ο Ι Α  Ο Ρ Α Μ Α Τ Α  - Μ Ε  Π Ο Ι Α  Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α Τ Α

του Γιώργου Γερόπουλου

Τ
ον ρόλο του στο νέο υπό διαμόρφω
ση πολιτικό σκηνικό αναζητεί ο Συ
νασπισμός ενο) παλεύει να κατοχυ
ρώσει την θέση του στον πολιτικό 
χάρτη. Παραλλήλως καλείται να απαντήσει σε 

δύσκολα ερωτήματα για τον πέραν της συντηρη
τική: παράταξης χώρο. Κυρίως, όμως, πρέπει να 
ανιχνεύσει εξ αρχής τα οραματικά και προγραμ
ματικά του στοιχεία.
Στ* ) εσωτερικό του αντιπαρατίθενται οι αντιλή- 

ιμει; για την σύγχρονη αριστερά που διαπερνούν 
το σύνολο της ευριοπαϊκής αριστερός, ενο) οι 
απαντήσεις που θα δοθούν και η ηγετική ομάδα 
που θα συγκροτηθεί, θα καθορίσουν εν πολλοίς 
τις δυνατότητες του ΣΥΝ να αλλάξει τους πολίτι
κου: συσχετισμούς.
Στι « εριότημα του A ηί: «Ποιος ο ρόλος και οι στο

χεύσεις τον ΣΥΝ στο νέο υπό διαμόρφωση πολιτι
κό σκηνικό;» απαντούν οι Λ. Βάσσης, Ν. Βού- 
τση;, Ψ. Κουβέλης, Θ. Μαργαρίτης, Π. Λαφαζά- 
νης. Μ. Παπαγιαννάκης και Σ. Πιτσιόρλας.

ΦΩΤΗΣΚΟΥΒΕΛΗΣ
Μέλος πολιτικής γραμματείας ΣΥΝ,
πρώην υπουργός Δικαιοσύνης
Πρέπει να αποτελέσει συστηματική και σταθερή 

επιδίωξη του ΣΥΝ η ισχυροποίησή του και η ανά- 
δειξή του σε δυναμικό πόλο συσπείρωσης των 
αριστερών και προοδευτικοί πολιτον.
Η ισχυροποίησή του είναι δυνατόν να εξασφαλι

στεί με την σαφή οριοθέτηση των προγραμματι
κο ί του θέσεων. Αυτή ο οριοθέτηση είναι εκείνη 
που προσδιορίζει την αυτονομία του. Σ’ ένα τέ
τοιο πεδίο επίλογον ο ΣΥΝ μπορεί να πείσει, να 
στρατεύσει και να συσπειροισει ευρείες κοινοτι
κές ομάδες. Έτσι, με καθαρά τα πολιτικά του μέ
τωπα, μπορεί να ανακαθορίσει τους συσχετι
σμούς, να διαμορφονει συμμαχίες για τη μετατό
πιση της πολιτικής προς ουσιαστικά δημοκρατι
κές κατευθύνσεις. Τόσο στο κοινοτικό όσο και 
στο πολιτικό επίπεδο και εφ’ όσον συντρέχουν οι 
αναγκαίοι όροι και οι συνθήκες, επηρεάζοντας, 
ακόμη, στο μεταβαλόμενο πολιτικό τοπίο και το 
μέγεθος της κυβερνητικής εξουσίας.
Ο ΣΥΝ έχει μέλλον. Αρκεί να μιλήσει καθαρά, 

να τολμήσει ολόκληρη την αλήθεια, να διατυπώ
σει τον ανατρεπτικό του λόγο, να αρνηθεί την 
υποταγή στα δήθεν «αυτονόητα» που προωθούν 
εκείνοι που θέλουν να συρρικνιυσουν την πολιτι
κή και να την περιορίσουν στο επίπεδο της τεχνι
κής της εξουσίας. Αυτή οφείλει να είναι η στόχευ- 
ση και η διεκδίκησή μας και πιστεύω ότι υπάρχει 
προς την κατεύθυνση αυτή η συλλογική μας βού
ληση.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗΣ 
Ευρωβουλευτής ΣΥΝ
Το οποιοδήποτε ενδεχομένοκ νέο πολιτικό σκη

νικό, θα διαμορφωθεί μέσα από το σημερινό και 
υπό την επίδραση όλον των πολιτικών δυνάμεον

που το συνιστούν. Αλλες θα απόσχουν καιθατί 
ριοριστούν στο να ελεεινολογούντοοποιαδρ 
τε τεκταινόμενα τα οποία έτσι κι αλλκός δεν 
ρούν παρά να είναι «αρνητικά». Αλλες θα τφ 
μένουν εξελίξεις που θα ευνοούν την εχ τ 
υστέρων και εκ του ασφαλούς συμμετοχή : 
στο νέο σκηνικό. Άλλες πάλι, και όχι αναγχαοι 
κά ταυτιζόμενες με ένα κόμμα ή εντασσόμενε 
μόνο σε ένα κόμμα, θα προσπαθήσουν να πρώτα- 
γωνιστήσουν στις αναγκαίες αλλαγές, με προηο 
βουλίες, με προτάσεις, τόσο στο επίπεδο των it 
λιτικών συσχετισμόν όσο και κυρίως στο επίπεδ 
των προγραμματικόν δεσμεύσεον που είναι « 
το μόνο στερεό έδαφος όπου θα κριθεί αν πρά 
μάτι ανοίγει μια νέα πολιτική περίοδος και 
νέο πολιτικό σκηνικό.
Πεποίθηση και ελπίδα μου είναι ο ΣΥΝ να εκ

λέξει την τρίτη αυτή οδό και να βαδίσει σε ' 
ενωμένος και συντεταγμένος με αυτόνομη ονί· 
ψη, ανάλυση και προιτοβουλία, με έμπνευση» 
πνοή. Ο ΣΥΝ είναι και πρέπει να είναι δύναμη, 
αιχμής, τιμητής και εγγυητής τον βασικών σι» 
τικον που πρέπει να χαρακτηρίζουν την 
του νέου πολιτικού σκηνικού, όπως η συνεχώςδι· 
ευρυνόμενη δημοκρατία, ο προοδευτικός εχΤ 
χρονισμός, ο ευρο)παϊσμός, η κοινωνική 
λεγγύη, τα δικαιοίματα του ανθρώπου και του : 
λίτη, η οικολογική εγρήγορση. Για αυτά τα ιδ α ν ι
κά και αυτά τα οράματα πρέπει να εξαντληθεί 
όλα τα αποθέματα αυτενέργειας και συνεργεί-

Ν Ε Υ Σ Ι Σ I
Ε Ξ Α Μ Η Ν ΙΑ ΙΟ  Π Ε Ρ ΙΟ Δ ΙΚ Ο  ΙΣ Τ Ο Ρ ΙΑ Σ  Κ Α Ι Φ ΙΛ Ο ΣΟ Φ ΙΑ Σ  Τ ΙΙΣ  Ε Π ΙΣ Τ Η Μ Η Σ  Κ Α Ι ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

(Κυκλοφορεί το 3° τεύχος)

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ... η  άλλ,, άποψη στο 6ι6λίο
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ΐρεί από την ιστορία του να κινητοποιή-

ΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ 
λιτικης γραμματείας ΣΥΝ
ε συνήθως για την κρίση που διανύουμε 
τιμετωπίζουμε κάτι πολύ χειρότερο: μια 
ιένη παρακμή. Το λεγόμενο «νέο» πολι- 

I νικό είναι ακόμα χειρότερο από το «πα- 
χουμε λοιπόν ενιόπιόν μας πολιτικούς 
συ «σιολήνα» που τους έχουν αναδείξει 
έροντα και η μιντιοκρατία και οι οποίοι 
ύν υπαλληλικές σχέσεις προς τις δυνά- 
αγοράς του χρήματος και του διεθνούς 

ιτος.
ιμε κόμματα νεκρά, χωρίς εσιυτερική ζο>ή 
], τα οποία έχουν καταντήσει άτυπες ενιό- 
ν πιο ετερόκλητων «λόμπυ» δημόσιων 
ν. διαμεσολαβήσεων, εκδουλεύσεων και
τγής.
αποκαλούμενος «εκσυγχρονισμός» συνι- 
μεγαλη πολιτική, εθνική και κοινωνική

ίρόμηση.
ίνομα του «εκσυγχρονισμού» η Ελλάδα 
να κάνει σύντομα δύο θεμελιακές επιλο- 
(ότον, να προχωρήσει σ’ ένα νέο σκληρό- 
μα κοινοτικής λεηλασίας και, δεύτερον, 
ίεχθεί μια σειρά οδυνηροιν υποχο)ρήσεο)ν 
αίο και την Κύπρο.
(ιός αυτό το πολιτικό σκηνικό δεν αλλάζει, 
πεται. Ο Συνασπισμός δεν μπορεί να έχει 
coç «συμπληριυματική» ή διορθοπική» δύ- 
πε μέσα από λογικές διαχείρισης ή συν- 
ισης. Η σύγχρονη ριζοσπαστική αριστε- 
ίλει να επαναβεβαιωθεί ως μια μεγάλη 
ρήξης με το κυρίαρχο σκηνικό και ιος φο- 
ας εναλλακτικής προοδευτικής πρότασης 
Ελλάδα και την Ευροιπη. Αυτή είναι η 

ση και το δίλημμα του ΣΥΝ μπροστά στο 
ιό του.
πέρα έχει ξανά προοπτική αν εμφανιστεί 
ιι με σύγχρονους όρους ως μια πραγματι- 
ιλή απέναντι στη νεοφιλελεύθερη βαρβα- 
και νεοϋποτέλεια προς την “αμερικανο- 
ιική” τάξη πραγμάτοιν.

ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ 
μέλος πολιτικής γραμματείας ΣΥΝ

Το κεντρικό πολιτικό πρόβλημα της μεταβατι
κής περιόδου που διανύουμε είναι η διαμόρφωση 
ενός νέου μπλοκ κοινωνικιόν και πολιτικιών δυνά
μεων που θα αναλάβουν, σε αντιπαράθεση προς 
τις νεοφιλελεύθερες αντιλήψεις και πολιτικές, 
την αντιστροφή της πορείας παρακμής και την 
προοδευτική ανασυγκρότηση της ελληνικής κοι
νωνίας.

Ο ΣΥΝ έχει όλες τις προϋποθέσεις να αναδει- 
χθεί σε προπαγωνιστικό παράγοντα αυτής της 
ιστορικής διαδικασίας και να μετατραπεί σε 
ισχυρή πολιτική δύναμη.
Σε αντίθεση με το ΠΑΣΟΚ που είναι υποχρεω
μένο να αναμετρηθεί και να αναθεωρήσει το σύ
νολο τοιν θεμελιακιόν του αντιλήψεων -αντιλή- 
ψεων που βρίσκονται πλέον σε προφανή αναντι- 
στοιχία με τη σημερινή πραγματικότητα- και 
ταυτόχρονα είναι υποχρεωμένο να επιλύσει δυ
σκολότατα προβλήματα συνοχής και συνέχειας, 
ο ΣΥΝ έχει όλη την προγραμματική και πολιτική 
προετοιμασία καθυ'κ και το απαιτούμενο ανθρώ
πινο δυναμικό για να αναλάβει μεγάλες προωθη- 
τικές πρωτοβουλίες και νααποτελέσει το σταθε
ρό σημείο αναφοράς όλιυν των δημιουργικών δυ- 
νάμεωντης ελληνικής κοινωνίας.
Πιστεύω, λοιπόν, πως το επόμενο διάστημα απο

τελεί για τον ΣΥΝ μια περίοδο κατά την οποία 
οφείλει να προωθήσει δύο στόχους: 
α) Να προβάλει με ένταση τη στρατηγική του 
προοδευτικού εκσυγχρονισμού της ελληνικής 
κοινωνίας.
β) Να προβάλλει με ένταση την ανάγκη αλλαγής 
του πολιτικού συστήματος, (ώστε να δημιουργη- 
θούν νέες δυνατότητες πολιτικιάν εκφράσειυν και 
πολιτικιόν συνθέσεων.

Η προιώθηση αυτιών των στόχων είναι φανερό 
ότι περνάει μέσα από την ήττα της υλοποιούμε
νης πολιτικής του ΠΑΣΟΚ και μέσα από την 
ισχυροποίηση του ΣΥΝ στις επόμενες εκλογές.

ΝΙΚΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ
μέλος πολιτικής γραμματείας ΣΥΝ

Μέσα σε μια αγιυνιώδη προσπάθεια σταθερο
ποίησης του δικομματικού πολιτικού σκηνικού με

τις όσο το δυνατόν λιγότερες απόκλειες, το ΣΥΝέ- 
δριο μπορεί να γίνει ένας σταθμός έμπνευσης, 
παρέμβασης και αντεπίθεσης της Αριστερός.

Εναλλακτικό πρόγραμμα οικονομικής και κοι
νοτικής ανάπτυξης, με οικολογική έμπνευση, πο
λιτισμική ανασυγκρότηση, βάρος στα δικαιιώμα- 
τα το)ν πολιτιών, ενεργητική παρέμβαση για μια 
διαφορετική πορεία της ευρωπαϊκής ενοποίη
σης, προοδευτικός εκσυγχρονισμός των θεσμιών, 
νέες προτεραιότητες και διαφάνεια στη χρήση 
του Β’ κοινοτικού πλαισίου στήριξης, αντίσταση 
στα μεγάλα διαπλεκόμενα συμφέροντα, είναι οι 
βασικές κατευθύνσεις για την προγραμματική 
αντεπίθεση της αριστερός και την άσκηση μαχη
τικής πολιτικής και κοινωνικής αντιπολίτευσης.

Το ΚΚΕ δεν μπορεί να διαμορφώσει αυτή την 
εναλλακτική πρόταση, ενιώ η πολυδιάσπαση στον 
χιώρο αυξάνει τις αποστρατεύσεις και το κόμμα 
τοιν λευκών και άκυρων χαρίζει στο ΠΑΣΟΚ νέα 
περίοδο χάριτος και αυταπατιών. Το συνέδριο 
πρέπει να δοόσει προς τα κόμματα της Αριστερός 
μια νέα σαφή προοπτική διαλόγου, κοινής δρά
σης και συσπείριοσης.
Προϋπόθεση για να δοθεί αυτό το σήμα, που θα 

επιδράσει θετικά σας αριστερές δυνάμεις και 
στον αριστερό κόσμο του ΠΑΣΟΚ, είναι η απο
σαφήνιση του ρόλου, της φυσιογνωμίας και της 
αυτόνομης προοπτικής του ρεύματος της ριζο
σπαστικής και οικολογικής Αριστερός στην 
Ελλάδα και την Ευρώπη. Χωρίς συγχύσεις και 
αποπροσανατολισμούς περί κεντροαριστεράς, 
περί συγκυβέρνησης ή και ομοσπονδίας με το 
ΠΑΣΟΚ. Χωρίς φιλοσημιτικά λόμπυ, αλλά με 
αυτοπεποίθηση για ανοικτούς ορίζοντες και θετι
κό επηρεασμό τιυν άλλοιν πολιτικιάν δυνάμεων 
και νέους συσχετισμούς, που θα αντανακλούν 
μια νέα δυναμική για την Αριστερά, την κοινωνία 
και το νέο πολιτικό σκηνικό.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ
μέλος κεντρικής πολιτικής επιτροπής ΣΥΝ

Στις μέρες μας κυοφορούνται σοβαρές ανακα
τατάξεις στο βάθος της κοινιυνίας, στις σχέσεις 
πολιτιών-πολιτικής. Η κρίση αξιοπιστίας του πο
λιτικού κόσμου κορυφιώνεται! Το κυρίαρχο αίτη
μα “ανάτους καφενέδεςτης επικράτειας” δεν εί-

Ο συμβολαιογράφος (νογβελα)

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ.. . Η άλλη άποψη στο βιβλίο
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ναι .τι τελευταία ανχχλυση το ποια Οα είναι η κυ- 
βερ) ητική λύση, το κυβερνητικό σήμα ή η συμμα- 
χία Αυτοί οι προβληματισμοί αφορούν τους ολί
γου. .
Οι τερισσότεροι -ή τουλχχχιστον οι πιο απαιτητι- 

κοί- θέτουν εν« (ίλλο αίτημα: Ποια είνχχι -επιτέ- 
λου. - η ηθική πολιτική δύναμη, ποιοι είναι εκείνοι 
οι πολιτικοί που δεν “τα πιάνουν”, που δεν εξα
ντλούνται οε προσωπικές ή οικονομικές ιδιοτέλει
ες. Αυτή την αγτυνία οφείλει να εκφράσει ο ΣΥΝ. 
Η Ανανεωτική Αριστερά μπορεί και πρέπει επο
μένος. να αποτελεί τον εναλλακτικό, ριζοσπαστι
κό. ίΐνηματικό πολιτικό χρορέχχ. Να μιλήσει για 
μια νέα πολιτική που να συνδέεται με την καθημε
ρινότητα. τη διαμαρτυρία, τις θεσμικές λύσεις στη 
ζωή του πολίτη.
Απ> ί εκεί και πέρα έχουν νόημα οι συζητήσεις για 

τις κεντρικές πολιτικές διεργασίες. Η εκλογή του 
Κ. Σημίτη διευκολύνει αναμφισβήτητα τη συζήτη
ση πάνω σε προγραμματικές βάσεις. Αρκεί, βέ
βαιο. στον χοίρο του ΠΑΣΟΚ να υπάρξουν τομές 
και · ιήξεις με το παπανδρεϊκό στερεότυπο.Να πε- 
ρασ ιυμε από τα πολυσυλλεκτικά κόμματα στα 
προ Όαμματικά κόμματα αρχχυν. Οι γενικολογίες 
περ' κεντροαριστεράς δεν αποσαφηνίζουν τις 
ακριβείς θέσεις κομμάτων και πολιτικοί. Η ισχυ
ροποίηση ενός αυτόνομου, ενωμένου μαχητικού 
ΣΥΝ είναι τελικά κρίσιμος όρος για τις νέες πολι
τικέ; εξελίξεις.

ΛΑΟΚΡΑΤΗΣ ΒΑΣΣΗΣ
μέλος της πολιτικής γραμματείας του ΣΥΝ
Η μετάβχχση στο νέο πολιτικό σκηνικό, αργή και 

β«ο· χνιιττική, έχει προ πολλού αρχίσει. Οι ok πυ
ρά κυρίαρχοι πόλοι του πολιτικού μας συστήματος 
δεν απορούν να κρύψουν την κρίση ταυτότητάς 
του: ούτε και μπορούν να ελέγξουν και να προ- 
δι«' ράψουν τις εξελίξεις.
Το υπάρχον πολίτικα) σκηνικό, έσπυ και ανχχπχχ- 

λακ ύμενο, δεν έχει πια κανένα περιθώριο περαι
τέρω ετεροχρονισμιόν στη λύση πυν στοιβαγμέ
νων μπροστά στον εθνικό μας ορίζοντα προβλη
μάτων της μεταπολιτευτικής εικοσαετίας, ούτε κι 
έχει πολύ περισσότερο, στοίχε ιοιδεις αντοχές να 
σηκώσει το τεράχττιο φορτίο αυτιόν πυν προβλη- 
μάτ< ιν. Για να υπχχρξουν αυτές οι αντοχές χρειά

ζεται ριζική και λειτουργική αναδιάταξη πυν πο
λιτικοί μας δυνάμεχυν, νέο πολιτικό σκηνικό και 
νέος πολιτικός χάρτης.
Πολύ γενικά και ρεαλιστικά, δύο είναι οι στρατη

γικές επιλογές για τη χχυρα μας: ή θα κινηθεί στην 
τροχιά του συντηρητικού εκσυγχρονισμού (νεοφι
λελεύθερος προσανατολισμός, ψυχρός τεχνοκρα- 
τικός εκσυγχρονισμός, ανάλγητη κοινωνία πυν 
2/3, κι ακόμα χειρότερα καθοκ δεν έχουμε κοινο)- 
νικές υποδομές) ή θα κινηθεί στην τροχιά του προ
οδευτικού εκσυγχρονισμού (της δημοκρατικής 
και ριζοσπαστικής ανασυγκρότησης, Τχυν βαθιών 
μεπχρρυθμιστικχυντομτυν και ποιοπκχυν αλλαγών, 
με καθοριστική την κοινωνική, τη σημαντική και 
την οικολογική διάσταση).
Για να κινηθούμε στην τροχιά του προοδευτικού 

εκσυγχρονισμού και για να αποφύγουμε σ’ αυτήν 
την κρίσιμη καμπή μια επικίνδυνη συντηρητική 
αναδίπλωση, χρειάζεται ένχχ πλατύ μεταρρυθμι- 
στικό πολιτικοκοινωνικό κίνημα, πλουραλιστικό 
και ριζοσπαστικό, με ξεκάθαρο στρατηγικό προ
σανατολισμό (καθολικός προοδευτικός εκσυγ
χρονισμός).
Αυτός, όμως, είναι κι ο διακηρυγμένος στρατηγι

κός προσανατολισμιίς του ΣΥΝ της Αριστερός 
και της προόδου, που προφανχυς και στοχεύει στη 
διαμόρφχυση αυτού του πλατιού, πλουραλιστικού 
και ριζοσπαστικού μεταρρυθμιστικού κινήματος, 
φιλοδοξχυντας μάλιστα να είναι κι η αιχμή του δό- 
ρατός του, η αιχμή του δόρατος των δυνάμεχυν του 
προοδευτικού εκσυγχρονισμού της ελληνικής κοι- 
νχυνίας (όχι χχπλώς αυτόνομος και διακριτός, αλλά 
πρχυτχχγχυνιστικός ρόλος).
Ο ΣΥΝ δεν είναι εκδοχή της παραδοσιακής κομ

μουνιστικής Αριστερός, πολιτική δύναμη κομμου
νιστικής επχχνίδρυσης, επαναθεμελίωσης και ό,τι 
άλλο πχχρόμοιο. Δεν είναι εκδοχή της παραδοσιχχ- 
κής σοσιχχλδημοκρατίχχς, πολιτική δύναμη διαχει
ριστικής λογικής και νομής της εξουσίας. (...) Φι
λοδοξεί να είναι μέρος της λύσης του πολιτικού 
μχχς προβλήμχχτος και δεν θα χχφεθεί να γίνει μέ
ρος του προβλήμχχτος. Δεν είναι και δεν θα γίνει 
διχχθέσιμο υπομχάχλιο εξουσίας, αλλχχ και δεν θα 
εκτροχιχχστεί στο περιθώριο της πολιτικής ζωής. 
Ως πολιτική έκφραση της σύγχρονης δημοκρατι
κής Αριστερός, είναι δύναμη με λογική εξουσίας

στην κατεύθυνση πάντοτε του στρατηγικού ι 
προσανατολισμού.

Έ νθεν και ένθεν ακραίες και παράταιρες xaf 
καιρούς φωνές, <<7Γαλαιοκομμουνι<ΤΓΐκής>>/πν.ής 
(σοσιαλδεξιά ο Σημίτης) ή «δορυφορικής» λα« 
κής (να η μεγάλη ευκαιρία... της «κεντροαριστε
ράς»), είναι περιθωριακής ισχύος φωνές ον 
γραμμές του.
Χάρη χττις προβλεπτικές χχ ν α λ ύ σ ε ις  μαςξέι 

τι έχει ανάγκη ο τόπος μας (κ α θ ο λ ικ ό  
κό εκσυγχρονισμό και βαθιές μεταρρύθμισή 
τομές). Έχουμε πρώτοι, και στην πράξη αχόκ 
μόνοι, προσεγγίσει και επεξεργαστεί την (ins 
στοιχη στρχχτηγική, την οποία και θα εμπλουτίσο* 
με στο δεύτερο τακτικό συνέδριό μας (στρατί™ 
του προοδευτικού εκχτυγχρονισμου). Ξέρουμει 
χρειάζεται για να υλοποιηθεί αυτή η στρατί™ 
(ένα πλατύ μεταρρυθμιστικό κ ίνη μ α  όλων μ 
αριστερών και προοδευτικών δυνάμ εω ν) χα ο  
ρευόμαστε με συνέπεια σ’ αυτήν την κατεύ 
χωρίς τάσεις «μικρομεγαλισμού», αλλά και χωρίς 
υπολείμματα τριτοδιεθνικής λ ο γ ικ ή ς  (ο ΣΥΝ' to 
κόμμα-οδηγός), με τη νόμιμη ό μ ω ς  πάντοτε ψ/χ>- 
δοξία του προωθημένου α υ τ ό ν ο μ ο υ  ρόλοι« 
σα στους όποιους άλλους κ ιν η θ ο ύ ν  στην ίδια ιιι 
μας στρατηγική τροχιά. (...)

Μακάρι χπην πορεία προς το συνέδριό τον; ι| 
περισσέψει χρόνος στους φίλους του ΠΑΣΟΚν* 
σκεχρτούν και για σοβαρότερα απ’ τη νομή» 
εξουσίας ζητήματα, αν θέλουν να μην 
σουν τη σκυτάλη στον Έβερτ και στην m  
«συντροφιά» του. Να σκεχρτούν τη 
τους, να ξεφύγουν απ' την παλιά θολοί 
να παγιδευτούν χττη διαχειριστική λογική 
ντροχχριστεράς», να μετατοπιστούν στη μεταορώ: 
μιστική λογική της λειτουργικής αγωνιστική;σ 
μπόρευσης κεντροαριστεράς και δημοκρατική 
Αριστερός, για να μπει επιτέλους η κοινωνία; 
σε τροχιά ανάκαμψης και να ελπίζει 
βρεθεί σε κάποιο ξέφωτο του καινούργιου®  ̂
ότχχν χχνατέλλει.
Σε κχχθε περίπτωση ο ΣΥΝ δεν θα τσαλαβοιπιΗ 

σειστό τέλμα.
Ας μη τον προσμετρούν οι πονηροί στους σΜ 

σμούς τους κι ας μην... αγιονιούν, χο)ρίςλόγο, ύ· 
νοι κχχι δικοί μας.

,1

A. Α. Μίλν-------- ---- --------------------------------

----------Η - ΓΟΓΙΝΝΪ - Ο - ΠΟΤΦ
(ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΑΠΟ 7 ΕΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΩ)

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ... η  άλλη άποψη στο 6:6λίο
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ΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ

Περίοδος Β’
Τεύχος 599 
ΕΙΔΙΚΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ 
Παρασκευή 
1 Μαρτίου 1996

Στις 2 9  Μ α ρ τ ίο υ  σ το  Τορίνο τη ς  Ιτα λ ία ς  αρχίζει τις εργασ ίες της η 
Δ ια κ υ β ερ ν η τικ ή  Δ ιά σ κεψ η  για  την αναθεώ ρησ η της Συνθήκης 
του  Μ ά α σ τρ ιχ τ. Π ρ ο η γήθ η κα ν  οι σ υνεδρ ιάσ εις της Ο μ ά δ α ς  Π ρο
βλημα τισ μού , όπου την  Ελλάδα εκπροσώπησε ο πρέσβης ε.τ. κ. 
Σ τέφ α νο ς  Σ τα θ ά το ς , ο  οποίος με την  πείρα και τη δ ια π ρα γμα τευ 
τ ικ ή  το υ  ικα νό τη τα  επ έτυχε να σ υμπ ερ ιληφ θούν  στο τελ ικ ό  κε ίμ ε
νο, επί τη  βάσ ει το υ  οποίου θ α  δ ιε ξα χ θ ο ύ ν  οι συζητήσ εις, θ έσ εις  
που εν δ ια φ έρ ο υ ν  άμεσ α  την  Ελλάδα. Τα πάντα θα  ε ξα ρ τη θ ο ύ ν  τ ε 
λ ικά  από τη  βούλησ η  των κρατώ ν-μελώ ν της Ένωσης εν  μέσω μά
λισ τα  τη ς  ο φ θ α λ μ ο φ α ν ο ύ ς  κρ ίσ ης που δ ιέρχετα ι το  εγχείρημα  
τη ς  ευρω π αϊκής ενοποίησης σε π ολλούς τομείς . Κρίσ ιμες οι σ υζη
τήσ εις , κρ ισ ιμ ό τα τες  οι τ ελ ικ ές  αποφάσ εις που δ εν  πρόκειτα ι φ υ 
σικά να λ η φ θ ο ύ ν  αμέσω ς.

Η Δ ια κ υ β ερ ν η τικ ή  Δ ιά σ κεψ η  κα λείτα ι να ολοκληρώ σ ει εκείνο  
που άρχισ ε σ το  Μ ά α σ τρ ιχ τ, δ ια μορ φ ώ νοντα ς  ένα ικανό σύστημα 
δ ια κυ β έρ νη σ η ς  τη ς  Ευρωπαϊκής Ένωσης, παρέχοντας παράλληλα 
τις  δ υ ν α τό τη τες  εκ ε ίν ες  που απ α ιτούντα ι γ ια  να λειτουργήσ ει κα 
λ ύ τερ α  η Ε.Ε. και να π ροετο ιμα σ τεί για  τη  νέα  διεύρυνσή της. 

ιες θέσ εις ο φ ε ίλ ε ι να  π αρουσ ια σ τεί και να δ ια π ρ α γμ α τευ θ ε ί η χώ ρα μας; Σ το  βα σ ικό  α υτό  ερώ τημα προ- 
>ύν να απαντήσ ουν - μ ε  την  π α ρά θεσ η  σ κέψ εω ν, π ροβληματισ μώ ν και π ρ οτά σ εω ν- τα  κείμενα  του Ειδικού 
ώματος, επ ισ ημα ίνοντας τα  θ έμ α τα  μ ια ς ευ ρ ύ τερ η ς  σ υζήτησ ης, που έγ ινε στις 2 6  Ιανουάριου.

ΓΡΑΦΟΥΝ ΟΙ :

Στέφανος Σταθάτος. Γιώργος Παπαδημητρίου. Στέλιος ΙΙερράκης.
Π όνος Καζάκος. Κρατερός Ιωάννου. Νίκος Φραγκάκης

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΑΦΙΕΡΩΜΑΤΟΣ

Βασίλης Κ απετανγιάννης - Σωτήρης Ντάλης

Με τη συνεργασία του Ελληνικού Κέντρου Ευρωπαϊκών Μελετών και Ερευνών (ΕΚΕΜΕ)

I A K Y B E P N H T I K H  Δ Ι Α Σ Κ Ε ΨΗ
Λε ποιες ελληνικές Θέσεις;
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Από την Ομάδα Προβληματισμοί 
στη Διακυβερνητική Διάσκεψη

του Στέφανου Σ τα θ ό το υ *

Α. ΟΜΑΔΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΥ
Οι προπαρασκευαστικές εργασίες στην 

Ομάδα Προβληματισμού διεξήχθησαν μέ
σα στο επικρατούν κλίμα αβεβαιότητας, 
σκεπτικισμού και αμφισβήτησης. Αμφι
σβήτησης της Ε.Ε. ως μιας οντότητας ικα
νής να αντιμετιοπίσει τις σύνθετες προκλή
σεις που έχουν συσσιυρευθεί και σκιάζουν 
τον ευριοπαϊκό ορίζοντα.
Μέσα σ’ αυτό το κλίμα, οι πε
ρισσότερες από τις χιύρες- 
μέλη, χωρίς οραματισμούς, 
επεδίωξαν, προπΐσαυς, την 
προιόθηση τιυν εθνικιυν τους 
θέσειυν, αλλά και με κοινή 
συνείδηση ότι η οικοδόμηση 
της Ευρωπαϊκής Έ νωσης θα 
πρέπει να συντελεστεί με την 
ενεργό συμμετοχή τιυν πολι- 
τιόν της και όχι ερήμην τους.

Οι εργασίες της Ο.Π. εκά- 
λυψαν: 1) το Θεσμικό, 2) την 
Κοινή Εξωτερική Πολιτική 
και Πολιτική Ασφάλειας/
Άμυνας και 3) τη θέση του 
Ευρωπαίου πολίτη μέσα 
στην Ένωση.

1. Η αναθειόρηση του θε
σμικού πλαισίου εκρίθη 
απαραίτητη αφενός μεν για 
την προσαρμογή των θεσμών 
στα νέα δεδομένα και αφετέ
ρου λόγω των αναγκόίν της 
περαιτέρω διεύρυνσης, η οποία θα διαφέ
ρει τιυν προηγουμένων λόγω του μεγάλου 
αριθμού τιυν υποψηφίων χωρών και της 
ετερογένειας των πολιτικών, οικονομικών 
και κοινωνικών τους καταστάσεων. Ηανα-

*0 Στέφανος Σταθάτος είναι πρέσβυς επί τι
μή και εκπροσώπησε την Ελλάδα στην Ομά
δα Προβληματισμού.

θεώρηση θα πρέπει να επιτευχθεί χωρίς τη 
διατάραξη της σημερινής θεσμικής ισορρο
πίας και θεσμικής ισότητας των κρατών- 
μελών και να αποσκοπεί στη βελτίωση και 
εφαρμογή των αρχών της αποτελεσματικό- 
τητας, της δημοκρατίας, της διαφάνειας 
και της αλληλεγγύης. Η διαφορετική προ
σέγγιση των προς αναθειόρηση πτυχών του 

Α ’ Πυλιόνα μεταξύ τιυν οπαδών 
της διακυβερνητικής συνεργα
σίας και των υποστηριζόντων 
υπερεθνικά σχήματα, καθώς 
και μεταξύ μεγάλων και μι
κρών χωρών-μελών υπήρξε έκ- 
δηλη και δίνει το μέτρο των 
προς γεφύρωση διιστάμενων 
απόψεων.

2. Η διαμόρφωση μιας περισ
σότερο αποτελεσματικής και 
αξιόπιστης κοινής εξωτερικής 
πολιτικής και πολιτικής ασφά- 
λειας/άμυνας (ΚΕΠΠΑ), που 
θα επέτρεπε στην Ε.Ε. να  δια
δραματίσει το ρόλο που της αρ
μόζει στα διεθνώς δρώμενα, γί
νεται γενικά δεκτή. Σημαντικές 
διαφωνίες όμως έχουν ανακύ- 
ψει ιος προς τη μορφή που θα 
πρέπει να προσλάβει η συνερ
γασία στον τομέα αυτό (Β? Πυ- 
λιυνας) με άμεσες προεκτάσεις 
επί της διαδικασίας λήψης απο
φάσεων, των σχέσεων Ε.Ε.- 

ΔΕΕ, των εγγυήσεων ασφάλειας, του ρό
λου της Ε. Επιτροπής και του Ε. Κοινοβου
λίου, της δημιουργίας θέσεως Ανωτάτου 
Αντιπροσώπου για την ΚΕΠΠΑ κ.λπ.

3. Η βελτίωση της συνεργασίας στους το
μείς Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέ
σεων (Γ  Πυλιόνας) κρίνεται αναγκαία. Τα 
πενιχρά αποτελέσματα αποδίδονται, πρω
τίστους, στην ακαταλληλότητα και ανεπάρ
κεια το)ν σχετικιόν διατάξειυν, στην απρο

«Η αναθεώρηση του 

Θεσμικού πλαισίου 

θα πρέπει να 

επιτευχθεί χωρίς 

τη διατάραξη 

της σημερινής 

θεσμικής 

ισορροπίας και 

θεσμικής 

ισότητας

των κρατών-μελών».

θυμία αλλοτρίωσης δικαιωμάτων εΘνκ 
κυριαρχίας στον τομέα αυτό, στη 
βερνητική φύση τής συνεργασίας, στην 
λειψή ενός θεσμικού κινητήριου μι 
σμού, όπως η Ε. Επιτροπή.

Β. ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ 1996
Σύμφωνα με την απόφαση του Ευρ 

κού Συμβουλίου της Μαδρίτης οι έργα 
της Διακυβερνητικής Διάσκεψης θα 
χθούν με βάση .την Έκθεση της Ομάδι 
Προβληματισμού.

Εκκινώντας από την αρχή ότι η ισχίΜ 
ποίηση της Ε.Ε. ανταποκρίνεται στα οψ 
φέροντα της χώρας, η Ελλάδα έχει m  
ρον να υποστηρίξει την ενδυνάμωση ι 
εμβάθυνση των κοινοτικών θεσμών ml 
προώθηση της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρ 
την οποία παγίως υποστηρίζει.

Μεταξύ των επιδιωκτέων βασικοϊν ι 
χων περιλαμβάνονται:

Η δημιουργία μιας Ε.Ε. δημοκρατικής 
αποτελεσματικότερης και αλληλέγγυοι 
ικανής να  αντιμετωπίσει τις εσωτερικι 
και εξωτερικές προκλήσεις και να amv>· 
κριθεί στις νόμιμες προσδοκίες των ευρ» 
παϊκιόν λαών των οποίοιν η απομάκρυνση 
από τη Ε.Ε. έχει προσλάβει ανησυχητικέ: 
διαστάσεις. Η προσέγγιση του ευρωπαίο# 
πολίτη προς την Ε.Ε. ως μιας οντότητα: δη
μοκρατικής και ικανής να αντιμετωπίοο 
τα φλέγοντα θέματά του όπως η απασχόλη
ση, ο κοινωνικός αποκλεισμός, το οργανω
μένο έγκλημα κ.λπ.

Η επίτευξη της θεσμικής αναθεώρηση; 
χωρίς να  διαταραχθεί η σημερινή θεσμική 
ενότητα, θεσμική ισορροπία και ισοτιμία 
όλων των κρατών-μελών και χωρίς να φαλ- 
κιδευθεί η θέση των μικροτέρων εν ονόμα- 
τι της αποτελεσματικότερης λειτουργία; 
μιας διευρυμένης Ε.Ε.

Η ενίσχυση των εξουσιών του Ευρωπαϊ
κού Κοινοβουλίου και η μεγαλύτερη 5ω-
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τη του με τα εθνικά Κοινοβούλια, με 
'«γνιύριση ουσιαστικότερου ρόλου 
ιευταίων στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, 
σχυση του κοινωνικού τομέα με την 
)ρωση των κοινωνικών και οικονομι- 
ικαιωμάτων του ευρωπαίου πολίτη 
διασύνδεση ΟΝΕ -  οικονομικής και 
/ικής συνοχής -  απασχόλησης, 
ιτάλληλη μεθόδευση για δέσμευση 
Ξ. ότι θα ανταποκριθεί επαρκώς στις 
>μικές επιπτώσεις που θα προκαλέ- 
:ρος Ανατολάς διεύρυνση, 
ίμιουργία αποτελεσματικότερης και 
στης κοινής εξωτερικής πολιτικής 
λιτικής άμυνας (ΚΕΠΠΑ), στο πλαί- 
ς οποίας η πολυδιαλαλούμενη κοινο-

ΜΩΔΕΙΣ ΑΡΧΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΣΜΙΚΗ 
ΙΕΑΙΞΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΛΩΣΗΣ- 
ΟΠΤΙΚΗ ΤΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗΣ 
ΕΨΗΣ

ΕΣ ΘΕΣΕΙΣ
τη Συνθήκη του Μάαστριχτ προβάλ- 
δειλά ευδιάκριτες οι ψηφίδες που 
«γράφουν την αργόσυρτη πορεία  
τη θεσμική έκφραση της ευρωπαϊκής 
τήρωσης. Το «τοπίο» εξακολουθεί 
jo  να παραμένει εν πολλοίς ασαφές, 
δεν έχουν διευκρινισθεί ακόμη οι θε- 
»δεις αρχές που θα προσδιορίσουν το 
α της υπό διαμόρφωση, μακροπρόθε- 
«Ευρωπαϊκής Ομοσπονδιακής Πολι- 
». Το ζήτημα πρόκειται να αποκτήσει 
τάλι επικαιρότητα στην επικείμενη 
υβερνητική Διάσκεψη.
I πραγματοποίησή της θα μπορούσε 
τοτελέσει μια πρώτης τάξειυς ευκαι- 
'ΐα τη συζήτηση των μεγάλιον θεσμι- 
τροβλημάτων της Ένωσης. Ορισμένα

ιώργος Παπαόημητρίου είναι
γη τής τον Συνταγματικόν Δικαίου στο
πιστήμιο Αθηνών.

τική αλληλεγγύη Θα πρέπει να βρει την έκ
φραση της με την εγγύηση των εξωτερικών 
συνόρων της Ε.Ε. και συνομολόγηση ρή
τρας αμοιβαίας συνδρομής. Οργανική προ
σέγγιση Ε.Ε.-ΔΕΕ, μέχρις ότου επιτευχθεί 
η συγχώνευσή τους και συμπερίληψη των 
«Αποστολών Πέτερσμπεργκ» στην αναθε
ωρημένη Συνθήκη.

Η στενότερη και αποτελεσματικότερη συ
νεργασία στους τομείς της Δικαιοσύνης και 
των Εσωτερικών Υποθέσεων με τη μερική, 
τουλάχιστον, κοινοτικοποίηση του τομέα 
αυτού (Τ’ Πυλώνας) με την ενεργότερη 
ανάμειξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 
μεγαλύτερη εμπλοκή του Ε. Κοινοβουλίου 
και του Ε. Δικαστηρίου.

θεσμικά ελλείμματα, που είχαν διαπιστω
θεί και πριν από τη Συνθήκη του Μάαστρι
χτ, άρχισαν τον τελευταίο καιρό να συζητι
ούνται με μεγαλύτερη πυκνότητα. Έ τσι 
δεν άργησε να γίνει αντιληπτό ένα κορυ
φαίας σημασίας ζήτημα. Ορισμένες θεμε
λιώδεις αρχές, οι οποίες διασφαλίζονται 
στα εθνικά Συντάγματα και συνιστούν την 
πεμπτουσία του ευρωπαϊκού Θεσμικού πο

λιτισμού, πρέπει ασφαλώς να βρουν έκ
φραση στα καταστατικά κείμενα της Έ νω- 
σης.

3. Η σχετική προβληματική επικεντρώθη
κε, ως γνωστόν, στο έλλειμμα 
δημοκρατίας. Με αρκετή καθυστέρηση 
συνειδητοποιήθηκε έτσι η ανάγκη δημο
κρατικής νομιμοποίησης της εξουσίας των

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και της διάχυσης 
της δημοκρατικής αρχής στο κοινοτικό θε
σμικό οικοδόμημα. Στο αίτημα αυτό αντα- 
ποκρίθηκαν μόνον εν μέρει, και πάντως 
όχι σε ικανοποιητικό βαθμό, οι συντάκτες 
της Συνθήκης.

4. Αξίζει να σημειωθεί, προς αποφυγή 
παρανοήσεων, ότι η υποδοχή μιας γνώρι
μης και με ανώτερες ιστορικές καταβολές 
θεμελιώδους συνταγματικής αρχής, όπως 
λ.χ. η δημοκρατική, στη δομή της Ένωσης 
πρέπει να επιχειρείται πάντοτε εν όψει 
των ιδιαιτεροτήτων μιας υπερεθνικής ορ
γάνωσης. Γι’ αυτό ακριβώς ορισμένα γνω- 
ρίσματά της ενδέχεται να αναπαράγονται 
καθ’ όμοιο κατά βάση τρόπο και στο ενω- 
σιακό επίπεδο, ενώ άλλα με σημαντικές 
παρεκκλίσεις ή και αποκλίσεις. Στο πλαί
σιο δηλαδή της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 
περιεχόμενο και η λειτουργία της δημο
κρατικής αρχής προσδιορίζεται με γνώμο
να τη θεσμική ιδιαιτερότητα και αποστολή 
της και όχι με γνώμονα τις προδιαγραφές 
της που προσιδιάζουν σε μια πολιτεία.

5. Η διευκρίνιση αυτή ισχύει φυσικά, τη- 
ρουμένων των αναλογιών, και για όσες άλ
λες θεμελιώδεις συνταγματικές αρχές επι
ζητούν να «εκπορθήσουν» την Ένωση και 
να διεισδύσουν στο θεσμικό οικοδόμημά 
της. Το ζήτημα τίθεται ιδίως για την αρχή 
του κράτους δικαίου και την αρχή του κοι
νωνικού κράτους. Μια προσεκτική ανά
γνωση των ιδρυτικών Συνθηκών και της 
Συνθήκης του Μάαστριχτ αρκεί για να  
διαπιστώσουμε, εκτός από το έλλειμμα δη
μοκρατίας, δικαιοκρατικό και κοινωνικό 
έλλειμμα.

6. Πράγματι, η μη υιοθέτηση ενός συνε
κτικού συστήματος για την προστασία των 
δικαιωμάτων, ευχερώς αξιοποιήσιμου από

κάθε πολίτη της Ένωσης αλλά και οι ρευ
στοί πολλές φορές όροι υπό τους οποίους 
εξειδικεύεται η αρχή της νομιμότητας υπο
γραμμίζουν τη διατήρηση, παρά την πρόο
δο που συντελέσθηκε σχετικά τα τελευταία 
χρόνια, ενός από τα σημαντικότερα θεσμι
κά ελλείμματα της Ένωσης, του δικαιο- 
κρατικού.

Τα θεσμικά βάθρα
το υ  Γ ιώ ργου Π απ αδημη τρ ίου*

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, για να αποκτήσει συνοχή και να αναπτύξει 
τις δράσεις της στους τρεις βασικούς πυλώνες της, πρέπει να στηριχθεί 
οπωσδήποτε σε τρία θεσμικά βάθρα: τη Δημοκρατία, το Κράτος Δικαίου 

και την Κοινωνική Αρχή. Μ ε άλλα λόγια, πρέπει να αποβεί 
δημοκρατική, δικαιοκρατική και κοινωνική.
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7. Με ανάλογες προδιαγραφές διαμορ
φώνεται εξάλλου το ισοζύγιο τιυν θεσμι
κό) ν εξελίξεων και ως προς το κοινιυνικό 
έλλειμμα. Οι κοινωνικού περιεχομένου 
διατάξεις που περιλαμβάνονται τόσο στις 
ιδρυτικές Συνθήκες όσο και στη Συνθήκη 
του Μάαστριχτ δεν είναι ασφαλιυς σε θέση 
να παράσχουν επαρκές έρεισμα για τη θε- 
μελίωση της κοινωνικής αρχής. Της αρχής, 
δηλαδή, που ως βασικούς στόχους έχει τη 
συναίρεση τιυν συμφερόντων του ατόμου 
με τα συμφέροντα του συνόλου, την προ
στασία όσων έχουν ανάγκες και την ορθο
λογική επίλυση κοινιυνικιυν διενέξειυν.

8. Το τίμημα της διατήρησης των εν λόγο) 
τριών βασικιυν ελλειμμάτων -του δημο
κρατικού. του δικαιοκρατικού και του κοι
νωνικού- θα αποδειχθεί, αργά η γρήγορα, 
δυοβάσταχτο και ίσως μοιραίο για την 
ισόρροπη συνάρθρωση του θεσμικού οικο
δομήματος της Ένωσης.

Κυβερνήσεις και λαοί οφείλουν γι’ αυτό 
να στρέφουν έγκαιρα την προσοχή τους, 
κατά την προσεχή Διακυβερνητική Διά
σκεψη. στη δημιουργική συζήτηση για την 
αντιμετώπιση των σωρευομένιυν εκρηκτι- 
κιυν θεσμικιυν ελλειμμάτιυν που υποσκά
πτουν το μέλλον της ευριυπαίκής ολοκλή
ρωσης.

9. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, για να αποκτή
σει συνοχή και να αναπτύξει τις δράσεις 
της στους τρεις βασικούς Πυλώνες της, 
πρέπει να στηριχθεί οπωσδήποτε σε τρία 
θεσμικά βάθρα: τη Δ ημυκρατία, το Κράτος 
Δίκαιον και την Κοινωνική Αρχή. Με άλλα 
λόγια, πρέπει να αποβεί δημοκρατική, δι- 
καιοκρατική και κοινωνική. Η ιστορική 
διεργασία της ευρωπαϊκής ολοκλήριυσης 
κινδυνεύει διαφορετικά να γραφειοκρατι- 
κοποιηθεί και να οδηγηθεί, πριν την ιυρα 
t))c. <τε μαρασμό.

Δικαιοσύνη 
και εσωτερικές

του Σ τέλ ιο υ  Ε. Π ερ ρ ά κ η *

Η ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ 
ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΝ 
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ -  ΚΡΙΤΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΕΝ ΟΨΕΙ 
ΤΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗΣ ΔΙΑΣΚΕΨΗΣ ΤΟΥ 1996

1. ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΒΑΘΡΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ. 
ΓΕΝΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ

Η συνεργασία στην Ευριυπαϊκή Έ νω ση  
στους τομείς της δικαιοσύνης και των εσω
τερικών υποθέσεων αποτελεί μια από τις 
νεωτεριστικές και πλέον ενδιαφέρουσες 
εξελίξεις που εισήγαγε στην ιστορία της 
ευριυπαίκής ενοποίησης η Συνθήκη του 
Μάαστριχτ.

Πράγματι, για πριυτη φορά έχουμε τη θε
σμοποίηση μιας διακυβερνητικής συνερ
γασίας σε πεδία  ιδιαίτερης ευαισθησίας 
για  το κράτος και τον πολίτη, που αφορούν 
τόσο την ελεύθερη κυκλοφορία τιυν προ
σώπων, από τη μια πλευρά, δεύτερον, την 
ασφάλεια τιυν πολιτών της Έ νοχτης και, 
τρίτον, μια συνεργασία αστυνομική και δ ι
καστική, που είτε σχετίζεται ευθέιυς με την 
ελεύθερη κυκλοφορία προσιυπιυν ή την 
ασφάλεια τιυν πολιτιυν, είτε μπορεί να έχει 
και ευρύτερους ορίζοντες. Δηλαδή, ζητή
ματα που σχετίζονται με τον σκληρό πυρή
να της κρατικής κυριαρχίας.

Αυτή η θεσμοποίηση, με τον τίτλο VI της 
Συνθήκης του Μ άαστριχτ, προσδιόρισε το 
πεδίο μέσα στο οποίο αναπτύσσονται οι 
κοινές θέσεις τιυν εταίριυν της Έ νιυσης και 
αυτές καθορίζονται στο άρθρο ΚΙ. Π ρό
κειται για  εννέα τομείς που συναρθριυ-

*0 Στέλιος Περράκης είναι αναπληρωτής 
καθηγητής στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, 
γενικός διευθυντής του ΕΚΕΜ και 
τοποθετήθηκε πρόσφατα στη θέση του 
γενικού γραμματέα Κοινοτικών Υποθέσεων 
στο ΥΠΕΞ.

νουν εννέα  π εδ ία  κοινού ενδιαφέρον«
Ε ίναι, κυρίιυς, η πολιτική ασύλου, ηji 

τική γ ια  τον έλεγχο των προσιοπων a 
διέρχονται από τα εξωτερικά σύνορα 
Ευρω παϊκής Έ νιυσης, η π ο λ ιτ ικ ή  σε σχ 
με τη μετανάστευση και τους υπηκόσυςι 
τιυν χοίρων, καθώς επίσης η αστυνομ 
συνεργασία, η τελώνειακή συνεργώ 
όπιυς επίσης και η συνεργασία στο αεί 
της δικαιοσύνης, τόσο στις αστικές όσο 
στις ποινικές υποθέσεις.

Ωστόσο, το εν λόγο) πλαίσιο συνεργαοί 
χαρακτηρίζεται από ένα σημαντικό θεο 
κό και δημοκρατικό έλλειμμα, πρόβλι 
γενικότερο, βέβαια, για την εφαρμογή 
Συνθήκης της Μάαστριχτ, π ο υ  όπως τ 
λοί έχουν υπογραμμίσει εμ φ α νίζε ι σηι 
ντικές νομικές ατέλειες και ασάφειες

2. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ
ΘΕΣΜΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΣΔΕί

Ο νέος θεσμικός μηχανισμός διακυβερ
νητικής συνεργασίας που εισήγαγε η Σιν- 
θήκη του Μ άαστριχτ παρουσιάζει μια εν
διαφ έρουσα σύνθετη δομή, η οποίααπά 
λείται από είκοσι περίπου ομάδες ερ 
σίας υποκείμενες στο Συμβούλιο à m  
σύνης και Εσωτερικών YnoMoté 
(ΣΔΕΥ ).

Το όλο σχήμα, με μορφή πυραμίδας,ow 
μπληριυνεται προς τα πάνω, με τρεις Μ  
θύνουσες επιτροπές, καθώς και την En- 
τροπή Κ4, από το ομότιτλο ά ρ θ ρ ο  της Συν
θήκης. Μ ια πριυτη δ ι ε υ θ ύ ν ο υ σ α  επιτροπή 
είναι αρμόδια  γ ια  θέματα ασύλου και με
τανάστευσης, η δεύτερη δευθύνουσα για 
θέματα αστυνομικής και τελωνειακής συ
νεργασίας κα ι η τρίτη δ ιε υ θ ύ ν ο υ σ α  ασχο-ί 
λείται μ ε  τ α  θέματα της δ ικ α σ τ ικ ή ς  συνερ- 
γασίας.

Κ ορυφαίο όργανο του όλου θεσμικό 
χανισμού αποτελεί η συντοντιστική ΕΝ
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j K4 την οποία η Συνθήκη τη θέλει να
ένα γνωμοδοτικό όργανο προς το 

ούλιο Υπουργιόν, καθιύς και προπα- 
ευαστικό των εργασιών του Συμβου-

εδιό εντοπίζεται ένα πριότο πρόβλη- 
'υιες είναι ή πρέπει να είναι οι σχέσεις 
εσα στην Επιτροπή Κ4, η οποία ανα- 
'ιεται στο πεδίο τον τρίτον βάθρον της 
mainjç Ένωσης σε βασικό όργανο, 
:ντ ίστοιχο CORE PER, με την Επιτρο- 
ονίμων Αντιπροσώπων; 
ι «αντιπαλότητα» φάνηκε να  ανα- 
αεται ήδη στη διάρκεια  του εξαμήνου 
λληνικής Π ροεδρίας, λόγω θεσμικών 
οριόν και επιβολής ενός είδους προιυ- 
θεδρίας. Αντίστοιχο πρόβλημα εμφα- 
]κε και στο πλαίσιο της Κ ΕΠ Π Α  με 
Ίολιτική Επιτροπή και την ΕΜ Α, η 
j, σύμφωνα με τη διάταξη της Συνθή- 
ΞΚ (άρθρο 151) είναι το όργανο που 
τοιμάζει τις εργασίες του Συμβουλί-

ι
ιυτό το πεδίο, η βασική θέση της Επι- 
ής Μονίμων Αντιπροσώπων ήταν ότι, 
ίση αυτή τη διάταξη της Συνθήκης ΕΚ, 
τρεπε ακόμα και για  το Συμβούλιο Δι- 
σύνης και Ε σ ω τερ ικο ί Υποθέσεων, 
ητήματα προς συζήτηση να περνούν 
το COREPER. Με ό,τι αυτό φυσικά 
πάγεται. Πάντιυς, αυτή η προβληματι- 
ιρισμένες φορές, επικοινω νία είχε τις 
ιενείς επιπτιυσεις της στη λειτουργία 
ζιργάνιυν, αφού η Επιτροπή Κ4 φαινό- 
/α μη γνωρίζει τι κάνει το C O R E P E R

)μάδα Α Ν Τ ΙΟ  κι αντίστροφα.
/α δεύτερο ζήτημα, σ’ αυτό το πολυεπί- 
3 σύστημα του τίτλου VI της Συνθήκης 
., το οποίο στην ουσία εμπνέεται από 
ωμβαίνοντα στο κοινοτικό βάθρο (κί- 
0 προς τα πάνιυ κα ι αντίστροφα, ομά- 
εργασίας, C O R E P E R -Συμβούλιο), τί- 
ιι από την παρυνσία τωνΔιενθννονσών 
Ιδιον, απόρροια κάποιας πρακτικής 
παρελθόντος. Η χρησιμότητα στο άτυ- 
Ιεσμικό χθες δεν συνεπάγεται απαραί- 
ι και χρησιμότητα στο σήμερα. Η εξά- 
|ιή τους θα ελαφρύνει το μηχανισμό και

θα επιταχύνει τις διαδικασίες, που ούτως ή 
άλλως είναι βραδείς, λόγω διακυβερνητι
κής «ατμόσφαιρας» κα ι του τρόπου λήψης 
των αποφάσεω ν (ομοφωνία).

Η ΘΕΣΗ ΚΑΙ 0  ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ

Έ ν α  άλλο επίπεδο της Θεσμικής λειτονρ- 
γίας της συνεργασίας αφορά στην παρέμ
βαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που 
είναι εξαιρετικά περιορισμένη. Η  ανά
γνωση του τίτλου VI έδειξε, όπως και η 
πρακτική που ακολουθήθηκε, ότι υπήρχαν

εξαιρετικά προβλήματα στη θεσμική επι
κοινωνία του Συμβουλίου με το Ευριυπαϊ- 
κό Κοινοβούλιο.

Σ ’ αυτό το πεδίο  ένα ζήτημα σχετίζεται με 
το πώ ς θα ερμηνευθούν, αλλά και πυϊς θα 
εφαρμοσθούν οι διατάξεις, κυρίως του άρ
θρου Κ6, που αφορά στις σχέσεις ανάμεσα 
στα θεσμικά όργανα, την προεδρία  και το 
Ευρω παϊκό Κοινοβούλιο.

Ε ιδικότερα είναι η Π ροεδρία, αυτή που 
συνδιαλέγεται με το Ευρωπαϊκό Κοινο
βούλιο, μέσα από διαδικασίες οι οποίες 
δεν είνα ι απόλυτα οριοθετημένες. Μ ια 
διαδικασία  ενημέριυσης και μια διαβού- 
λευσης.

Στο πλαίσιο αυτό, η διαδικασία ενημέρω
σης του Κοινοβουλίου λειτουργεί στο μέ

τρο τιον θεσμικιυν δυνατοτήτων.
Εδιό επισημαίνονται, εξορισμού, δυσκο

λίες ερμηνείας και ουσιαστικής εφαρμο
γής διατυπιύσεων του άρθρου Κ6 για  τη 
διαβούλευση του Κοινοβουλίου (έννοια, 
περιεχόμενο κα ι δεσμευτικότητα όρων π.χ. 
«απόψεις του οργάνου», η Π ροεδρία  «ζη
τά» τη γνιύμη του Κοινοβουλίου στις κυριό- 
τερες πτυχές της δραστηριότητας στο π ε
δίο του τίτλου VI). Π οιες είναι οι «κυριότε- 
ρες πτυχές»;.

Έ ρχοντα ι όμως ορισμένοι εταίροι και 
θέτουν σοβαρά ζητήματα ασφάλειας, συ

ζητήσεων για  διαβαθμισμένα έγγραφα, 
κ.λπ. Έ τσ ι, ανεξάρτητα από την ύπαρξη 
κανόνων και δικλίδων ασφαλείας στον 
Κανονισμό του Κοινοβουλίου για  τέτοιου 
είδους συζητήσεις ή έγγραφα, η ανάγνωση 
των σχετικών όρων του άρθρου Κ6 είναι 
περιοριστική.

Εξάλλου προβληματική είναι και η πρό
βλεψη: «Η Προεδρία... μεριμνά ιυστε οι 
απόψεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
να λαμβάνονται δεόντως υπόψη». Κι αν 
δεν λαμβάνονται υπόψη;

Π έρα από αυτές τις διαπιστώσεις θα πρέ

πει ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί
ου να αναβαθμισθεί πλήρως, τόσο στο ελε
γκτικό πεδίο  όσο και στο επίπεδο των δια- 
βουλεύσειυν.

ΤΑ ΜΕΣΑ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
Η  Συνθήκη Ε.Ε. δεν βρίθει μόνο από 

αφηρημένες εκφράσεις και έννοιες, αλλά 
εισάγει και διαδικασίες που δεν διακρίνο- 
νται από την καθαρότητα εφαρμογής τους. 
Αυτό γίνεται ιδιαίτερα αισθητό στο πεδίο 
του άρθρου Κ3.

Α ναφέρει π.χ. το άρθρο Κ3 - κι εδώ έχου
με μια ρύθμιση ίδια με την ΚΕΠΠΑ-ότι «το 
Συμβούλιο μπορεί να θεσπίζει κοινές δρά
σεις». Τι είναι όμως «κοινή δράση»; Τι πρά
ξη είναι; Ποια είναι η φύση της πράξης; 
Π οια είναι η δεσμευτικότητα της πράξης; 
Στο νομικό πεδίο τα ζητήματα τίθενται με 
έμφαση σήμερα, αφού μέχρι τοϊρα δεν υιο
θετήθηκε καμιά κοινή θέση, ενώ μόλις δύο 
κοινές δράσεις.

Από την άλλη μεριά, το ίδιο άρθρο Κ3 
προβλέπει ότι το Συμβούλιο μπορεί να κα
ταρτίζει συμβάσεις. Τι σημαίνει όμως να 
καταρτίζει σνμβάσεις; Οι οποιεσδήποτε 
ερμηνευτικές προσεγγίσεις ήταν αδύνατον 
μέχρι σήμερα να οδηγήσουν σε συμφωνία 
(consensus).

Τελικά, τι κάνει το Συμβούλιο; Υιοθετεί 
τη σύμβαση; Το ίδιο ή τα κράτη-μέλη; Ποια 
είναι η σχέση, ποια είναι η κατανομή αρ- 
μοδιοτήτιυν ανάμεσα στο Συμβούλιο και 
στα κράτη-μέλη;

Από την άλλη μεριά ποια είναι η πράξη 
του Συμβουλίου για να καταρτισθεί μια 
Σύμβαση; Το Συμβούλιο μπορεί να υιοθε
τεί μια σύμβαση με συγκεκριμένη πράξη;

Το Συμβούλιο «καταρτίζει», και στη συ
νέχεια  συνιστά στα κράτη-μέλη την αποδο
χή της σύμβασης κατά τους συνταγματι-

φιορισμένη επιτυχία, μέχρι σήμερα, της Συνεργασίας ΔΕΥ καθιστά 
Όκτική την ανάγκη λήψης άμεσων μέτρων Θεσμικού και λειτουργικού 
ακτήρα προκειμένου να υπάρξουν συγκεκριμένα ουσιαστικά 
τελέσμστα. Απαιτείται μεγαλύτερη εμπλοκή των εθνικών 

Όβουλίων, μεγαλύτερος πολιτικός έλεγχος από το Ευρωπαϊκό 
ίοβούλιο.

«Χρειάζεται αυθεντική πολιτική βούληση. Να ξεπεραστεί το αδιέξοδο
της ομοφωνίας που συχνά παραλύει κάθε πρόοδο»
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κούς κανόνες τους. Κι αν υπογράιρει μόνο 
το Συμβούλιο, προς τα κράτη-μέλη που δεν 
υπέγραφαν θα την επικυρώσουν;

Αλλά προβλήματα θέτει και το γεγονός 
ότι οι εν λόγιο Συμβάσεις υπάγονται στη 
διαδικασία των επικυρώσεων χωρίς προ
θεσμίες με αποτέλεσμα την περαιτέριυ 
αδυναμία εφαρμογής συγκεκριμένιυν ρυθ- 
μίσειον (βλ. μη θέση σε ισχύ ακόμη της 
Σύμβασης του Δουβλίνου του 1990 σχετικά 
με τη χορήγηση άσυλου). Έ τσ ι, τίθεται ζή
τημα διευκρίνισης της ορολογίας.

Από την άλλη μεριά, τι θα είναι αυτή η 
πράξη του Συμβουλίου; Δεν θα είναι σύ
σταση, δεν θα είναι απόφαση, θα είναι 
«πράξη» του Συμβουλίου! Ό ρ ος χιυρίς κα
νένα απολύτιος νόημα.

0 ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ
Ο ρητός αποκλεισμός από το διαδικαστι

κό έλεγχο του ΔΕΚ της δράσης τιυν κρα- 
τιυν-μελιόν της Ε.Ε. στα πεδία  της ΔΕΥ θέ
τει αναμφίβολα ζητήματα αφού οι εν λόγοι 
δραστηριότητες θίγουν ζητήματα θεμελιω- 
διόν όικαιυφιάτιυν του πολίτη, ενώ άλλες 
συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με δραστηριό
τητες που εμπίπτουν στο κοινοτικό βάθρο. 
Συνεπιός θα πρέπει να ενθαρρυνθεί και να 
προωθηθεί η ενοωμάτοκτη, στα σχέδια 
συμβάσειον που καταρτίζονται στο πλαί
σιο του τίτλου VI, μιας ρήτρας αναγνιόρι- 
σης -περιορισμένη και επιλεκτική- της αρ
μοδιότητας του ΔΕΚ, να αποφαίνεται για 
διαφορές οις προς την εφαρμογή και ερμη
νεία τους. (Είναι αξιοσημείωτο ότι η Ελλη
νική Προεδρία το 1994 είχε προτείνει και 
υποστηρίξει αυτή την προοπτική).

Η ΕΠΙΛΕΚΤΙΚΗ -  A LA CARTE- ΜΕΡΙΚΗ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ (ΑΡΘΡΟ Κ7) ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
SCHENGEN

Είναι γνωστό ότι το σύστημα Schengen 
δεν αποτελεί ενωσιακή δραστηριότητα.

Π ρόκειται για  επιλογή συνεργασίας εννέα 
εταίρων που αποφάσισαν, αρχικά οι «πέ
ντε» από το 1985 και οι υπόλοιποι μεταγε
νέστερα, να προχωρήσουν στη θεσμοθέτη
ση ενός συστήματος για  τη ρύθμιση ζητη
μάτων που σχετίζονται με την ελεύθερη 
κυκλοφορία τιυν προσιόπων, στην πραγμα
τικότητα τον έλεγχο στα σύνορα, τον έλεγ
χο της μετανάστευσης, παροχής ασύλου 
δίωξης του εγκλήματος κ.λπ.

Το σύστημα Schengen, που τέθηκε πρό
σφατα σε εφαρμογή κι ενώ εκκρεμείη  επι
κύρωση της Ελλάδας, έχει προχωρήσει σε 
ορισμένα ζητήματα πολύ περισσότερο από 
τις αντίστοιχες δραστηριότητες του τίτλου 
VI της Συνθήκης του Μ άαστριχτ. Το ζήτη
μα που τίθεται είναι ότι το Schengen, από 
τη στιγμή που έχει λειτουργικά, στο πεδίο  
εφαρμογής του, ζητήματα 
τα οποία όχι μόνο άπτονται, 
αλλά είναι τα ίδια με το λει
τουργικό πεδίο της Συνθή
κης του Μ άαστριχτ, δημι
ουργεί διαφορετική ταχύτη
τα δράσης από ό,τι στο αντί
στοιχο έργο τιυν «Δεκαπέ
ντε». Έ τσι, αφού ορισμένες 
χιύρες δεν μετέχουν στο 
Schengen, σημαίνει ότι μπο
ρούμε να έχουμε για  τα ίδια 
ακριβώς ζητήματα διαφ ορε
τικές ρυθμίσεις, διαφορετι
κά αποτελέσματα στη λει
τουργία, με ό,τι συνεπάγε
ται τούτο για  το μέλλον του 
τίτλου VI. Εξάλλου, η μελ
λοντική θέση σε ισχύ της 
Σύμβασης του Δουβλίνου 
του 1990 επιβάλλει αυτή την 
προοπτική.

Συνακόλουθα, η Συνεργασία ΔΕΥ  θα 
πρέπει να ενσωματιόσει το σύστημα 
Schengen.

Γενικότερα, η ρύθμιση του άρθρου Κ7, 
που επιτρέπει τη δυνατότητα μερικής συ
νεργασίας ανάμεσα σε ορισμένους εταί
ρους, δεν συμβάλλει στη συνολική προώ- 
θηση της Συνεργασίας στους υπόψη τομείς 
αφού επιτρέπει ακόμη και σκέψεις για  
αποκλεισμό εταίρων και πάντως ενθαρρύ
νει την Ευρώπη πολλιόν ταχυτήτων.

Η «Κ0ΙΝ0ΤΙΚ0Π0ΙΗΣΗ» ΠΕΔΙΩΝ ΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΔΕΥ (ΑΡΘΡΟ Κ9)

Ορισμένα από τα ζητήματα που αποτε
λούν σήμερα -σύμφωνα με το άρθρο Κ 1- 
στοιχείο της Συνεργασίας μπορούν και - 
επιβάλλεται από τις εξελίξεις- να περά 
σουν μέσω της ρήτρας «διαύλου», του ά ρ 
θρου Κ9, στο πεδίο  των κοινοτικών αρμο

διοτήτων. Π ρόκειτα ι κυρίως γ ια  ία Uj 
ματα μετανάστευσης και πολιτικής ασί'*« 
(βλ. κα ι σχετική δήλωση προσαρπ· 
στη Συνθ. Ε .Ε ., πλην ανεφάρμοστη). V|

ΣΔΕΥ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ
Η  εξέλιξη σε ένα  πεδίο σ υ ν ερ γ α σ ία ;ι| 

αίτερης ευαισθησίας για τους εταίρο 
(αρμοδιότητες σκληρού πυρήνα κυρία 
χ ία ς) κα ι τους πολίτες (ατομικά δικαιώμ 
τα-εσω τερική ασφάλεια) επ ιβ άλλει ό« 
οι πρ ά ξεις  κα ι η όλη δράση των εταίρι 
να  υπακούουν ουσιαστικά στις επική 
της Ε υρω παϊκής Σύμβασης των Δικαιωμ 
των του Α νθρώπου, πέραν της αρχιχ 
πρόβλεψ ης του άρθρου Κ2. Η προσχώρ 
ση της Ε .Ε . στην Ευρ. ΣΔΑ, εφ όσ ον  η Εβ1 
αποκτήσει, όπω ς επιβάλλεται, νομιι ' 

προσωπικότητα, αποτά 
μη ικανοποιητική απάνι 
ση.

Η ΣΔΕΥ ΚΑΙ Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΥ

Η  Επιτροπή Πρόβλημα»· 
σμού αντιμετιόπισε, βέρακ 
τα  θέματα της ΣΔΕΥ, διαΛ 
στώνοντας την καθυστέρ 
ση που π α ρ α τ η ρ ε ίτ α ι  οι 
εργασίες των εταίρων ι ■· 
αυτό το πεδίο.

Στην έκθεσή της κατογρ 
φονται κάποιες τάσει 
ωστόσο, δεν περιλαμβάι 
νται απαντήσεις στα ει 
μέρους ζητήματα, αφα 
μάλλον δεν αποτέλεσι 
αντικείμενο ιδιαίτερης ετε 
ξεργασίας. Έτσι, καταγρ· 

φονται ορισμένες τάσεις και απόψεη 
που δεν προδιαγράφουν α π α ρ α ίτη τα  il 
σεις.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Η  περιορισμένη επιτυχία, μέχρι σήμερα 

της Συνεργασίας ΔΕΥ καθιστά επιτακηιή 
την ανάγκη λήψης άμεσων μ έ τ ρ ω ν θε > 
κού και λειτουργικού χαρακτήρα ποοχπ· 
μένου να  υπάρξουν σ υ γ κ ε κ ρ ι μ έ ν α  otidfl 
στικά αποτελέσματα. Απαιτείται 
τερη εμπλοκή τιυν εθνικιίίν κοινοβουλίων, 
μεγαλύτερος πολιτικός έλεγχος από τ Ε 
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο καθώς και 
κα ι περιορισμένος θεματικά- δικαστικός 
έλεγχος από το ΔΕΚ. Αλλά κυρίως αυθε
ντική πολιτική βούληση αφενός να ^β
ραστεί το αδιέξοδο  της ομοφωνίας nor 
ραλύει συχνά κάθε πρόοδο και αφετέο 
γ ια  τη συνολική πρόοδο της Συνεργασίας 
ΔΕΥ.

To Schengen από τη 
στιγμή που έχει 

λειτουργικά ζητήματα 
τα οποία όχι μόνο 

άπτοπαι αλλά 
είναι τα ίδια με το 
λειτουργικό πεδίο 
της συνθήκης του 

Μάαστριχτ, δημιουργεί 
διαφορετική 

ταχύτητα δράσης.
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Στόχοι και βασικές αρχές

του Πάνου Κ ο ζά κο υ *

τοβλεπόμενη για  το 1996 Διακυβερ- 
j Συνδιάσκεψη (στο εξής ΔΣΔ ‘96) 
λεί μέρος της πανευρω παϊκής διαδι- 
ς ολοκλήροτσης. Κεντρικός της στό- 
ναι η προσαρμογή της Ευροτπαϊκής 
της στις απαιτήσεις των επόμενιον δ έ
ον. Άλλα στοιχεία της ίδιας διαδικα- 
ίναι οι εξελισσόμενες σχέσεις με τις 

; της Κεντρικής και Ανατολικής Ευ- 
;, η πορεία της Δυτικό ευ ρωπαϊκής 
της και του ΝΑΤΟ κ.λπ. Ό λ α  συνδέ- 
στενά μεταξύ τους.
ΣΔ ’96 θα πραγματοποιηθεί ενιό δεν 
ιαμορφωθεί κάποιο γενικότερα απο-

Κ
«σχέδιο» για το μέλλον. Ούτε δρα

ος υπεύθυνος πυρήνας ασκιόντας τις 
τργίες που του εναποθέτει η θεωρία 
γεμονικής σταθερότητας. Στην Ε.Ε. 
; ολόκληρη την Ευριόπη η ευθύνη για  
ιλον διαχέεται στα μέλη της. Η  διάχυ
τη, που οφείλεται στην ίδια  την ιστο
ύς Ηπείρου και στον ρόλο κλειδί του 
ου κράτους, είναι πηγή δύναμης και 
χμίας ταυτόχρονα.
ΣΔ ‘96, με τη σημασία που αποδίδει 
εσμικά, ίσιος αποδειχθεί πρόωρη. Εί- 
μως αναπόφευκτη αφού προβλέπε- 
πως θα δούμε αμέσως από την ίδια  τη 
ηκη για την Ε.Ε. (Μ άαστριχτ), γ ια  να 
ετήσει εκείνες τις εκκρεμότητες που 
δεν μπόρεσαν να τακτοποιήσουν το 
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ΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗΣ. 
ΛΙΞΗΩΣΤΩΡΑ
βασική προοπτική γ ια  τη ΔΣΔ ‘96 
•ε η ίδια η Συνθ. Ε.Ε. (Μ άαστριχτ). 
'.αίσιο της διαπραγμάτευσης συμπλη- 
ΐκε όμως στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
Κέρκυρας τον Ιούνιο του 1994 και από 
οργανική συμφιυνία της 29ης Οκτιυ- 
j 1993.
βάση τα προηγούμενα οι προτεραιό- 
; της ΔΣΔ ’96 διαφέρουν από εκείνες 
τροηγούμενης διακυβερνητικής. Στο 
στριχτ το ζήτημα ήταν η οικονομική-

νομισματική ολοκλήρωση, ενυ) η πτυχή της 
«πολιτικής ένωσης» προσετέθη αργότερα 
και παράέμεινε ιός το τέλος δευτερεύου- 
σας σημασίας. Σήμερα, το βάρος φαίνεται 
ότι έχει μετατοπισθεί ακριβιός στον θεσμι
κό και πολιτικό-αμυντικό τομέα.

Ο ι λόγοι για  τη μετατόπιση αυτή προτε- 
ραιοτήτιυν είναι μάλλον προφανείς: Π ρώ
τον, το χρονοδιάγραμμα της Συνθ. Ε.Ε. 
στα νομισματικά καλύπτει ολόκληρη τη δε
καετία, υπάρχει συνεπιός ένας μπούσου- 
λας πλεύσης (με αβέβαιη ωστόσο έκβαση)· 
δεύτερον για  θέματα προϋπολογισμού 
ισχύει ένα μακροχρόνιο πλαίσιο για  την 
περίοδο ιός το 1999· τρίτον, η οικονομική- 
νομισματική ολοκλήριυση δύσκολα μπορεί 
να  διασφαλισθεί, αν δεν υπάρξει πρόοδος 
στον τομέα της πολιτικής ενοποίησης (θε
σμικά κα ι Κ ΕΠ Π Α ) και τέλος, η προοπτι
κή της διεύρυνσης θέτει επιτακτικά ζητή
ματα λειτουργίας τιυν θεσμιόν και διαδικα- 
σιιυν αποφάσεων.

Αλλά είναι βέβαιον ότι συζήτηση ή δια
πραγμάτευση θα γίνεται εντός της ΔΣΔ ’96 
ή παράλληλα πάνιυ στις οικονομικές πλευ
ρές της ολοκλήρωσης. Το επιβάλλει η ίδια 
η πραγματικότητα και η εμπειρία από την 
εφαρμογή της Συνθήκης. Π ρέπει να γίνει 
σαφές ότι ενά) η έμφαση στην προετοιμα
σία γ ια  τη ΔΣΔ ’96 είναι στα θεσμικά ζητή
ματα και στην ΚΕΠΠΑ, το «νο- _________
μισματικό ζήτημα» παραμένει 
στο επίκεντρο εξέλιξης του 
ενωσιακού συστήματος.

Κάθε απάντηση σε κάθε ση
μείο της Η μερήσιας Διάταξης

«Η τάση που 
διαμορφώνεται 
και στην Ελλάδα

αλλαγές φ έρει η ΔΣΔ ’96. Ο ι πιθανές εξε
λίξεις ήταν αρχικά τρεις: 1) Μ ια μεγάλη 
μεταρρύθμιση επηρεασμένη είτε από το 
ομοσπονδιακό πρότυπο είτε από άλλους 
στόχους, 2) μια μικρή μεταρρύθμιση για τη 
σταθεροποίηση του συστήματος των συν- 
θηκιόν σε συνδυασμό με προσεκτικές τρο
ποποιήσεις για  να το κάνουν λειτουργικό
τερο εν όψει της διεύρυνσης και 3) η πλή
ρης αποτυχία.

Το ομοσπονδιακό άλμα δεν είναι ρεαλι
στική προοπτική, αν και πολλοί λόγοι συ
νηγορούν υπέρ της επιλογής του ως μακρο
χρόνιου στόχου. Από την άλλη μεριά το ευ
ρωπαϊκό σύστημα δεν ανέχεται κενά ή 
στασιμότητα. Έ τσ ι αναμένουμε από τη 
ΔΣΔ ’96 πρωταρχικά τη σταθεροποίηση με 
τροποποιήσεις των τωρινόίν δομών, θε
σμών, διαδικασιών αποφάσεων και κάποι- 
ων πολιτικών.

Μ εγάλες μεταβιβάσεις αρμοδιοτήτων 
προς τα όργανα της Ε.Ε. δεν πρέπει να 
αναμένονται. Με άλλα λόγια, αυτό που 
μπορεί να επιτευχθεί (και με πολλές δυ
σκολίες) είναι μια μικρή μεταρρυθμιστική 
δέσμη. Αυτή είναι η πρόβλεψη.

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η ΔΣΔ 
’96 δεν θα μοιάζει πολύ με τις προηγούμε
νες διασκέψεις του Λουξεμβούργου το 
1985 και του Μ άαστριχτ το 1991. Η  διαφο
ρά είναι ότι οι προηγούμενες συνδέθηκαν 
με μεγάλα σχέδια γ ια  την εξέλιξη τη Ε.Ε. - 
η πριότη με την εσωτερική αγορά, η δεύτε
ρη με την ΟΝΕ. Τη στιγμή αυτή δεν υπάρ
χει κανένα τέτοιο σχέδιο στον ορίζοντα (το 
ομοσπονδιακό όραμα βρίσκεται εκτός του 
διαπραγματευτικού πλαισίου). Ούτε η 
ΚΕΠΠΑ, όπιυς θα δούμε, προσφέρεται
_________  για  άλματα.

Η τάση που διαμορφώνεται 
και στην Ελλάδα είναι να υιο
θετηθεί η στρατηγική της μ ι
κρής μεταρρύθμισης. Η αλή
θεια είναι ότι έχουμε και πολ-

που θα δίνεται, θα συνδέεται SÎVOlVa UlOdSTTjQOÎ λούς ιδιαίτερους λόγους να εί-

άνος Καζάκος είναι καθηγητής 
ιπαϊκής Πολιτικής στο Πανεπιστήμιο
(0V.

στενά με τη γενικότερη φιλοσο
φία που επικρατεί σε κάθε κρά- 
τος-μέλος για  τη φύση της Ε.Ε., 
γ ια  το ρόλο του εθνικού κρά
τους κα ι των υπερεθνικιόν θε
σμιόν στο μέλλον, γ ια  το έργο 
που η Ε.Ε. μπορεί να  επιτελεί αποτελεσμα
τικά σε διαφόρους τομείς. Έ τσ ι η δ ια
πραγμάτευση θα ’ναι, κατά κάποιον τρό
πο, κα ι μια φιλοσοφική συζήτηση.

Η ΚΛΙΜΑΚΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ
Ο ι προηγούμενες παρατηρήσεις δίνουν 

ένα μέρος της απάντησης στο εριότημα τι

η στρατηγική 
της μικρής 

μεταρρύθμισης»

μαστέ προσεκτικοί. Ό πω ς 
διαπίστιυνε ο πρέσβυς Στ. Στα- 
θάτος, «το σημερινό κεκτημέ- 
νο καλύπτει σε γενικές γραμ
μές τις θέσεις τιυν μικρών χω- 
ριόν [...], Πιθανόν, σε μια ευ- 

ρεία  διαπραγμάτευση θα επιχειρηθούν 
τροποποιήσεις που δεν εξυπηρετούν τη θέ
ση των μικρότερων χωρών» (Βουλή των 
Ελλήνων - Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέ
σεων: Π ρακτικά 13.4.95, σελ. 9).

ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΩΝ ΤΑΧΥΤΗΤΩΝ
Η  «Ευριόπη των πολλών ταχυτήτων» ανή-
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κει στην ομάδα τον  όρων. με τους οποίους 
γίνεται προσπαθεί ex να ονοματισθούν 
παραλλαγές μιας πορείας κάπου ανάμεσα 
σε ομοσπονδία και κοινοτικό σύστημα, 
όπος περίπου είχε διαμορφωθεί ιός το 
Μάαστριχτ. Συνδέεται άμεσα με μελλοντι
κή θέση της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση.

Τώρα, βέβαια, οι πολλές ταχύτητες όεν εί
ναι ασυμβίβαστες με τη Συνθήκη για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Μάαστριχτ), ούτε 
άγνωστες σε αυτή και στην ευρωπαϊκή 
πραγματικότητα γενικότερα. Η ίδια η Συν
θήκη ενσωμάτωσε τις πολλές ταχύτητες κα 
τη μεταβλητή γεωμετρία στο οικοδόμημα 
της Ένωσης, επιτρέποντας διάφορα 
opting ouïs και δίνοντας τη δυνατότητα σε 
μια ομάδα χωριόν να προσχως)ήσουν στη 
Νομισματική Έ νω ση μετά το 1999, αν εκ
πληρώνουν ορισμένα μακροοικονομικά 
κριτήρια. Επίσης στη ΔΕΕ συμμετέχουν 10 
μόνον από τα σημερινά 15 μέλη και τη συμ
φωνία του Schengen εφαρμόζει επίσης μια 
υποομάδα κρατιόν-μελιόν.

Στην έκθεση της Ομάδας Προβληματι
σμού η ιδέα των πολλών ταχυτήτων επα
νέρχεται με νέα ονομασία: Ευκαμψία 
(flexibility). Πιθανότατα θα βρεθεί στο 
επίκεντρο των διαπραγματεύσεων ως κα- 
Οοδηγητική ιδέα για πολλές επιμέρους 
τροποποιήσεις της Συνθήκης. Βέβαια η έκ
θεση θέτει σειρά περιορισμών και προϋ
ποθέσεων για την εφαρμογή της «ευκαμ- 
ψίας» ως μεθόδου για την αντιμετιόπιση 
των θεσμικών προβλημάτων της Ε.Ε. (δια
τήρηση του «κοινοτικού κεκτημένου», ενι
αίο θεσμικό πλαίσιο κ.λπ.). Στο παράρτη
μα περιλαμβάνεται ολόκληρο το σχετικό 
τμήμα της έκθεσης, το οποίο εκτιμιό ότι 
αποτελεί από πρακτική άποψη το σημαντι
κότερο στη συζήτηση για τους γενικούς 
στόχου; και τις βασικές αρχές της μεταρ
ρύθμισης.

Προβληματισμοί για την
ΚΕΠΠΑ
του Κρατερού Ιω άννου*

ΣΗΜΕΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗΣ 
ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΚΕΠΠΑ

1. Προκειμένου να γίνει αποτελεσματική 
μια συζήτηση σχετικά με την Κοινή Ε ξω τε
ρική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλεας 
(ΚΕΠΠΑ) εν όψει της Διακυβερνητικής, 
είναι απαραίτητος ο σύντομος απολογι
σμός της μέχρι σήμερα θεσμικής δραστη
ριότητας. Αντί άλλων σχολίων επισυνάπτω 
έναν κατάλογο των κοινοΥν δράσεων και 
κοινών θέσεων που έχουν υιοθετηθεί.

Από την αντιπαραβολή 
του καταλόγου αυτού προς 
τα δεδομένα της διεθνούς 
πρακτικής νομίζω ότι προ
κύπτει το εξής πρώτο συ
μπέρασμα: Παρά την υιο
θέτηση κοινιυν δράσεων γε- 
νικού/οικουμενικού χαρα
κτήρα (ασφάλεια στην Ευ- 
ριυπη -  Σύμφωνο σταΟερο- 
ποίησης, διεθνής ασφάλεια 
-  μη διάδοση πυρηνικών 
κ.λπ.) ή γεωγραφικά εντο
πισμένου χαρακτήρα (Νό
τια Αφρική, διαδικασία ει
ρήνευσης Μέσης Ανατο
λής), η Ένωση δεν επέτυχε 
να δημιουργήσει μια σαφή 
διεθνή εικόνα, ούτε να αποδείξει, την απο- 
τελεσματικότητα των αντιδράσεών της ένα
ντι των μεγάλων διεθνιυν προκλήσεων.

Τηλεγραφικά τα αίτια της παραπάνω  κ α 
τάστασης είναι: α) Απουσία αποτελεσμα- 
τικιόν μέσων δράσης, β) Βραδύτατη κινη
τοποίηση των ελάχιστων διαθέσιμων μέ
σων. γ) Απουσία επαρκούς προπαρασκευ
αστικής ανάλυσης, δ) Σύγχυση ως προς την 
υιοθέτηση διαφόρων θεσμικιυν πράξεων. 
Τα παραπάνω φαινόμενα δημιούργησαν

* Ο Κρατερός Ιωάννου είναι καθηγητής 
Διεθνούς Δικαίου στο Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο Θράκης.

χάσμα μεταξύ των «γενικιύν προσανατο* 
σμών» του Ευρωπαϊκού Σ υ μ β ο υ λ ίο υ  ι 
της υλοποίησης των π ρ ο σ α ν α τ ο λ ισ μ ό « a 
τιόν στο επ ίπεδο  του Συμβουλίου. Ε-ά 
λου, ένα  φαινόμενο άξιο σ χ ο λ ια σ μ ο ύ εή 
η ιδιαίτερη έμφαση που δόθηκε στηνανι 
πτύξη του πολιτικού διαλόγου, με ένανο 
νεπιυς αυξανόμενο αριθμό τρίτιον κρατώ 
Ο  διάλογος αυτός θεωρήθηκε ως μέ 
υλοποίησης των προσανατολισμών και η 
στρατηγικής, αλλά τελικά α π ο δ ε ικ ν ί™  
κατά τη γνώμη μου, ένα έργο με περιο( 

σμένα α π ο τ ε λ έ σ μ α τ α .
2 .  Ιδιαίτερα επιβοηθητιχ 

για  την ανάλυση των μή 
σήμερα δράσεων % 
Κ ΕΠ Π Α  θα είναι η ανατομ 
της αποτυχίας της Ένωοι 
στη γιουγκοσλαβική κρίο 
Θ α μπορούσε κανείς να κι 
ταγράψει ορισμένα αίτια ιι 
την αποτυχία αυτή, χωρίς νι 
θεω ρηθεί βέβαια ότι ο κατά 
λογος είναι εξαντλητικός, ( 
Υπερβολική α π α σ χ ό λ η ο η  π 
Έ νω σης με τη γ ε ρ μ α ν ικ ή ενοΙ 
ποίηση, β) Αδυναμία κατα- 
νόησης ότι τα ο ικ ο νο μ ικ ά  με 
σα ήταν ανεπαρκή, γ) Αμεαι 
και αρχική διακήρυξη 

αποκλείεται η ένοπλη δράση, δ) Αδυναμί 
παρεμπόδισης της μεταβολής των συνόροΛ 
κ.λπ., κ.λπ.

3. Σε συνέχεια  των εκθέσεων του Συμ 
βουλίου (10.4.95), της Επιτροπής (10.5.95) 
και του Ευρωπαϊκού Κ οινοβούλια 
(17.5.95), οι εργασίες της Ομάδας Π 
βληματισμού (Ιούνιος-Νοέμβριος l iü' 
σύμφωνα με τους προσανατολισμούς- 
Ε υρω παϊκού Συμβουλίου της Κέρκυρα; 
και την εντολή από το Ευρωπαϊκό Συμβοίϋ 
λιο Καννιόν, έχουν σημασία για την αξία·1 
λόγηση της προοπτικής εξοπλισμοί1 Τ : 
Έ νω σ η ς με μια μεγαλύτερη ικανοτΤι 
εξωτερικής δράσης.

Η  Έ κθεσ η  της Ο μάδας -της οποίας «έλα-

«Η Ομάδα
Προβληματισμού δεν 

άγγιξε τα σοβαρά 
ζητήματα της 

εξωτερικής δράσης 

της Ένωσης, 
ιδιαίτερα τις λύσεις 

στα ζητήματα 
ασφάλειας».
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ι----------------
J υση» το Ευρω παϊκό Συμβούλιο 
, οιτης- περιέχει έναν πριότο ισο- 
I  ης όρασης της Κ ΕΠ Π Α . Η  κατα- 
Βτή είναι αρκετά προσεκτική προ- 
|να  ληφθούν υπόψη όλες οι «ανη- 
ΐ/υνοπτικά, η αρνητική αυτή περι- 
;ριλαμβάνει τα εξής φαινόμενα: 
ι ιδιαίτερα γενικοί και αιόριστοι. 
:ύ συμφέροντα διατυπωμένα με 
τρόπο, γ) Α νεπάρκεια  θεσμικού 
.ου και αναντιστοιχία μέικυν με 
κους στόχους. δ) Α πουσία νομι- 
κοπικότητας. ε) Απουσία «ταυτό- 
(I παρουσίας στη διεθνή σκηνή, 
κοτεινόμενα από την Ο μάδα Προ- 
■μού μέτρα ανάγονται κυρίιυς στο 
•επίπεδο (διαφοροποίηση του κα- 
; ψηφοφορίας για  την υιοθέτηση 
ξειυν), συνοχή οικονομικής και 
ς δράσης κ<ίΐ ενίσχυση της Π ροε- 
ην προοπτική της νομικής προσιυ-
•'s·
; παραπάνω προτάσεις είναι προ- 
π η Ομάόα Προβληματισμόν δεν 
πό τα αντανόητα και όεν άγγιξε τα 

■ζητήματα της εξωτερικής δράσης 
σης, ιδιαίτερα τις λύσεις στα ζητή- 
φαλείας. Μ πορεί κανείς να επιση- 
λλ ά  από τα κενά της Έ κθεσ ης, αλ- 
ο που έχει σημασία είναι να εντο- 
με ποιο πολιτικό οπλοστάσιο σε 

ε την ΚΕΠΠΑ θα συμμετάσχει η 
στη Διακυβερνητική, 
ί να τεθεί προς συζήτηση το ζήτη- 
πόσον η εγγύηση των εξωτερικό)ν 
/ (πολιτική και πραγματική) είναι 
ου κυρίως θα πρέπει να επιδιώξει 
ιας. Οι θεσμικές επιδιορθυκτεις μι- 
ασία θα έχουν μπροστά σ' αυτόν 
κότερο στόχο. Έ ν α  δεύτερο στοι- 
ι νομίζω (ότι αξίζει να συζητηθεί εί- 
χ πό(Το θ(χ ήταν χρήσιμη για  την 
μια ένταξη της ΚΕΠΠ Α στο πλαί- 
ιοινοτικής νομιμότητας, με δυνατό- 
χαστικού ελέγχου (όχι βέβαια της 
ίτητας αλλά κυράος τιον θεσμικό')ν 
ίψειον δράσης.
/ικιότε ρο πριόβλημα βέβακχ παρα- 
>ιο ρόλο πρέπει να διαδραματίσει η 
I σε έναν κόσμο με συνεχώς αυξα- 
αριθμό εστιών κρίσης. Μήπιος 

Τ(χι μεγαλύτερη συγκέντρωση των 
ιόατε ν(χ μην εκφυλισθούν τελικά οι 
)έσεις σε ένχχ είδος «ψηφισμάτιυν»; 
ναι η προοπτική τιον σχέσειον Ο Η Ε  
χίου 7. ΝΑΤΟ και ΔΕΕ: 
m ι είμαι βέβαιος πολλά άλλα προ- 
:χ απαιτούν εκτεταμένο πλέον δη- 
Iάλογο.

Το Παρατηρητήριο 
Μάαστριχτ

του Νίκου Φραγκόκη*

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ

Έ ν α  δίκτυο δεκατεσσάρων ερευνητικιόν 
ινστιτούτων (μελιόν, (ος επί το πλείστον, 
της TEPSA) -ένα  από κάθε κράτος μέλος 
της Ε.Ε. (πλην Λ ουξεμβούργου)- ανέλαβε 
να παρακολουθεί τις εθνικές απόψεις για 
την εφαρμογή της ΣυνΟΕΕ και να συντάξεί
μια ευρωπαϊκή έκθεση για  την αναθειόρη- 
(τη της Συνθήκης. Την πριοτοβουλία της 
προσπάθειας και τον συντονισμό της έχει 
το Isliluto A lïari Inlernazionali (ΙΑ Ι) της 
Ρώμης, (ττο πρόσιυπο του διευθυντή του 
Gianni Bonvicini και της 
ερευνήτριας F. Gallo. Η 
χρηματοδότηση προέρ
χεται (χπιό το γραφ είο  της 
Ε. Επιτροπής στη Ρώμη.
Από την ελληνική πλευ
ρά συμμετέχει το 
ΕΚ ΕΜ Ε (Π. Κ. Ιωακει- 
μίδης. Π. Καζάκος. Α. Δ.
Π απαγιαννίδης. Νίκος 
Ψραγκάκης).

Η π(χρακολούθηση τιυν 
εθνικών απόψεων πρα γ
ματοποιείται στη βάση 
ενός κοινού για  (όλες τις 
χιόρες ερωτηματολογίου 
προς τα εθνικά ινστιτού
τα. οι δε απαντήσεις τους 
κα τα χω ρούντα ι-α ντιπα - 
ρίχτίθενται (τ' ένα εξαμηνκχίο δελτίο που 
το πριότο του (πειραματικό) τεύχος κυκλο
φόρησε τον Απρίλιο 1994 και το τρέχον, 
τέταρτο (καλοκαιρι-φθινόπωρο 1995), κυ
κλοφορεί αυτές τις μέρες.

Το εριυτηματολόγιο αντικατοπτρίζει κά
θε φορά τις εξελίξεις και την επικαιρότητα

*() Νίκος Φραγκάκης είναι δικηγόρος και 
διευθυντής του ΕΚΕΜΕ. Σε δική του 
επιμέλεια θα κυκλοφορήσουν σύντομα οι 
εισηγήσεις που παρουσιάστηκαν στην 
ημερίδα την οποία οργάνωσε, στις 26 
Ιανουάριου, το ΕΚΕΜΕ για τη 
Διακυβερνητική Διάσκεψη.

περ ί την εφαρμογή της Συνθήκης και τα 
ευρωπαϊκά πράγματα γενικότερα και εί
ναι αρθρωμένο σε πέντε άξονες ανάλυσης:
1. Γενικές εθνικές τάσεις απέναντι στην Ε.Ε.
2. Θεσμικά όργανα, επικονρικότητα και 

ευρωπαϊκή ιθαγένεια.
3. ΟΝΕ.
4. ΚΕΠΠΑ.
5. Δικαιοσύνη και εσωτερικές υποθέσεις. 

Με βάση τα τέσσερα πριότα δελτία, δηλα
δή τις εθνικές τάσεις κατά τη διετία 1994- 
95, συντάχθηκε τον Δεκέμβριο 1995 από 
τους G. Bonvicini, J.-V. Louis, A. Vascon-

celos και W. Wessels μια 
πριότη έκθεση σχετικά με 
τις προτεραιότητες και τη 
στρατηγική για  την αναθε
ώρηση της Συνθήκης του 
Μάαστριχτ, στην οποία εκ
φράζονται και οι βασικές 
θέσεις της TEPSA για το 
ίδιο ζήτημα.

Η πριότη και καίρια δια
πίστωση της έκθεσης είναι 
η μείωση της δημόσιας 
αποδοχής και στήριξης της 
διαδικασίας ευριυπαϊκής 
ενοποίησης. Αυτή προέρ
χεται από το έλλειμμα δη
μοκρατίας και από το έλ- 
λει μμα αποτελεσματικότη- 
τας που μαζί με τις νέες 

εξωτερικές προκλήσεις, απαιτούν αναθε- 
(όρηση τιον στόχων της ενοποίησης και με
ταβολές στη λειτουργία της Έ νωσης. Π έ
ρα από τις αναγκαίες θεσμικές βελτκύσεις, 
χρειάζεται να διευκρινιστούν ορισμένα 
ουσιαστικά ζητήματα της πορείας προς την 
ένωση όπιυς, για παράδειγμα, ο βαθμός 
αποδοχής της τρίτης φάσης της ΟΝΕ, η 
μελλοντική θέση της ΔΕΕ στην Ένωση, η 
διεύρυνση και η ανάγκη τροποποίησης τιον 
κοινιόν πολιτικιύν που θα προκύψει.

Η (χνάκτηση της υποστήριξης τιον πολι
τών προς την ευριυπαϊκή ενοποίηση είναι 
ίσως το σημαντικότερο πριόβλημα που 
αντιμετιυπίζουν η Ε.Ε. και τα κράτη μέλη

Η Διακυβερνητική 
Διάσκεψη του 1996 

πρέπει να ολοκληρώσει 
ό,τι ξεκίνησε το 

Μάαστριχτ. Το νέο 
ευρωπαϊκό και διεθνές 

πολιτικό και 
γεωστρατηγικό 

περιβάλλον απαιτεί μια 
ισχυρότερη πολιτική 

ένωση.
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της, καθιός φαίνεται να υπάρχει πανευριυ- 
παϊκή διαφωνία για τις μεθόδους που 
εφαρμόζονται στην ενοποιητική προσπά
θεια.

Η ανάγκη καλλιέργειας ενεργητικότερης 
δημόσιας συμμετοχής στα ευριυπαϊκά 
πράγματα επαναφέρει το πρόβλημα της 
διαφάνειας και του ελέγχου, με τρόπο που 
να εξασφαλίζει την ενίσχυση του αντιπρο- 
σωπευτικου-δημοκρατικοΰ χαρακτήρα του 
συστήματος, οδηγώντας έτσι στην ουσια
στική νομιμοποίηση της ενοποιητικής δ ια 
δικασίας από την κοινιονία τιυν πολιτών. 
Νομιμοποίηση που σε αρκετά κράτη μέλη 
μπορεί να περιβληθεί και τον τΰπο του δη
μοψηφίσματος για την αποδοχή του προϊό
ντος της Διακυβερνητικής Διάσκεψης, η 
οποία δεν θα πρέπει να έχει τη μορφή μιας 
κλασικής διπλωματικής διαπραγμάτευσης.

Η διαμόρφωση ενός ικανού συστήματος 
διακυβέρνησης είναι το κεντρικό ζήτημα 
που θα κρίνει τη λειτουργικότητα και συ
νάμα την αποτελεσματικότητα της Ένιο- 
σης. Η επέκταση της πλειοψηφικής λήψης 
απόφασης, η διευκρίνιση των σχέσεων 
ενοποίησης και επικουρικότητας, η θεσμι

κή ισορροπία Συμβουλίου-Κοινοβουλίου, 
είναι σημεία που χρειάζεται να ρυθμι
στούν.

Ποιο είναι, λοιπόν, το μέλλον της ενοποι- 
ητικής διαδικασίας;

Η  Διακυβερνητική Διάσκεψη του 1996 
πρέπει να ολοκληρώσει εκείνο που ξεκίνη
σε το Μάαστριχτ. Το νέο ευρωπαϊκό και 
διεθνές πολιτικό και γεωστρατηγικό περ ι
βάλλον απαιτεί μια ισχυρότερη πολιτική 
ένωση. Η  μετατόπιση της έμφασης από τα 
οικονομικά στα πολιτικά ζητήματα και η 
προτεραιότητα που πρέπει να δοθεί στο 
δεύτερο και το τρίτο βάθρο, είναι η μεγα
λύτερη πρόκληση που αντιμετιυπίζει η Ε.Ε. 
Αυτό δεν σημαίνει πως μπορεί να ξεχαστεί 
το σημαντικό πολιτικό στοιχείο της ίδιας 
της ΟΝΕ.

Η διαφοροποιημένη ολοκλήρωση φαίνε
ται να είναι αναπόφευκτη, αφού τα κράτη- 
μέλη (κ-μ) που είναι έτοιμα και πρόθυμα 
να προχιυρήσουν δεν μπορούν να κρατιού
νται όμηροι από εκείνους που δεν θέλουν ή 
δεν μπορούν.

Η διαφοροποίηση, όμως, πρέπει να αντι- 
μετιυπίζεται σε συνάρτηση με την παραδο
χή της ανάγκης διαφύλαξης των βασικών 
αρχών της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, δη
λαδή της αλληλεγγύης και της ισότητας των 
κ-μ. Επομένως, η διαφοροποίηση δεν θα 
είναι à la carte -  είναι επιτρεπτή μόνο για  
κείνες τις πολιτικές στις οποίες, για  πολύ 
συγκεκριμένους λόγους, δεν μπορούν να 
συμμετάσχουν όλα τα κ-μ. Δηλαδή, ο μό

νος λόγος διαφοροποίησης πρέπει να είναι 
το συμφέρον της Ένωσης. Προς το παρόν 
δυο τομείς φαίνεται να χρειάζονται ι. αυπ 
την ειδική μεταχείριση: η τρίτη φάση τη; 
Ο Ν Ε  και η αμυντική πολιτική.

Η  πρόβλεψη της διαφοροποιημένης ο/ 
κλήρακτης θα ακολουθήσει το πρότυπο τη; 
Σ υνθΕ Ε  ως προς την ΟΝΕ. Όλα τα κ-μ θα 
πρέπει, όμως, να  έχουν αποδεχθεί τους τε
λικούς στόχους της Ε.Ε. (ακόμη κ α ι εκεί
νους που, ορισμένα απ’ αυτά, δεν υιοθε
τούν πλήρως), εκφράζοντας έτσι την αλλη
λεγγύη τους προς όσα τους αποδέχονται 
στο σύνολό τους. Πάντως, η δ ια φ ο ρ ο π ο ίη 
ση είνα ι κατάσταση που μπορεί να γίνεται 
ανεκτή ως απόκλιση από το κοινό θεσμικό; 
πλαίσιο της Έ νω σης στο οποίο όλα τα κ-μ 
συμμετέχουν, κατά τα λοιπά, κ α ν ο ν ικ ά .

Συμπερασματικά, η επιτυχία της Διακυ
βερνητικής θα κριθεί, κατά τη γνώμη τη; 
μελετητικής ομάδας της TEPSA, από τηι 
υιοθέτηση ορισμένων σημαντικών μέτρι 
όποτς:
— Επέκταση της πλειοψηφικής λήψης απο
φάσεων κα ι στα τρία βάθρα.
— Διατήρηση των σημερινοθν αρμοδιοτή- 
τιον της επιτροπής.
— Επέκταση των αρμοδιοτήτοτν ίου ΔΕΚ 
στο τρίτο βάθρο.
— Στενός σύνδεσμος ΚΕΠΠΑ και αμυντι1 
κής πολιτικής.
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ΑΓΓΕΛΟΣ
Ο κρότος πρέπει vex ήταν εκκυκρχχντικχίς 

σ' ολόκληρο το κέντρο του Λονδίνου γιατί, 
για μια στιγμή, η ονειρική μου πτήση διακό
πηκε χχπότομχχ και ξανχχγύρισχχ στο σχόμχχ 
μου. στο κρεβάτι. Μισοξυπνημένος, πρόλα
βα ν' αναρωτηθχό αν ήταν λάστιχο που 
έσκασε έξχυ ακριβώς απ ' το παράθυρό μου 
ή πυροβολισμός, πριν ξχχνχχβουλιχχξω στον 
ύπνο.

Ή  μάλλον, πριν απογειωθώ 
ξανά, γιατί πάλι βρέθηκα να 
πετώ ήρεμα, σαν χαρταετός 
με κομμένο σπόγγο, πάνω 
απ' τον Τάμεση. Στα δεξιά 
μου. ιτε μια απ' τις κατά
φωτες σαν χριστουγεννιά
τικα δέντρα γέφυρες που 
ενιήνουν τις δυο όχθες, μια 
θυμ χυμένη ορδή περιπολικχόν 
έχτπευδε αρμενίζοντας προς τη βόρεια 
όχθη. Οι γαλαζοκόκκινες (Αστραπές των 
σειοήνων τους κχχτχχυγαζαν τα πρχίχτωπχχ 
τω\ πεζώνπουπχχραμέριζανανήσυχοι.

Στον ποτάμι), χχπχ) κχχτχο μου. σχχλεύανε τχχ 
είδωλχχ των χρωτιχτμένχυν μεγχχρων της χχπέ- 
νχχνπ xr/θης. Κχχτι χτυνέβη, κχχτι κχχκό, χτκέ- 
χρτηκχχ κχχι χχχρησχχ τον χχέρχχ νχχ με πχχρχχχτυ- 
ρει πάνω χχπχ) τις οξείες κερχχμοσκεπές με 
τις καμινάδες προς τχτ σημείο κάτω μου 
οπχ ·υ ορμούσχχν περιπολικχχ κι χχχτΟενοχρχ)- 
ρα. Μου φχχνηκε πως χ> χχέρχχς βιχχζχίτχχν νχχ 
πληρχόσει ένχχ κενό που δημιουργήθηκε 
ξχχχΐ νικχχ. Μια έκρηξη, χχς πούμε.

Διπλχχ στο πρχόην διχόροχρο κχίκκινο λεω- 
((.ορείο. που τχόρχχ χράντχχζε σχχν τσαλακω- 
μέν ) κχχι ξεσχιχτμένο τενεκεδχχκι κχίκα-κχ)- 
λχχ: τερχχστίων διχχστχχσεχον, χιτεκχίτχχν ένχχς 
άντοχχς κχχτηφής γύρχυ στχχ τριάντχχ-τριχχ- 
ντχχτέντε. Δεν ήτχχν χτχχν κχχι τους (Αλλους, 
πραγμχχτικους. με σάρκχχ κχχι οστά, χχνΟρχό- 
που; κοντχχ τχ>υ. που είτε βογκούσχχνε μέχτχχ 
(ττι: συστραμμένες λχχμχχρίνες είτε πάσχι
ζαν vxx στχχθούν στχχ πχίδιχχ τους. τινχχγμένοι 
χχπ' τχ) ωστικχί κ.υυχχ στο πεζοδρχήιιο έ] στις 
προθήκες των καταστημάτων. Ούτε ήτχχν 
κ.χχΓ'οιος χχπ' (ίσους έσπευδχχν νχχ βοηθή

Γιάννης Καλαϊτζής, Τσιγγάνικη Ορχήστρα

αγιάζει τα  μέσα. Τώρα όμως που βλέπω άτι 
α.71 έμεινε a π  ' τυ ίδιο μου τυ σώμα, να )ειγί
νει ένα μ ε  τα σώματα αυτών των Βρετανών 
που δε γνώρισα ποτέ μου, τώρα... τοβίέπιο 
διαφορετικά . Είμαι και πιστός κ.αθοίιχό: 
ξέρετε. Κι αφήνω πίσω οικογένεια, (fim: 
συντρόφους. Λ υτό είναι το μόνο πουοημαί-I 
νει κάτι για μένα, αυτή τη στιγμή. Ηm  . 
νεία της υπόθεσης», συνέχισε μ' ένα πικ.ο 
χχχμχίγελο, «είναι πως μέσα στ ο /άρτοι, ιν,χ 
κα είχα κι ένα παιχνίδι για την κόρη μοΐ 
έναν μ ικρ ό  άν/γελυ - για έναν μικρό άγγώ 
Θα της το έδινα αύριο, όταν θα επίστρφ 
στο Μ πέλφαστ. Φανταστείτε, θα χάνονται 
τόσες ζωές, κι εγώ, σαν καλός πατέρα;m  
γυρίζει από  δουλειές, θα την φιλυνοα χαι 
της έδινα τον άγγελο. Αλ)Α ο θεός είχε ίύ).τ\ 
γνώμη, δεν συμφωνείτε:».

Έ κ α ν ε  και χιούμορ! Αν τα θύματά του εί
χαν κι χχυτχχ χιούμορ, ίσως ο θάνατος δεν θα 
’ναι βχχρετός για  όλους. Ο Ιρλανδός, όμως 
δεν είχε τελειχόσει. «Δεν πιστεύω πάντως 
ότι θα γίνω (άγγελος στον Παράδεισο. £ - ; . 
τι λέτε: Π ιστεύετε στο θεό: Με περιμένει | 
Κόλαση ή θα παραμείνω για πάντα εόώ ή 
ρα, ένα ματω μ ένυ-κ a τα ραμ ένο φάνταομα 
(«bloody ghost», είπε χχκριβχός),νασκερ· 
ιιαι συνέχεια, να φρίττω εις τον αιώνα, χω
ρίς ανάπαυση, χωρίς ύπνο ή όνειρα όπιο:τα 
δικά σας:»...

Αρκεί, χχρκεί. Τχ> μχίνο που μου λείπε 
ήτχχν ν' χχκουχο τις πικρές μεταμέλειες ενός 
νεκρού τρομοκράτη. Μετά θάνχχτον. όλοι 
οι χρονιχχδες κάπως έτσι θα μετανοούν κι οι 
τρομοκρχχτες κι οι εξουσιαστές· κ.ι οι έτσι.κι οι χχλλιχός. Τχόρχχ τι κάνουμε όμχυς, εμείς χ)ΐ ζχυντχχνοί.

Τχ)ν (Αποχαιρέτισα ευχόμενος 
του κχχλό θάνατο, καλόν ίανο 

μου (Αντευχήθηκε φιλόφοονα. 
κι υ\|κόθηκα στον διάστικτο 
χχπχί πολύχρωμα φχότα νυχτε
ρινό ουρανό του Λονδίνου 

Κοντχχ μου. διπλχχ μου, κι άλλοι 
χχχρταετοί πετουσαν, κι άλλοι 

ονειρευτές τχχξίδευχχν...

σουν.
Ή τα ν  σαν κι εμένχχ· διχχφχχνής. Μ ' χχνχχ- 

γνχόρισε άλλχοστε κι χχυτχίς, χχμέσχος μόλις 
τον πλησίασα. Ή τα ν  περίλυπος αλλά διχχ- 
τηρούσε τη στχοικότητχχ της χχποδοχής του 
μοιραίου. «Σκοτωθήκατε και σεις:», με ρχό- 
τησε με ενδιαφέρον. «Όχι, απλώς ονειρεύο
μαι. Ξέρετε τώρα, ο ύπνος και ο θάνατος... 
Μα τι συνέβη εδώ:», ζήτησχχ νχχ μχχθω. Με 

κοίτχχξε λίγο παραξενεμενος. «Η βόμ
βα που κουβαλούσα στον χα ρτο φ ύ

λακα... εξερράγη στα χέρια  μου», 
είπε κχχι πέρχχσε χχμήχχχνος το χ έ 
ρι του χπχχ χχκχχτχχστατχχ μχχλλιά 
του. Είχε ένχχ κχχθχχρό χχγγλοσχχ- 
ξωνικχί πρχίσχυπο.
«Είστε, συγγνώμη, ήσασταν τρο

μοκράτης του IRA, Λ ε ν  είναι έτσι:», 
είπα κοιτάζοντας τους (Αστυνομικούς 

που ί|$η είχαν αποκλείσει την περιοχή με 
ταινίες«κι έψαχναν, φχονάζοντας και παρα- 
πχχτχόντα^ χττα συντρίμμια του λεχοφορείου 
που κχχπνι&χν χχκχίμχχ. Αποφεύγοντχχζ κι χχυ- 
τχίς νχχ με κχκτάξει κατά πρόχτχυπο. χτυγκχχ- 
τένευχτε. «Έι&^ισε κατά τύχη... χωρίς να τυ 
θέλω. Πιστεύω»ότι μου άξιζε, τι ?,έτε κι 
εσείς:», ρχότησε ρητορικά, μην περιμένο- 
ντχχς την απάντησι^ιου.

Τι νχχ του πχυ τχόρχχ; ίίο λ λ ο ί θχχ χτυμχρωνού- 
σχχν μχχζί του, κι εγχό ίσ^ις. Ό λη χχυτή η χρρι- 
κχυδίχχ, η χχνχχξιοπρέπειΛ χχυτού του θχχνχχ- 
του. %

Τη μιχχ στιγμή να συζητχΚ^γιχχ την τχχπε- 
τσχχρίχχ του εξοχικού σου ή. γικχ το θεχί, και 
την χχθχχνχχσίχχ τους ψυχής, κχχι g]v επόμενη 
νχχ κολλάς στχχ τοιχχόμχχτχχ του δευκρο- 
ρείου χτου, σχχν τρχχγικό πόχττερ® 
της ανθρχόπινης κχχκίχχς και 
βλχχκείας.

«Πότε θα την πυροδοτούσα
τε:», τον ρχότηχτχχ γιχχ νχχ συ
ντηρήσω χχυτή την (Ανήκου
στη χτυζήτηση. «Τι σημασία 
έχει αυτό τιάρα πια: Καμιά.
Πίστευα ότι ο σκοπός, η α π ε
λευθέρωση της βόρειας Ιρλανδίας,
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Επιμέλεια: Βασίλης Καπετανγιάννης

Σ το σ τρατόπεδο  τω ν Ρεπουμπλικχχκχυν 
στις Η ν. Π ολ ιτείες  η μάχη έχε ι α νά ψ ει 
για  τα καλά  μεταξύ τω ν υ π οψ η φ ίω ν  του 
κόμματος στις π ρ ο κ α τα ρ κ τικ ές  εκ λ ο γ ι
κές α να μ ετρήσ εις  γ ια  το χρ ίσμα . Ο νικη- 

ή: θα πρέπει να α ντ ιμ ετω π ίσ ε ι τον σημ ερ ινό  πρό- 
όρο Μπιλ Κλίντον στις π ρ ο ε δ ρ ικ έ ς  εκλογές του 
ρχόμενου Ν οεμβρίου. Γιοι το χρ ίσ μ α  χ ρ ε ιά ζετα ι 
ο ήμισυ των 1.990 εκπροσχήπων του κόμ ματος που 
Ια συγκεντρωθούν στο Σ α ν  Ν τιέγκο  γ ια  να  εκ λ έ
γουν τον αντίπαλο του Κ λίντον.
Αυτός που έχει τα ρ ά ξ ε ι τα  ν ερ ά  στο ρεπουμπλ ι- 

ιανικό στρατόπεδο π ρ ο κ α λώ ντα ς ευ ρύ τερ ες χχνη- 
τυχίες στην κοινή γνώ μη ε ίν α ι ο Π α τ Μπουκχχνχχν. 
Γίποτα, φυσικά, δεν  έχε ι α κ ό μ α  κριΟεί κχχθχής 
.•πολείπονται 27 α κόμ α  α να μ ετρ ή σ εις  τις ερχόμ ε- 
ίζ  4-5 εβδομάδες κα τά  τη δ ιά ρ κ ε ια  τχυν οπο ίω ν ο 
γερουσιαστής Μ πόμπι Ν τολ δεν  α π ο κ λ ε ίετα ι να  
χνακάμψει.
Ωστόσο, οι πρώ τες επ ιτυ χ ίες  του Μ π ουκά ναν  

ιχουν δημιουργήσει ένα  «ρεύμα» επ ικ ίνδυνο  μο- 
ώ ότι οι μ ετρ ιοπαθείς Ρ επού μ πλ ικά νο ι κα ι η αμε- 
ρι>:ανική κοινή γνχήμη είνα ι δύσκολο  να  π ισ τέ 
ψουν ότι το κόμμα 0α  χρ ίσ ε ι τελ ικά  ως υποψ ή φ ιο  
πρόεδρο τον Μ πουκάναν. Ό ,τ ι  π ιο  α ντιδρα σ τικό  
και. ακροδεξιό υ π ά ρ χε ι σ ή μ ερ α  στην Α μερική  στο 
ψυχολογικό υπόχττρωμχχ του κο ινού  α να κ α τεύ ετα ι 
και χειραγω γείται επ ιδ έξ ια  α π ό  τον Μ πουκάναν. 
Ο οικονομικός λα ϊκ ισμός του υ π ό σ χετα ι δουλειές 
για όλους στη φ οβισμένη  κ α ι α να σ φ α λή  εργατική  
τάόη που σύμφωνα με αυτή  τη λογική  α π ε ιλ ε ίτα ι 
από τον διεθνή χχνταγωνισμό, τους «παράνομ ους»  
μετανάστες και τις ά λλες «πρ ονομ ιού χες»  μειονό- 
τψιες. Κατά τον Μ π ο υκ ά να ν  το α μ ερ ικ α ν ικ ό  σύ
στημα δικαιοσύνης κχχκχής π ρ ο σ τα τεύ ε ι τα  δ ικ α ιώ 
ματα των «εγκληματιώ ν», τχυν ά θεω ν , τχυν ομοφυ

λόφιλων, αυτών που κα ίνε τη σημαία, των πα ρ ά ν ο 
μων μετχχνχχστχήν, τχυν π ο ρ νο γρ ά φ ο ν ...» . Τ άσσετα ι 
κατά  τα)ν αμβλώ σεω ν γ ια  οποιοδήποτε λόγο και 
προτίΟεται να  υιρχήσει ισχυρά τείχη  κα ι προς το 
Μ εξικό κα ι προς τον Κ α ναδά  γ ια  να  «προστατεύ
σει» την εγχώ ρ ια  απασχόληση από τους μ ετανά
στες, πα ίρνοντας παράλληλα προστατευτικά  μέ
τρ α  γ ια  να  θω ρα κ ίσ ει την αμερικανική  ο ικονομ ία  
α π ό  τον δ ιεθνή  ανταγω νισμό, «προστατεύοντας» 
τον «απλό» πολίτη της χώ ρ α ς από  τα  δεινά  της ση
μερινής κο ινω νίας.

Ε πόμ ενο  ε ίνα ι η εκστρατεία  αυτή του Μ πουκά
να ν  να  έχε ι π ρ οκα λέσ ει εφ ιάλτες στην ηγεσ ία  των 
Ρεπουμπλικάνω ν. Ε ίνα ι, όμως, φ ανερό  ότι δεν 
π ρ ό κ ε ιτα ι γ ια  πα ρ ο δ ικ ό  φαινόμενο. Η  στήριξή του 
(χπό την α κ ρ ο δ εξ ιά  δεν  είνα ι τυχαία. Α ντανακλά 
βα θύτερες δυ σ α ρ έσ κειες  κα ι φόβους στο εκλογι
κό σχήμα που  ο Μ πουκάναν εκμεταλλεύεται επ ιδέ- 
ξιχχ.

Είνχχι χχδύνχχτον νχχ φαντχχστεί κανείς ότι με μια 
τέτοιχχ πολιτική πλατφόρμχχ είνα ι δυνατόν ο 
Μ πουκάνχχν νχχ κ ερ δ ίσ ει τελικχχ το χρίσμα, πόσο 
μχχλλον νχχ είνχχι ο επόμ ενος Αμερικχχνός π ρ ό ε
δρος.

Έ ξυπνχχ ο ι Δ ημοκρατικο ί τον παρουσ ιάζουν όχι 
ω ς «εξτρεμιστή» της πα ράτα ξής του, αλλά ως 
χχκρχχιχρνή εκπρόσω πό της κχχι τρ ίβουν τα  χέρ ια  
τους χχπό χχχρχχ, έχοντχχς να  χχντιμετωπίσουν τελικά 
ένχχν τέτο ιο  αντίπχχλο.

Τίποτχχ, όμχ,ος, δεν  είνα ι χχπολύτως βέβαιο. Π ρος 
το πχχρόν το χρχχινόμενο είνχχι υπαρκτό κα ι αντικα
τοπ τρ ίζε ι τη βαθύτερη  κρίση της σύγχρονης κοι- 
νχυνίχχς, ιδιχχίτερχχ της αμερικχχνικής και τα πολιτι- 
κχχ της χχδιέξοδχχ που χχνχχζητούν λύσεις στις μειο
νότητες κχχι τους ξένους χυς χχποδιοπομπχχίους τρά- 
γους.

Εχθρός του 
Μπουκάναν 

οι μειονότητες 
και οι ξένοι ως 
αποδιοπομπαίοι 

τράγοι
για τα δεινά και 
τα προβλήματα 
της σύγχρονης 
αμερικανικής 

κοινωνίας

33



Β ΙΡΛΑΝΔΙΑ_____________________
Βόμβες και διαπραγματεύσεις

της Κατερίνας Καρύγιαννη

Βόμβα στην ε ιρ η νευτική  δ ια δ ικ α σ ία  γ ια  το  β ο ρ ε ιο ϊρ λ α ν δ ικ ό  έ β α λ α ν  η α το λμ ία  και οι 
μικροπ ολιτικοί χειρ ισ μοί του Β ρετανού π ρω θυπουργού, Τζον Μ έ η τ ζ ο ρ . Ο ι ν έες  επ ιθέσεις του ΙΡΑ 
χα ρ ακτη ρ ίζο ντα ι α να μ ενό μ ενες  μετά  την α ιφ ν ιδ ια σ τική  σ τρ ο φ ή  τη ς β ρ ετα ν ικ ή ς  κυβέρνησης που 

εξά ρ τη σ ε τις  ε ιρ η νευ τικ ές  σ υνο μ ιλ ίες  από τη δ ιεξαγω γή εκλογώ ν στη Β ό ρ εια  Ιρλανδία. Οι 
πολιτικές ε ξε λ ίξε ις  στη Β ρ ετα νία  και η π αρέμβασ η του α μ ερ ικ α ν ικ ο ύ  π αρά γοντα  αναμένεται να 

επ ηρεάσ ουν το  έτσι ή α λλ ιώ ς α β έ β α ιο  μ έλλο ν  της ε ιρ ή ν η ς  σ την περιοχή.

Στις 9 του μήνα ο Ιρλανδικός Α πε
λευθερωτικός Στρατός ξαναχτυπά 
στο Λονδίνο μετά από 17 μήνες 
εκεχειρίας. Δύο άνθρωποι έχασαν 
τη ζυ)ή τους και δεκάδες τραυματί

στηκαν. Ο ΙΡΑ ανακοινιόνει ότι τερματίζει 
την εκεχειρία και επανέρχεται στην ένο
πλη δράση. Στις 13 του μήνα ακολουθεί 
έκρηξη στο κέντρο του Λονδίνου με έναν 
νεκρό και εννέα τραυματίες. Ό λοι μιλούν 
για τις βόμβες του ΙΡΑ ξεχνούν όμιυς ότι τη 
βόμβα στην ειρηνευτική διαδικασία την 
έχει βάλει πολύ νωρίτερα η βρετανική κυ
βέρνηση.

Ο Βρετανός πρωθυπουργός Τζυ)ν Μέη
τζορ επέδειξε τη μικροπολιτική ατολμία 
που απαιτούνταν για  να προκαλέσει την 
αντίδραση του ΙΡΑ. Αρχικά μπλοκάρει τις 
ειρηνευτικές συνομιλίες απαιτιόντας τον 
αφοπλισμό του ΙΡΑ, προκειμένου να αρχί
σουν οι συνομιλίες. Επιδιώκει να αποδυ- 
ναμώσει πλήρως το Σιν Φέιν, πολιτική πτέ
ρυγα του ΙΡΑ. Η διεθνής επιτροπή για  το 
βορειοίρλανικό με επικεφαλής τον προϊην 
γερουσιαστή Τζορτζ Μίτσελ αποφασίζει 
εν οψει και της επίσκεψης Κλίντον στη Βό
ρεια Ιρλανδία να πιάσει το θέμα του αφο
πλισμού που προβάλει ως αξεπέραστο 
εμπόδιο στην ειρηνευτική διαδικασία. Στις 
24 1 ενάρη η επιτροπή αποφαίνεται, ο αφ ο
πλισμός να γίνεται παράλληλα με τις συνο- 
μιλιες. Ο Βρετανός πρωθυπουργός δεν θέ
λει σε καμία περίπτωση να ενισχύσει τους

φόβους τιυν προτεσταντιόν που θεωρούν 
ότι έχουν προδοθεί. Δεν θα δεχόταν ποτέ 
αυτό το διακανονισμό πολύ περισσότερο 
που η ύπαρξη της κυβέρνησής του εξαρτά- 
ται από την υποστήριξη το>ν εννέα φανατι
κών βουλευτών του Ό λστερ. Τέσσερις, 
λοιπόν, εβδομάδες πριν από την έναρξη 
τιυν συνομιλιών κάνει αιφνιδιαστική στρο
φή και αποδέχεται την πρόταση της επι
τροπής με τον όρο βέβαια ότι θα διεξα- 
χθούν εκλογές στη Βόρεια Ιρλανδία, οι 
οποίες και θα αναδείξουν αυτούς που θα 
εκπροσωπήσουν στις διαπραγματεύσεις 
τους πολιτικούς σχηματισμούς της Βόρειας 
Ιρλανδίας.

Σε αυτή τη φάση αυτό ισοδυναμεί με πο
λιτικό αφανισμό του Σιν Φέιν, δεδομένου 
ότι πριν τη συγκομιδή οφελών από την ει
ρηνευτική διαδικασία η αξιοπιστία του στα 
μάτια του βορειοϊρλανδικού λαού είναι 
μειωμένη.

Έ τσι, φτάσαμε στις τελευταίες δραματι
κές εξελίξεις και στον τερματισμό της εκε
χειρίας από τον ΙΡΑ. Το θέμα είναι τι ακρι
βώς υποδηλώνει η επιστροφή του ΙΡΑ  στην 
ένοπλη δράση. Εκτιμάται ότι τα χτυπήματα 
του ΙΡΑ είναι προειδοποιητικά και μέσο 
άσκησης πίεσης στον Βρετανό πριυθυ- 
πουργό για  να επιταχύνει τις διαδικασίες. 
Είναι το πιο πιθανό σενάριο, δεδομένου 
ότι και το Σιν Φέιν δεν επιθυμεί σε καμία 
περίπτωση επιστροφή στην προηγούμενη 
κατάσταση. Πιός θα αντιδράσει η βρετανι

κή κυβέρνηση;
Τα περιθώ ρια  του Τζων Μ έ η τ ζ ο ρ  είναι 

εξαιρετικά περιορισμένα. Στις 24 Φεβρου- 
αρίου ένας ακόμα βουλευτής τ ο υ  αποσκίρ- 
τησε αφήνοντας τον Βρετανό πρω θυπουρ
γό επί δύο ψήφων κρεμάμενο. Στις 27 τον 
μήνα η κυβέρνηση Μέητζορ σώζεται από 
το χείλος του γκρεμού. Στη συνεδρίαση του 
Κοινοβουλίου που ακολούθησε τις αποκα
λύψεις γ ια  την παράνομη δράση μελο3ν της 
συντηρητικής κυβέρνησης που στη δεκαε
τία  του ’80 πουλούσαν όπλα στο Ιράκ, ο 
Μ έητζορ απέφυγε την πρόταση μομφής με 
δ ιαφορά μιας μόνο ψήφου. Το οφείλει, βέ
βαια, και στην αποχή το)ν τρίων φανατικών 

προτεσταντιόν βουλευτιύν που εξαργύρω
σαν έτσι την αδιαλλαξία του Τζον Μέη
τζορ στο βορειοϊρλανδικό. Οι εργατικοί 
προπορεύονται στις δημοσκοπήσεις με 
50%, ενώ οι συντηρητικοί δεν ξεπερνούν 
το 23%.

Η  παρέμβαση του αμερικανικού παράγο
ντα θεω ρείται δεδομένη εν όψειτωνπροε- 
δρικιόν εκλογών. Ο Μπιλ Κλίντον με την 
επίσκεψή του στη Βόρεια Ιρλανδία κατέ
στησε σαφές ότι υπολογίζει πολύ στις ψή
φους των Ιρλανδών της Αμερικής. Με βά
ση τις τρεις παραπάνω  θέσεις καταλήγου
με στο συμπέρασμα ότι η ειρηνευτική δια
δικασία γ ια  την Ιρλανδία δεν είναι καμένο 
χαρτί, αλλά αναγκαστικά θα περάσει μέσα 
από τις πολιτικές εξελίξεις στη Βρετανία 
που είναι έτσι ή αλλιώς θυελλώδεις.
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1ΣΠΑΝ
«Δημοψήφιαμα αισθητικΓίς»

Βουλευτικές εκλογές της 3ης Μαρτίου
της Δημητρη Φιλιππη

«Ισπανοί, προσοχή στους απατεώνες. Μ η  σας πουλήσουν πάλι φύκια για με
ταξωτές κορδέλες...» . Π αραλλαγή πάνω στο ίδιο μοτίβο, εδώ και δυο χρόνια, 

το πρωτοσέλιδο της «ABC». Η έγκυρη και συντηρητική εφημερίδα  
(των 5 0 0 .0 0 0  φύλλων) εφιστά την προσοχή των Ισπανών να μην 
ψηφίσουν το  «βρόμικο» Σοσιαλιστικό Κόμμα (PSO E) και τους 

«εμποτίζει» με αισθήματα βδελυγμ ίας και αποστροφής για τον 
Γ κο νζά λες  και την παρέα του ...

Μ
ε επικεφαλής, λοιπόν, την «ABC» 
ο αντιπολιτευόμενος Τύπος προ
σπάθησε -κα ι κατάφ ερε- να πεί
σει τους Ισπανούς ότι οι βουλευτι
κές εκλογές της 3ης Μαρτίου εί
ναι λιγότερο μια πολιτική αναμέτρηση και 

περισσότερο κάτι, ας πούμε, σαν «δημοψή- 
φισμα αισθητικής» -ό χ ι στη «βρομιά» του 
PSOE, ναι στον «καθαρό» Χυσέ Μαρία 
Αθνάρ και το Λαϊκό Κόμμα του (Partido 
Popular-PP).
Ενδεικτικό, επί τούτου, είναι το γεγονός 

ότι οι ιθύνοντες τιυν δυο κομμάτων έχουν 
επιστρατεύσει όλα τα μέσα για  να προβά
λουν ο ένας την ασχήμια του άλλου. Το δια
φημιστικό σποτ του PSOE στην τηλεόραση 
δείχνει το αποκρουστικό πρόσωπο κάποιου 
(το «πρόσωπο» της Δεξιάς, υποτίθεται), 
βγαλμένο, λες, από ταινία τρόμου, ενο) η 
διαφήμιση του ΡΡ δείχνει μια συμμορία 
«θλιβεριόν» απατειόνιον (το PSOE, υπονοεί
ται) να μοιράζονται, μέσα σ’ ένα καφενείο, 
τη λεία από τις παρανομίες τους...

..Και εφόσον η καλλιτεχνική έκφραση θε- 
ωρι ίται αντικείμενο της Αισθητικής, οι δυο 
μονομάχοι επιστράτευσαν, ο καθείς για λο
γαριασμό του, τους φίλα προσκείμενους 
καλλιτέχνες. Ο Αντόνιο Μ παντέρας, ο Κάρ- 
λος Σάουρα, ο Μιγκέλ Μποσέ, αν παρεμπι
πτόντως σας ενδιαφέρει, μαζί με άλλους 
πολλούς, τάχθηκαν υπέρ του PSOE. Την 
απόφασή τους αυτή την αιτιολόγησαν με 
ανοικτή επιστολή στις εφημερίδες: «Είναι

ανάρμοστο και άκομψο -ισχυρίζονται- η 
Δεξιά, με την πρακτική που ακολουθεί, να 
θεωρεί πουλημένους όσους δεν την υποστη
ρίζουν»...

Ωστόσο, όσο και να φαίνεται περίεργο, σε 
αυτά τα ζητήματα της «πολιτικής αισθητι
κής» οι σοσιαλιστές υστερούν απελπιστικά. 
Και υστερούν γιατί τα συνθήματά τους δεν 
έχουν απήχηση στη μεγάλη μάζα των νέων 
ψηφοφορίαν (3.Θ00.000 όσοι ψηφίζουν για 
πριυτη φορά). Γι' αυτούς τους ψηφοφόρους 
η Δεξιά δεν είναι... μπαμπούλας και το κα
τεστημένο αντιπροσιυπεύουν οι πνιγμένοι 
στα σκάνδαλα σοσιαλιστές του Φελίπε 
Γκονζάλες που κυβερνούν σχεδόν επί 
15ετία. Η όποια -σπουδαία αναμφισβήτη
τα - προσφορά του Φελίπε -στην Υγεία, την 
Παιδεία, τη Δικαιοσύνη, τις Συγκοινω
ν ίες...- πνίγεται υπό το βάρος των εκατομ
μυρίων νέων που ψάχνουν εδώ και χρόνια 
για  δουλειά (20% η ανεργία).

Κι ύστερα... ποια Δεξιά... Ο Αθνάρ, «κλεί
νοντας το μάτι» στους επενδυτές και τους 
τραπεζίτες, κατάφερε να συγκλίνει αξιόπι
στα προς το Κέντρο... Εξάλλου, τα προ
γράμματα τιυν δυο κομμάτων διαφέρουν μό
νον στις επιμέρους λεπτομέρειες. Συμφω
νούν στην οικονομία, συμπλέουν στην κοι
νοτική και εξιυτερική πολιτική, είναι σαφές 
ότι για την ανεργία δεν έχουν τη λύση, και 
στο ζήτημα της τρομοκρατίας έχουν συνά
ψει πραγματική συμμαχία. Η δολοφονία 
από την ΕΤΑ, του δικαστή Φρανθίσκο Το-

Πρόσφατο πρωτοσέλιδο της «ABC». Λέει η 
ατάκα: «Δεν φτάνει που η γαϊδούρα είναι 

κουτσή, κάνει και κάτι προκλητικά τσαλίμια»...

μάς υ Βαλιέντε τους κατέβασε όλους στο πε
ζοδρόμιο (Αθνάρ-Γκονζάλες χέρι-χέρι) σε 
μια πρόσφατη μεγαλειώδη διαδήλωση, στο 
κέντρο της Μαδρίτης, ενάντια στη βασκική 
εξτρεμιστική οργάνωση. Ο Γκονζάλες, μά
λιστα, μετά τη διαδήλωση, έκλεισε στη φυ
λακή βουλευτές της Χένρι Μπατασούνα πο
λιτικό σκέλος της ΕΤΑ.

...Τα άλλα κόμματα, η Ενωμένη Αριστερά 
του Χούλιο Ανγκίτα και τα τοπικά εθνικιστι
κά κόμματα, με τον όποιο πολιτικό λόγο 
μπορούν να αρθριυσουν, προσπαθούν να 
σπάσουν το... «ψευτοαισθητικό» δίλημμα 
του δικομματισμού και να μην επιτρέψουν 
την αυτονομία στον νικητή.

Και νικητής κατά πιυς φαίνεται από τις δη
μοσκοπήσεις θα είναι ο Αθνάρ. Και είναι 
απορίας άξιο πως, αίφνης, ο Φελίπε υπολεί
πεται σε... ομορφιά του άχρωμου και μου
στακαλή Αθνάρ. Κρίμα Φελίπε. Το γεγονός 
από μόνο του είναι... αντιαισθητικό.
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\ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ________________

Βομβιστικές επιθέσεις 
εναντίον της ειρήνης

της Κατερίνας Καρύγιαννη

Ο ι τ ε λ ε υ τα ίε ς  β ο μ β ισ τ ικ έ ς  επ ιθ έσ ε ις  τη ς  Χαμός στο 
Ισ ρ α ή λ  μ ε  2 5  ν ε κ ρ ο ύ ς , δ υ σ χ ερ α ίν ο υ ν  πραγματικά τη 

θ έσ η  το υ  Ισ ρ α η λ ινο ύ  π ρ ω θυπ ουρ γού  Σιμόν Πέρες 
εν  ό ψ ε ι τω ν ε κ λ ο γ ώ ν  το υ  Μ α ΐο υ . Η συγκυρία,όμως 

και οι σ υσ χετισ μο ί τω ν δ υ ν ά μ εω ν  ευνοούν τις 
ε ιρ η ν ευ τ ικ έ ς  σ υ ν ο μ ιλ ίες  μ ε  το υ ς  Παλαιστινίους 

α λ λ ά  κα ι τη  Σ υ ρ ία .

να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις τους.
Ούτοος ή άλλως, η συγκυρία ευνοείτο! 

δυο ηγέτες κα ι κατά  συνέπεια και την ει 
ρηνευτικη διαδικασία .

Στο Ισραήλ η δημιουργία νέου κόμματος 
από πρώην μέλος του Λικούντ απειλεί να 
δ ιασ πά σει την κεντροδεξιά προς όφε/υς 
του κυβερνώ ντας κόμματος. Ο Π έρ ες  έχε 
το πλεονέκτημα των πρόωρων εκλογών, 
πριν από την ολοκλήρωση του διάλογοι 
με τη Σ υρία , κα ι το πλεονέκτημα ότι είνα 
ακόμα νω πές ο ι μνήμες από τη δολοφονία 
του Γιτζάκ Ράμπιν. Προηγείται στις δημο
σκοπήσεις κ α ι φ α ίνετα ι ότι έχει όλεςτς 
π ρ ο δ ια γρ α φ ές  να  διατηρήσει την εξόν·; 
σία.

Το σημαντικότερο ίσως όλων είναι ότι η 
πα ρουσ ία  των Ηνωμένων Πολιτειών σοη 
περιοχή  είνα ι έντονη και θα γίνει ακόμα 
πιο έντονη όσο θα πλησιάζουμε προς % 
προεδρ ικές εκλογές του Νοεμβρίου.

Ο πρ όεδρ ος Κλίντον επιθυμεί να«χρεα»- 
Οεί» την επ ιτυχία  της ειρήνευσης στη Μί
ση Ανατολή κα ι θα  κάνει ό,τι μπορεί 
να δ ιασ φ αλίσει την ολοκλήρωση τον δια
λόγου του Ισραήλ τόσο με τους Παλαιστι
νίους όσο κα ι με τη Συρία.

ωτιά στα μπατζάκια του πρω θυ
πουργού Σιμόν Π έρες έβαλαν οι 
επιθέσεις αυτοκτονίας της Χ α
μός στις 24 Φεβρουάριου. Ο ηγέ
της της αντιπολίτευσης εξαπέλυ

σε μύδρους, κατηγορώντας τον Πέρες ότι 
έχει υποκύψει πλήρως στους όρους τιον 
Παλαιστινίων. Γ.ν όψει των εκλογιον του 
Μα ίου. η εκμετάλλευση τέτοιων γεγονό
των από την αντιπολίτευση επιφέρει ση- 
μαντικό πλήγμα στο κυβερνών κόμμα. 
Ωσπίσο. ο δρόμος για τον Σι μι ί ν Π έρες εί
ναι μονόδρομος. Αναγκάστηκε, βέβαια.

γ ια  να κατευνάσει τα πνεύ
ματα να  κλείσει τα  σύνορα 
με τη Λ ω ρίδα της Γάζας κα ι 
τη Δυτική Ό χθ η  κα ι να δια-
κόψει προσωρινούς τις συνο
μιλίες με τους Π αλαιστινί
ους. ΥπαινίχΟηκε, επίσης, 
ότι ενδέχεται να καθυστερή
σει η αποχιόρηση τιον ισραη- 
λινών στρατευμάτιον από τη 
Χεβριόνα που είχε π ρ ο 
γραμματιστεί για  το τέλος 
Μ αρτίου και η έναρξη τιον 
συνομιλιών για  τα λεπτά ζη

τήματα της Ιερουσαλήμ και τιον Εβραιών 
εποίκων που είχε οριστεί για  τον Μ άιο. 
Οι συνομιλίες, όμως, με τους Π αλαιστινί
ους θα συνεχιστούν και με το σύνθημα της 
ειρήνης θα πάει στις εκλογές ο Σιμόν Π έ
ρες.

Ο Παλαιστίνιος ηγέτης. Γιάσερ Αραφάτ, 
από την άλλη, προχιόρησε στη σύλληψη 
πολλών μαχητιόν της Χαμάς και πιέζεται 
να εκπληριόσει προς το Ισραήλ τη δέσμευ
σή του να καταφέρει σημαντικό πλήγμα 
στους Ισλαμιστές. Με τη λαϊκέ) εντολή ακό
μα ζεστή στα χέρια του έχει τα περί Οι όρια
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χΥΣΤΡΑΛΙΑ

Εκλογές στην Αυστραλία
του Κώστα Κσραμάρκου

Το Σ άββατο 2 Μ α ρ τίου  1996, έντεκ α  εκ α τομ μ ύρ ια  ψ η φ ο φ ό ρ ο ι της Α υ στρ α λία ς καλούνται ν α  εκ λ έξο υ ν  στην 

148μελή Ο μ ο σ π ο νδ ια κ ή  βουλή της Κ α μ π έρ α ς  την κ υβέρ νηση  της επ ό μ ενη ς  τετρα ετία ς και 38 απ ό  τους/τις 76 

γερ ου σ ια σ τές  π ο υ  έ χ ο υ ν  α να θ εω ρ η τικ ό  ρ ό λο . Ο ι δη μ οσκ οπή σεις  δ ε ίχ νο υ ν  πω ς γ ια  πρώτη φ ο ρ ά  μετά  

από 5 σ υ ν ε χ ό μ ε ν ε ς  εκ λ ο γ ικ ές  ν ίκ ες  κ α ι 13 χ ρ ό ν ια  δ ια κ υβέρνη ση ς της χώ ρ α ς α π ό  το πολυσυλλεκτικό  

σ οσ ια λδ η μ οκ ρ α τικ ό  ερ γα τικ ό  κ όμ μα  Α υστρα λία ς, ο συντηρητικός συνα σπ ισ μ ός

Φ ιλελεύ θ ερ ω ν-Ε θ νικ ώ ν ο δ εύ ε ι π ρ ο ς  την νίκη.

Ενα σημαντικό ποσοστό ψηφοφό
ρων πιστεύει πως 13 χρόνια  εξου
σίας για ένα κόμμα είναι πολλά. 
Αξίζει να σημειωθεί πόντιος πιος 
στις πάμπολλες μεταπολεμικές 

λογικές αναμετρήσεις της Αυστραλίας, 
νυβέρνηση άλλαξε μονάχα 4 φορές 
) 19, 1972,1975 και 1983). Επίσης, υπάρ- 
i’V 1 εκατομμύριο περίπου νέοι ψηφοφό- 
ι του δεν ψήφισαν στις εκλογές του 1993 
I που σύμφωνα με έρευνες είναι περ ίσ 
τερο φιλεργατικοί/ές πα ρά  φιλοσυντη- 
ιικοί/ές.
)ι σημαντικότερες πριυτοβουλίες των ερ- 
τικιόν κυβερνήσεων του Bob Hawke και 
ο το Δεκέμβριο του 1991, του σημερινού 
ωθυπουργού Paul Keating ήταν οι ακό-
ΐ'θες:
Η είσοδος στην Αυστραλία ξένιον τρα
νόν και ο καθορισμός της αξίας του δο- 
ρίου από την ελεύθερη αγορά  και όχι 
ο την Αποθεματική Τ ράπεζα  της χώρας. 
Η μείιοση και η σταδιακή κατάργηση 
ν δασμών.
Η ιδιιοτικοποίηση μεγάλιον κρατικιόν 
υρεκόν, όπιος η αεροπορική εταιρεία  
lantas και η τράπεζα Commonwelth.
Οι προσπάθειες για  αναδιάρθρω ση της 
'.ονομίας μέσα από την αναδιοργάνω ση 
: βιομηχανίας. Έ μφ ασ η  δόθηκε στην 
ινουργια τεχνολογία και στην πιο α πο
δημητική εκμετάλλευση του ορυκτού 
ι γειοργοκτηνοτροφικού πλούτου της 
ρας που εξακολουθεί να  αποτελεί την 
ντριπτική πλειοψηφία τιον εξαγιογιόν 
; Αυστραλίας.
Οι προσπάθειες γ ια  πολιτική προσ έγγι
ση ένταξη σε οργανισμούς χωρών της

νοτιοιχνατολικής Ασίας.
-Η  επαναφορά της δωρεάν ιατροφαρμα

κευτικής κάλυψης για  όλους και όλες 
τους/τις κατοίκους της χιόρας.

-Η  αναγνιυριση για  προΥτη φορά από το 
ανιότατο δικαιττήριο και την κυβέρνηση 
της Αυστραλίας πιυς η χιόρα πριν από την 
άφιξη των λευκιυν το 1788 ήταν μια ήπει
ρος που κατοικούνταν από μια πανσπερ
μία αυτοχθόνων φυλιόν (Aborigires) που 
είχαν και εξακολουθούν να έχουν κυριαρ
χικά  δικαιώματα πάνω στη γη τους. Αυτά 
τα δικαιιόματα μπορούν να τα διεκδική- 
σουν σήμερα δικαστικά.

Τα πιο σημαντικά θέματα για  τις εκλογές 
σύμφωνα με δημοσκοπήσεις είναι η κατά
σταση της οικονομίας, θέματα ιατροφαρ
μακευτικής περίθαλψης, θέματα παιδείας, 
δημόσιας τάξης, κοινωνικής πρόνοιας, φο
ρολογίας, περιβάλλοντος, το εξωτερικό 
χρέος της χιόρας κ.ά.

Πολιτικοί σχολιαστές της Αυστραλίας 
σημειιόνουν πως όλα τα παραπάνο» θέματα 
αντιμετωπίστηκαν από την κυβέρνηση 
Keating αρκετά καλά. Για παραδείγμα τα 
τελευταία τρία χρόνια, η επίσημη ανεργία 
μεκόθηκε από 11% σε 8,5% με τη δημιουρ
γία  700.000 καινούργιων θέσεων εργα
σίας, από τις οποίες οι 440.000 είναι ολικής 
απασχόλησης. Ο ετήσιος ρυθμός ανάπτυ
ξης της οικονομίας ήταν της τάξης του 3%- 
4%.

Οι δημοσκοπήσεις που δίνουν το προβά
δισμα στη συντηρητική αντιπολίτευση δεί
χνουν επίσης πως το ένα τρίτο τοιν ψηφο
φόρων δεν είναι σίγουροι ακόμα για  το 
πιός τελικά θα ψηφίσουν και οι μισοί π ι
στεύουν πως η κυβέρνηση Keating θα επα

νεκλεγεί.
Πόντιος το δημόσιο πρόσωπο του συντη

ρητικού συνασπισμού και του αρχηγού του 
John Howard είναι πιο μετριοπαθές αυτή 
τη φορά απ' ό,τι στις εκλογές του 1993 και 
του τότε αρχηγού του John Hewson. Για 
παράδειγμα τότε πρότειναν ωρομίσθια 
πείνας για  άτομα κάτω τιυν 18 ετών και ου
σιαστική κατάργηση του συνδικαλιστικού 
κινήματος με απαγορευτικές διατάξεις 
στις εργασιακές σχέσεις. Τώρα, εγγυόνται 
τη διατήρηση κεκτημένων δικαιωμάτων 
όπιος αυτό της επιπλέον πληρωμής για 
υπερωρίες ή το επίδομα σε χοίρους δουλει
άς όχι με τη μεσολάβηση ενός συνδικάτου, 
όπιος ισχύει σήμερα, αλλά ενός συνήγορου 
εργασίας. Στα ερωτήματα πιυς και 
ποιος/ποια θα εκλέγεται ιος συνήγορος ερ
γασίας δεν έχει δοθεί απάντηση.

Στις εκλογές του Μαρτίου συμμετέχει και 
το κεντροαριστερό κόμμα των ΑυστραλοΥν 
Δημοκρατιόν και ένας παναυστραλιανός 
συνασπισμός Πρασίνιυν διεκδικοίντας ένα 
συνολικό ποσοστό 8-10% σύμφωνα με τις 
δημοσκοπήσεις. Ό μως, εξαιτίας του πλει
οψηφικού βρετανικού μοντέλου το)ν μονο- 
εδρικιόν εκλογικιόν περιφερειιόν για την 
ομοσπονδιακή Βουλή, δεν πρόκειται να 
εκλέξουν αντιπροσιόπους. Η διανομή των 
προτιμήσειόν τους στα μεγαλύτερα κόμμα
τα ίσως παίξει σημαντικό ρόλο στο εκλογι
κό αποτέλεσμα. Οι Αυστραλοί δημοκράτες 
και οι πράσινοι διεκδικούν έδρες στην 
αναθεωρητική Γερουσία (μιας και το 
εκλογικό σύστημα είναι αναλογικό) όπου 
παραδοσιακά μικρά κόμματα ή ανεξάρτη
τα άτομα συγκεντριόνουν μεγαλύτερα πο
σοστά.
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ΚΟΣΜΟΔΡΟΜΙΟ
ΚΡΑΤΙΚΗ ΗΡΩΙΝΗ

Από τα δημόσια ιδρύματα 
υγείας και τις αναγνιυρι- 
σμένες από το κράτος 
κοινότητες θα προμηθεύ
ονται στο εξής οι ναρκο
μανείς, στην Ιταλία, ηρωί
νη, κοκαΐνη, μορφίνη, αμ
φεταμίνες ή οποιοδήποτε 
άλλο ναρκωτικό επιθυ
μούν. Η γερουσία ενέκρι- 
νε ιτχεδόν ομόφωνα πριν 
από λίγες ημέρες τροπο
ποίηση του νόμου για τη 
χορήγηση ναρκυπικιύν 
ουσιών από το κράτος. Τη 
σχετική τροπολογία κατέ
θεσαν γερουσιαστές της 
Φόρτσα Ιτάλια. Πρόκει
ται για πειραματικό σχέ
διο με ελεγχόμενη από το 
κράτος χορήγηση ναρκω
τικών ουσιών. Ο στόχος 
είναι αφ’ ενός η χορήγηση 
της ηρωίνης υπό ιατρική 
παρακολούθηση με απιό- 
τερο σκοπό την απεξάρ
τηση και αφ ’ ετέρου η κα
ταπολέμηση της εμπορίας 
ναρκωτικών.

ΕΣΠΑΣΕ ΤΟ ΑΠΑΡΤΧΑΙΝΤ 
ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

Με απόφαση ανοΥιατου 
δικαστηρίου στη Νότια 
Αφρική, ένα σχολείο που 
μέχρι πρόσφατα δεχόταν 
μόνο λευκούς μαθητές 
αναγκάστηκε να δεχτεί 
για προ'ιτη φορά και 18 
μαύρους μαθητές. Μετά 
την απόφαση του δικα
στηρίου, πολλοί (λευκοί) 
γονείς πήραν τα παιδιά 
τους από το σχολείο. Η δι
οίκηση του σχολείου 
αντέδρασε έντονα και ζη
τεί προσφυγή σε άλλο δι
καστήριο. Η απόφαση 
όμοις του δικαστηρίου 
ήταν σαφέστατη, «κανένα 
παιδί δεν είναι δυνατόν να 
αποκλείεται με βάση τα 
((νλετικά, εθνικά, κοινω

νικά η πολιτιστικά χαρα- 
κτηριστιιά του». Φαίνεται 
ότι το απαρτχάιντ άρχισε 
να σπάει και στα σχολεία 
της Νότιας Αφρικής.

ΠΑΙΔΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ
Η  U N ICEF επισήμανε 

πρόσφατα ότι πρέπει να 
επανεξεταστούν από τους 
διεθνείς οργανισμούς και 
τις χώρες της Δύσης οι 
τρόποι αντιμετώπισης της 
παράνομης παιδικής ερ
γασίας. Η  U N ICEF υπο
στηρίζει ότι οι κυρώσεις 
που κατά καιρούς επιβάλ
λονται σε διάφορες χώ 
ρες για  να παταχθεί το 
φαινόμενο της παιδικής 
εργασίας φέρνουν συχνά 
τα αντίθετα αποτελέσμα
τα. Αναφέρουν χαρακτη
ριστικά ότι στο Μ παγκλα
ντές η απειλή και μόνο 
ενός εμπορικού μποϋκο
τάζ από τις ΗΠ Α είχε 
αποτέλεσμα την απόλυση 
50.000 παιδιών που εργά
ζονταν στην κλωστοϋφα
ντουργία. Τα περισσότε
ρα από αυτά τα παιδιά, 
στην πλειοψηφία τους κο
ρίτσια, αναγκάστηκαν να 
δουλέψουν υπό χειρότε
ρες συνθήκες και σε πολ
λές περιπτώσεις ως πόρ
νες.

Η  οργάνωση επισημαί
νει ότι χρειάζεται μια πο
λιτική με προοπτική για 
να χτυπηθεί το πρόβλημα 
στη ρίζα του και συνιστά 
ένα πειραματικό σχέδιο 
που εφαρμόζεται ήδη στο 
Μ παγκλαντές με τη βοή
θεια της Διεθνούς Οργά- 
νωσης Εργασίας. Τα πα ι
διά φοιτούν στο δημοτικό 
σχολείο και παίρνουν επί
δομα έξι δολαρίων, το μι
σό του μισθού που θα 
έπαιρναν εάν δούλευαν 
παρανόμως. Τις θέσεις 
εργασίας που μένουν

ελεύθερες θα μπορούν να 
καταλάβουν άνεργοι ενή
λικες.

ΧΕΡΙ ΒΟΗΘΕΙΑΣ 
ΣΤΟΝ ΓΕΛΤΣΙΝ

Ο διευθυντής του Δ ιε
θνούς Νομισματικού Τ α
μείου ενέκρινε, στις 22 
Φεβρουάριου, τη χορήγη
ση στη Ριυσία ενός ιστο
ρικού δανείου ύψους άνω 
των δέκα δισ. δολαρίων 
για τρία έτη. Ο Μ ισέλ 
Καμντεσί δήλωσε στους 
δημοσιογράφους ότι έ
μεινε πολύ ικανοποιημέ
νος από την πλήρη δέ
σμευση του προέδρου και 
της κυβέρνησης της Ρω
σίας να συνεχίσουν τα 
τρία επόμενα χρόνια το 
οικονομικό πρόγραμμα 
που κατέστρωσαν με το 
ΔΝΤ.

Ο διευθυντής του ΔΝΤ 
αρνήθηκε ότι με το δά
νειο αυτό στηρίζει την 
υποψηφιότητα του προέ

δρου Γέλτσιν γα ι τις προ
εδρικές εκλογές του Ιου
νίου.

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΖΟΥΝ  
ΤΟ ΕΔΑΦΟΣ

Η  κυβέρνηση Κ λίντον 
προσπαθεί να προλάβει 
τις έντονες αντιδράσεις 
από την πώληση όπλων 
στην Τουρκία. Ετοιμάζο
νται να πουλήσουν 10 
AH-1W  SU PER  CO BRA  
ελικόπτερα στην Τουρκία 
και, πριν ακόμα υποβλη
θεί η σχετική πρόταση 
στην αρμόδια επιτροπή 
του Κογκρέσου, αφήνουν 
να διαρρεύσει η είδηση 
γα ι να προλάβουν τις ορ
γανώσεις ανθρωπίνων δ ι
καιωμάτων.

Η αμερικανική κυβέρ
νηση επιμένει να  αποσυν
δέει την πώληση οπλι
σμού προς την Τουρκία 
από τις κατάφω ρες πα ρα 
βιάσεις των ανθρώπινων 
δικαιωμάτων στη χώρα.

Ο  Π ατ Μπουκάναν, 
ένα ς  εκ tut 

υποψηφίων ίων 
Ρεπουμπλικάνων 
γ ια  το  χρίσμα στις 

προεδρικές 
εκλογές του 

ερχόμενου 
Ν ο εμ β ρ ίο υ  για να 
αντιμετωπίοεπον 
Μ π ιλ  Κλίντον, pc 

καθαρόαρ 
α μ ε ρ ικ α ν ικ ή  στολή 

Συνεπής 
ακροδεξιάς, 

π ο ν τ ά ρ ε ι  στη λαϊκή 
δ υ σ α ρ έ σ κ ε ια  και ο 

όλες τις 
συντηρητικές 

προκαταλήψεις.
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«ΕΙΝΑΙ ΓΎΦΤΟΙ, ΒΑΡΑΤΕ ΤΟΥΣ»

5

μέλεια: Ελένη Κολλιοπούλου - Σοφία Καναούτη

εν ε ίν α ι η πρώ τη  φ ο ρ ά  που  
α π ρ ο κ ά λ υ π τα  ν ο μ ιμ ο π ο ιε ί
ται η α υ θ α ιρ εσ ία  της α σ τυ 
νομικής κ α ι κρ α τικ ή ς β ίας.
Τ α  γ ε γο ν ό τα  στο Π ολυτε- 

οι μαζικές συλλήψ εις τω ν  500, 
ιαραβιάσεις δ ικονομ ικώ ν  δ ιατά - 
jv στη δ ιεξα γω γή  τω ν  δ ικ ώ ν  κ α ι 

απαράδεκτες κ α τα δ ικ α σ τ ικ ές  
οφάσεις δεν ξ εχν ιο ύ ν τα ι εύκολα .
Ιιο πρόσφατος ε ίνα ι ο ξυλοδα ρ - 
ς 30χρονου καθηγητή α π ό  αστυ-

!λακα προκειμένου ν α  «σπάσ ει»  
ι να ομολογήσει ότι λήστεψ ε το 
ίτι ενός 63χρονου. Ό μ ω ς  το  επ ι- 
]Η)κόμενο α ποτέλεσ μα  δεν  π ρ α γ- 
τοποιήθηκε, αφ ού  το  θύμα  της 
στείας υποστήριξε στον ε ισ α γγε- 
1  ότι δεν α να γνω ρ ίζε ι στο πρόσω - 

!ϊ· του καθηγητή τον ληστή. Η  ιστο- 
χ έληξε με την ιατροδ ικα σ τική  έκ- 
ση που δεν π ισ το π ο ιε ί β έβ α ια  
ν' κακοποίηση του καθηγητή .

Τ κακοποίηση α πό  αστυνομ ικούς 
ι ο βασανισμός μ έχρ ι θα νά του  
u κρατουμένου κατο ίκου  Ξ άνθης, 
ιΰτφι Ο σμάντε π έρ α σ ε  β έβ α ια  
α ψιλά των εφ η μερ ίδω ν. Τ α  τε- 
υταία δείγματα  κα τα χρη σ τική ς 

./κησης και υ π έρ β α σ η ς εξο υ σ ία ς  τω ν 
ποτηρητών της «τάξης», π ου  έτυχε 
δημοσιοποιηθούν, ή τα ν  ο β ιασ μ ός 

καεξάχρονης α π ό  α στυνομ ικό  κα ι 
νηστεία Α λβανού α π ό  δύο  αστυνο- 
κούς. Π ρόκειτα ι γ ια  π ερ ισ τα τικ ά  
ιυ με φειδώ α π ο κ α λύ π το ντα ι π ρ ο - 
ιμένου να μην Οιγεί το  κ ύ ρ ο ς  της 
πυνομίας. Η  α νεξέλεγκτη  σ υμ περ ι- 
>ρά το)ν α σ τυ ν ο μ ικ ο ί, η π α ρ α β ία σ η  
ιν νόμων από αυτούς που  εντέλλοντα ι 
: τους υπερασπιστούν, κλον ίζουν  τη νομι- 
ίτητα, την οπο ία  το κ ρ ά το ς  επα γγέλλετα ι.

Α ποκορύφ ω μ α  ήταν η ά γρ ια  επ έ 
λαση τω ν ειδ ικώ ν κατασταλτικώ ν 
δυνάμ εω ν στον καταυλισμό των 
τσ ιγγά νω ν  στον Α σ πρόπυργο  
μπροστά  στις κ ά μ ερ ες τω ν τηλεο
πτικώ ν σταθμώ ν. Στο όνομα της 
«αποκατάστασ ης της τάξης», ο ι 
κομμάντος της Α στυνομ ίας επέ- 
δ ε ιξα ν  πρω τοφ ανή  αγριότητα  
α π ένα ντ ι σε ανυποψ ίαστους κα ι 
α νυπερά σ π ισ τους Τσιγγάνους: 
«Είναι γνφτοι, βαράτε τους»! Η  
εντολή γ ια  την επέμβαση αναζη- 
τε ίτα ι μεταξύ του αρχηγού της 
Ε Λ .Α Σ  αντιστράτηγου Μ. Χουρ- 
δάκη, του αττικάρχη υποστράτη

γου  Ν. Χ ατζάκη  ή του διοικητή της 
Α σ φ ά λεια ς Χρ. Κ εραμιδά... Τ αξία ρ- 

χο ι, β ’ υ π α ρ χη γο ί, η Άμεση Δράση, το 
τμήμα Α σ προπύργου  καλούνται να  κ α 
τα θέσουν . Ώ ς  τώ ρα  κανείς δεν  π α ίρ νε ι 
την ευθύνη γ ια  το πογκρόμ  των τριώ ν 

δ ιμ ο ιρ ιώ ν  τω ν ΕΚΑΜ .
Σ τις  επ ό μ ενες σελ ίδες π ερ ιγρ ά φ ετα ι 
το  χρ ο ν ικ ό  της νομιμοποιημένης 

β ίας, που  βρήκε πρόσ φ α τα  εύκολο στόχο 
τους σκηνίτες στις 400 π α ρ ά γκ ες  του 
Δήμου Α σ προπύργου . Τ ο  πέρασ μ α  
α π ό  την προκατάληψ η στην π ερ ιθ ω 
ρ ιοποίηση  επ ιβ εβ α ιώ νετα ι γ ια  μια α κ ό 

μα φ ορά .
Η  απροκάλυπτη  επιθετικότητα  απο- 
δε ικνύ ετα ι πρόσ φ ορο  μέσο κο ινω 
νικής «κάθαρσης» κα ι α ποκα τά 
στασης της «δημόσιας ασφάλειας». 
Τ ι κ ρ ύ β ετα ι όμω ς πίσω  α πό  αυτά τα 

υ π ο κ ρ ιτ ικ ά  επ ιχειρήματα; Η  έλλει
ψη π α ιδ ε ία ς  ή μήπως η εξυπηρέτηση 

σ ύγχρονω ν πολιτικώ ν σκοπιμοτήτων που 
πρ ο σ τα τεύ ει την δήθεν  μέση κοινωνική συμπερι

φ ορά ;
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ΜΙΑ ΒΔΟΜΑΔΑ πριν τη 
μοιραία μέρα της επι
δρομής χιον ΕΚΑΜ στον 
καταυλισμό των τσιγγά- 
νιυν της περιοχής 
Ασπροπΰργου, δημοσί
ευμα στα Νέα με τον τίτ
λο «Κτηνωδία 5 Τσιγγά- 
νιυν» αναφέρει ότι «πε
νταμελής σπείρα νεα
ρών Τσιγγάνων επιτέθη
κε σε δύο ζευγάρια και 
αφού τα λήστεψε στη συ
νέχεια οι δράστες απή- 
γαγαν τις κοπέλες, τις 
οποίες μετέφεραν σε 
ερημική περιοχή όπου 
τις βίασαν». Η Αστυνομία, συνεχίζει το δημοσίευμα, «πιστεύει ότι 
πρόκειται για την ίδια σπείρα Τσιγγάνων, που πριν λίγες εβδομάδες 
είχαν επιτεθεί σε ζευγάρι στην Πάρνηθα». Στο ίδιο δημοσίευμα με 
τον παραπάνω τίτλο αναφέρεται και μια ακόμα ληστεία από «τρεις 
νεαρούς που επιτέθηκαν σε ζευγάρι», χιυρίς να προσδιορίζεται η 
φυλή των νεαροιν.

Στα παραπάνυ) γεγονότα προστίθεται και η δολοφονία του Ν. 
Τσολάκου στη Χαλκίδα, την Κυριακή, 18 Φεβρουαρίου. Οι υπο
ψίες στρέφονται στους σκηνίτες Τσιγγάνους του Ασπροπύργου. Η 
πριότη παρουσία αστυνομικών στον καταυλισμό, την Τρίτη 20 Φ ε
βρουαρίου, αποτυγχάνει: ο τσιγγάνος που συλλαμβάνεται ξεφεύ
γει από τους δύο αστυνομικούς όταν κάποιος άλλος τσιγγάνος πυ
ροβολεί εναντίον τους για  να τον υπερασπιστεί. Ο αστυνομικός Νί
κος Γεωργόπουλος τραυματίζεται στο μάτι και, δύο ώρες αργότε
ρα, οι Ειδικές Κατασταλτικές Αντιτρομοκρατικές Δυνάμεις 
(ΕΚΑΜ) με την παρουσία δύο εισαγγελέιυν και το>ν τηλεοπτικοί 
καναλιών αναλαμβάνουν το έργο της εκδίκησης:

Εικόνες ραμπο-ταινίας. Σκίσιμο με μαχαίρια των νάυλον μουσα
μάδων που σκεπάζουν τις παράγκες, παραβίαση των τσιγγάνικων 
κατοικιών, έρευνα σωματική όλων των ανδριόν, κλωτσιές και κτυ
πήματα, αγριότητα από τις διμοιρίες τυ>ν κουκουλοφόρων, στο φ ό
ντο οι γυναίκες και τα μωρά, σύλληψη 70 ατόμων.

Ο βενζινάς παραπονιέται για τα γέλια των ανθριόπιυν που κινούν 
τις κάμερες. Η νευρικότητα για τη μη συμμετοχή στην αποτροπή 
μιας καταστροφής λίγα μέτρα μπροστά μας, τβάχνει για  εκτόνιυση. 
Όμως, οι επιλογές έχουν προηγηθεί. Έ τσ ι, ας μη ψάχνουμε για  π ε
ριθώρια αντίδρασης στους καταγράφοντες την επικαιρότητα.

Την επομένη, Τετάρτη, οι αντιδράσεις για το αποτρόπαιο της επι
χείρησης είναι άμεσες. Αντιρατσιστικές οργανοκτεις καταγγέλ

λουν, ζητούν την πα
ραίτηση των παρό
ντων ε ισ α γ γ ε λ έ ω ν , 
την αποζημίωση των 
Τσιγγάνων. Οι πιο 
τολμηροί απαιτούν '  
την άμεση διάλυση 
των ΕΚΑΜ. Η κυβέρ
νηση αναζητά ευθύ
νες. Η  τηλεόραση δι- 
καιιόνεται γιατί, αν 
δεν κατάφερε ν α  απο
δείξει την αποτελε- 
σματικότητα της αστυ
νομίας ή την επ ιθετι
κότητα των « ε π ικ ίν δ υ 
νων τσιγγάνων», δη

μοσιοποίησε τουλάχιστον την αγριότητα και την αυθαιρεσία τη; 
κρατικής βίας. Πριν από λίγους μήνες, στο τηλεοπτικό θέαμα των 
επεισοδίων στο Π ολυτεχνείο, η κάμερα συνέλαβε τον ξυ λ ο δ α ρ μ ό  
του νεαρού από τους Μ Α Τατζήδες. Η  καταγγελία σε εικόνες κατα
γράφηκε και παραμένει.

Ο χορός των ένορκων διοικητικιυν εξετάσεων από το υ π ο υ ρ γε ίο  
Δημόσιας Τάξης κα ι τιον π ρ ο κα τα ρ κτικο ί εξετάσεων από την ει
σαγγελία της Α θήνας αρχίζει. «Η επιχείρηση κρίθηκε αναγκαίαIά
γω του απρόσιτου της περιοχής», θα  πει η Αστυνομία. Όλα λειτουρ
γούν ιυς αντίδοτο στην αποενοχοποίηση των πραγματικοί υπευθύ
νου. Ο εισαγγελέας Προποδικότν κ. Κολιοκοίστας διατάσσει την 
επείγουσα δ ιενέργεια  δύο π ρ οκα τα ρ κτικο ί εξετάσεων για τις συν
θήκες τραυματισμού του αστυνομικού και για  τις συνθήκες κάτω 
από τις οποίες έγινε η έρευνα-μπλόκο τιυν αστυνομικών στον κα
ταυλισμό. Η ευθύνη τοιν παρόντο>ν εισαγγελέοιν, Ν. Π α ν α γ ιω τ ό -  
πουλου και Γ. Ρέβα, αποσιοιπάται. Ο ι αντιρατσιστικές οργανώσει; 
επιμένουν να διεκδικούν την παραίτησή τους για  παραβίαση στοι
χειωδών ατομικών δικαιυψιάτων.

Το ίδιο βράδυ οι οθόνες μας γεμίζουν από τοκ σώου και παράθυ
ρα με δημάρχους, αρχηγούς αστυνομίας, Ανδρεουλάκους, που εκ
φράζουν «τη φρίκη τους γ ια  το συμβάν». Το αντιρατσιστικό μένος 
τους θυμίζει κάτι απο τον αντιαμερικανισμό του Εβερτ την επόμε
νη της κρίσης στην Ίμ ια .

Στα κενά, οι τσ ιγγάνοι προσπαθούν να  αρθρώσουν λόγο διατυ- 
ποΥνοντας το σεβασμό τους στην αστυνομία, στην πολιτεία, στην εκ
κλησία. «Η κοινή γνώμη της ελληνικής αστυνομίας έχει καταδικάοίΐ 
αυτήν την επέμβαση, που ξεπέρασε τα όρια», δηλώνει ψύχραιμα ο 
αρχηγός της ΕΛ.ΑΣ. Μ αν. Χ ουρδάκης στον Σκάι. «Θλιβερόεπειοό- 
διο (...) υπέρβαση του μέτρου» αποφαίνετα ι ο υπ. Δικαιοσύνη;,
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γ. Βενιζέλος. «Υπάρχει λαθεμένη ενέργεια», ανακοινιυνεται 
Γην Ομοσπονδία Αστυνομικών Υπαλλήλων. Ο  υπ. Δημόσιας 
ις, Κώστας Γείτονας, δ ιαβεβα ιώ νει ότι «η επιχείρηση εν έγινε 
άγους αντεκδίκησης, ήταν προγραμματισμένη, 
τυχώς που ο τηλεοπτικός φακός δεν χαρίζετα ι οΰτε στον τσιγ- 
οΰτε στο μη τσιγγάνο. Γ ια  τους μεν, το συμβάν είναι μια από 

τάχιστες ευκαιρίες γ ια  να  δείξουν την αθλιότητα στην ο&οία 
Για τους υπερασπιστές της νομιμότητας, η έκφραση αλληλεγ- 
στους Τσιγγάνους σημαίνει την διεκδίκηση υψηλότερων αμοι- 
Όλοι και όλα χιυνεΰονται στον καθοδικό σιολήνα και π α ρ ε
ουν απροκάλυπτα στα σαλόνια μας.
μπτη.Το φιάσκο συνεχίζεται: Από τους 70 που πιάστηκαν μό- 
I παραπέμπονται στον εισαγγελέα γ ια  κάποιες ανεκτέλεστες 
ες που εκκρεμουσαν σε βάρος τους από παλιότερα μικροαδι- 
ιτα (παραβιάσεις του Κ Ο Κ  ή αγορανομικώ ν διατάξεων...). 
)ΐ κατηγορουνται γ ια  δήλωση ψευδοίν στοιχείων κατά τη σύλ- 
j τους. Τελικά, αφού πληρώσουν γ ια  την εξαγορά των ποινών 
. αφήνονται ελεύθεροι.
ήία. ο αποκλεισμός, ο ι τσ ιγγάνοι γεμίζουν τα τηλεοπτικά λεπτά

και δικαιιόνουν τους διαφημιστές. Ο ι υπεύ
θυνοι συνεχίζουν να  δικαιολογούνται για  
τα δημοκρατικά τους αισθήματα και για  
την ανάγκη εξεύρεσης λύσεων στα προ
βλήματα των τσιγγάνων... Ό μ ω ς οι προτά
σεις είναι ελάχιστες. Το θέμα αγγίζει τα 
όριά του κα ι την επόμενη μέρα εξαντλείται 
σε δύο φράσεις, το Σάββατο σε μία.
Ά νθρω ποι και σκουπίδια ξαναβρίσκουν 
την θέση τους στο κάμπινγκ των Άνω Λ ιο
σίων, όπιυς τα ποντίκια πριν ένα χρόνο ξα- 
ναφιύλιασαν στο Ζεφύρι μετά τα τηλεοπτι
κά ζουμ. Δήμαρχοι, εισαγγελείς, υπουργοί, 
βουλευτές γυρίζουν επιτέλους στο γραφείο τους, ως κοινωνικά 
ανεύθυνοι. Ευτυχώς γ ι’ αυτούς, η επικαιρότητα αρκείται στο εφή
μερο και χορταίνεται γρήγορα. Ό σ ο  βέβαια οι ίδιοι της επιτρέπου
με, όσο αντέχουμε να  θίγουμε τα κακώς κείμενα. Ό , τι απομένει εί
να ι η μνήμη μας, που δοκιμάζεται στα συρτάρια των ΕΔ Ε  και απο- 
8εικνύεται. συνήθως το ίδιο επίκαιρη, σχεδόν ανύπαρκτη.

) πρόεδρος της Έ νω σης των 
ωματικών αστυνομίας Αττι- 

Γιώργος Καμαρινόπουλος
ά ε ι  στο ΑΝΤΙ και καταδικάζει 
■ απόφαση για την αποστολή 
/ ΕΚΑΜ στον Ασπρόπυργο.
ει:
I επιχείρηση όεν είχε πρυγραμ- 
:ιστεί Δεν έχω βέβαια στοι- 
α για τυ πώς ακριβώς διατά- 
ιχε. Κάπυιυι θεώρησαν ότι με- 
τυν τραυματισμό έπρεπε να 
νε μεγαλύτερες δυνάμεις, 
αν λάθος. Πίεζε βέβαια και υ 
ινυς αλλά θα μπορούσε να 
άρξει ψυχραιμότερη αντιμετώ- 
ιη.
) αρχηγός της αστυνομίας δίνει 
' εντολή ύστερα από έκθεση των αρμο- 
jv που ασχολούνται με το θέμα. Έγινε κα- 
εκτίμηση της κατάστασης, 
ονς τσιγγάνικους καταυλισμούς μικροε- 
μιρήσεις από τοπικές αστυνομικές δυνά- 
ις γίνονται τακτικά. Οι τσιγγάνοι δεν πλη
γούν ποτέ τα πρόστιμα για τις μικροπα- 
βάσεις που κάνουν και η μόνη λύση είναι 
ώλληψή τους.
i  καταπολέμηση του ποινικού εγκλήμα- 
; άργησε να οργανωθεί στην Ελλάδα γιατί 
ι πολλά χρόνια οι αστυνομικοί ασχολού- 
ιν και με τυ πολιτικό έγκλημα. Αστ υνομι- 
ί και χωροφύλακες πριν την ενοποίησή 
νς. στη δεκαετία του 1980, είχαν πολλα- 
ά καθήκοντα επιβολής γενικά της τάξης 
’.ι επενέβαιναν στη γενικότερη οργάνωση

της πολιτείας.Τα ΕΚΑΜ και τα ΜΑΤ, οι Δυ
νάμεις Αποκατάστασης της Τάξης όπως με
τονομάστηκαν, ήταν γέννημα της μεταπολί
τευσης. Τα ΕΚΑΜ δημιουργήθηκαν για την 
αντιμετώπιση αεροπειρατειών αλλά η αύξη
ση της εγκληματικότητας και της τρομοκρα
τίας επέβαλλαν την χρησιμοποίησή τους και 
μέσα στην κοινωνία. Συνήθως αποφασίζεται 
η επέμβασή τους για να αντιμετωπιστούν 
ένοπλοι πολίτες, όπως τυ 1992 με τη σύλλη
ψη της συμμορίας του Δίπλα στο Πόρτο Γερ
μένο ή, παλιότερα, με την επιχείρηση του 
Πρέκα στην Καλογρέζα . Στην Κρήτη έχουν 
χρησιμοποιηθεί σε περιπτώσεις ζωοκλοπών 
ή εναντίον ένοπλων κακοποιών. Στην τελευ
ταία εξέγερση στον Κορυδαλλό θα επενέβαι- 
ναν αν αποτύχαιναν οι διαπραγματεύσεις.

Πρόκειται για δυνάμεις που δρουν 
συλλογικά, όπως ο στρατός. Η βία 
ή η χρήση όπλων είναι δεδομένη, 
όταν αποφασιστεί η επέμβασή 
τους.. Σε αυτό άλλωστε εκπαιδεύο
νται και όεν υπάρχει άλλο μέσο 
δράσης όταν αποφασίζονται πα
ρόμοιες επιχειρήσεις. Γι’ αυτό και 
αποτελούν την τελευταία λύση της 
αστυνομίας.
• Με την ΕΔΕ που διατάχθηκε για 
να καταλογιστούν ευθύνες θα την 
πληρώσει ο λιγότερο ισχυρός κομ
ματικά. Στην Αστυνομία υπάρχουν 
σοβαρά προβλήματα. Λείπει η 
στοιχειώδης υποδομή για την καλή 
λειτουργία του σώματος. Οι τελευ
ταίες προσλήψεις έγιναν με το σύ

στημα των πανελληνίων αλλά δεν υπάρχει η 
υλική υποδομή ούτε τα προγράμματα για 
την αναβάθμιση του σώματος. Ο κομματι
σμός είναι κυρίαρχος και η ιεραρχία κατα
στρατηγείται. Οι πολιτικοί δίνουν τελικά τη 
λύση σε μια διαφωνία εσωτερική. Έτσι απο
δυναμώνεται ο ρόλος του προϊσταμένου και 
διασπάται η συνοχή του σώματος. Δεχόμα
στε επιθέσεις από παντού. Για να σεβατεί 
κανείς τα ατομικά δικαιώματα χρειάζεται 
μια ορισμένη κουλτούρα που δεν υπάρχει.
•  Η ανάπτυξη του συνδικαλισμού στην 
αστυνομία έχει αρχίσει από το 1988 αλλά 
μόλις το 1994 δημιουργήθηκε η Ένωση μετά 
από πολλές δυσκολίες. Συναντήσαμε πολλές 
αντιδράσεις και το κόστος επαγγελματικά 
δεν ήταν μικρό.
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«Ενέργεια ΠΑΡΑΝΟΜΗ και
ΑΝΤΙΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ»

•Ο  Φώτης Κουβέλης για την επιχείρηση στον Ασπρόπυργο

«ΥΠΑΡΧΕΙ ΕΝ ΔΥΝΑΜΕΙ ρατσισμός πον αναπτύσσεται και πρέπει να 
αντισταθούμε», υπογράμμιζε πριν από τρία χρόνια ο Φ ώ της Κου- 
βέλης, μέλος της Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΝ. Ή τα ν  η εποχή 
που οι ρατσιστικές επιθέσεις των νεοναζί στην Γερμανία είχαν 
αρχίσει να γίνονται συνιθισμένο γεγονός, τα θύματά ήταν 25 για  το 
1993 και είχαν καταγραφεί 8.000 πράξεις βίας, σύμφωνα με στοι
χεία που είχε δώσει τότε στη δημοσιότητα ο Συνασπισμός. Π αράλ
ληλα, η αύξηση του μεταναστευτικού ρεύματος έπαιρνε ήδη εκρη
κτικές διαστάσεις. Τα πρώτα κρούσματα στην Ελλάδα είχαν ήδη 
εμφανιστεί: η Χρυσή Αυγή δρούσε ανενόχλητη. Η  πολιτική συγκυ
ρία υπέθαλπε την ανάπτυξη εθνικιστικών επιχειρημάτων στην ελ
ληνική κοινωνία και έδινε ερείσματα στο ρατσισμό και την ξενο
φοβία.

Την ίδια περίπου περίοδο, η Γερμανία εκτόπιζε στη Ρουμανία 
30.000 ρουμάνους τσιγγάνους που ζητούσαν πολιτικό άσυλο στη 
γερμανική επικράτεια, ύστερα από συμφωνία χορήγησης από την 
πρώτη δανείου 1.000 εκατομμυρίων γερμανικών μάρκων στη Ρου
μανία. Η συμφωνία αυτή μεταξύ των δύο χωρών καταδικάστηκε 
από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στις 23 Φεβρουάριου 1994, με το 
ειδικό ψήφισμα της Επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών και Εσωτε
ρικών Υποθέσεων σχετικά με «τη θέση τωντσιγγάνων στην Κοινό
τητα» το οποίο:

«Απορρίπτει οποιαόήποτε πολιτική που δικαιολογεί ρατσιστική 
αντιμετώπιση και συμπεριφορά.

(...) Αναγνωρίζει ότι οι τσιγγάνοι είναι μια από τις γνωστότερες 
μειονότητες της Ευρώπης. (...)

Επιμένει στην ανάγκη να προωθηθούν μέτρα στον τομέα της εκ
παίδευσης για την αποτελεσματική καταπολέμηση του ρατσισμού 
και της ξενοφοβίας και ζητεί να ληφθούν μέτρα με τα οποία θα 
υπερπηόηθούν τα βασικά εμπόδια για τη σχολική εκπαίδευση των 
παιδιών των τσιγγάνων και των νομάδων(...)

Καλεί τις κυβερνήσεις των κρατών μελών να αναγνωρίσουν τη 
γλώσσα και τις άλλες πτυχές του αθιγγανικού πολιτισμού ως αναπό
σπαστο μέρος της ευρωπαϊκής πολιτιστικής κληρονομιάς (...)

Υπενθυμίζει ότι περισσότεροι από 600.000 αθίγγανοι πέθαναν στα 
στρατόπεδα συγκεντρώσεως του F  Ράιχ (...)

Καλεί την ομοσπονδιακή κυβέρνηση να (...) αναγνωρίσει τους Ρομ 
ως εθνοτική και πολιτισμική μειονότητα και να αποζημιώσει τους 
απογόνους των θυμάτων των Ναζί (...) ».

Ο πόλεμος στη Γιουγκοσλαβία είναι σε εξέλιξη και πολλοί Ρομ 
σκοτώνονται ή λιποτακτούν. Η  προσφυγιά είναι η μόνη λύση τους. 
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με το ίδιο ψήφισμα:

«Απαιτεί να εξασφαλισθεί η εκχώρηση δικαιώματος παραμονής 
στην Κοινότητα σε όλους τους Ρομ από την πρώην Γιουγκοσλαβία».

Την ίδια χρονιά (1994), δέκα κόμματα της Ευρωπαϊκής Νέας

Άνω Λ ιόσ ια : Κ α ταυλ ισ μ ό ς Τσιγγάνω ν δίπλα στη χωματερή.

Α ριστερός συνυπογράφουν κοινή διακήρυξη κατά του Ρατσισμοί 
και της Ξενοφοβίας. Μ εταξύ των προτάσεων της διακήρυξης είναι 
η άρνηση στην ιδέα για  μια «Ευρώπη φρούριο απέναντι mourn· 
ναστευτικό ρεύμα από το Νότο και την Ανατολή», καθώς και η προ
στασία «όλων των Ευρωπαίων πολιτών που στερούνται moquât· 
δών δικαιωμάτων».

Σήμερα, κα ι με αφορμή τα  γεγονότα  του Ασπρόπυργου, ο Φώτης 
Κουβέλης σημειώνει:

«Η επιχείρηση των ΕΚΑΜ ήταν μια ενέργεια πρόδηλα παράνθιοι 
και αντισυνταγματική.

Υποκρίνεται αυτή η κοινωνία όταν δείχνει να ξαφνιάζεται από τα 
όσα είδε στην πρόσφατη επιδρομή των ειδικών δυνάμεων τ% 
ΕΛ.ΑΣ., και πρωτίστως υποκρίνεται η συντεταγμένη πολιτεία.

Η υποκρισία αναφέρεται στο γεγονός ότι μέσα από μια μακρό
χρονη συμπεριφορά πράξεων και παραλείψεων δεν προέκνψ >1 
συσσωμάτωση των τσιγγάνων στην ελληνική κοινωνία. Και μι/Μ 
για συσσωμάτωση και όχι για ενσωμάτωση, γιατί η διεκδίκηση μιας 
πολυπολιτισμικής κοινωνίας προϋποθέτει την αναγνώριση και to 
σεβασμό των ιδιαιτεροτήτων της κάθε μειονότητας.

Ο αντιρατσισμός της ελληνικής κοινωνίας φοβάμαι ότι είναι μ- 
ρισσότερο διακήρυξη και λιγότερο καθημερινή πράξη και χρειάζε
ται να μας το θυμίζει η ύπαρξη τέτοιων βάρβαρων και παράνομο)ι 
ενεργειών όπως αυτές που έγιναν στον Ασπρόπυργο.

Το αν η κοινωνία μας είναι αντί ρατσιστική κρίνεται στην καθημι-1 
ρινή συμπεριφορά και όχι στα μεγάλα λόγια.

Επιτέλους, ας δρομολογηθούν συγκεκριμένα μέτρα στήριξης Α
τών των ανθρώπων και ας μη λησμονηθούν τα όσα οι αρμόδιοι υπι 
σχέθηκαν.

Οι υποχρεώσεις μας απέναντι στις μειονότητες όεν εξαντλούνε 
με το πέρας κάποιων ένορκων διοικητικών εξετάσεων και το θέμα 
όεν κλείνει με το κλείσιμο του σχετικού φακέλου».
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ΙΟΠΟΙΗΣΗ των τσιγγάνων ξεκινά τόσο από τις πολλαπλές εκδο- 
ιυ υπάρχουν για  την καταγωγή τους, όσο και από τον τρόπο ορ- 
της της κοινωνικής τους ζωής. Σύμφωνα με τη πιο επικρατούσα 
a ήρθαν στην Ευρώπη από την Ινδία τον 15ο αιώνα, αφού 
/ουμένως παρέμειναν για  αρκετά χρόνια μεταξύ Αίμου και 
άσου. Η γλώσσα τους, η ρομάνι, έχει μάλλον τις ρίζες της στα 
ιριτικόι και είναι πλούσια σε διαλέκτους λόγω των διαρκών με- 
ήσεων των τσιγγάνων και της ευκολίας προσαρμογής τους στις 
ιρες χώρες.
ν Ελλάδα εμφανίστηκαν γύρω στον 14ο αιώνα και φαίνεται να 
:αστάθηκαν σταθερά για  πολλά χρόνια. Π αρ’ όλη την περιθω- 
,ιίηση που υπέστησαν και την κακοδαιμονία που φορτώθηκαν, 
τησαν πολλές από τις ελληνικές παραδόσεις. Έ γ ινα ν  φορείς 
ημοτικης μουσικής, ως λάτρεις του ρυθμού, του γλεντιού και 
3ρού. Με τη Μ ικρασιατική Καταστροφή προστέθηκε ένα καί
ριο κύμα τσιγγάνων στην Ελλάδα. Η αργή μετεξέλιξη της αγρο- 
Ελλάδας σε αναπτυσσόμενο δυτικού τύπου κράτος έδινε οικο- 
ές ευκαιρίες στους τσιγγάνους και ταίριαζε στον νομαδικό 
ζωής τους. Σήμερα τα επίσημα στοιχεία μιλούν για 150.000 
νους σε όλη την Ελλάδα, αριθμός σχετικός εξαιτίας της δυ- 

ας ακριβούς καταγραφής τους, 
δότες, μικρέμποροι και κυρίως δεινοί γυρολόγοι, οι τσιγγάνοι 
υν με τους ιδιαίτερους πολιτισμικούς τους κώδικες, που απει- 

ν «ομοιομορφία» της κοινωνίας μας. Η  ανεπτυγμένη κοινω- 
ητα των τσιγγάνων υποφέρει με την γκετοποίηση που της επι- 
σσει η αστικοποίηση, μετά τον Β’ παγκόσμιο πόλεμο. Η συνεύ- 

α τσιγγάνων και ιθαγενών σε γιορτές και σε πανηγύρια γίνεται 
■πάνια μετά την εγκατάλειψη της επαρχίας. Η πονηριά και η 
ιση συμπεριφορά τους χρησιμοποιούνται ως όπλα αντίστασής 
στην προκατάληψη και τον εθνοκεντρισμό της νεο-ελληνικής 
ίδησης. Η διαστρωμάτωση είναι παρούσα ακόμα και μέσα στην 
άνικη κοινωνία. Στην Αγ. Βαρβάρα, μετά δεκαετίες σταθερής 
τάστασης, οι τσιγγάνοι έχουν αρχίσει να ενσωματώνονται στην 
ύνία. Τα τσιγγάνικα εμπορικά καταστήματα μάλλον ευημερούν 
>ι ίδιοι αισθάνονται πιο αλληλέγυοι με την ελληνική κοινωνία. 
3ετα στις υποβαθμισμένες περιοχές των Άνω Λιοσίων, του 
δίου, του Ζεφυρίου, του Ασπροπύργου η εξαθλίωση δεν αφή- 
εριθώρια συλλογικής δράσης και διεκδίκησης των δικαιωμά- 
ιους. Όπως και σε άλλα μέρη στην υπόλοιπη Ελλάδα (Κάτω 
'α, Κόρινθο, Θήβα, Καρδίτσα, Θεσσαλονίκη, Κομοτηνή), οι 
'άνοι υποφέρουν από έλλειψη στοιχειώδους υποδομής στις πα- 
ωυπόλεις. Συχνά στους τσιγγάνους δεν χορηγείται ούτε άδεια 
ησης λόγω του αναλφαβητισμού τους.

:ΙΨΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΣΤΕΓΑΣΗΣ
οικογενειακές δομές των τσιγγάνων έχουν έντονα μητριαρχικά 
(εία. Συντηρητικοί έως και θρησκόληπτοι αγκιστρώνονται από 
αραδόσεις, αμυνόμενοι σε έναν κόσμο που δεν τους θέλει. Ο ι λι
τού καταφέρνουν να ξεφύγουν αποστασιοποιούνται γρήγορα 
τη φυλή τους χάριν της ενσωμάπυσής τους στην ελληνική κοινοί-

via. Ο ι συχνές μετακινήσεις της οικογένει
ας, η προσφορά εργασίας από όλα τα μέλη 
της οικογένειας εμποδίζει οποιαδήποτε συ
στηματοποιημένη εκπαίδευσή τους. Τα χρή
ματα των κοινοτικών προγραμμάτων της 
Ευρωπαϊκής Έ νω σης δεν είναι αρκετά και 
επιπλέον για  να αποδώσουν χρειάζονται 
προσαρμογή στις ιδιαίτερες συνθήκες της 
οργάνωσης της τσιγγάνικης κοινωνίας.

Σε αντίθεση με τους τσιγγάνους που κα
τοικούν σε άλλα ευρωπαϊκά κράτη και διεκ- 
δικούν την κατοχύρωση της τσιγγάνικης μει
ονότητας, οι έλληνες τσιγγάνοι αυτοπροσ- 
διορίζονται ως έλληνες πολίτες. Αυτό που διεκδικούν είναι η ίση με
ταχείρισή τους αναφορικά με τους μη τσιγγάνους Έλληνες. Παρότι 
το κράτος απαιτεί την εκπλήρωση των υποχρεώσεων τους, αποδει- 
κνύεται φειδωλό όταν πρόκειται γαι την ικανοποίηση των δικαιωμά
των τους. Καθημερινά γίνονται θύματα διακρίσεων. Η εγγραφή 
τους στα δημοτολόγια των δήμων, όπου κατοικούν, είναι ένας γολ
γοθάς, ιδιαίτερα για  τον γυναικείο πληθυσμό. Οι άνδρες τσιγγάνοι, 
υποψήφιοι φαντάροι, δεν αντιμετωπίζουν βέβαια παρόμοια προβλή
ματα, τουλάχιστον όσον αφορά την καταχώρισή τους στα δημοτολό
για. Η εγγραφή των παιδιών τους στα σχολεία συναντά δυσκολίες 
είτε λόγω έλλειψης χαρτιών είτε γιατί γίνονται στόχος ρατσιστικής 
συμπεριφοράς από γονείς και παιδιά. Τα τελευταία χρόνια, οι αντι- 
ρατσιστικές καμπάνιες και η δημοσιοποίηση καταγγελιών για «πα
ράνομη και ρατσιστική συμπεριφορά» έχουν μετριάσει παρόμοια 
φαινόμενα.

Σήμερα το όνειρο για τους περισσότερους τσιγγάνους είναι η μό
νιμη στέγη για  την οικογένειά τους. «Ζητάμε από τον δήμαρχο σπί
τια, μας λέει πηγαίνετε στον υπουργό», λέει ο τριαντάχρονος Μανώ
λης από τον καταυλισμό του Ασπρόπυργου, εκεί όπου έγινε πρό
σφατα η αστυνομική επέλαση. Η χορήγηση όμως δανείων ή ακόμα 
και στοιχειώδους κοινωνικής ασφάλισης βρίσκεται στη διακριτική 
ευχέρεια της τοπικής ή αποκεντρωμένης διοίκησης. Οι νόμοι και οι 
προθεσμίες σπάνια εφαρμόζονται για τους τσιγγάνους και η αυθαι
ρεσία της πολεοδομίας ή των δήμων έχει ανεξέλεγκτο πεδίο δρά
σης. Υπάρχει βέβαια και ο αντίλογος των κατοίκων , που παραπονι
ούνται για  την μοίρα τους να «ζουν μόνο αυτοί παρέα με τσιγγάνους» 
επιθυμώντας τη μετεγκατάσταση των τελευταίων και σε άλλους δή
μους. Κάπως έτσι αρχίζουν οι διαμαρτυρίες για να καταλήξουν σε 
ακραία δείγματα κοινωνικού ρατσισμού, όπως στα Άνω Λιόσια.Οι 
στατιστικές αποδεικνύουν ότι η εγκληματικότητα των τσιγγάνων, 
των προσφύγων, των μεταναστών, των ξένων δεν είναι μεγαλύτερη 
από την εγκληματικότητα των δήθεν κοινωνικά ενταγμένων. Σήμε
ρα, στη Δυτική Αττική, το εμπόριο γης δεν έχει άλλα περιθώρια ανά
πτυξης, όπως πριν από 15-20 χρόνια. Τη θέση του έχει πάρει το 
εμπόριο ναρκωτικών. Τα μπλόκα της αστυνομίας και τα πρόσφατα 
πογκρόμ είναι τα μόνα μέτρα προστασίας που επιλέγει η πολιτεία 
για να ελέγξει τις τσιγγάνικες φάρες.
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ΚΑΤΑ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ, ο ίδιος άνθρωπος μπορεί να είναι Ρώσος ή Π ό
ντιος, Βορειοηπειριύτης ή Αλβανός, «Τσιγγάνος» καλλιτέχνης και 
έμπορος, ή «γύφτος» φτιοχός και κλέφτης.

Σε λεωφορείο ένας Βορειοηπειρώτης, ξαφνικά, αρχίζει να βρίζει 
δυο Τσιγγάνες, λίγο από μέσα του, λίγο φωναχτά, για  να τον ακού
σουν όλοι. Σαν να τις καταριέται, με περιφρόνηση. Μ ια από αυτές 
αρχίζει να φωνάζει και να τον βρίζει, άφοβη, «πού ξέρεις εσύ αν 
έχω εγώ σπίτι και τι σπίτι έχω, σε πείραξα;...».

Αυτός σήκωσε το χέρι του, εκείνη έβγαλε το παπούτσι της να  τον 
χτυπήσει. Πήραν τα πυρά και τους γύρω, σε λίγο αυτός κατέβηκε, 
εκείνες πήραν τους κουβάδες τους να πάνε να καθαρίσουν τα τζά
μια που καθαρίζουν. Οι τσιγγάνοι στην Ελλάδα δεν θεωρούνται 
επίσημα μειονότητα, δεν χρησιμοποιούμε αυτή τη λέξη. Εδώ όμοτς 
είναι σαν η μία μειονότητα να θεω ρεί εαυτήν καλύτερη από την άλ
λη.

Στα Άνω Λιόσια, όταν οι τσιγγάνοι έχουν χρήματα και αγορά
ζουν γη και στέγη, ο δήμαρχος Νίκος Π απαδήμας κάνει αναγκα
στική απαλλοτρίωση. Παράνομα. Στην περιοχή αυτή ζουν πλάι στη 
χωματερή. Χωρίς δέντρα, σκιά, ο ήλιος καίει τα πλαστικά που σκε
πάζουν το χώμα, καίει και τους ίδιους. Νερό δεν υπάρχει για  να 
πλυθούν, τα παιδιά έχουν κίτρινα μάτια, έχουν ηπατίτιδα. Ο καταυ
λισμός μοιάζει να είναι τοπίο από άλλο πλανήτη.

Επιστημονική φαντασία, αρρωστημένη έχει ο δήμαρχος ! 
χρήματα για  να φτιάξει σ ’ αυτή την περιοχή «κάμπινγκ» γι< 
τσιγγάνους.

Μ ια επιτροπή από δικηγόρους κα ι δημοσιογράφους 
στην περιοχή. Ο ι τσ ιγγάνοι τους κοιτάζουν έντονα, επιθετικά 
αρέσει;» «θά ’θελες εσύ να ζεις έτσι; Ούτε μένα μ ' αρέσει». 4  
σει όλη η Αθήνα ψείρες κι αρρώστια».

Ω ραία, είχε άδικο, δεν φ τα ις εσύ που έχουν ψείρες, 
ζουν έτσι, που αυτά τα παραπήγματα  είνα ι έτοιμα να πε'ρ̂  
γύρο3 περιοχή υπάρχει ο Ο ργανισμός Διαχείρησης Δήμο 
κού, που μαζεύει τα παλιά  αυτοκίνητα. Μια τεράστια μό 
στην ταμπέλα της εισόδου γρά φ ει πως «Ο ΟΔΔΥ προο 
περιβάλλον». Π οιο περιβάλλον; Δ ίπλα στη χωματερή, μΐβ 
δες τενεκεδάκια, υπάρχει ένας σταθμός ανακύκλωσης... 
δ ια  ανα-κυκλώνουν τους τσιγγάνους.

Στον Α σπρόπυργο υπάρχουν τουλάχιστον δέντρα για 
στήριγμα. Ο ι τσιγγάνοι μένουν στους ελαιιύνες για να ξεχεΐ| 
σουν. 400 «κονάκια». Φ εύγουν έπειτα  γ ια  τα διάφορα με 
Ελλάδας από όπου θα έρθουν ξανά  τον επόμενο χρόνο.

Ξυπόλυτα πα ιδ ιά  στην ηλικία που μόλις μαθαίνουν να μιλάνε,ζ·| 
τάνε ένα δεκάρικο. «Αυτή είναι γαλανομάτα, αμερικάνα», 
μητέρα της μικρής. Κι έπειτα  ξανά  κα ι ξανά, «δεν πλυθήκαμ

ΑΝΩ ΛΙΟΣΙΑ: ΑΚΡΑΙΑ ΔΕΙΓΜΑΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ

ΣΥΝΟΛΙΚΑ, ΣΤΑ ΑΝΩ ΛΙΟ ΣΙΑ οι τσιγγάνοι 
φτάνουν τους 6.000 και οι τσιγγάνικες πα- 
ράγκες από νάυλον και δοκάρια αντιμετω
πίζουν την οργή του δημάρχου Νίκου Πα- 
παδήμα που θέλει να μεταφέρει τον κα
ταυλισμό στο Διόνυσο Αττικής! Με το 
πρόσχημα της μελλοντικής (!) απαλλο
τρίωσης εκτάσεων για τη δημιουργία πρα
σίνου ή παιδικής χαράς, νόμιμες άδειες οι
κοδομής τσιγγάνικοτν κατοικιών αναστέλ
λονται και τα γιαπιά μένουν στη μέση. Το 
έντυπο του τοπικού εξιυραϊστικού συλλό
γου Η ΠΡΟΟΔΟΣ αναρωτιέται: «Και οι 
γύφτοι που όεν προσφέρουν τίποτα αξίζει 
να ζυυν;Αλ)Α και πάλι, να τους σκοτώσεις 
όεν είναι άσπλαχνο; (...) Τη νοοτροπία τη 
γύφτικη πρέπει να σκοτώσει το κράτος.» 
Το 1991, σε συνεδρίαση του Δημοτικού 
Συμβουλίου, ο τότε δημοτικός σύμβουλος 
Μ. Παπαδήμας είχε προτείνει: «Αυτή η 
φάρα πρέπει να φύγει». Οι γάμοι των τσιγ- 
γάνων χαρακτηρίζονται «εμποροπανηγύ- 
ρεις» και το πρόστιμο που τους επιβάλλε
ται ξεπερνά το ένα εκατομμύριο.

Ο  Ν ίκο ς  Παπ αδήμας, δήμαρχος Άνω Λιοσίων  
και διώ κτης των Τσιγγάνων.

Πριν από ένα χρόνο, οι αντιρατσιστικές 
οργανώσεις (η Κίνηση των πολιτών κατά 
του Ρατσισμού, το Δίκτυο για τα πολιτικά 
και κοινωνικά δικαιιόματα, η Ένωση των 
πολιτιόν για την παρέμβαση, το Κοινωνικό

Εργαστήρι, η Πολιτιστική Κοινότητα Άνω 
Λιοσίιυν και η Κίνηση Πολιτιύν Άνω Λιο
σίων Αλληλέγγυων στα θύματα κοινωνι
κού ρατσισμού) είχαν καταγγείλει δημό
σια σε συνέντευξη Τύπου το δήμαρχο 
Άνοο Λιοσίιυν. Τον περασμένο Οκτώβριο,, 
κινήσεις και οργανοδσεις ανθρωπίνων δι· 
καιωμάτιυν μαζί με ομάδα δικηγόρων συ
νέστησαν Επιτροπή για τα δικαιώματα 
των τσιγγάνοον. Σε κοινή διακήρυξή τον; 
χαρακτήρισαν την περιοχή «στρατόπιίο 
συγκέντρωσης» και κάλεσαν «τις mixtç 
αρχές να απόσχουν από μεθοόενσεις οι 
βάρος των τσιγγάνων».

Στις 13 Φεβρουάριου κοινοποιήθηκε κα
ταγγελία στον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ Κώστα 
Λαλιώτη στην οποία αναφέρεται σωρεία 
παραβιάσεοον που διενεργούνται από τις 
τοπικές αρχές σε βάρος των τσιγγάνων. 
Μετά τα πρόσφατα επεισόδια του Ασπρό- 
πυργου, οργανιυσεις και κινήσεις επι
σπεύδουν συντονισμένες κινητοποιήσεις 
για μια γενικότερη διαμαρτυρία προς τους 
τοπικούς και κρατικούς φορείς.
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ρό τα  M M E αποφασίζουν να ασχοληθούν 
με τους τσιγγάνους. Ο ι φτωχοί πουλάνε, 
πουλάει το να λυπάσαι από την οθόνη, το 
χαρτί ή το «ηλεκτρομαγνητικό κύμα» του 
ραδιόφωνου. Ε ίναι σαν αυτόν που σώζει 
κάποιον που πνίγεται. Γίνεται αυτός το κέντρο της προσοχής, όχι ο 
πνιγμένος. Ο δημοσιογράφος επιζητεί και έχει τον έπαινο, ακόμα 
κι όταν χειρίζεται το θέμα χωρίς ευαισθησία. Ο τίτλος του πονόψυ
χου είναι καλός γ ια  μ ιακαριέρα... Ο ι ίδιοι όμως οι ενδιαφερόμενοι 
δεν αφήνονται να μιλήσουν για  τον εαυτό τους. Κηδεμονεύονται 
ακόμα κι από τις πιο καλές προθέσεις, εξ ορισμού θεωρούμενοι 
κατώτεροι.

Η  λαγνεία των M M E για  τέτοια θέματα γυρίζει λίγο σαν έντομο 
γύρω από τη λάμπα «τσιγγάνοι», άλλοτε όμως έχει «καλύτερες» 
στην εκστρατεία κατά της κοινωνικής αδικίας.

Ο δημοσιογράφος ασκεί σκηνοθετική εξουσία. Ό τα ν  επιτρέπε
ται στο αντικείμενο της έρευνας να μιλήσει, λέει κλαψουρίσματα, 
που εξυπηρετούν το γύρισμα. Θα τον ακούσει όλη η Ελλάδα.

Π ρέπει να  το κάνει γρήγορα, και καλά, με τρόπο που θα επικρο
τήσει ο ερωτών. Κι όταν για  παράδειγμα τον ρωτάει: Ε ίσαι δυστυ
χισμένος; του λέει ταυτόχρονα και τη σωστή απάντηση. Ε ίναι παρ’ 
όλα αυτά μια ευκαιρία να γίνουν οι κοινωνικές μειονότητες αντι
κείμενο προσοχής, και κάποιες φορές να θυμόμαστε το ρατσισμό 
μας.

Επαίτες και κλέφτες, τσιγγάνοι και μη, μας προσφέρουν μια ει
κόνα της αθλιότητας της κοινωνίας μας που ούτε τα σόου ούτε οι 
πονόψυχοι δημοσιογράφοι μπορούν να μας δώσουν. Στην Ελλάδα 
της ηθικής δικαιοσύνης, που ποτέ δεν έκανε επεκτατικό αλλά μόνο 
αμυντικό πόλεμο, οι τσιγγάνοι πολεμούν να ζήσουν. Και οι εχθροί 
τους είμαστε εμείς, δεν είναι αυτοί δικοί μας.

Αλλά βέβαια στο Ο Θεός κι ο Διάβολος του Σαρτρ, ένας κληρικός 
που πονούσε επειδή έβλεπε τους φτωχούς βοηθά στο να κάψουν 
ολότελα την κοινότητά τους και μαζί κι αυτούς. Γιατί δεν ήθελε να 
τους βλέπει και να λυπάται...

πλυθήκαμε, γ ια  
να  βγάλει φωτο
γραφ ία , δεν έφ ε
ρε ακόμα το νε
ρό ο Γιάννης...» 
Ντρέπεται.

Ο ι τσιγγάνοι 
κλέβουν. Κλέ
βουν νερό, χρή
ματα, πράγματα. 
Κι εμείς τους πε- 
ριφρονούμε και 
τους φοβόμαστε. 
Σ ’ αυτόν τον κύ
κλο, όσο κι αν 
τον γυρίσεις, δεν 
θα βρεις ένα 
άνοιγμα: Τους
θεωρούμε κλέ
φτες γιατί κλέ
βουν, και κλέ
βουν γιατί τους 
θεωρούμε κλέ
φτες.

,εν έχουν πολλά να χάσουν, δε φοβούνται πολλά... Αντικρίζουν 
I  τρόμο των άλλοίν ακόμα κα ι στη σκέψη ότι θα  τους αγγίξουν. Κι 

;ονται ακόμη πιο κοντά. Α παντούν στην περιφρόνηση με θάρ- 
;και θράσος. Στη λύπηση, στην εχθρικότητα. 
ιριες φυλές υπάρχουν πολλές. Κ αι κάθε μια θεω ρεί όλες τις άλ- 
: κατώτερες. Η λύση δεν είνα ι ούτε εύκολη, ούτε βραχυπρόθε- 
1·
) ρατσισμός είναι επικίνδυνος γ ια  μας τους ίδιους. Δεν μπορούν 
: πολύ άνθρωποι να  ζουν στην αθλιότητα. Ό τα ν  θα ζητήσουν τα 
:αιώματα τους, θα το κάνουν με άγριο  τρόπο. Α πό κα ιρό σε κα ι

«Ώς ί :δώ όλα πόνε καλά...»
ΩΜΗ επέμβαση και η «βάρβαρη» συμπε- νέλαβαν όλους τους άντρες του καταυλισμού τώρα είναι της μόδας στις αστυνομικές δυ-
ρορά ειδικής αστυνομικής δύναμης σε και ας έσπειραν την καταστροφή και τον νάμεις και θέλει όλους τους «γύφτους», 
.γγάνικο καταυλισμό του Ασπροπύργου τρόμο στα ετοιμόρροπα τσαντήρια. Αλβανούς, μαλλιάδες και διάφορους άλλους
ασχόλησαν έντονα τη δημοσιότητα των Η ΗΓΕΣΙΑ της ΕΛ.ΑΣ μίλησε και πάλι για «διαφορετικούς» ως εκ φύσεως υπόπτους. 

Λευταίιον ημερών. «υπερβάσεις καθηκόντων» και υποστηρίζο- Η ΒΙΑ, ΟΜΩΣ, γεννάει μίσος. Η σφαίρα
Ί ΚΑΜΕΡΕΣ, προηγουμένως, είχαν προ- ντας την πάγια  άποψή της περί «μεμονωμέ- στο μάτι του αστυνομικού, τα σπασμένα κα- 
βει να καταγράψουν τον νέο εξοπλισμό νων κρουσμάτων» διέταξε ΕΔΕ. Που όπως θίσματα των γηπέδων, η καμένη σημαία εί- 
; ΕΛ.ΑΣ εν δράσει, μια ειδική μονάδα με και πολλών προηγούμενων το πόρισμα δεν ναι η απάντηση κάποιων από όσους έχει 
ολεμική εξάρτυση». Δόθηκε εντολή να θα οδηγήσει πουθενά, [παρένθεση: Λίγες «σταμπάρει» αυτή η λογική, 
κωθεί και ελικόπτερο, αλλά και τα δύο εί- ημέρες αργότερα, συλλαμβάνονται δύο ΟΠΩΣ ΕΛΕΓΕ και ο ήρωας της ταινίας Το 
ν βλάβη! Όλα  αυτά για  να συλλάβουν αστυνομικοί που λήστευαν Αλβανούς]. Για μίσος: «...Σημασία ύεν έχει η πτώση αλλά η 
αναθίγγανο που είχε πυροβολήσει αστυ- όλα αυτά δεν φταίνε κάποιοι «κακοί μπά- πρόσκρουση».
μικό. Τελικά δεν τα κατάφεραν. Κι ας συ- τσοι» αλλά μια ολόκληρη λογική που χρόνια Λεωνίδας Βαλασόπουλος
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ύ f

Για την επιθετικότητα X 
και τον ρατσισμό

του Θανάση Μαχιά
-V:U

Το αυγό του φιδιού εκκολάπτεται σε 
ολόκληρη την Ευρώπη, με'σα σεέκ- 
δηλη αμηχανία για  το φαινόμενο 
και το πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί. 

Έ χει ήδη χυθεί αρκετό μελάνι για  να κα
τανοηθούν τα νέα ιδιαίτερα χαρακτηριστι
κά τού νεο-ρατσισμού και του νεο-εθνικι- 
σμού. Το ευτύχημα είναι ίσως η ύπαρξη 
συοσωρευμένης γνώσης και μνήμης γ ια  το 
φαινόμενο. Οι μνήμες του τελευταίου με
γάλου πολέμου, το ολοκαύτωμα, είναι 
πρόσφατα. Υπάρχουν όμως πάντα αμείλι
κτα ερωτήματα που τίθενται και θα τίθε
νται. Γιατί οι χθεσινοί φίλοι και γείτονες, 
αλληλοσφάζονται με πείσμα στη Βοσνία; 
Για ci το φαινόμενο επανέρχεται με τόση 
ευκολία; Γιατί δείχνει τέτοια ικανότητα 
προσαρμογής; Ό πω ς συνήθως συμβαίνει 
σε αυτές τις περιπτώσεις, η επιστήμη επι
στρατεύεται για να δικαιολογήσει εκ των 
προτέρων υπάρχουσες πεποιθήσεις. Σκο
πό: αυτού του κειμένου δεν είναι να ισχυ
ριστεί ότι κάνει το αντίθετο.

Το κείμενο αυτό επιχειρεί να ανιχνεύσει 
του ; μηχανισμούς με τους οποίους, διαδί
δονται, πείθουν και αναπαράγονται οι ρα
τσιστικές αποικείς. Ο στόχος αυτός πηγά
ζει από την πεποίθηση ότι η αποκάλυψη 
και η καταγγελία είναι άσφαιρα όπλα για  
την καταπολέμηση του φαινομένου, όσο 
δεν δίνουν μια ικανοποιητική εξήγηση του 
σύγχρονου ρατσισμού ως συστήματος σκέ
ψη: και κοινωνικών σχέσεων. Η  υποχώρη
ση του ρατσισμού δεν προϋποθέτει μόνο 
την εξέγερση τιον εκάστοτε θυμάτων του, 
αλλά και την εσωτερική αποσύνθεση της 
κοινότητας που τρέφει τον ρατσισμό.

Νεο-ρατσισμός, Νεο-εθνικισμός
Η διερεύνηση τιον σύγχρονων κοινωνι

κών και ιδεολογικών χαρακτηριστικών 
τού ρατσισμού κα ι του εθνικισμού έχει 
αναδείξει μια επικίνδυνη ιδιομορφία 
τους: την ικανότητα να  προσαρμόζουν την 
ιδεολογία και την επιχειρηματολογία τους 
και μάλιστα να  ενσωματώνουν την α ντ ί- 
ρατσιστική επιχειρηματολογία της προη
γούμενης περιόδου. Ε ίνα ι αναγκα ίο  να  
επιχειρηθεί μια σχηματική κωδικοποίηση 
τιον χαρακτηριστικών κα ι τιον επιχειρημά
των της νέας ιδεολογίας, έτσι ώστε να  π ε 
ριγράφει και να κατανοηθεί το πρόβλημα.

Ο ι πρώτες θεωρητικοποιήσεις του επ ι
στημονικού ρατσισμού της προηγούμενης 
περιόδου βασίστηκαν στην εξελικτικιστι- 
κή ανθρωπολογία π ερ ί βιολογικών φυλών, 
που συγκροτήθηκε τον 19ο αιώνα. Σήμερα 
πλέον, η ήττα του ναζισμού και η αποκάλυ
ψη των στρατοπέδων συγκέντρωσης α πο
τελεί τμήμα της σύγχρονης παγκόσμιας 
παιδείας.

Ο σημερινός ρατσιστικός λόγος έχει 
αναγκαστεί να περιορίσει τα τυπικά στοι
χεία  του ναζιστικού λόγου, μέχρι σημείου 
να αυτοσυστήνεται ως ο αντίποδάς του. Τ α  
κύρια επιχειρήματα της μεταπολεμικής 
αντιρατσιστικής παράδοσης βασίστηκαν 
στην ισοτιμία της διαφορετικής πολιτισμι
κής παράδοσης και στην επιστημονική 
απόδειξη της ανυπαρξίας ανθρώπινων φυ
λών. Έ τσ ι στον σημερινό ρατσιστικό λόγο 
γίνεται αποδεκτό ότι δεν υπάρχουν βιολο
γικές ανθρώ πινες φυλές, ότι οι συμπερι
φορές και οι δεξιότητες των ατόμων δεν 
οφείλονται στα γονίδια , αλλά σε δ ιαφ ορε
τικούς ιστορικούς πολιτισμούς.

Τα σύγχρονα επιχειρήματα του ρατσι
σμού βασίζονται στην υπεράσπιση της πο
λιτιστικής ταυτότητας, στη σωστή απόστα
ση μεταξύ των πολιτισμών. Δεν ζητά την

Λ  jJylJI

επιβολή ή την εξαφάνιση κάποιων βιολ 
γ ικά  ή πολιτιστικά κατωτέρων, αλλά ανι 
θετά εμφανίζεται ότι υπερασπίζεταιτοί 
καίω μα ενός πολιτισμού να υπάρξει. Ιδε 
λογικά ο σημερινός ρατσισμός επικεντρι 
νετα ι γύρω  από  το πολύπλοκο πρόβλτι 
ττ\ς μετανάστευσης: ενός ρατσισμού χωρ 
φυλές. Π αρουσιάζεται ως αμυντική ανι 
δράση σε κάποιον κακό εισβολέα τι 
«βλάπτει» κα ι τον μετανάστη και τον ι9ί 
γενή. Θ εω ρ εί ότι αμύνεται στη δήθενάμ 1 
ση βία που ασκεί η εισβολή μέσω τι : 
εγκληματικότητας και της αλλοίωσης π 
πολιτιστικής ταυτότητας.

Ο σύγχρονος ρατσισμός, λοιπόν, είνι 
ένας ρατσισμός της διαφοράς. Δεν πρι ’ 
σβεύει ανοιχτά την ανωτερότητα κάποιοι 
ομάδων ή λαών σε σχέση με άλλου;, α)λ 
την ασυμβατότητα  των τρόπων ζωή; χο 
παραδόσεω ν. «Δεν έχω τίποτα με τους ξέ - 
νους, μερικοί από τους καλύτερους φίλου 
μου είναι ξένοι, αρκεί ν.α μένουν στον» 
πο  τους.»

Ο ι νεο-ρατσιστές δεν είναι πια μυσακι 
στές της κληρονομικότητας αλλά ρτώ 
στες, τεχνικο ί της κοινωνικής ψυχολογία; 
Δ εν είνα ι τυχαίο που οι θεωρίες του ; ε»· 
κοινω νούν άνετα  με την ψ υ χ ο λ ο γ ία  ιοι» 
όχλων, λειτουργούν σαν γενική ερμηνεία · 
των ανορθολογικώ ν κινημάτων επιθετικό
τητας, συλλογικής βίας, αυτοδικίας και ιδι
α ίτερα  της ξενοφοβίας. Οι νέες βιολογί* 
ζουσες α πόψ εις  με τη ζωτική σ η μ α σ ία  τα» 
έχουν ο ι βιολογικοί φραγμοί και οι πολιτι
στικές πα ραδόσεις στη φύση της ξενοφο
βίας κα ι της κοινωνικής επιθετικότητα;.

Η  έννοια  της επιθετικότητας είναι κοινή 
σε όλες τις μορφές νεο-ρατσισμου, επιτρέ
ποντας μια μικρή μετατόπιση του βιολογι- 
σμού: «Α ναμφίβολα δεν υπάρχουν φυλέ;
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Α ν  αντικαταστήσουμε τις λ έζε ις  στο αριστερό σκέλος μ ε  αυτές του δεζιού σκέλους μπο
ρούμε κάλλιστα να έχουμε ένα  δελτίο ειδήσεω ν κάποιου άλλου εχθρικού κράτους. Το δ ί
καιο της μ ία ς  πλευρά να γίνεται ω ς διά μ α γεία ς  άδικο όταν μεταφ έρετα ι στην άλλη πλευ- 
ρά.

Βορειοηπειρώτες ••Τ ο ύρ κο ι της Θράκης  
Βόρειος Ήπειρος ·  Ν ότιος Αλβανία
Θρησκευτικές ελευθερ ίες  Αλβανώ ν χριστιανών ·  Θρησκευτικές ελευθερίες Ελλήνων 
μουσουλμάνων
Ελληνας Ιμάμης δ ιορισ μένος από το Κράτος ·  Α λβανός αρχιεπίσκοπος
Δ ιδασκαλία  με ελληνικά β ιβλία  ·  Δ ιδασκαλία με τουρκικά βιβλία
Εκλογικός νόμος που αποκλείει την Ο μ όνο ια  ·  Εκλογικός νόμος που αποκλείει τα
μειονοτικά κόμματα
Αλβανική μα φ ία  ·  Ελληνική μαφ ία
Α λβανός εγκληματίας ·  Έλληνας εγκληματίας
Μ εγάλη  Μ α κεδ ονία , Α λβανία  ·  Μ εγάλη Ελλάδα
Χάρτες FYROM , Α λβανίας ·  Χάρτες Μ εγάλης Ελλάδας
Η Μ α κεδ ονία  είναι Ελληνική ·  Η Θράκη είναι Τουρκική
«Δεν υπάρχει σλαβομακεδονική μειονότητα στην Ελλάδα» ·  «Προκλητική συνάντηση της 
αμερ ικανίδας επιτρόπου με αυτοαποκαλούμενους σλαβομακεδόνες»
«Ράπισμα για Τουρκία-Αλβανία η έκθεση για τα ανθρώπινα δικαιώματα» ·  «Ανθελληνική 
εκστρατεία με αφορμή την έκθεση για τα ανθρώπινα δικαιώματα για την Ελλάδα» 
Αλβανική προβοκάτσια η επίθεση στην επισκοπή ·  Σύλληψη της οργάνωσης ΜΑΒΗ

πληθυσμοί και πολιτισμοί. Υ πάρ- 
όμως βιολογικά αποτελέσματα του 
σμού και β ιολογικές αντιδράσεις

Ϊχρά γονται α πάτη  μορφωτική-πολιτι- 
S διαφορά. Έ τσ ι κάπο ιο ι μετανάστες 
διαφορετική π α ιδεία  κα ι παράγουν 
/κλημαχίες όταν βρεθούν έξω  α πό  το 
στικό τους περιβάλλον. Ό σ ο ι μετα- 
ύουν είναι τα εγκληματικά στοιχεία 
άποιος άλλος πολιτισμός αποβάλλει, 
ιληματικότητα αυτή μπορεί να  ελεγ- 
ε τους μηχανισμούς ενός άλλου πολι- 
υ.»
μπορούσαμε να θεωρήσουμε ότι ο 
σμός του προηγούμενου μισού του 
χ είχε έντονα ευγονικές βάσεις: η 
ερη φυλή κινδυνεύει να  χαθεί, καθώ ς 
^ημμυρίζει ο ωκεανός των βάρβαρω ν 
εσώτερων γονιδίων. Σύμφωνα με την 
)ονη παραλλαγή του, όλες οι φυλές- 
ισμοί κινδυνεύουν να  χαθούν μέσα 
ωκεανό της ομοιομορφίας, καθώ ς 

είφεται η ετερογένεια  κα ι οδηγούμα- 
τε έναν ομοιόμορφο «μαζικό πολιτι- 
. Η τελευταία αυτή θέση έχει ιδιαίτε- 
διαφέρον γιατί θεω ρείτα ι προοδευτι- 

. χι ταυτόχρονα φ έρει την εγκυρότητα 
επιστημονικά διατυπωμένης άποψης, 
παραπάνω θα μπορούσαμε να  τα χα- 
ηρίσουμε σαν την πεμπτουσία  των 
ιστικών θεωριών. Στην πράξη συνα- 
ε πολυάριθμες παρεκκλίσεις κα ι απο- 
τεις, που παραπέμπουν σε ρατσιστι- 
ίεωρίες που θυμίζουν τις προπολεμι- 
χπόψεις. Φ αίνεται ότι οι θεω ρίες κα ι 
λογίες του ρατσισμού έχουν κοινά  
ρονικά χαρακτηριστικά:
Ιιμούνται τον τρόπο που η επιστημονι- 
τκέψη ερμηνεύει «ορατά γεγονότα» 
αλούμενη «κρυμμένες αιτίες». Έ τσ ι 
ιορεύονται μιας αυθόρμητης θεωρητι- 
πήσης του ρατσισμού των μαζών. Ο ι 
ρικά αποτελεσματικοί ιδεολόγοι του 
ησμού συγκροτούν πάντα λαϊκά δόγ- 
χ, κατανοητά και προσαρμοσμένα στο 
εδο των μαζιόν. Δηλαδή δόγματα ικα- 
>α προσφέρουν εύπεπτα ερμηνευτικά 
όιά, τα οποία αποκαλύπτουν κάποιο  
πκό της ανθριόπινης ύπαρξης.
) ρατσισμός εισάγει συνεχώ ς μια «έ- 
ση κιχθαρότητας» που οφείλει να  απο- 
ώσει τα εξωγενή στοιχεία, τα μπά- 
ρδα, τα κοσμοπολίτικα. Μ έσω ενός δι- 
>υ φαντασκυσεχυν, λόγων κα ι συμπερι- 
ών, βρίσκεται σε αναγκαστική σχέση 
rov εθνικισμό κα ι συμβάλλει στη συ- 
ότησή του. Φ υσικοποιεί την ταυτότητά 
και, από την στιγμή αυτή, απορρίπτει 
ττικά τον άλλο. Ο  ρατσισμός εμπεριέ

"Ν______________________

χει την περιφρόνηση και το φόβο του άλ
λου (του διαφορετικού, του ξένου). Εδώ 
συναντάμε τη σύνδεση και την επικοινω 
νία  του με τον σεξισμό.

•  Σε κάθε περίπτωση το ανθρώ πινο εί
δος κα ι τα χαρακτηριστικά του είνα ι η έν
νοια  κλειδί γ ια  τη συγκρότηση του ρατσι
σμού. Ο ι ρατσιστικές απόψ εις θεωρούν 
ότι ο ι ανθρώπινες συμπεριφορές (επιθετι
κότητα, αλτρουϊσμός), αναπαράγοντα ι ως 
η ανεξίτηλη σφραγίδα  του ζωώδους (εν- 
στίκτου-κληρονομικού) μέσα στην εξελιγ
μένη ανθρχύπινη φύση.

Θ α μπορούσαμε να  κατατάξουμε τους 
ρατσισμούς σε δύο βασικές κατηγορίες: 
(α) στον ρατσισμό που προσπαθεί να εξο
ντώσει μια «κατώτερη» μειονότητα απορ- 
ροφώντάς την στον πολιτισμό τού έθνους 
και (β) στον ρατσισμό που αποκλείει από 
τον κυρίαρχο πολιτισμό ομάδες με διαφ ο
ρετική παιδεία . Σε γενικές γραμμές πά
ντως, οι κοινω νίες στις οποίες αναπτύσσε
ται ο ρατσισμός είναι εξισωτικές, δηλαδή 
κοινω νίες που αρνούνται την συνύπαρξη 
της διαφορετικότητας μεταξύ των ατόμων.

Ρατσισμός βιολογία και επ ιθετικότητα
Ο  θεωρητικός και ιδεολογικός ρατσι

σμός σε όλη τη διαδρομή του χρησιμοποίη
σε, σχεδόν πάντα, τη βιολογία γ ια  να δώ 
σει επιστημονική βάση στις θεω ρίες του. Η 
βιολογία, σε όλη τη δ ιάρκεια  του 20ού α ι
ώνα, έδωσε μάχη αφενός γ ια  να  αντιμετω

πίσει αυτόν τον επιστημονικισμό, και αφε
τέρου για  να καθαρθεί από την κοινωνική 
εκμετάλλευση. Ενδεικτικά μπορούν να 
αναφερθούν τα παλιότερα θέματα της βιο
λογικής κατωτερότητας της γυναίκας, και 
της κληρονομικότητας της εγκληματικότη
τας, αλλά και τα πιο πρόσφατα της κατάρ- 
ριψης της γενετικής διάκρισης των ανθρω
πίνων φυλών σε ανώτερες και κατώτερες, 
όπως και η μεγάλη συζήτηση των ημερών 
μας για  την ύπαρξη ή όχι δεικτών ευφυΐας
(IQ)·

Στην καρδιά  του επισιημονικίζοντος ρα
τσισμού βρίσκεται η έννοια της επιθετικό
τητας, που επανέρχεται σταθερά μέσα στις 
ρατσιστικές θεωρίες. Με άμεσο ή έμμεσο 
τρόπο, όλες οι ρατσιστικές θεωρίες προ
σπαθούν να δικαιολογήσουν και να απο
δείξουν ως φυσική και αναγκαία την επι
θετικότητα, να τη θεωρητικοποιήσουν και 
να τη χρησιμοποιήσουν για  να δικαιολο
γήσουν τις πράξεις τους.

Η υπολανθάνουσα υπόθεση-πεποίθηση, 
που επανέρχεται συνεχώς, είναι ότι η επι
θετικότητα είναι ένα ένστικτο και άρα κάτι 
αναπόφευκτο. Επομένως, οι κοινωνίες 
δεν μπορούν παρά μόνο να παίρνουν μέ
τρα για  να  τη μειώσουν και, το κυριότερο, 
να κρατούν διαχωρισμένους τους ανθρώ
πους. Ο ι θεωρίες αυτές αντλούν την επι
στημονική τους βάση από μελέτες που 
έχουν γίνει σε διάφορα είδη ζώων και τα 
οποία  μεταφέρονται στον άνθρωπο, αλλά 
και το αντίστροφο.
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Τι ε ίνα ι επ ιθετ ικ ό τη τα
Έ χει λοιπόν ιδιαίτερη σημασία να εξετά

σουμε αυτόν τον εξελικτικισμό υπό το φως 
των πραγματικών δεδομένων. Βασικό στοι
χείο σε μια τέτοια συζήτηση είναι να ορί
σουμε το αντικείμενο για  το οποίο συζητά
με. Γι είναι και τι δεν είναι επιθετικότητα.

Επιθετικότητα δεν είναι κάθε σύγκρουση. 
Η ιπιθετικότητα δεν αφορά την ανεύρεση 
τροφής. Η επιθετικότητα αναφέρεται κυ
ρίως στη σύγκρουση με ζώα του ίδιου εί
δους. Η σύγκρουση αυτή εκδηλώνεται με 
δύο διαφορετικε'ς συμπληρωματικές συ
μπεριφορές: την επιθετικότητα και τη φυ
γή. Η επιθετική συμπεριφορά στη φύση πο
τέ, \\ σπάνια, καταλήγει στο φόνο ή σε σο
βαρό τραυματισμό κάποιου από τους συ- 
γκρουόμενους. Είναι μάλλον μια διαδικα
σία μέσω της οποίας σχηματίζονται σχέ
σεις και ισορροπίες. Ο ι δύο αυτές συμπερι
φορές προκαλουνται στα ίδια ζώα, με τα 
ίδιο ερεθίσματα, ανάλογα με τον συσχετι
σμό δυνάμεων.

H επιθετικότητα και η φυγή έχουν μια 
κοινή βιολογική βάση στην φυσιολογία του 
οργανισμού. Δηλαδή και στις δύο περιπτώ 
σεις αυτό που συμβαίνει μέσα στον οργανι
σμό και οι εξωτερικές αντιδράσεις του εί
ναι οι ίδιες (π.χ. έλεγχος από το συμπαθητι
κό και παρασυμπαθητικό σύστημα, έκκρι- 
ση ορμονών κ.λπ.). Το πραγματικό ερώτη
μα που μας απασχολεί είναι ποιο ερέθισμα 
που πυροδοτεί όλες αυτές τις αλυσιδωτές 
αντιδράσεις και πώς αυτό σταματά. Η α πά
ντηση δεν μπορεί να είναι η ίδια σε όλες τις 
περιπτώσεις.

Ει ναι ανύπαρκτη, άρα λανθασμένη, η έν
νοια μιας εν γένει επιθετικότητας, ενός γε 
νικού ενστίκτου επιθετικότητας. Υ πάρχει 
ένα σύνολο συμπεριφορών με βασικό αντι
κείμενο την άμυνα του ατόμου, την αυτοσυ
ντήρηση, την επιβίιοση και την αναπαρα
γωγή του. Το ε ροπή μα είναι πώς, με ποιο 
τρό.το. το ζώο αντιλαμβάνεται τα ζωτικά 
συμφέροντά του και στη συνέχεια πώς ορί
ζει αυτό που τα απειλεί. Χρειάζεται λοιπόν 
κάθε ιρορά να οριστεί τι είναι εχθρός, τι 
απιιλείται, και στη συνέχεια να επιλεγεί η 
σύγκρουση ή η φυγή. Έ να  ελάφι που δέχε
ται επίθεση από ένα κοπάδι λύκων τρέπε
ται σε φυγή. Ό ταν όμως αποκοπούν όλες οι 
δυνατότητες διαφυγής τού, γυρνά και συ
γκρούεται, μάχεται λυσσωδιός με τους 
αντιπάλους του σε έναν αμφίρροπο αγιυνα.

'( >σον αφορά τους λύκους, η συμπεριφο
ρά τους δεν είναι επιθετική, είναι απλά 
αναζήτηση τροφής. Ό σον αφορά το ελάφι, 
η cf υγή και η σύγκρουση είναι μια ενιαία

στάση με δύο συμπληρωματικές συμπερι
φορές που και οι δύο αναφέρονται στην 
αυτοσυντήρηση.

Το βασικό επιστημολογικό λάθος, ή καλύ
τερα η λαθροχειρία, που γίνετα ι είνα ι ότι 
μεταφέρονται μηχανιστικά συμπεράσματα 
από ένα επίπεδο εξέλιξης και οργάνωσης 
της ζωής (π.χ. ψ άρια  ή πουλιά) σε ένα άλλο 
(π.χ. άνθρωπος). Ομοίως, ανθρωπομορφι- 
κές αντιλήψεις επιστρατεύονται γ ια  να  ερ
μηνευτούν παρατηρήσεις άλλων μορφών 
ζωής, γ ια  να  επιστρέφουν στη συνέχεια  
στον άνθρωπο. Ό μ ω ς τα  υποκείμενα της 
επιθετικής συμπεριφοράς έχουν αποτελέ- 
σει αντικείμενο της εξελικτικής δ ιαδ ικα 
σίας. Η έννοια κλειδί δεν είνα ι αυτή κα 
θαυτή η φυσιολογία της συμπεριφοράς, αλ
λά το ερέθισμα που την προκαλεί.

Αν θέλαμε να σχηματοποιήσουμε το βέ
λος αυτής της εξελικτικής πορείας, μπο
ρούμε να πούμε ότι είναι μια διαρκής απο- 
ενστικοποίηση του ερεθίσματος που πρ ο 
καλεί επιθετικές συμπεριφορές: του τι ε ί
ναι εχθρός και τι ζωτική ανάγκη. Καθώς η 
εξέλιξη προχώρησε από τα προγονικότερα 
προς τα πιο σύγχρονα (παράγω γα) είδη, οι 
έννοιες αυτές αποδεσμεύονται όλο και π ε 
ρισσότερο από τα αυτόματα ανακλαστικά. 
Για να γίνουμε πιο συγκεκριμένοι και π ε 
ρισσότερο σχηματικοί:

•  Στα προγονικότερα ζώα το ερέθισμα 
που προκαλεί επιθετικότητα ορίζεται μο
νοσήμαντα, π.χ. εχθρός είναι το κόκκινο 
ζώο (π.χ. χρώμα του αρσενικού). Την επ ι
θετική συμπεριφορά δεν την προκαλεί κά 
ποια ζωτική ανάγκη, αλλά αυτό καθαυτό το 
ερέθισμα, (π.χ. το χρώμα). Έ τσ ι μπορούμε 
να έχουμε επιθετική συμπεριφορά σε ένα 
κόκκινο πανί αλλά όχι σε έναν πράσινο 
εχθρό.

•  Σε πιο σύγχρονα ζώα (αμφίβια, ερπετά) 
η έννοια του εχθρού γενικεύεται, π.χ. μπο
ρεί να είναι μια μεγάλη σκιά που κινείται.

•  Προχωρώντας προς τα θηλαστικά η 
αντιστοιχία ερεθίσματος-αντίδρασης χά νε
ται. Το ζώο οφείλει όλο κα ι πιο πολύ να 
ορίζει τον εχθρό: από τις συσπάσεις του, τις 
κινήσεις του και κυρίως από τις προηγού
μενες εμπειρίες του. Το ίδιο συμβαίνει και 
με τον ορισμό των ζωτικών του αναγκών. Η 
βιολογική βάση δεν είναι πλέον μονοσήμα
ντα το ένστικτο, αλλά εμπλουτίζεται από τη 
μάθηση, ενώ εμφανίζονται η περ ιέργεια  
και η τάση εξερεύνησης του αγνώστου.

•  Η διαδικασία αυτή φτάνει στην κορύ
φωσή της στον άνθρωπο. Το τι είναι εχθρός 
και τι ζιυτική ανάγκη είναι πλέον έννοιες 
που κάθε φορά πρέπει να οριστούν κα ι να 
επιβεβαιωθούν. Ταυτόχρονα, η περ ιέργεια

κα ι η τάση γ ια  εξερεύνηση γίνονται κανί 
νας, ενώ  η φ αντασία  και η επινοητικά™ ( 
φ θάνουν στο ανώτατο βαθμό. Για να συμ 
βούν ο ι αλυσιδω τές συμπεριφορές που η 
ματοδοτούν την επιθετική συμπεριφορά ; 
θα π ρ έπ ε ι το κάθε άτομο και σε κάθε περί
πτώση να  «αποφασίσει» τι είναι εχθρό

9, γτου. I
Ε ίνα ι ανάγκη  να  διευκρινιστεί ότι τα τα ’ 

ραπάνω  είνα ι η σχηματική απόδοση μια 
τάσης· η πραγματικότητα είναι πολύ q 
σύνθετη. Α ν θελήσουμε να διακρίνουμ ’ 
την κόκκινη κλωστή που διαπερνά την εςέ 
λιξη αυτής της συμπεριφοράς (της αυτοά 
μυνας), αυτή είνα ι ότι το άγνωστο αποτελι 
κα τ’ αρχήν έναν εν δυνάμει εχθρό. Ταυτό 
χρονα  όμως, αυτή η προδιάθεση έρχετα 
όλο κα ι περισσότερο σε σύγκρουση με πρ 
περ ιέρ γεια , την τάση για  εξερεύνηση χα 
τη μάθηση. Ε δώ  μπορούμε να πιάσουμεπ 
νήμα με αυτό, που ίσως μπορούμε, νααπο 
καλέσουμε ανθρώ πινο υπόβαθρο της αιτό  ̂
συντήρησης. %

Το ανθρώπινο υπόβαθρο |
Το ερώτημα που παραμένει αναπάντητι 

είναι: Υ πάρχει μια εκ των προτερων γενε 
τική «γνώση» η οποία  λειτουργεί ένστικτα) 
δώς κα ι καθορίζει συμπεριφορές του αν 
θρώπου, όπω ς η επιθετικότητα; Το ερώτη 
μα είνα ι από  τη (ρύση του δύσκολο, αν όχ 
αδύνατο, να  απαντηθεί. Ακόμη όμως χα 
αν δοθε ί καταφατική απάντηση στο παρα 
πάνω  ερώτημα, τότε αυτή η κατ’ αρχήν εν 
στικτώδης γνώση δεν μπορεί παρά να έχει 
ακολουθήσει το βέλος της εξέλιξης. Αν 
υπά ρχει κάπο ια  ενστικτώδης γνώση σε 
έναν ά δειο  από μηνύματα νεαρό ανθρώπι
νο εγκέφαλο, θα πρέπει να μοιάζει με μια 
απλή εντολή ενός ηλεκτρονικού υπολογι-1 
στή: Οτιδήποτε άγνωστο (ξένο) ίσιος απει- 
λεί την ύπαρξη. Α πό εκεί και πέρα τόνε« 
ρό ον οφ είλει να  ορίζει συνεχώς μέσω της. 
εμπειρ ίας το τι είναι άγνωστο ή ξένο,και 
πόσο σημαντικό γ ια  την ύπαρξη του είναι 
αυτό που απειλείτα ι (η ζωή; η οικογένεια: 
το σύνολο; ποιο  σύνολο; η πόλη; η χώρα;το 
έθνος; η ανθρωπότητα; οι ανθρώπινε;) 
αξίες; Π οια  είναι η σχετική τους αξία:). 
Ό λ α  αυτά είναι αντικείμενο παιδείας και 
εμπειρίας. Ί σ ω ς  γ ι’ αυτό ο άνθρωπος είναι | 
το μόνο ζώο που εκτελεί τόσο συχνά «γεν
ναίες» ή «ηρωικές» πράξεις. Ίσως γι’ αϊτό ι 
αλληλοκαταστρέφεται τόσο παράλογα. 
Α ρ-κεί να  πειστεί να  ορίσει το μηδαμινό! 
κα ι το παράλογο  σαν απειλή της ύπαρξή; 
του. Ί σ ω ς  γ ι ’ αυτό είναι τόσο συχνές οι 
«δυσλειτουργίες» στη συμπεριφορά του, 
που μετατρέπονται σε ψυχασθένειες,όπως'
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κροβία, )) μανία καταδίωξης, ο σα- 
Αρκεί για  κάποιους λόγους, ο 

ς, να «αποφασίσει», να  «πειστεί» 
ιλείται: να το γενικεΰσει, να  το μονι- 
σει, να το διαστρεβλώ σει. 
πούς τους λόγους, θα πρέπει να 
ήσουμε τον ηθικό αυτουργό κάθε 
; ρατσισμού στην πληροφόρηση και 
όεία που προσφ έρει η κοινωνία. Η 
α των αντιδράσεων είνα ι τεράστια, 
φυγή μέχρι το έγκλημα, τη γενοκτο- 
τον πόλεμο, με κάθε δυνατή ενδιά- 
πόχρωση μπορεί να  φανταστεί κα- 
ίναι εύκολο να  πα ίζεις  με τους ατα- 
>υς φόβους του ανθρώ που. Ε ίνα ι εύ- 
α τον (υθείς να χάνει την ισορροπία  
ίσιμοποιώντας τους α ρχέγονους φ ά
ω. Είναι εύκολο να  τον εθ ίζεις κα ι 
ιν εκπαιδεύεις σε προαιώ νιους 
5ς.

Α νακαλέστε στη μνήμη σας οημειολογικά 
τα μηνύματα που μεταδίδονται γ ια  να  π ε ί
θουν και να κατασκευάσουν εχθρούς. Ο 
εχθρός κατασκευάζεται ευκολότερα όσο 
πιο άγνιυστος ή δ ιαφορετικός είναι.

Ο  κάθε μελετητής θα μείνει άφωνος από 
την ομοιότητα των επιχειρημάτων-μηνυμά- 
των με τα οποία  δ ιεποχιακά  οι άνθρωποι 
και οι λαοί πείθονται για  το τι είναι εχθρός 
τους. Αναζητιυντας τη ρίζα της επιθετικότη
τας, του ρατσισμού και της φυγής, δεν θα 
βρούμε παρά την πεποίθηση ότι όλες αυτές 
ο ι ενέργειες δεν 'αποσκοπούν παρά  μόνο 
στην αυτοσυντήρηση της ύπαρξης. Μ έσα 
σε αυτό το πλαίσιο, ας ξαναδιαβάσουμε (ή 
ξανακούσουμε) πιυς σημειολογικά σχημα
τίζεται ο εν δυνάμει εχθρός μας αλλά και 
πιυς διαμορφιόνεται η εχθρότητα εναντίον 
μας. Ο  εχθρός είναι κακός, ξένος, όιαφορε- 
τικός. Κάνει εγκληματικές ενέργειες, σφά

ζει μωρά, βιάζει γυναίκες. Ο ξένος κλέβει 
τις περιουσίες μας, απειλεί την ακεραιότη
τά μας, την ιδιοκτησία μας: όλων σαν σύνο
λο. Δ ιαφοροποιείτα ι από τον δικό «μας» 
κλέφτη, τον δικό μας εγκληματία που ίσως 
κάνει το ίδιο σε άλλους, που όμως είναι ξέ
νοι ή διαφορετικοί.

Ας προσπαθήσουμε να ξανακούσουμε τις 
ειδήσεις αντικαθιστώντας λέξεις-κλειδιά. 
Ίσ ω ς έτσι να κατανοήσουμε πώς μας επι
βάλλουν την πεποίθηση για  το ποιος είναι ο 
εχθρός μας, και να κατανοήσουμε καλύτε
ρα τους άλλους. Ας αναλογιστούμε τις 
εξάρσεις για  το ανάδελφο του έθνους μας. 
Π οια εικόνα θέλει να επιβάλλει, να μας 
πείσει; Πόσο διαφέρει από αυτήν του ελα
φιού που περικυκλώνεται από τους λύκους; 
Τ ι περ ιθώ ρια  επιλογών αφήνει;

ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ: Τα σύγχρονα πολιτιστι
κά επιχειρήματα. Ο πολιτισμός.
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Γρήγορης Φ αράκος
Η μάχη 

των συμβόλων '
Το κατέβασμα 

της χιτλερικής σημαίας 
από την αρχαία Ολυμπία

Μια άγνωστη αντιστασιακή  
;ράξη, που αναστάτω σε τους  
Γερμανούς το ν  Α ύγουστο  

ιου 1941 πλαισιω μένη  με τα  
ντοκουμέντα της περιόδου .

ΓΚΙ ΟΡΓΚΙ  « ΟΤ ΕΦ

Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Α

ΤΩΝ Π Ο Λ ΙΤ Ω Ν
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Γκιόργκι Φότεφ
Κοινωνία 

των πολιτών
ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ

Γιώργος Σιακαντάρης

Ο ιστορικός δρόμος  
π ο υ  διανύθηκε για  

το διαχω ρισμό τω ν πολιτώ ν  
α π ό  την κρατική εξουσία  

και τη διαπραγμάτευση  
τω ν ορ ίω ν της ελευθερίας.

Κούλα Ξηραδάκη
Σελίδες από τον 
αντιφασιστικό

αγώνα
στη Μέση Ανατολή

Άγνωστα ντοκουμέντα και 
μαρτυρίες για τις ελληνικές 

δημοκρατικές αντιφασιστικές 
οργανώσεις που πάλευαν στη 

Μέση Ανατολή παράλληλα 
με το απελευθερωτικό 
κίνημα στην Ελλάδα.

φ ιλ ίσ τω ρ
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 31 ·  106 77 ΑΘΗΝΑ  

ΤΗΛ. 38 18 457  FA X 38  19 167

Κ ε ν τ ρ ι κ ή  δ ι ά θ ε σ η :
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(Στην αυθαιρεσία της αστυνομικής βίας____________)  '

Επιμέλεια: Ε. Κολλιοπούλου, Δ. Κ. Σωτηρόπουλος

Όταν η αστυνομία 
έχει τον πρώτο λόγο
Είναι αφελής και ανιστόρητη η 
διαδεδομένη άποψη που 
αρκείται στο να ταξινομεί απλά 
την φυλή των Τσιγγάνων 
ανάμεσα στις μειονότητες, τις 
συχνά αδικημένες από τους 
νόμους της πολιτείας.
Εσχάτως καταδεικνύεται με 
τρόπο απροκάλυπτο ότι το 
κράτος δεν σκοπεύει πλέον 
στην κοινωνική προσαρμογή 
των Τσιγγάνων σύμφωνα με τα 
στερεότυπα, ούτε στον βίαιο 
εξωραϊσμό των καταυλισμών 
και του πολιτισμού τους αλλά 
στη διάλυση της φυλετικής 
συνοχής, των κοινοτήτων και 
της φυσικής παρουσίας τους. 
Οι προσπάθειες των φορέων 
της εξουσίας σε όλη τη 
διάρκεια των προηγούμενων 
δεκαετιών να ελέγξουν 
αστυνομικά τους Τσιγγάνους 
και να τους εντάξουν στα 
κατεστημένα πρότυπα 
κοινωνικής διαγωγής όχι μόνο 
δεν τελεσφόρησαν αλλά 
επέτυχαν ακριβώς το αντίθετο: 
τους καταξίωσαν ως 
υπόδειγμα ατίθασης 
συμπεριφοράς και βοήθησαν 
στη διάδοση της ελευθεριακής 
τους κουλτούρας. Επακόλουθο 
είναι να βρίσκονται στο μάτι 
του κυκλώνα και συστηματικά 
να κατατρέχονται από τα 
εντεταλμένα όργανα της 
κρατικής βαρβαρότητας.
Η εκκαθαριστική επιχείρηση 
των «παλικαριών» στον 
καταυλισμό του Ασπρόπυργου 
δεν ήταν η πρώτη (αναλόγως 
έδρασαν τον Γενάρη του 1992 
στα Μέγαρα, το Καματερό και 
το Ζεφύρι) και, καθώς 
φαίνεται, η αλυσίδα θα 
συνεχίσει όσο ο τσιγγάνικος 
πολιτισμός θεωρεί την 
ελευθερία ανάγκη του βιωτική.

• Η βία των οργάνων καταστολής απέναντι 
στους Τσιγγάνους δεν ήταν γεγονός πρω
τοφανές για τα ελληνικά πράγματα. Οι αυ
θαίρετες επεμβάσεις της πολιτικής και 
εκτελεστικής εξουσίας συνεχίζουν με 
αμείωτο ρυθμό να χτυπούν όχι μόνο τις 
φυλετικές και εθνικές μειονότητες αλλά 
και κάθε κοινωνική ομάδα που αποκλίνει 
από τα κατεστημένα πρότυπα. Ομάδες και 
κινήσεις ευαίσθητες στην νομιμοποίηση 
της βίας στην κοινωνία καταγγέλουν:
• Ό π ο ιε ς  ή ό π ο ιο ι π ίσ τεψ α ν  ότι η μαζική σύλ

ληψη 520 ατόμω ν τον Ν οέμβρη στο Π ολυτε
χνε ίο  ήταν ένα  μεμονω μένο περ ισ τα τικό  μ α ζι
κής καταστολής κάπο ιου  κινήματος, μάλλον 
0α  άλλαξαν γνώμη βλέποντας τους κουκουλο- 
φ όρους κα ι κουμπουροφ όρους της Ε λληνικής 
Α στυνομίας να  κάνουν ένα  α π οτρ οπ ια σ τικό  
πογκρόμ  στους τσ ιγγάνους. Α ν ο ι ν εο λ α ίο ι κ α 
ταλήψ ιες του Π ολυτεχνείου κα ι ο ι τσ ιγγά νο ι 
ε ίνα ι «κοινω νικές μειοψ ηφ ίες» , ο ι ερ γά τες  
τω ν ναυπηγείω ν, ο ι σ υντα ξιούχο ι κ α ι ο ι α γ ρ ό 
τες που γεύτηκαν π α ρ ό μ ο ια  β ία  δεν  είνα ι. 
Π οιος μένει έξω  α πό  τον «εκσυγχρονισμό»  
του κράτους κα ι της πολιτικής εξου σ ία ς λο ι
πόν; Ο ι εθνικ ιστές, ο ι φ ασ ίσ τες, ο ι 
Μ Α Β Η δες, αυτο ί π ρ ά γμ α τι μένουν στο α π υ 
ρόβλητο του εξευρω παϊσμού, γ ια  να  μην π ο ύ 
με ότι αναπτύσσουν, α π ’ ότι φ α ίνετα ι, γ ε ρ ές  
θέσ εις  μέσα στους μηχανισμούς καταστολής»- 
Σίσσυ Βωβού, μέλος της Αντιπολεμικής 
Αντιεθνικιστικής Συσπείρωσης.
•  «Η  θεω ρ ία  ότι “υ π ά ρ χο υ ν  καλο ί κ α ι κ α κ ο ί 
αστυνομικοί όπω ς συμ βα ίνει σε όλα τα  ε π α γ 
γέλμ α τα ”, που χρ η σ ιμ οπ ο ιε ίτα ι κα τά  κ όρον  
γ ια  να  δ ικα ιολογή σει τον “ζή λο” το)ν α σ τυνο
μικών ε ίνα ι εντελώ ς παραπλανητική . Π ρ ο 
σ π α θε ί να  κρύψ ει α κρ ιβώ ς τη φύση κ α ι τον χ α 
ρακτήρα συνολικά της αστυνομ ίας, που δεν  ε ί
να ι άλλος α π ’ αυτόν του μηχανισμού κ α τα σ το 
λής, που στόχο έχε ι την π ρ ο σ τα σ ία  του ο ικ ο νο 
μικού κα ι πολιτικού κατεστημένου α π ό  τις δ ί
κα ιες  δ ιεκδικήσ εις της συντριπτικής πλειοψ η- 
φ ία ς της κοινιυνίας (ερ γα ζόμ ενο ι, α γρ ότες, 
νεολα ία , μειονότητες κ.λπ.). Ό σ ε ς  Ε Δ Ε  κ ι αν  
διαταχθούν, το πρόβλημα  δεν  θ α  λυθεί, α φ ού  
δεν είνα ι απλά  ζήτημα δ ια φ θ ο ρ ά ς  του σ ώ μ α 

τος α π ό  μ ερ ικ ο ύ ς  “κακούς μπάτσους”. Αν 
έ χ ε ι α π ο δ ε ιχ θ ε ί α π ό  την ίδια την ζωή, όκ 
έχο υ ν  ήδη δ ια τ α χ θ ε ί τα  τελευταία χρόνια ) 
λ ιες  (!) Ε Δ Ε  στην Ε Λ .Α Σ., αλλά ασφαλιόςι 
π ρ όβλη μ α  δ ε ν  λύθηκε». - Τάκης Γιαννάιω 
λος α π ό  τη Νεολαία ενάντια  στο ρατσισ(. 
στην Ευρώπη- Y.R.E
•  Τ ο  Δίκτυο κινήσεων για τα Κοινωνικά)« 
Πολιτικά Δικαιώματα με αφορμή τα γεγονόι 
στον Α σ π ρ ό π υ ρ γο  «καταγγέλλει το πολλοσι 
επ ε ισ ό δ ιο  τα>ν π ο γκ ρ ό μ  σε βάρος των τσιγγι 
vü)v. Η  εκδ ικη τικότη τα  των άγριων συμμορία 
ξεχε ίλ ισ ε  κ ι αυτή  τη φ ο ρ ά  μπροστά στις κάμι 
ρες, δ ια φ η μ ίζο ντα ς  τ ις  ν έες  δ υ ν α τ ό τ η τ ε ς  τα 
ε ιδ ικ ώ ν  δυ νά μ εω ν  με αμέριστη δ ικα σ τική  οι 
νε ισ φ ο ρ ά , κ α ι μ αζί μάς βομβάρδισαν για το) 
λοστή φ ο ρ ά  ο πα χυδερμ ισ μ ός των δηλώσεαι 
τω ν π ρ ο ϊσ τα μ ένω ν  κ α ι η αγγελική αμηχανίι 
τα)ν π ο λ ιτ ικ ά  υπεύ θυνω ν  (ποιος έ φ τ ια ξ ε  άρα 
γε  τις ε ιδ ικ έ ς  δυ νά μ ε ις  κ α ι τις φόρτωσε μετε 
το ια  χα ρ ίσ μ α τα ;). Π ερ ισ σεύει η ευαισθησίι 
τα>ν Ε Δ Ε  μ ετά  α π ό  κά θε  τέτοια  α γ ρ ιό τη τα  yu 
εκτόνα)ση του κλίματος κα ι δεν μας πείθει ι 
αναζήτηση  ευθυνοϊν που  γίνετα ι από τους à  
ους τους υ π εύ θυνο υ ς, κα ι που είναι γνωστό on 
δεν  οδή γη σ ε π ο τέ  πουθενά . Εμείς καταγγέλ 
λουμε τον  πολ ιτισ μό  το)ν ράμπο, την κτηνωδία 
τω ν γνωστών  α γνώ σ τω ν  κουκουλοφόρων της 
β ίας της κ α τα σ τροφ ή ς κα ι του εξευτε^- 
σμού»...
•  Σ την εβ δ ο μ α δ ια ία  αναρχική εφημερίδα 

Α Λ Φ Α  (24.2.1996) διαβάζουμε: «Τρομοκρα
τούν, κ α τα δ ικά ζο υ ν , ξυλοκοπούν, εξοντώνουν 
Τ ά γμ α τα  εφ ό δο υ  - Κ ομάντος με στολές πα
ρα λλα γή ς (;), κομ άντος του στρατού, κομά
ντος της α στυνομ ία ς, κομάντος των μήντια. κο
μάντος της δ ικα ιοσ ύνης. Συμμορίες κούκον- 
λοφόρα)ν κ α ι μη στις βραχονησίδες, στους 
τσ ιγγά ν ικ ο υ ς  καταυλισμούς, στις δικαστικές 
έδρ ες , στις επ ά λ ξε ις  της ενημέρωσης».
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Η πεζογραφική μας παράδοση
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΣΟΥΤΣΟΣ 
Ο ΕΞΟΡΙΣΤΟΣ ΤΟΥ 1831

Η  μ ο ίρα  του Α λ έξα νδρ ο υ  Σ οΰτσου  ω ς ποιητή π α ρ έσ υ ρ ε  κ α ι το μοναδικό  του 
μυθιστόρημα , στο ο π ο ίο  η κριτική  ε ίδε  μια αποτυχημένη  π ρ ο σ π ά θ ε ια  ρ ομ α 
ντικού  π εζο γρ α φ ή μ α το ς . Σ ήμ ερα , μετά  το τέλος του δημοτικιστικού αγώ να , 
ο  ο π ο ίο ς  μας έκανε ν ’ α π ορ ρ ίπτουμ ε σ χεδόν  ολόκληρη την π εζο γρ α φ ία  της 
πρώ τη ς π ερ ιό δ ο υ  του ελληνικού κράτους, μπορούμε να  εκτιμήσουμε καλύ
τε ρ α  όχ ι μόνο τη ζω ηρή γλώ σ σ α  του Ε ξόριστου  αλλά  κ α ι το  εξα ιρ ετικ ά  εν
δ ια φ έρ ο ν  θέμ α  του. Τ ο  π εζο γρ ά φ η μ α  αυτό  του Σούτσου ε ίνα ι το πρώ το π ο 
λ ιτικό  μας μυθιστόρημα. Τ ο  π ά θ ο ς  του κεντρ ικού  ή ρω α  εναντίον του Κ απο- 
δ ίσ τρ ια , θα  π ρ έ π ε ι ν α  ιδ ω θ ε ί κ α ι μέσα  α π ό  το πρ ίσ μ α  των ιδεώ ν του σαινσι- 
μ ον ικού  πρ ώ του  ο υ το π ικ ο ύ  σ οσ ια λ ισ μ ού , του  ο π ο ίο υ  ο Α λ έξα ν δ ρ ο ς  Σού- 
τσ ο ς  μ α ζ ί με το ν  α δ ε λ φ ό  του  Π α ν α γ ιώ τη  ε ίν α ι αυτή την εποχή  θ ιασ ώ τες. 
Μ υθισ τόρη μ α  ενός ποιητή  που  ο ι π λ έον  φ ιλ ό δ ο ξες  πο ιητικές του π ρ ο σ π ά 
θ ε ιε ς  α π έτυ χα ν  εξα ιτ ία ς  της α ρ χα ΐζο υ σ α ς  γλώ σ σ α ς τους, ο Ε ξόριστος του  
1831 ε ίνα ι σ ή μ ερα  το  π λ έον  ζω ντα νό  έρ γο  του Α λέξα νδρου  Σούτσου.

Σ την ίδ ια  σ ε ιρ ά  επ ίσ η ς κυκλοφ ορούν  52 τόμ ο ι που  καλύπτουν την π εζο γρ α 
φ ία  μας του  19ου κ α ι τω ν πρώ τω ν δεκ α ετ ιώ ν  του 20ου α ιώ να.

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: ΝΑΣΟΣ ΒΑΓΕΝΑΣ

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Ν Ε Φ Ε Λ Η
_____  προωθούν το καλό βιβλίο

_________ Α σ κ λ η π ιο ύ  6 , Α θ ή ν α  106  8 0 -Τ η λ .:  3 6 0 7 7 4 4 _______



Δ ι ά λ ο γ ο ς

ΟΧΙ ΣΤΙΣ ΚΡΑΥΓΕΣ
Όχι κραυγές αλλά νηφάλιες και 
τεκμηριωμένες προτάσεις ζητάει από 
τον Τύπο ο αναγνώστης μας.
Φί^ε κ. Διευθυντά,
Στη χιόρα μας, ειδικά αυτόν τον καιρό, 

έχει δημιουργηθεί μια μεγάλη θολούρα 
απο τα περισσότερα MME, με αποτέλε
σμα οι πολλοί να παραπαίουν σχετικά με 
το «'δέον γενέσθαι». Και χαίρομαι που το 
Αντί είναι έξω από το παιχνίδι δημιουρ
γία ; της θολούρας αυτής. Ό μως, με το «δέ
ον γενέσθαι» συγκεκριμένα και με τον κα 
θορισμό κάποιιον λεπτομερεκόν (με εναλ
λακτικές κινήσεις), τι γίνεται;

Καθημερινά ακούμε και διαβάζουμε για  
σφαλματα, σημερινά και παλιά. Ό λο ι 
έχουμε να πούμε λίγα ή πολλά σχετικά. 
Όμως, με βάση τα μέχρι προχθές σφάλμα
τα και με δεδομένη κατάσταση, τι έπρεπε 
να γίνει χθες που να μην ήταν σφάλμα, αλ
λά το κυριότερο, για το τι πρέπει να γίνει 
σήμερα και αύριο, σε βραχυχρόνιο και μα- 
κροχρόνιο ορίζοντα, κανείς σχεδόν δεν λέ
ει τίποτα. Και έτσι όλοι, αποπροσανατολι
σμένοι, είμαστε έρμαια στους «μικ,ροκυμ- 
ικαικονς χειρισμούς ανεύθυνων ανθρώ-
rUüV».

Και αυτό θα συνεχιστεί, ας μην αυταπα- 
τώμεθα, αν δεν πυκνιόσει, αν δεν δεσπόσει 
ο υπεύθυνος λόγος γύρο) από τις, από αύ
ριο πια, ενέργειες που απαιτούνται για να 
βγούμε από το αδιέξοδο που έχουμε π ε
ρί έλθει ιος χιόρα (οικονομικό, κοινωνικό, 
εξωτ. σχέσεις). Οι ατάλαντοι επαγγελμα- 
τίες πολιτικοί τρέφονται και επιβιιόνουν 
μέσα στη θολούρα που δημιουργούν οι γε-

νικολογίες, οι δικές τους και τιον MME. 
Και μόνο οι συγκεκριμένες τοποθετήσεις 
που δίνουν στον κόσμο κατανοητές κατευ
θύνσεις και του αυξάνουν την κριτική ικα
νότητα τους πνίγουν όπως ο καθαρός α έ
ρας και ο ήλιος τη μούχλα και τα παράσιτα.

Το κύριο άρθρο του Αντί (τχ. 597/2-2-96) 
«Μ ερικές πάρα πολύ απλές διαπιστιόσεις» 
καταλήγει σε αξιόλογα σημεία: 1) Οι σχέ
σεις με την Τουρκία, εξαιτίας κυρίιυς τιον 
εσιοτερικών προβλημάτων της, θα διέλ
θουν μια μακρά και επιόδυνη περίοδο σε 
Κυπριακό, Θράκη και Α ιγαίο. 2) Αλλά το 
μέλλον του τόπου μας δεν μπορεί να υπο
θηκεύεται στο διηνεκές από την απειλή 
μιας τουρκικής αμφισβήτησης. 3) Έ τσ ι 
απαιτείται ο πλήρης επαναπροσδιορισμός 
των σχεδιασμιόν της εξιυτερικής μας πολι
τικής αλλά και δημιουργικός εσυπερικός 
πυρετός. 4) Και, βέβαια, η πολιτική στον 
τόπο μας δεν πρέπει να ασκείται από πολι
τικούς που καμιόνονται ότι είναι ανυπο
ψίαστοι ή αποδείχθηκαν τουλάχιστον ανε
παρκείς και ενδιαφέρονται μονάχα για  το 
μικροκομματικό τους συμφέρον. (...)

Χιορίς υπεύθυνο συγκεκριμένο λόγο οι 
καιροσκόποι. (πολιτικοί και μη) θα κυριαρ
χούν και ο κόσμος θα παραπαίει. Και η χιό
ρα μας συνεχώς θα βουλιάζει μπροστά στα 
έκπληκτα (γιατί όμως;) μάτια μας. Εμείς, 
όμως, φεύγουμε. Ο ι άλλοι που έρχονται 
όμως πού θα ζήσουν;

Και σχετικά με τα εξωτερικά θέματα εί
ναι δεδομένο ότι θα υπάρχει μακροχρόνια 
απειλή (απαιτήσεις τουλάχιστον) από την 
Τουρκία. Με δεδομένο ότι δεν παραχιυ- 
ρούμε κυριαρχικά δικαιιόματά μας, τι «δέ

ον γενέσθαι»  γ ια  να μην υποθηκεύεται! 
νεχιύς το μέλλον της χοίρας;

mΓιάννης Μάρκά»
1

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΔΙΚΙΑ 
ΒΑΛΤΙΝΟΥ-ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ
Από τον πρόεδρο της Εταιρείας 
Ελλήνων Θεατρικών Σ υ γ γ ρ α φ έ ω ν ,  η 
επιστολή που ακολουθεί:
Κύριε Διευθυντά,
Ζητιό τη φ ιλοξενία τιον στηλοόν σ α ς ,για 

μιλήσο), δημοσία, επί της α ν τ ιδ ικ ία ς  θ 
δώρου Αγγελόπουλου και Θ α ν ά σ η  Bu) 
νού. Π αρεμβαίνω , όχι αυθορμήτιοςκιί 
λοντικιός, αλλά γιατί θειοραό την π ά ρ ε ι 
ση υποχρέωσή μου, επειδή ο κ. Bam 
είναι μέλος της Εταιρείας Ε λ λ ή ν ω ν  θι 
τρικοόν Συγγραφέων, της ο π ο ία ς  εί| 
πρόεδρος.

Κατ' αρχήν, θα εξηγήσω δι’ ολίγω ν,*  
δημιουργείται το καλλιτεχνικό έργο, π 
λέγεται κινηματογραφική ταινία. Η εξή 
ση, βέβαια, γίνεται για όσους δεν αο) 
λούνται με αυτά τα θέματα και που ία 
δεν έχουν επαρκείς γνιόσεις επ’ αυτόν,

Η  ταινία, λοιπόν, βασικά είναι έργο ΐ 
σκηνοθέτη. Αυτός επιμελείται τιονσκηνι 
που εμφανίζονται στην οθόνη. Δημιουργι 
δηλαδή, το θεαματικό μέρος της ταινίο 
που είναι και το κύριο. Σ' αυτόν τον τομι 
ο κ. Α γγελόπουλος είναι διεθνώς αναγνι 
ρισμένος, σαν άξιος κι ε π ι τ υ χ η μ έ ν ο ς  δ |  
ουργός.
Η ταινία  στηρίζεται και σ' ένα κείμενο,) 

σενάριο, που είναι έργο έντεχνου λόγοι 
Και σαν τέτοιο δημιουργείται από toe

Τόνι Μόρισον------------ -----------------------------------------------

Γαλαζια ριάτια ( μ υ θ ι σ τ ό ρ η μ α )

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ . . . η  « «  άποψη στο &£λίο
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βαφείς του είδους, δηλαδή τους λογο- 
ς. 0  κ. Βαλτινός συγκαταλέγεται με- 
αυτών. Και μάλιστα, με τα μυ Οι στο ρη
τού, τις νουβέλες, τα διηγήματα, τις 
ρράσεις και ένα εμφανισθέν επ ί σκη- 
εατρίκό έργο του, τοποθετείται μετα- 
ον ικανοτέρων σημαντικοτέριυν και 
των και πέραν των συνόρων της χώ- 
,ας συγγραφέιυν της γεν ιά ς του.
.. Αγγελόπουλος δεν ξέρω  να  έχει λο
γικό έργο. Δεν έχω υπόψη μου κανέ- 
ιγοτεχνικό κείμενό του, γ ια  να κρίνω 
.ει συγγραφική επίδοση και ποια  είναι 
' Εξ αυτού συνάγεται, κατά τη γνιόμη 
η επιδίωξή του να συνεργάζεται με 
τέχνες για τη δημιουργία τιυν σενα- 
όπιος κάνουν οι περισσότεροι σκηνο- 
Είπα, να συνεργάζεται. Και το θεω- 

έβαιο ότι τα σενάρια των ταινιών του 
ρχονται και από δική του συνεργα- 
Γο σωστό, όμιυς, είναι να  μην προβάλ- 
στην ταινία μόνο το δικό του όνομα, 

■ναριογράφου, αλλά να  εμφανίζονται 
1 ονόματα τιυν συνεργατών του. 
ύ  πέραν των παραπάνω  διαπίστω σε- 
αι συμπερασμάτων, το γεγονός είναι 
κ. Αγγελόπουλος έχει συνεργαστεί 

σενάρια των προηγουμένιυν ταινιών 
ιν κ. Βαλτινό. Αυτό είναι γνωστό και 
ει παραδεχθεί και ο ίδιος ο σκηνοθέ- 
Στο σενάριο της τελευταίας ταινίας 
Γυβλέμμα τον Οόνσσέα, ο κ. Α γγέλο
υς δηλώνει ότι ο κ. Βαλτινός δεν συ- 
ίοτηκε. Τον δε ισχυρισμό του κ. Βαλ- 
', ότι και σ' αυτό το σενάριο προσέφε- 
I συνεργασία του, ο κ. Α γγελόπουλος 
ιποκρούει και μάλιστα με ανοίκειους 
ικτηρισμούς, στους οποίους θα ανα- 
•ώ και πιο κάτιυ.
■ός εμφανίζεται η αντιδικία  από την 
ράτου κ. Βαλτινού; Ο δοκιμασμένος 
στη συγγραφή σεναρίων λογοτέχνης 
ρίζεται ότι και στο σενάριο της ταινίας 
»λέμμα του Οόνσσέα συνεργάστηκε.

Και αναρωτιέμαι: Θ α προέβαλε τέτοιον 
ισχυρισμό ο κ. Βαλτινός αν όντως δεν είχε 
συνεισφέρει και σ ’ αυτό το κείμενο του 
έντεχνου λόγου, στον οποίον είναι ειδικός 
και καταξιωμένος; Αρνούμαι, να το δεχθιό. 
Αρνούμαι, γιατί ξέρω το ήθος, τη σεμνότη
τα και. την εντιμότητα του συγγραφέα. Δεν 
πιστεύω, ότι ο κ. Βαλτινός θα προέβαλε 
αξιώ σεις οιουδήποτε είδους επί μιας εργα
σίας, στην οποία δεν μετέσχε.

Τότε, γιατί ο κ. Αγγελόπουλος αρνείται, 
με τόση κατηγορηματικότητα και με οργί
λη έξαψη, τη συμμετοχή του κ. Βαλτινού 
στη συγγραφή του σεναρίου; Δεν γνωρίζω 
και ούτε θέλω να κάνω υποθέσεις και να 
εκθέσω απόψεις.

Ό μω ς, στη συνέντευξή του προς τον κ. 
Δ ανίκα (Νέα, 15.1.96) παραδέχεται ότι 
«κουβέντιασε στο πόδι» το σενάριο αυτό 
και με τον κ. Βαλτινό. Ο Ηλίας Κανέλλης 
δημοσίευσε στο περιοδικό σας (Αντί, τχ. 
597, σελ. 52-53) απόσπασμα της «κουβέ
ντας» μεταξύ Αγγελόπουλου - Βαλτινού 
άλλου σεναρίου (Ταξίδι στα Κύθηρα). Από 
το κείμενο αυτί) προκύπτει αβίαστα ο δημι
ουργικός χαρακτήρας της «κουβέντας» 
τους. Δημιουργικός του σεναρίου. Έ τσ ι 
δημιουργούνται τα σενάρια συνεργασίας. 
Εάν και Τυ βλέμμα τον Οόνσσέα το «κου
βεντιάσανε» με τον ίδιο τρόπο που «κου
βέντιασαν» Το ταξίόι στα Κύθηρα, οφείλει 
ο κ. Αγγελόπουλος να επιδείξει την επι
βαλλόμενη προς αποκατάσταση των πραγ
μάτων γενναιότητα.

Εκείνο που θέλω, τελειώνοντας, να τονί- 
σιυ είναι ότι η διακήρυξη του κ. Α γγελό
πουλου. ότι ο κ. Βαλτινός είναι ένας «ψεύ
της και απατειύνας», μου προκάλεσε βα
θιά λύπη. Θειυρυ) ότι είναι ανεπίτρεπτο να 
εκστομίζονται τέτοιοι βαρείς χαρακτηρι
σμοί για  έναν συγγραφέα, ο οποίος συγκα
ταλέγεται, όπως είπα, μεταξύ τιυν σημαντι- 
κοτέρων της μεταπολεμικής γενιάς. Μ ετα
ξύ του Δημήτρη Χατζή, του Άρη Α λεξάν

δρου, του Στρατή Τσίρκα, του Αντώνη Σα- 
μαράκη και άλλων.

Ευχάριστο') για τη φιλοξενία 
Ασημάκης Γιαλαμάς

ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ
Η βαναυσότητα των αστυνομικών κατά 
των Τσιγγάνων του Ασπροπύργου 
γίνεται αφορμή για την επιστολή που 
ακολουθεί:
Αγαπητό Αντί,
Δεν ξέρο) πόσον προσφέρεται ένας τσιγ- 

γάνικος λασπομαχαλάς για... ασκήσεις 
εφόδου της Αστυνομίας. Μου λείπουν οι 
σχετικές τεχνικές ηγεσίες. Και οπουδήπο
τε κλίνο) προς την ερμηνεία της «υπέρβα
σης εξουσίας» και δεν μπορο) να διανοηθιυ 
ότι η Ελληνική Αστυνομία στο κατο'κρλι του 
200Θ αντιμετοιπίζει καταπιεσμένες κοινω- 
νικές ομάδες ο>ς «πειραματόζο>α» για  τη 
συντήρηση ή τη «βελτίωση» της φόρμας 
της. Δεν νομίζο) πως οδεύουμε πίσο) στους 
φρικώδεις δρόμους του Μεσοπολέμου! 
Μπορο), όμο>ς, να φανταστο) αρκετά πόσο 

τραυματίζεται ένα ξυπόλυτο τσιγγανάκι, 
όταν μπροστά στα μάτια του ισοπεδώνο
νται από κουκουλοφόρους πιστολέρος τα 
τσαντίρια και τα τενεκεδένια του όνειρα. 
Και ανατριχιάζεις διαβάζοντας πως τις 
επόμενες μέρες τα παιδάκια ζωγράφιζαν 
πάνο) στις σπαραγμένες τους σκηνές... μπι
στόλια!

Κι εκείνες οι γλυκές τσιγγάνες, με 4-5 
παιδιά  να κρέμονται από τις παρδαλές 
τους φουστάνες σαν τα τρομαγμένα κλω
σόπουλα, που ολοφύρονταν, γιατί «οι χω- 
ροφυλάκοι τούς πήραν τους άντρες τους», 
δεν ξέρουν ότι σήμερα έχουμε την εξελιγ
μένη ΕΛ.ΑΣ. ή τάχα η «γλώσσα λανθάνου- 
σα» πάντα κάτι συμβολίζει;

Πολύ το μαύρο... πηχτό, στις μέρες μας 
στις γειτονιές του κόσμου...

Δ. Χρόνης
Αθήνα

Ρόντυ Ντόυλ

----------ΠΑΝΤΤ ΚΛΑΡΚ, ΧΑ ΧΑ ΧΑ (Μ Υ Θ ΙΣ Τ Ο Ρ Η Μ Α )

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ... Η  άλλη άποψη στο 6ί6λίο
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Σ Υ Ν Ε Ν Τ Ε Υ Ξ Η  Μ Ε  Τ Η Ν  G I S E L E  P R A S S I N Ο $ J

Για πρώτη φορά στην Ελλάδα β ρ έθ η κ ε  την  
περασμένη Τρίτη η Gisèle Prassinos, η μούσα του  
Μπρετόν, με την ευ κα ιρ ία  της μετάφ ρασ ης στα  
ελληνικά των έργων της Μ α  ο χρόνος Sev υπάρχει 
[Le temps n'est rien, μτφρ. Δέσποινα και Χρηστός  
Παπάζογλου) και Ο  φεγγίτης (La Lucarne, μτφρ. 
Καίτη Τσεκένη) από τις εκδ ό σ εις  Εξάντας.
Η γραφή για τη G isè le  Prassinos ξεκ ίνησ ε σαν  
παιχνίδι. Σε ηλικία  13 ετών γράφ ει κάποιες φ ράσ εις  
«χωρίς νόημα» επειδή πλήττει. Η ο ικογένεια , 
Έλληνες της Κωνσταντινούπολης, είναι 
εγκατεστημένη στο Π αρίσ ι. Ο  α δ ελ φ ό ς  της, ο  
γν6>στός σήμερα Μ ά ρ ιο ς  Π ράσ ινος, δείχνει κείμενά  
της στους υπερρεαλιστές. Α υτο ί αναγνω ρίζουν ένα  
απο τα καλύτερα δείγματα  της αυτόματης γραφ ής  
και μια επιβεβαίωση των θεω ριώ ν της ηρωικής 
εποχής του κινήματος. Π οιητής είναι αυτός που 
γράφει απόλυτα απ αλλαγμένος από τον έλεγχο  της  
λογικής, αυτός που κα τα φ έρ νει να α ιχμαλω τίσει τον  
παράδοξο, γοητευτικό κόσμο του υποσυνείδητου  
χωρίς λογοτεχνικές ή ά λλο υ  είδ ους  επ εμβάσεις.
Από τότε, η G isèle  Prassinos γράφ ει. Θ α  μείνει 
πάντα Αλίκη στην χώρα των θαυμάτω ν του  
υποσυνείδητου παρ' όλη την εξέλ ιξη  που εμφ ανίζει 
το έργο της. Γιατί όπως της γράφ ει ο Ζα ν  Κοκτώ σ' 
ένα γράμμα του: «Υπάρχουν, αγαπημένη Gisèle 
Prassinos, οι ενήλικες και αυτοί που ξέρουν να 
παρατείνουν την παιδική τους ηλικία χωρίς να 
γελοιοποιούνται παρατείνοντας τη νεότητά τους.»
Η συνέντευξη που παραχώρησε η Gisèle Prassinos 
στο ΑΝΤΙ έχει ως εξής:

tu:
AINAL
AY.WAPA

•  Ο υπερρεαλισμός υπήρξε yia σας 
προσωπική ανακάλυψη της εφηβεί
ας. Υπήρξατε υπερρρεαλίστρια 
πριν να γνωρίσετε το κίνημα. Θέλε
τε να μας πείτε τι εσήμαινε το γρά
ψιμο για σας εκείνη την εποχή;
— Πράγματι, υπήρξα υπερρεαλί- 
στρια πριν να γνωρίσω το κίνημα. 
Έ γρα ψ α  κάποια στιγμή, αυθόρμη
τα, ό,τι μου ερχότανε στο νου. 
Ίσω ς ήτανε ένα είδος πρόκλησης 
προς τον πατέρα μου, ο οποίος 
όταν επρόκειτο για λογοτεχνικά

θέματα ασχολείτο μόνο 
με τον αδερφ ό μου.
•Δώστε μας μια μαρτυ
ρία για το κλίμα του και
ρού εκείνου. Πώς έζησε 
ένα κορίτσι δεκατεσσά
ρων χρονών την ηρωική 
εποχή του υπερρεαλι
σμού. Πώς έμεινε στην 
μνήμη σας ο Λντρέ 
Μπρετόν ή κάποιος άλ
λος από τα ιερά τέρατα του υπερ
ρεαλισμού.
—Έ ζη σ α  αυτή την εποχή με α ρκε
τή αδιαφορία, δεν καταλάβαινα 
γιατί η ομάδα των υπερρεαλιστών 
θαύμαζε τα κείμενά μου που δεν 
αντιπροσιόπευαν τίποτα για  εμένα. 
Ο Αντρέ Μ πρετόν με γοήτευσε 
αμέσως με την ομορφιά του και όχι 
με το ταλέντο του, που εκείνη την 
εποχή το αγνοούσα. Εξάλλου δεν 
μου μιλούσε κανένας. Ή μ ουνα  γ ι' 
αυτούς ένα αντικείμενο που επ ιβε
βαίωνε τις θειυρίες τους.
•Πόσο το κλίμα που υπήρξε γύρω 
σας συνετέλεσε ώστε αυτό που άρ
χισε σαν παιχνίδι να συνεχιστεί; Η  
Ζιζέλ Πράσινος θα γινόταν συγγρα
φέας σ ’όποιο περιβάλλον κι αν είχε 
γεννηθεί; Κι αν ναι θα έγραφε τα 
ίδια κείμενα;
— Δεν έγραφα επειδή συνανα
στρεφόμουν τους υπερρεαλιστές, 
αλλά επειδή μου άρεσε η αντίδρα
ση του πατέρα μου και κυρίως του 
αδελφού μου που ξεκαρδιζόντου-

σαν στα γέλια διαβάζοντας ta xe 
μενά μου. Καμιά φορά σκέφτομΐ 
πω ς αν, εγκαταλείποντας την Ko* 
σταντινούπολη δεν είχαμε καταιμ 
γε ι στην Γαλλία αλλά στην Ελλάδί 
δεν θα είχα αρχίσει να γράφω ση 
δεκατέσσερά μου χρόνια αλλά το 
λύ αργότερα και χωρίς να τέρα« 
από τον υπερρεαλισμό. 
•Σήμερα τι πιστεύετε για τον rirp 
ρεαλισμό; Τι έμεινε, τι χάθψ/,ί, t 
αναθεωρήθηκε;
— Ο υπερρεαλισμός δεν με ίΜ 
φερε ποτέ ιδιαίτερα ακόμα λ 
όταν ενηλικιώθηκα, αλλά διαΙ 
στώνω σε ποιο βαθμό ανανεο» 
όχι μόνον την ποίηση και τις τέχνες 
αλλά πέρασε και σε άλλους χα 
ρους όπως η διαφήμιση. 
•Συχνά θέτουν στους vjtegom 
στές μια ερώτηση «αστυνομί'/Μ 
χαρακτήρα. Πόσο «αυτό/ιατα» 
γράφονται τα κείμενά σας;Βρίσ
τε χωρίς να ψάχνετε, σύμφωνα ιιι 
τον τίτλο ενός βιβλίου σας, ήγνψ 
σατε κι εσείς την τυραννία της ;/οα·
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Δεξιά και κάτω: η Gizèle και ο 
Μάριος Πράσινος σε παιδική ηλικία 
Αριστερά, οι γονείς τους. Στη βάση, 
ο κύκλος των υπερρεαλιστών. 
Ιστορική φωτογραφία του Μαν Ραίυ. 
Διακρίνονται στην πάνω σειρά οι 
Μάριος Πράσινος, A. Parizot, Β. 
Péret, R. Char, στην κάτω σειρά 
οι A. Breton, P. Elyar και, δεξιά, 
η Gizèle.

λ' πιστεύω πραγματικά στην 
ίιατη γραφή. Η πρώτη φράση 
Ιράφεται περ ιέχει ένα κλίμα, 
Πρόσωπο, που υποχρεώνουν 
υγγραφέα να τα αναπτύξει -  
;νείδητα φυσικά. Εκείνη την 
j δεν είχα λοιπόν καμία δυ- 
α να γράψω. Γνιύρισα την 
ιννία» πολύ αργότερα. 'Ο ταν 
ία να διαβάζω -ο ι  υπερρεαλι- 
ιου το είχαν απαγορεύσει γ ια  
:ολύ μεγάλο διάστημα-, τότε 
*αβα ότι έπρεπε να  αλλάξο). 
/ δύσκολο. 'Ε γραψ α  πολλές 
; ιστορίες μέχρι να  βάλιυ 
X την αυτοβιογραφία μου Ο 
ιςόεν περνά.
>ς είναι εύκολο να είναι κανείς 
:ά αλλά και λογοτεχνικά αθώ- 
ην εφηβεία. Πώς όμως κατα- 
τε να όιατηρήσετε μέχρι σήμε- 
ιτές τις ιδιότητες στα κείμενά

τα τωρινά κείμενα μου είναι 
χ παράξενα, αλλόκοτα και 
σδόκητα ακόμα και σκληρά 
τε, αυτό υποδεικνύει. πως γεν- 
καυπερρεαλίστρια και πιυς τα 
α μου κείμενα δεν οφείλουν 
α στην αθωότητα της εφηβ εί

δατε ποίηση, διηγήματα και 
no ρήματα. Τι σημαίνει για 
ο κάθε είδος;
ν είμαι μυθιστοριογράφος, 
έριο να αναπτύξω μια ιστορία, 
γραψα μυθιστορήματα είναι 
>ή οι εκδότες με παρακίνησαν.

Η  ποίηση είναι μια φυσική κατά
σταση για  μένα. Ό σ ο  για  το διήγη
μα, νομίζω ότι είναι η μορφή που 
μου πάει περισσότερο.
•  Ζήσατε έναν πόλεμο, και γενικό
τερα μια ταραγ
μένη κοινωνικά 
και ιστορικά 
εποχή. Δεν νιώ
σατε ποτέ την 
ανάγκη να γρά
φετε κάτι γι ’ αυ
τά, ή κάτι που 
να αναφέρεται 
έστω και έμμε
σα στις εμπει
ρίες σας; Ποια 
είναι η γνώμη 
σας για μια τέ
τοιου είδους λο
γοτεχνία;
— Ναι, γνιύρισα 
τον πόλεμο και 
ήταν δύσκολα 
χρόνια  και για  
μένα, όπως και

για  όλο τον κόσμο. Ό μω ς είμαι 
εναντίον της στρατευμένης λογοτε
χνίας, πολύ περισσότερο της ποίη
σης. Π αρ’ όλα αυτά έγραψα ένα 
μυθιστόρημα, το Η ταξιδιώτισσα, 
που διαδραματίζεται κατά τη γερ
μανική κατοχή.
•  Η καταγωγή σας είναι ελληνική. 
Τι σημαίνει αυτό για σας;
— Ε ίμαι περήφανη που έχω ελληνι
κό αίμα, αλλά ήρθα στη Γαλλία δύο 
χρονιύν και τον τόπο μου τον γνιύ- 
ρισα μέσα από το οικογενειακό π ε
ριβάλλον, κυρίως μέσα από τον πα 
τέρα μου.
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ΕΚΘΕΣΕΙΣ
•Έκθεση ζωγραφικής της Έ λλης Κελε- 
μένδρη με τίτλο «Ουρανός» στην γκαλερί
Νέες Μ< >ρφές.
•Έκθεση φωτογραφίας της Σκάρλετ 
Μπέρνερ «Λουλούδια και Αντίγραφα» 
στο Ινστιτούτο Goethe. Μέχρι τις 5.3.
• Εκθεση ζωγραφικής της Νίκης Ελευ- 
θεριάδη στην αίθουσα τέχνης Τερρακότ- 
τα Θεσσαλονίκης. Μέχρι τις 9.3.
•Έκθεση με τίτλο «Ενέργεια εν έργω» 
του Kimm] Τριαντάφυλλου στο χώρο τέ
χνης Θειια. Εγκαίνια στις 5.3.
• Εκθε ση γλυπτικής του Γιάννη Κλινάκη 
στην γκ< ιλερί της Έροης. Μέχρι τις 3.5.
• Εκθεση ζωγραφικής της Ναταλίας Κω- 
στάκη στην αίθουσα τέχνης Αέναυν. Μέ
χρι τις 9.3.
• Έκθεση γλυπτικής του Βασίλη Νικολά
ου στην αίθουσα τέχνης Αστρολάβος Πει
ραιά. Εγκαινιάζεται σήμερα 1.3. και διαρ- 
κεί μέχρι τις 23.3.
• Έκθεση γλυπτικής του Νάκη Ταστσιό- 
γλου στην αίθουσα τέχνης Μέδουσα. 
Εγκαίνια στις 4.3.
• Έκθεση με τίτλο «Υπερρεαλισμός: η ελ
ληνική διάσταση» στην γκαλερί Titanium. 
Εγκαινιάζεται στις 4.3 και συμμετέχουν 
με έργο τους οι Δημήτρης Γέρος, Άλκης 
Γκίνης. Γιώργος Δερπάπας, Αλέξανδρος 
Ισαρης, Θόδωρός ΙΙανταλέων, Μάνος 

Στεφανίδης, Έκτωρ Κακναβάτος και 
επίσης θα εκτεθούν έργα των Giorgio de 
Chirico. Νίκου Εγγονόπουλου και 
Antoine Mayo.
• Εκθεση ζωγραφικής του Μάρκελλου 
Γαλανού στην αίθουσα τέχνης Αέναον. 
Εγκαίνια στις 11.3.
•Έκθεση με τίτλο «Σιωπηλά παιχνίδια- 
Ζητουνται παίκτες επειγόντως» της Βάλ- 
λυς Νομίδου στην αίθουσα τέχνης Μέδου
σα + /. Εγκαίνια στις 11.3.
•Έκθεση ζωγραφικής της Briggita 
Seely-Αντωνοπούλου στο Πνευματικό Κέ
ντρο του Δήμου Αθηναίων. Εγκαίνια στις 
9.3. Η I κθεση οργανώνεται στο πλαίσιο 
τιυν εκδηλώσεων «1ΘΘ0 χρόνια Αυστρία» 
από τυν Σύλλογο Ελλήνων Φοιτησάντων 
εν Αυστρία και τον Σύλλογο Αυστριακιόν

και άλλων.
•Α ς  δούμε τις εκδηλώσεις του Μεγάρονγ 
Μουσικής Αθηνών. Στις 2, 4, 5, 6,7 και8.3 ’·; 
η δημοφιλέστατη όπερα του Μότσαρτ ; 
«Ντον Τζοβάννι» σε σκηνοθεσία του Ρου· 
τξέρο Ραϊμοντι. Στις 7.3 στην αίθουσα |. 
Μητρόπουλου έλληνες σολίστ που ερμη
νεύουν έργα ελλήνιον συνθετών. Ερμη
νευτές οι Δημήτρης Πάτρας (βιολοντσέ
λο), Ντιάνα Βρανούση (πιάνο), Μαρία 
Καραγεβρέκη (μέτζο σοπράνο), Βίκυ 
Στυλιανού (πιάνο) και το κιθαριστικό 
ντουέτο του Ευάγγελου Ασημακόπουλον 
και της Λίλης Ζώη σε έργα των Αργυρή 
Κουνάδη, Γιάννη Χρήστου, Θόδωρου 
Αντωνίου και Βασίλη Τενίδη. Στις 9.3 οτι- 
μηθείς με το πριότο βραβείο του Διεθνούς 
Διαγο,ινισμού Umberto Micheli το 1994, 
νεαρός ιταλός πιανίστας Τζανλουκά Κα- 
τσιόλι, δίνει ρεσιτάλ πιάνου.
• Έως τις 4.3 ο David Lynch και το κουι* 
ντέτο του παίζουν ζωντανά στο Half Sole 
Jazz club.

Ελλάδος σε συνεργασία με το Πνευματι
κό Κέντρο.
•  Έκθεση ζωγραφικής του Σπύρου Βερύ- 
κου στην αίθουσα τέχνης Αγκάθι. Εγκαι
νιάζεται στις 12.3.
•Ο  καλλιτεχνικός όμιλος ΣΥΝ συνεχίζει 
να γιορτάζει τα είκοσι χρόνια ζωής του με 
την τέταρτη ομαδική έκθεση στον εκθε
σιακό χιόρο του ομίλου (Τοσΐτσα 17). 
Εγκαίνια στις 4.3.
•Έ κθεση φωτογραφίας στο Μέγαρο 
Μελλά, Αιόλου 93, του Φωτογραφικού 
τμήματος του Συλλόγου Υπαλλήλων Εθνι
κής Τράπεζας. Διαρκεί έιος τις 9.3.
•Στη Θεσσαλονίκη, έκθεση με έργα του 
Μάρκου Ελευθεριάδη στην αίθουσα τέ
χνης Παρατηρητής (Πρ. Κορόμηλά 38). 
Διαρκεί έως τις 7.3.
ΣΥΝΑΥΛΙΕΣ
•Στο Κέντρο Πολιτισμού Παλατάκι του 
Δήμου Χαϊδαρίου, στις 4.3, βραδιά μουσι
κής με τη Μ αντολινάτα Αττικά σε έργα 
Vivaldi, Strauss, Θεοδιυράκη, Χατζιδάκι

« Μ ε  το  μ ά τι το υ  ψ α ρ ιο ύ »  κ α ι με ε ν α ν  τρ ο π ο  που θ υ μ ίζ ε ι κ ό μ ικ ς  ζωγραφίζει ο 
Α λ έ ξ α ν δ ρ ο ς  Λ α σ κ α ρ ίδ η ς , που ε κ θ έ τε ι δ ο υ λ ε ιά  τ ο υ  σ το  Κ έ ν τ ρ ο  Τ έχ ν η ς  Πανταζίδης 

ώ ς τ ις  1 9  Μ α ρ τ ίο υ .  Το Α ιγ α ίο , τ α  κ ο μ π ιο ύ τερ  κ α ι έ ν α ς  α π ό η χο ς ποπ-αρτ 
σ υ ν θ έ τ ο υ ν  τ η ν  ε ικ α σ τ ικ ή  τ ο υ  τ α υ τ ό τ η τ α .

Κ ά τ ι σ υ μ β α ίν ε ι  ,
Επιμέλεια: Λ εω νίδ α ς Β α λ α σ ό π ο υ λ ο ς
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\πι σημ α ίνο υμ ε
\ΚΟΘΗΚΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

)

10 μιλά για αποκέντρωση και καλά κάνει. Ο ν έ ο ς  το υ  μάλιστα προϊστάμενος Βτεάσει στην περιφέρεια ενδοκίμως. Για τ ο ν λ ο γ ο  α υ τό  θα έπρεπε ο κ.
Ι ς  να δείξει μεγαλύτερη φροντίδα για τα δύο παραρτήματα της Εθνικής 
*Θήκης στη Σπάρτη και την Κέρκυρα. Κ ατ’ αρχήν υπήρξε σφάλμα το ότι 
νκάσθηκε σε παραίτηση ο υπεύθυνος των δύο παραρτημάτων και 
ψτής της Πινακοθήκης Κέρκυρας Μάνος Στεφανιδης. Είναι σ ’ όλους γνωστό 
ίνησε τόσο τη Σπάρτη όσο και τη Κέρκυρα με εναλλασσόμενες εκθέσεις,

[ ισεις, στρογγυλές τράπεζες, ομιλίες, παιδικά εργαστήρια κ.λπ. Μ ετά την 
ρηση  του και τα δύο παραρτήματα της Πινακοθήκης έχουν περιπέσει σε 
μή. Και το ΥΠΠΟ και το Α Σ . του ιδρύματος έχουν εν προκειμένω και το λόγο 
'ευθύνη. Εκτός κι αν τους καλύπτει η συνεργασία της διεύθυνσης της 
θήκης μ ε  την κυρία Παπανδρέου, οι εξ  αυτής προκύψασαι δραστηριότητες 

t ινηλεές κυνηγητό παντός διαμαρτυρομένου.
διανόητο σε κρατική υπηρεσία να μην έχει ορισθεί προϊστάμενος και να μη 

ίνονται υπ’ όψη οι ιδ ια ίτερ ε ς  ανάγκες της κάθε τοπικής κοινωνίας στην οποία
]κοθήκη ιδρύει π α ρ α ρ τή μ α τα .
ΐην αποχώρηση του Στεφανίδη (Σεπτέμβριος ’95), τα δύο παραρτήματα δεν
Ε ό επ ιδείξουν καμ ιά  δραστηριότητα ο ύ τε  έχουν προγραμματισθεί νέες 

ις γ ι’αυτά. Και να σκεφθείκανείς ότι έ ρ χ ε τα ι  καλοκαίρι και είμαστε 
ική χώ ρα. Η διεύθυνση της Πινακοθήκης ενδιαφέρεται για show biz και 

γες - το υ λ ά χ ισ το ν -  αγορές ενώ αδιαφορεί για πρωτοβουλίες ουσίας, 
ε, τα παραρτήματα είναι πολύ μακριά από το αθηναϊκό glamour, 
ς, ιδιαίτερα στην Κέρκυρα, ένα νησί με τεράστια παράδοση και πολιτισμό, 
μοπολίτικο και συγχρόνως ακριτικό χαρακτήρα, θα μπορούσαν να γίνουν . Ο πρόεδρος της Πινακοθήκης γιατί δ ε ι /  επεμβαίνει; 
ιπιστώνει ως νομικός την κατάχρηση εξουσίας; Εκτός κι αν τον καλύπτει το 
οάζει ο ίδιος (!) πίνακες από τη δημοπρασία των Christies! 
ς δικαιούται να μεταχειρίζεται ετσιθελικά και χωρίς την ευρύτερη συναίνεση 
',ωτικά θέματα πολιτισμού;

Η Λ ΙΑ Σ  ΚΑΝΕΛΛΗΣ

ΙΟΥΞΙΟΣ» ΚΑΙ «ΠΛΟΥΣ»
ΡΕΙ η οδός Σόλωνος και οι γύρω χ ά 
η παράλληλοι δρόμοι να διατηρούν 
κοτοκαθεδρία στο εκδοτικό γίγνε- 
οι εκδοτικές δραστηριότητες και 
άδειες όμιος συνεχίζονται -ευτυ- 
:«ι μακρύτερα από την προπεύουσα. 
κρυτερα σημαίνει, στην προκειμένη 
:ωση, και εντός και εκτός Ελλάδας, 
εντός» αφορά το βιβλιοπιυλείο 
ις» στην Κέρκυρα, και το «εκτός» τις 
κές διαδρομές τιυν εκδόσεων «Που- 
)ς» και μέσα από αυτόν του Γλαύκου 
δη, στην Κολωνία.
«Πλου» άνοιξαν στην Κέρκυρα, το

1992. ο Σάκης Καλάκος και η Ο υρανία 
Μεταλληνού. Ούτε γ ια  μια στιγμή δεν σκέ- 
φτηκαν ότι αυτός ο χιόρος είναι απλώς μια 
επιχείρηση- το βιβλιοπιυλείο α π’ την αρχή 
ήταν πολιτιστικά) στέκι, χιόρος ανταλλαγής 
κάθε λογής απόψεων. Ο χιόρος του 
«Πλου» δεν μοιάζει με κανένα άλλο βι- 
βλιοπιυλείο της πόλης. Χιυμένο μέσα στα 
καντούνια, κάπου πίσω α π ’ τον Ά γιο Σπυ- 
ρίδωνα, είναι ένας χιόρος όπου εκτός από 
τις νέες εκδόσεις, ο επισκέπτης μαγεύεται 
κι από) τις αντίκες, που όμως είναι λειτουρ
γικά  μέρη του βιβλιοπωλείου. Στον 
«Πλου» διοργανιόνονται. εκδηλώσεις με 
συγγραφείς, πανεπιστημιακούς κ.ά. για

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ:

• Διαβάστε: Το μαγικό βουνό του Τόμας Μαν 
(μετάφραση Θόδωρος Παρασκευόπουλος, εκδ. 
Εξάντας). Ολοκληρωμένη μετάφραση ενός κλα
σικού έργου που, ως τώρα, το γνωρίζαμε μόνο 
από την απόδοση του Άρη Δικταίου.
•Δ είτε: Η βελανιδιά του Λουσιάν Πιντιλιέ, με 
τη Μάγια Μόργκενστερν. Μια ταινία από τη Pou* 
μανία που θα μπορούσε να είναι ο,τι δεν υπήρξε 
το Underground m  Κουστουρίτσα.
• Επιοκεφθείτε: Την έκθεση της Πινακοθήκης 
με έργα της Ρωσικής Πρωτοπορίας από τη Συλ
λογή Κωστάκη.

θέματα που αφορούν το βιβλίο και το κοι
νό του. «Κυριακή πρωί για  έναν καφέ στον 
“Π λου”» ήταν ο τίτλος της πρόσκλησης 
στις πετυχημένες εκδηλώσεις που συνεχί
στηκαν για  δύο χρόνια, και σήμερα απλώς 
έχουν αλλάξει μέρα. Η περιοδική έκδοση 
Πλους βιβλιόφιλων βγαίνει κάθε δίμηνο, 
διανέμεται δωρεάν σε 2.000 αντίτυπα και 
έχει συνεργάτες πανεπιστημιακούς, συγ
γραφείς, δημοσιογράφους κ.λπ. Ορμώμε- 
νοι από το ενδιαφέρον για  την Κέρκυρα 
και την ιστορία της, ο Σάκης Καλάκος και 
η Ο υρανία Μεταλληνού ξανοίγονται τιόρα 
και στις εκδόσεις. Εκτός από το καλαίσθη
το ημερολόγιο του 1996, Μέρες της Κέρκυ
ρας, το πριότο βιβλίο που κυκλοφόρησε με 
την υπογραφή Βιβλιοπωλείο «Πλους» στη 
θέση του εκδότη είναι του Κερκυραίου 
Η λία Βαλάρη και έχει τίτλο Γλύτωσες γλυ- 
κειάμου ψυχή. Και έπεται συνέχεια...

Ο «Πουπούξιος» είναι ο εκδοτικός οίκος 
του Γλαύκου Κουμίδη. Ζώντας εδώ και 20 
χρόνια  εκτός Ελλάδος και εκτός Κύπρου, 
(μια και αυτή είναι ο τόπος καταγωγής του 
Κουμίδη), «βλέπει» με το φακό της από
στασης τα τεκταινόμενα σε Ελλάδα και 
Κύπρο. Τα μεταφέρει λοιπόν είτε στο χαρ
τί είτε στο μουσαμά, γιατί ο Γλαύκος Κου- 
μίδης είναι και ζωγράφος. Η  θάλασσα, το 
Αιγαίο, το Ιόνιο, η ιστορία, η μυθολογία, η 
τεμαχισμένη Κύπρος, η γυναίκα, ο έρωτας, 
η γλιόσσα ενυπάρχουν στις ποιητικές συλ
λογές του Γλαύκου Κουμίδη. Δύο βιβλία 
στη δύση του 1995 (το Περι/ποιήσεως τιμή 
και το ’πνάόες) και ένα ακόμη με την ανα
τολή της νέας χρονιάς είναι η πρόσφατη 
παραγωγή του «Πουπούξιου» και του Γλ. 
Κουμίδη.

Νόστιμα έχει τίτλο το νέο του βιβλίο, δη- 
λιόνοντας από τον τίτλο ακόμα τη διαδρο
μή του ποιητή ανάμεσα στο παιχνίδι; στην 
ειρωνεία και στον πόνο. ΟΛΓΑ ΣΕΛΛΑ
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ΜΙΑ ΣΥΝΤΟΜΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΔΗΜΗΤΡΗ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟ

Το τρίτομο Χρονικό της ελληνικής τυπογραφίας 
του Νίκου Σκιαδα καλύπτει το ευρύ πεδίο που 
ορίζει ο τίτλος. Τα Τετράδια χαρακτικής και η 
επίτομη Ελληνική χαρακτική του ιστορικού τέχνης 
Νίκου Γρηγοράκη μάς δίνουν συνοπτική εικόνα 
τ% χαρακτικής ως έκφραση καλλιτεχνική κυρίως. 
Το ίδιο και η Ιοτορια της ελληνικής χαρακτικής 
του ακαδημαϊκού Χρύσανθου Α. Χρήστου. Η  
ελληνική αφίοα του Σπύρου Καραχρίστου 
καλύπτει και συμπληρώνει ένα άλλο κενό. Ό λα 
αυτά τα βιβλία, άμεσα ή έμμεσα, συγγενεύουν 
μεταξύ τους. Εντούτοις, η βιομηχανική χρήση των 
ποικίλων τεχνικών χάραξης και των γραφικών 
τεχνών έμενε μάλλον στο περιθώριο, αν 
εξαιρέσουμε βέβαια τα σκόρπια και δυσεύρετα 
άρθρα σε έντυπα. Υπήρχε δηλαδή κάποιος 
υποβιβασμός αυτού του τομέα, ενώ έχουν 
περάσει ευσυνείδητοι μαστόροι, με 
αποτελέσματα στα οποία κάποτε αναγνωρίζουμε 
και καλλιτεχνική διάσταση. Όμως, εκτός απ' αυτό, 
το πλέον Βασικό, απούσιαζε η συνοπτική εικόνα. 
Μ ε άλλα λόγια το σώμα: καλλιτεχνική χαρακτική - 
εφορμοσμένη χαρακτική - γραφικές τέχνες και, 
καθότι δέσμιες, η παράλληλη πορεία τους με την 
τυπογραφία. Ακριβώς αυτό το βιβλιογραφικό 
κενό έρχεται να καλύψει το βιβλίο του Δημήτρη 
Παυλόπουλου, Χαρακτική - γραφικές τέχνες. 
Ιστορία ■ Τεχνικές -Μ έδοδοι, που κυκλοφόρησε 
από την Εταιρεία Εικαστικών Τεχνών Α. Τάσσος. 
Μ ε την ευκαιρία, είχαμε μια σύντομη συζήτηση με 
τον Δημήτρη Παυλόπουλο.

•  Ποιο είναι το περιεχόμενο και η σκοπι
μότητα τον βιβλίου;
— Στο βιβλίο γίνεται προσπάθεια  να συ- 
μπεριληφθούν η ιστορία της χαρακτικής 
και των γραφικοϊν τεχνών με μια συμπυ- 
κνιομενη αναφορά στις τεχνικές και τις με
θόδους τους στον ευρωπαϊκό χοϊρο. Ιδ ια ί
τερη βαρύτητα δίνεται στην ιστορία των τε- 
χνικυϊν και των μεθόδων της χαρακτικής 
και των γραφικοϊν τεχνοϊν στην Ελλάδα, μέ
σα από νέα  στοιχεία που έρχονται στο φως. 
Έ τσ ι αποκαθίσταται, όσο ήταν δυνατό, η 
πορεία  της χαρακτικής κα ι των γραφικοϊν 
τεχνών στην Ελλάδα από τον 19ο αιώνα, 
οπότε η χαρακτική και οι γραφ ικές τέχνες 
παρουσιάζουν «εφαρμοσμένο» χαρακτή
ρα, αφού εξυπηρετούν τις ανάγκες εικονο
γράφησης και εκτύπωσης εντύπων, μέχρι 
και την εποχή μας, οπότε π ια  κα ι η χαρακτι
κή και οι γραφικές τέχνες αποδεσμεύονται 
από τον συμπληροτματικό ρόλο τους στην 
εμφάνιση τοτν εντύποιν και λειτουργούν 
ανεξάρτητα.

Έ λειπ ε  από την ελληνική βιβλιογραφία 
ένα εγχειρίδιο που θα συνόψιζε την ιστο
ρία, τις τεχνικές κα ι τις μεθόδους της χα ρ α 
κτικής και των γραφικοϊν τεχνοϊν. Το κείμε
νο του βιβλίου πλαισιώνεται από εικόνες 
ενδεικτικές τιον τεχνικοϊν, τοτν μεθόδοτν, 
όποτς και τοιν προσοϊποτν που προπαγοτνί- 
στησαν στην ανάπτυξη της χαρακτικής και 
των γραφικών τεχνοϊν, ενοϊ ολοκληροϊνεται 
με γλωσσάριο όρων τους στ’ αγγλικά, τα 
γαλλικά, τα γερμανικά και τα ιταλικά και 
με εκτεταμένη βιβλιογραφία. Το βιβλίο 
αποβαίνει χρήσιμο τόσο γ ια  τους ειδικούς 
αναγνοϊστες (καλλιτέχνες χαράκτες κα ι ζο>- 
γράφους, επαγγελματίες των γραφικώ ν τε
χνών, σπουδαστές χαρακτικής και γραφι- 
κοϊν τεχνοϊν) όσο και για  το απλό φιλότεχνο 
κοινό, που ζητάει να  κατατοπιστεί στις πολ
λές τεχνικές και μεθόδους της χαρακτικής 
και το>ν γραφικοϊν τεχνοϊν, καθοϊς και στα 
προβλήματα που ενέχουν, λ.χ. την επ ιβε
βλημένη διάκριση ανάμεσα σε γνήσια χα-

Δ ιαφ ήμισ η της μπύρας Φιξ, έργο : 
ζω γράφ ου-μ€ταξοτύπ η Αγγέλου Aopßaf I

\’Π
ρακτικά κα ι σε πολλαπλά αντίγραφα,! 
κρίση που δεν την αντιλαμβάνονται «! 
πάντα. Στο επίμετρο έχουν συγκεντρ« 
δ ιάφ ορα  κείμενα σχετικά με το θέμα ■ 
βιβλίου, μερικά από τα οποία παίζουν 
ρόλο άμεσοτν πηγοϊν, μεταφέρονια; 
ιδεολογική ατμόσφαιρα της εποχήςΐ. 
γράφτηκαν τα κείμενα. Γ
•  Ποια είναι η μορφή του βιβλίου;
— Για το βιβλίο επιλέχθηκε μικρό 0)1 
προκειμένου να  ανταποκρίνεται στον· ' 
ορισμό ενός εγχειριδίου, που θα μπο1 
κανείς να  το κρατάει μαζί του και να 
χρησιμοποιεί όποτε το χρειάζεται.

Δεν είναι σε καμία περ ίπ τω σ η  λεύκα 
γιατί νομίσαμε ότι δεν ταίριαζε στον σκι 
του: στόχος δεν ήταν να τονιστούν οι a 
νες σε βάρος του κειμένου, αλλά να ( 
σφαλίζεται ισορροπία. Εξάλλου, η an 
λεία του βιβλίου από τον χαράκτη-ζωγ( 
φο Γιάννη Γουρζή προσέθεσε σ’ από 
σμήματα ξυλογραφικά και σχέδια αε σ 
κή μελάνη που υπογραμμίζουν αιοθηί 
το περιεχόμενό του, συντείνοντας στο 
πλησιάζει, έστω και ελάχιστα, το βιβλίο 
παλιά, ξεχασμένα  από τους πολλούς (ή 
ρα, πρότυπα.
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τ ου  Η Λ Ι Α  Κ Α Ν Ε Λ Λ Η

Μ ια  σ ε ιρ ά  κ ρ ιτ ικ ώ ν  
ημειω μάτω ν γ ια  τη ν  ε λ λ η ν ικ ή  

τη λεό ρ α σ η . Σ τη ν  α ρ έ ν α  τη ς  
κοινω νίας τη ς  α γ ο ρ ά ς , τω ν  

ανταγω νισμώ ν τη ς , τω ν α ξ ιώ ν  
της. Ξ εκ ίν η μ α , σ ή μ ε ρ α , απ ό  

την εκπομπή Ζ ο ύ γ κ λ α  το υ  
ίΜ άκη  Τ ρ ια ν τα φ υ λ λ ό π ο υ λ ο υ ,

le T a r z a n
I

που εκπέμπει ο  τη λ εο π τ ικ ό ς  
ΣΚ Α Ι. Μ ια  εκπ ομπ ή που, 
τε λ ικ ά , κ α τ ό ρ θ ω σ ε  απ ό  

σ υ μ β ο λ ικ ή  ν α  γ ίν ε ι 
π ρ α γ μ α τικ ή  α ρ έ ν α .

I  Ζούγκλα του δημοσιογράφου 
Μάκη Τριανταφυλλόπουλου,

που τιόρα προβάλλεται στον 
ΣΚΑΙ, παρά το εξοπικό σκηνι
κό και τον παπαγάλο που υπάρ- 

ιντα ως συμπλήρωμα του ντεκόρ, έχει 
ιή ενός τυπικού τοκ σιυου. Εκείνο που 
τη διαφορά είναι τα ιδιότυπα πάνελ 
υγκεντριόνει ο οικοδεσπότης της κα- 
αιη ίδια η δομή τιον συζητήσεων. Χαο- 
συζητησεις, χιορίς ειρμό, συνήθιος χω- 
αν κεντρικό άξονα στον οποίο να συνυ- 
'ίζεται και ο χρόνος ο)ς παράγο)ν ολο- 
)σης ενός θέματος. Αποτέλεσμα πρώ- 
ο ξεχείλο)μα της εκπομπής. Μικρό το

οκττε, όλα τα παραπάνο) συνάδουν με 
ίτλο. Ζούγκλα. Και στην πραγματική 
:λα τίποτε δεν είναι οργανοψιένο. Στο 
κάτο), και σε κάθε μεταφορική ζούγκλα 
)ύγκλα της ασφάλτου, Η ζούγκλα του

μαυροπίνακα...) εκείνο που προβάλλεται εί
ναι η ανοργανωσιά μαζί με τη βία.

Στη συγκεκριμένη Ζούγκλα, πάντως, (και 
στην άλλη εκπομπή, Κίτρινος Τύπος) η βία 
ήταν (ιός λίγο καιρό πριν) μόνο λεκτική και 
οπτική. Θέματα που σοκάρουν θίγονται, 
υποτίθεται, δημοσιογραφικά. Οι έγκλειστοι 
του ψυχιατρικού καταστήματος του Νταού 
Πεντέλης (όπου, έστω και χωρίς να διασταυ
ρωθούν οι νηφάλιες απόψεις των ειδικιύντης 
ψυχιατρικής, οι αρμόδιοι του κράτους επενέ- 
βησαν για  τη βελτίωση των συνθηκιόν δια

βίωσης στο Ιδρυμα). Ή  
τα φακελάκια των για- 

Ο  τρων (προσφιλείς στην JL \ β % Α ί  ·  εκπομπή ήσαν οι κό-
ντρες, ενιόπιον της κά
μερας, των δημοσιο

γράφων με τους καταγγελλόμενους γιατρούς 
και τους υποστηρικτές τους). Ή , πρόσφατα, 
η πατριδοκαπηλική τουρκοφαγία (όπου μια 
δράκα εθνικώς «ταπεινωμένων» επιχειρού
σε αν όχι να υπαγορεύσει την εξωτερική πο
λιτική, πάντως να λειτουργήσει ως ομάδα 
πίεσης υπέρ της διαμόρφωσης κλίματος που 
ευνοεί την καλλιέργεια των εθνικοόν αντανα
κλαστικών της κοινής γνιόμης -  κι εδιό οι «α
ναλύσεις» ήταν μονόπλευρες καταθέσεις μη 
ειδικών της διπλωματίας και της πολιτικής 
αλλά προσιύπων που προτάσσουν το ιδεολο
γικό τους προφίλ, άνευ λοιπιυν στοιχείιυν).

Εκείνο που κατορθιόνεται με τέτοιου εί
δους τηλεοπτικά προγράμματα (που είναι 
και ο αντικειμενικός τους στόχος) είναι να 
δημιουργηθούν εντάσεις με το παραμικρό. 
Το τι λέγεται περνάει σε δεύτερη μοίρα. 
Αξία έχει οτιδήποτε λέγεται με σκοπό να δη
μιουργήσει προϋποθέσεις αντεγκλήσεων. 
Βίαιων λεκτικιόν αντιπαραθέσεων. Που, 
ακόμα κι αν κατευνασθούν από τον παρου- 
σιαστή ο οποίος, δίκην ειρηνοποιού,- βρίσκε
ται στη μέση, θα έχουν αφήσει στην κοινή 
γνιόμη το σίγουρο συμπέρασμα, θα τον έχουν 
οδηγήσει στο ασφαλές συμπέρασμα - έστω 
και αν πρόκειται για εντύπιοση που προκλή- 
θηκε από την έκβαση της αψιμαχίας κι όχι 
από τη διασταύρωση επιχειρημάτων.

Επειδή, όμως, οι εντάσεις πρέπει να συντη
ρούνται στο διηνεκές, και επειδή τα δημόσια

πρόσωπα, όσο κι αν προκληθούν, δεν είναι 
βέβαιο ότι πάντα θα φερθούν με τέτοια βιαι
ότητα ιόστε να συντηρήσουν το» ενδιαφέρον 
(και τη θεαματικότητα υψηλά), γ ι’ αυτό ο 
Μάκης Τριανταφυλλόπουλος ανακάλυψε 
έναν καινούργιο τρόπο πρόκλησης βίαιων 
επεισοδίων. Αρχισε να καλεί στην εκπομπή 
του ιδιώτες, να μεταφέρει στο γυαλί ιδιωτι
κές αντιπαραθέσεις και να τις προσφέρει ως 
δημόσιο θέαμα. Οχι πλέον μισοειδικοί και 
ανειδίκευτοι για  ένα θέμα δημόσιου ενδια
φέροντος αλλά ιδιοπες για την προσιοπική 
τους αντιδικία, με υπέρτατο δικαστή τον 
Μάκη. Δικαστή που, παρακολουθώντας την 
αντιδικία να ξετυλίγεται, μεταμορφώνεται 
σιγά σιγά σε διαιτητής. Ώ σπου να ατυχήσει 
και σ’ αυτόν το ρόλο, αφού σε μία από τις τε
λευταίες του εκπομπές οι δύο πλευρές ήρθαν 
στα χέρια, «live», στην οθόνη. Η ιδιωτική 
αντιδικία (που οι θεσμοί προβλέπουν να λύ
νεται στα δικαστήρια) γίνεται δημόσιο θέα
μα, ιοθείται στη βία επειδή οι κανόνες του 
θεάματος θέλουν ρήξεις και εξάρσεις, τελει- 
ούται μέσα στη βία. Κι η Ζούγκλα, πλέον, με
ταβάλλεται στο απόλυτο σώου. Κατορθώνει 
να κάνει δημόσιο θέαμα τονΐϋροσιοπικό πό
νο, στα μάτια όλο και περισσότερων θεατοίν.

Κλαψουρίζει ο Μάκης Τριανταφυλλόπου- 
λος μετά απ’ αυτό. «Εγώ όεν ήθελα αυτή την 
κατάληξη», δηλώνει όπου σταθεί κι όπου 
βρεθεί -  κρέμεται, άλλωστε, απειλητικό πά
νω του το πρόστιμο του Εθνικού Ραδιοτηλεο
πτικού Συμβουλίου. Και αγνοεί ότι η συντα
γή που ετοίμασε, η ιδιωτική ζωή κάποιων αν
θρώπων ιος δημόσιο θέαμα χάριν όλο και πε
ρισσοτέρων θεατιόν-καταναλωτιόν, ενέχει τη 
στιγμή της ρήξης.

Στις βασικές αρχές του άγραφου κώδικα 
των δημοσιογράφων περιλαμβάνεται η προ
στασία της ιδιωτικής ζα>ής των πολιπόν. 
Οταν η αγορά θεορεί ότι, αφού μπορεί να 
την πουλήσει, μπορεί αυτή την ιδιωτική ζωή 
και να την κάνει θέαμα, ας πάρει επιτέλους 
γενναία και τις ευθύνες της όταν το θέαμα 
μεταφέρεται από τα «κόσμια» τραπέζια ενός 
πάνελ στην ανοιχτή αρένα. Αλλά τι περιμέ
νει κανείς από την τηλεόραση των Ταρζάν 
που στην προηγούμενη ζωή τους κρατούσαν 
το ρόλο της Τσίτα;
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ΜΕΡΟΣ A’: ΟΙ ΔΕΚΑ ΜΙΚΡΟΙ ΜΗΤΣΟΙ ΚΑΙ Η ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ

Η Π Ω Η Ρ Ο Φ Ο Ρ I KH I
και οι Έλληνες

Μικρό 'χρονικό ’ για την Πληροφορική -τ η  νέα ψύχωση των Ελλήνων- όπως την είδαν οι ιθύνοπες και την
κατέγραψαν κάποιοι “συνομιλητές” τους...
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της Σοφίας Παλαμιώτη

στννόμος: Εγτό και τα όργανά 
μου σας παρουσιάζουμε το 
πρόγραμμα για τη δική μας 
Κοινωνία της Πληροφορίας.1 

Αρχηγός (προς το Υπουργικό Συμβούλιο): 
«Έ να μεγάλο κύμα που έρχεται να αλλά
ζει τη ζωή μας απο τα βάθρα της».: (Προς 
τον Αστυνόμο ψιθυριστά): Ευτύχιός που κι 
αυτοί αγνοούν πέρα για πέρα το θέμα. Τι 
θα κάναμε αν μας έθεταν έστω και ένα 
ερώτημα.
Αστυνόμος (προς τον Αρχηγό, χαμηλόφω- 

να) Κανείς μας δεν είναι πρωτάρης στις 
εζαγγελίες. (Και συνεχίζοντας): Η δημι
ουργία Εθνικού Συστήματος Πληροφορι
κής με προποβουλία της Ελλάδας θα γίνει 
πιλοτικό υπόδειγμα τουλάχιστον σε εννέα 
σημεία, για όλες τις ανεπτυγμένες χιόρες.4

Υπα)1ηλάκος: Θα είναι υπόδειγμα από 
πηλό: Ψημένο ή άψητο; Λες vu λιώσει προ
τού βγει: Η μήπως εννοεί προέργημα; Τι 
έννοεί με την Πληροφορική; Θα αγορά
σουμε κι άλλα μηχανήματα για την εγγρα

φή των πληροφοριών που «περιρρέουν» 
την ατμόσφαιρα των εργαστηρίου στα π α 
νεπιστήμια, στα κέντρα έρευνας και αλλα
χού; Δηλαδή πάλι δεν θα θέσουμε κανόνες 
και διαδικασίες για  την αποδελτίωση και 
την οργάνιυση των πληροφορκόν και της 
γνιόσης που υπάρχει στις βιβλιοθήκες, στα 
ανιότατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, στα μο
ναστήρια μας; Δηλαδή, πάλι θα πετάζουμε 
τα μηχανήματα στις αποθήκες θεονήστικα, 
βουβά και έρημα σαν και μένα;
Χήρα Μήτση: Θυμάμαι τον Αρχηγό που 

είχε ζανά εξαγγείλει αυτή την πληροφορι
κή το 1984, αλλά κάπως αλλιιός.4

Επιτέλους γίνεται πραγματικότητα η δη
μιουργία

ΕΘΝ ΙΚ Ο Υ  ΔΙΚΤΥΟΥ 
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

Εστο) και αν η φοινή του δεν έχει π ια  την 
παλιά της δύναμη, για  μένα θα παραμείνει 
πάντοτε, και ιος ανάμνηση, ένας συγκλονι
στικά χαρισματικός άνδρας.

Φυλακισμένος: Για δες καιρό που διάλε

Γοϊι

ςΐιι

ξε η τυφλή Δικαιοσύνη την ελευθερία' 
μου στερήσει. Τώρα που θα γεμίσουν 
λεω φόροι των πληροφοριών της Αθήνι 
και μερικοί στενοί δρόμοι της επαρχίαξί 
διακόπτες ATM .5· Οι ΑΤιΜοι Αβ,υφθ® 
χουν παντού: στις αφετηρίες του Μεφ# 
στις εισόδους του Ν ο μ ισ μ α τ ο κ ο π ε ίο υ , ιι *(ί 
τραπεζοόν, των εφοπλιστών και ô À Jd f 
πλουσίοτν. Σκέψου θα πατάς τον  διάκοι In 
και θα σου δίνει πακτωλό πληροφοριι 
γ ια  χοντρές μπάζες, για α κ ίν δ υ ν ε ς  κινφίίΜ 
τογραφ ικές ληστρικές ε π ιδ ρ ο μ έ ς .  ιΛ

Φυλακισμένος φιλαράκος: Κ αλά ρε, κ 
πώς θα ρωτάμε ελληνικά ή ξένα; Τηντρ  ̂
πεζά  πληροφοριών, τελοσπαντων, το κ φ  [ 
που περ ιέχει τις πληροφορίες, θα το το 
ζουμε κα ι εμείς ή μονο οι ξένοι; Ανανφφ 
τείς (ή αν ανακαλείς, όπως λένε αυτοί πι 
ξέρουν), τις διάφορες π λ η ρ ο φ ο ρ ίε ς  και ν :(] 
κείμενα  μόνο σε ξενική γλώσσα για μας6 , ( 
είναι μια απο τα ίδια. Καλά ε ίμ α σ τε  κι εδι. 
Και οι άλλοι που είναι έξω ζουνε στα ίδι 
σκοτάδια  άγνοιας με μας. Δεν έχουν ιδί 
οι άμοιροι.

Εμμανονέλα (μαμά της Μισέλ): 0 λαό 
δεν καταλαβαίνει, του αρέσουν τα φούμβ| 
ρα. Υ ποπτεύομαι πως και η δημοσιογι 
φος δεν έπιασε το νόημα του θέματος 
Σύσκεψης τοον εκπροσώπων των επτά 
ον ανεπτυγμένων χωρών [G7] στις Βοώ 
λες παρόλο που το παραθέτει:

«Ο ΣΥΝΔΥΑΣΜ ΟΣ των εθνικών èim 
πληροφόρησης ώστε να α π οτελ έσ ο υ ν  ρ 
ενιαίο δίκτυο με παγκόσμια πληροί 
υποδομή, θα είναι το κεντρικό ζητοΰ| 
της συνάντησης των επτά υπουργών 
ε π τ ά  πλέον ανεπτυγμένων χωρών [...]»

Καλέ, αφού εμείς δεν διαθέτουμε βιβλιο
θήκες δεν είναι αστείο να μιλάμε για εθνι
κό δίκτυο πληροφόρησης;

Ταξιτζής: Μ ην τους ακουτε. Είναι βαλτοί 
της Σ ΙΑ  ή ποιος ξέρει ποιιύν άλλων, θέ
λουν να  μας κόψουν το ψοτμί. Τώρα του θα 
μπω κι εγοό στους «Α υτοκ ινητόδρομον; 
των πληροφοριώ ν»7 και με τον τερματικό
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διασυνδέομαι με το INTERNET, 
il εμπόδιο με τις διαμαρτυρίες 
τους νοιάζει σε πο ια  γλώσσα θα 

I ϊ  τους νοιάζει πόσα δισεκατομμύ- 
οδευτοΰν; Ο ι ‘υπεύθυνοι’ ενοό σπα- 

. ca πακέτα με το χρήμα, κατ’ έθιμον 
* ν λογοδοτούν. Δ εν τους αφήνουμε 
I >υν τη δουλειά τους όπω ς ξέρουν 

u γίνουμε γρηγορότερα τελειότε- 
κάνιοι;

|,ç  ο Μικροαστός: Γυναίκα, πάλι η 
τα κατάφερε πρώτη. Π αγκόσμια 

OTÎa. Η αγγλόφωνη εφημερίδα 
News έγινε ηλεκτρονική κα ι θα 
ετεί τους ανθριύπους σε ολόκληρο 
νήτη."
ισιαστής: Γουστάρω Ελλάδα. Η  
ίδα Athens News χάρη στην 
COM, το Ίόρυμα Λαμπράκη, ΕΡΤ, 
ΟΤΕ μας έμπασε στον παγκόσμιο 
ΐς Πληροφορικής. Ό λ ο ι αυτοί βοή- 
m  λυθεί κατά το πλείστον το οικο- 
μας πρόβλημα. Τ ώ ρα πλέον είμα- 
χνάρια της Ιαπω νίας που το 1/3 της 
ς της παραγωγικότητας της προέρ- 
πό τη διάδοση το>ν πληροφοριών.1' 
<τοι κατευθυνόμαστε στις ατρα- 
ίσης και Ανατολής. 
τυς: Αχ Θ εέ μου, πού πάμε ξυπόλυ- 
αγκάθια; Ευτυχώς που εγώ και 

000 συνάνθρωποί μου, αρμενίζουμε 
ι στη θάλασσα και όπου μας βγάλει

ίθηκάριος (πρόσωπο που όιασυνόέ- 
γονότα στο ιστορικό τους γίγνεσθαι 
αστής): Κύριε Λάκη μου, τι κρίμα 
V μπορώ να ξεσηκώσω τους ανθρώ- 
πως εσύ. Αυτό στο ζηλεύιυ, το έχω 
Εό(ί) εξαγγέλλονται τερατώδη μυ- 

ιχ και δεν ακουγονται ούτε ιος ψίθυ- 
φωνές διαμαρτυρίας. Σε διαβεβαιώ , 
άρχει υποδομή για  ένα τόσο μεγά- 
ληνεκούς έργο. Και ξέρεις κάτι; Ο ι 
γοί Παιδείας κα ι Πολιτισμού δεν 
όυν τι σημαίνει βιβλιοθήκη, ούτε 
υπουργός Βιομηχανίας τι σημαίνει 
) Σύστημα Πληροφόρησης. Βέβαια, 
ϊρουν μόνοι τους το βάρος της ευθύ- 
ιζί τους ευθύνονται κα ι όλοι ο ι πρ ο - 
ai τους από την απελευθέρω ση έως
(X.

.ου πεις, είναι τόσο αφ ελείς που πα- 
>νται από άσχετους συμβούλους. Ή  
; δεν επιλέγουν συμβούλους βάσει 
>γου τους που τους έχει καθιεριυσει 
λληνικό χιόρο στις μελέτες κα ι τα δη- 
ιίματά τους πάντοτε σχετικά με τα  ελ- 
ι πράγματα η συνεργασία  τους με 
βιβλιοθήκες και κέντρα έρευνας γ ια  
ίνολική προαγωγή της επιστήμης της

Βιβλιοθηκονομίας και της Πληροφορικής 
στη χώρα μας. Σύμβουλοι που περιβάλλο
νται από ομάδες εξειδικευμένων βοηθών 
με πλήρη γνώση και στοιχεία γ ια  την εκπό
νηση προγραμμάτων γ ια  τη δημιουργία δι
κτύων βιβλιοθηκών κα ι κέντρων έρευνας 
με τελικό στόχο τη συνένωσή τους σε ένα 
ενιαίο εθνικό σύστημα πληροφόρησης.

Καταλήγω, πω ς αν δεν ακολουθείται αυ
τή ο οδός τότε, αυτοί που παίρνουν τις α πο
φ άσεις γ ια  τα θέματα που αφορούν την 
πληροφόρηση του έλληνα πολίτη, δεν 
απαλλάσσονται λόγω άγνοιας του αντικει
μένου, αντιθέτως, θεωρούνται ένοχοι διότι 
του έχουν αποστερήσει την διά βίου πα ι
δεία . Δεν του επέτρεφαν να συνοδοιπορή- 
σει με την εξελικτική πορεία  της παιδείας 
των ανεπτυγμένων χω ρ ώ ν  να σκέπτεται, 
να κρίνει κα ι να  αποδέχεται ή να απορρί
πτει ό,τι δεν τον συμφέρει.

Τ ί σημαίνει Εθνικό Σύστημα Πληροφό
ρησης; Τ ί είδους προγράμματα απαιτού
νται γ ια  να  ξεκινήσει; Ποιων ειδικοτήτιον 
άνθρω ποι χρειάζονται; Πόσος χρόνος γ ια  
να  αρχίσει να λειτουργεί και με τι προϋπο
λογισμό; Μ ονολογούμε, αλλά εάν μπορού
σαμε να  ξεκινήσουμε διάλογο ή το πα ιγνί
δι των ερωτοαποκρίσεων, θα αρχίζαμε με 
μια ερώτηση προς τους συναρμόδιους 
υπουργούς γ ια  την πληροφόρηση:

Πόσο στοιχίζει, κύριες και κύριοι, μια β ι
βλιοθήκη 10.000 τίτλων;'"

Δεν θα σας σπαζοκεφαλιάσουμε, πα ρ α 
θέτουμε την απάντηση:

80.000.000 δρχ. Και ζητούμε να  μας πείτε 
αν συμφωνείτε και για  ποιους λόγους, α ν  
όχι γιατί;

Ευτύχιός, κύριε Λάκη μου, που σε έχουμε 
να ταξιδεύεις την ψυχή μας περιγελαστικά 
αλλά και με πολλή αγάπη. Ξέσπασμα λυ- 
τριυτικό, το γέλιο μα όχι δίχως και κάποιο 
καημό.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Εφημ. Το Βήμα, 26.2.95, σ. Δ12 
2 Αυτόθι
3. Εφημ. Το Βήμα. 5.3.95, σ. Δ12
4. Παλαμιιότη Σοφία. «Ενας μονότονος μονόλο
γος: οι λαϊκές βιβλιοθήκες, εφημ. Η Πρώτη, 
22.8.86
5. Εφημ. Το Βήμα, 26.2.95, σ. ΔΙ2
6. Εφημ. Τυ Βήμα 29.1.95. Η υπογράμισση δική 
μας.
7. Εφημ. Το Βήμά. 26.2.95, ο. 61
8. Εφημ. Το Βήμα, 26.2.95, ο. Ε3
9. Εφημ. Το Βήμα, 5.3.95, σ. El
10 Κτίριο (ετήσια δαπάνη). Προσωπικό 6 ατόμων. 
Συλλογές (βιβλία, περιοδικά, οπτικοακουστικό 
υλικό), εξοπλισμός ηλεκτρονικός και άλλος, κλι
ματισμός, επίπλωση. Στο ποσό που παρατίθεται, 
δεν συμπεριλαμβάνονται οι λειτουργικές δαπάνες 
και κυρίως η δαπάνη για τη συνεχή επιμόρφωση 
του προσωπικού.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ
Σειρά:

“Μύθοι και Ιστορία των Λαών”
Γ ία μικρούς και μεγάλους

Του Βρετανικού Μουσείου και του 
Πανεπιστημίου του Τέξας

K arl Taube
Υφηγητής του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνιας

ΜΥΘΟΙ ΤΩΝ ΑΖΤΕΚΩΝ 
κ α ι Μ ΑΓΙΑ

ΑΖΤΕΚΠΝ & ΜΑΓΙΑΕ Κ Λ Ο Γ Ε Ι Σ  Λ Η Μ .  Ν .  Π Λ Π A Λ  Η Μ A

Με 96 σελίδες 
37 εικόνες και 1 χάρτη

Ε κ δ ό σ ε ι ςΠΑΠΑΔΗΜΑ
Προσφορά στον Πολιτισμό 

Ιπ π ο κ ρ ά το υ ς  8 Α θή να  
Τηλ.: 36 .27 .318



Ο ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΖΟΥΡΟΥΔΗΣ ΣΤΙΣ ΠΛΕΙΑΔΕΣ Ο ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΛΙΝΑΚΗΣ ΣΤΗΝ ΓΚΑΛΕΡΙ ΤΗΣ EP!«

Αριστερά: 
Δημήτρης 
Ζουρούδης, 
Secundus 
Angelus. 
Κάτω: Γλυπτό 
του Γιάννη 
Κλινάκη.

π λουραλισμός από τον

διαδικασ ία  απόκρυψης-αποκρυ:πογ(,:ϊί| 
φησης, όπου ο θεατής καλείται να διαδ| : ίι 
ματίσει τον ερμηνευτή των όσων υποκ( ® 
πτονται στον συνδυασμό των υλικών. ’ ’7 
•  Ο  Γ ιά ννη ς Κ λινάκης στην ΓκαΑερ/ι '' 
Έρσης εντυπωσιάζει με το ασυνηθιΟ 
πλούσιο δείγμα του γλυπτικού του πλονο ' 
λισμοΰ τόσο από πλευράς υλικών όσο χ 
από τους τρόπους με τους οποίους τ ο  χο 
σιμοποιεί. Χαλκός, ξύλο (από μονοί 
ελιά, ευκάλυπτο, πεύκο), μάρμαρο, πουρ 
πέτρα, ακόμα και αλάβαστρο, όλα δσοΙ * 
μένα με πάθος, γνώση και αχόρταγη ανί 
ζήτηση. Π ίσω από τις κατά καιρούς α 
δράσεις που έχει γόνιμα δεχτεί και το« (Λ 
νεχίζουν ακόμα, έστο) και ως απόηχος] 
διακρίνονται κυρίως από τον Κ α πράλο ,^  
μινωικά ειδώλια, αλλά και ως μνήμες Χο 
λεπά, Τζακομέττι, X. Μουρ, διαγράφετο,. 
καθαρά  η προσωπική έκφραση του m  
κού καλλιτέχνη, είτε ως σ υ γ κ ε ρ α σ μ ό ;tin 
ως υπέρβαση.

Τόσο όταν δουλεύει πάνω στην ανθρώΙ 
νη φ ιγούρα  όσο και όταν επεξεργάζετβί 
τις φυσικές φόρμες, ή ακόμα όταν επιχει
ρεί σε τολμηρές αφαιρετικές συνθέσει 
των δύο, η ερωτική του σχέση με τη γλυπ» 
κή γίνετα ι αυταπόδεικτη. Κατάλοιπα ναΐφ 
κα ι έντεχνης γνώσης συμβαδίζουν σε κα
τασκευαστικές προτάσεις. Όμως, αυτός ό 
πλούτος τρόπων δεν γίνεται μια σταθερό
τερη επιλογή. Ίσ ω ς αυτή είναι και η αδυ
ναμία  να  αναγνω ρίσει ο θεατής μια συγκε
κριμένη κατάκτηση ύφους.

τ ο u Δ Η Μ Η Τ Ρ Η  Χ Α Ρ Ι Τ Ο Υ

C onsep tua l a rt από τον  

Δημήτρη Ζ ο υ ρ ο ύ δ η  στην 

Υκαλερί Πλειάδες· γλυπτικός

Αισιόδοξες
καταγραψές

Γιάννη Κλινάκη

στην γκα λερ ί της Έρσης.

Η
 πρώτη αισιόδοξη καταγραφή 

που μπορεί κανείς να κάνει 
για τον Δημήτρη Ζουρούδη

είναι ο δημιουργικός οίστρος 
και η συνεχής παρουσία του 

στο διάστημα των τεσσάρων χρόνων που 
αριθμεί το ενεργό καλλιτεχνικό του παρόν 
και ο ένας μόλις χρόνος από την αποφοίτη
σή του από την ΑΣΚΤ. Αυτά δείχνουν θάρ
ρος και τουλάχιστον συνειόητοποίηση του 
ρόλου που καλείται να παίξει στην περιο
χή του κοινωνικού και πολιτιστικού προ
τσές που επέλεξε.

Τούτη, η έβδομη «εγκατάσταση» (όπως ο 
ίδιος αποκαλεί τις εικαστικές του κατα
σκευές), με τίτλο «Secundus Angelus», είναι 
ένα σύνθετο εννοιολογικό (οπτικογλωσσι- 
κό) ιδίωμα που βασίζεται σε σημεία της 
Αποκάλυψης. Ο δεύτερος άγγελος χύνει 
φωτιά στη θάλασσα και αυτή γίνεται αίμα

νεκρό οπό
τε «και πά
σα ψυχή
ζώσα απέθανε εν τη θαλάσση» (ΙΣΤ3 ). 
Μ ια, λοιπόν, νεκρή κοινωνία -ό π ω ς η 
σύχρονη-, μια κοινωνία που δεν π ερ ιέ 
χει πλέον αλιεύματα ψυχής αλλά την 
καφκικής καταγωγής απροσδιόριστη 
ενοχή, που την κατασκευάζει και την 

επιβάλλει η θάλασσα των γραφειοκρατι
κών νόμων. Έ τσ ι, το αιωρούμενο αλιευτι
κό δίχτυ δεν περιέχει ψάρια  (σύμβολα της 
εκκλησίας του Χριστού), αλλά Εφημερίδες 
της Κυβερνήσεως. Στην κατάληξη του δ ι
χτυού κείτονται υπερμεγέθη κομμάτια της 
ραχοκοκαλιάς του ψαριού. Αυτή η αίσθη
ση της υποκατάστασης των φυσικών νόμων 
από τους ανθρώπινους εντείνεται από τις 
στοιβαγμένες στη γιυνιά της αίθουσας ψ α 
ροκασέλες, επίσης γεμάτες από Ε φημερί
δες της Κυβερνήσειυς.

Έ ν α  δεύτερο σημείο, οπιυσδήποτε συγ
γενούς εννοιολογικής αναφοράς, είνα ι το 
Scrinium. Έ ν α  φανάρι διατήρησης τροφ ί
μων κι αυτό γεμάτο με νόμους που «φυλά
νε» και συντηρούν την κοινωνική ποδηγέ- 
τηση. Στην άκρη μιας αναλογικής συλλογι
στικής μπορεί να  συνδυαστεί λογοπαιγνια- 
κά το φανάρι των τροφίμων με το Φ ανάρι 
της Κωνσταντινούπολης, τόπο γενέθλιο 
περίτεχνης πολιτικής και σκευωριών.

Εντούτοις, και τούτη η λιτή κα ι καθαρή 
κατασκευή του Ζουρούδη δεν αποφεύγει 
τα ερωτηματικά που έχουν ανακύψει σχε
τικά με την Conseptual Art, οι προτάσεις 
της οποίας δεν μπορούν να  ολοκληρωθούν 
παρά μόνο με την αντιστροφή ρόλων στη
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•ΚΡΙΤΙΚΗ)ιβλίου
χρόνος, η ιστορία...

ίρης Δημητρίου

Ιονω καλά τ’όνομά 
)κδ. Κέδρος

α 1993

L βλιο ίου Σωτήρη Δημητρί-
Ψκούω καλά τ ’όνομά σου κυ- 
»ησε το 1993. Σύντομα με το 
^  καταπιάστηκε η κριτική, 
"ε γενικές γραμμές υπήρξε 

. Η κριτική αναφέρθηκε 
ιαφορές του βιβλίου αυτού 
5υο προηγούμενες συλλογές 
ιάτων του συγγραφέα, δη- 

,Λιε τα βιβλία: Ντιάλιθ’ ιμ Χρι- 
(1987) και Ένα παιδίαπ’τη 

,λονίκη (1989). Το θέμα 
του κυρίως απασχόλησε την 
\\ ήταν η γλώσσα του βιβλί- 
ερο'πημα που έθεσε ήταν αν' 

λίο, που είναι γραμμένο στο 
ιικό ιδίωμα της Ηπείρου, θα 
ε» αν είχε γραφεί στην κοινή 
ληνική γλώσσσα. Εδώ) οι κρι- 
.ιοιράστηκαν. Τέλος, κάποι- 
τικές αναφέρονται και στον 
ιο που συνεπάγεται για ένα 
) η ενασχόλησή του με θέμα- 
ινωνικής και πολιτικής επι- 
τητας.
αρουσίαση που θα ακολου- 
ασχολείται, υπό μορφή ση- 

ιεων, με ορισμένα μόνο θέ- 
που προκύπτουν απο το βι- 
όπως: ερωτήματα σχετικά με 
γοτεχνικό είδος, η αναζήτηση 
ποκειμένων δράσης, η σχέση 
ρόνου της ιστορίας με το χρό- 
}ς αφήγησης, γενικότερα η 
υργία του χρόνου. Τέλος, 
παθεί να προσδιορίσει σημα- 
>γικές αντιθέσεις που κινούν 
ιματατης ιστορίας στο βιβλίο.
5 Ν’ακούω καλά τ ’όνομά σου

περιλαμβάνονται τρεις ιστορίες. 
Την προίτη την αφηγείται η Αλέ- 
ξα>, τη δεύτερη η Σοφία (αδελφή 
της Αλέξως) και την τελευταία ο 
Σπετίμ (εγγονός της Σοφίας).

Η προίτη ιστορία αρχίζει με μια 
σειρά από στερήσεις που υφίστα- 
νται οι κάτοικοι ενός χωριού της 
Ηπείρου, της Πόβλας: Λείπουν οι 
άντρες του χωριού που είναι μετα
νάστες στην Αυστραλία και την 
Αμερική ή αντάρτες, υπάρχει ο 
πόλεμος που στερεί τα εμβάσματα 
των άντρων και ακολουθεί η πεί
να, ενώ οι Τουρκοτσάμηδες και οι 
αντάρτες αρπάζουν ό,τι απέμεινε. 
Ο τόπος εξάλλου «ήταν φτενός», 
εκείνος ο χειμώνας (χειμοινας του 
1943) «μεγάλος» και η σοδειά ελά
χιστη· «ουόέ ρίγανη γίνηκε» (σ. 11).

Η πολλαπλή στέρηση αναγκάζει 
τους κατοίκους να συγκροτήσουν 
μια ομάδα από γυναίκες του χωρι
ού, προκειμένου να μετακινηθούν 
στα γύρω χωριά, να διύσουν 
«σκυυτιά και χαλκώματα» (σ. 12) 
και να πάρουν τρόφιμα. Την πο
ρεία αυτών το)ν γυναικών παρακο
λουθούμε στη συνέχεια της αφή
γησης. Από την Πόβλα ο>ς το 
Αργυρόκαστρο και πιο πέρα, και 
στη συνέχεια την επιστροφή τους. 
Μια απ’ αυτές τις γυναίκες, κοπέ
λα 15 χρονώ τότε, η Αλέξω, αφη- 
γείται τοίρατην ιστορία αυτή.

Αδελφή της Αλέξως είναι η Σο
φία που συμμετείχε στην ομάδα 
γυναικοιν της προηγούμενης ιστο
ρίας. Στην επιστροφή αρρώστησε 
και έμεινε κοντά σε μια θεία της 
στο Περδικάρι, λίγο πιο πέρα από 
τα νοητά τότε σύνορα Ελλάδας- 
Αλβανίας, ώσπου να ’ρθει η άνοι
ξη (του 1944) και να επιστρέφει 
στους δικούς της.

Όμως δεν πρόλαβε: τη μέρα που 
θα επέστρεφε, κλείνουν τα σύνο
ρα και η Σοφία εγκλωβίζεται στην 
Αλβανία. Τη δική της λοιπόν ιστο
ρία μας αφηγείται η Σοφία. Η 
προσπάθειά της να επικοινωνήσει 
με τους δικούς της αποτυγχάνει. Η 
αποτυχία συνεχίζεται ώς το 1950. 
Τότε αποφασίζει να παντρευτεί 
εκεί. Η δική της οικογένεια (3 παι
διά) και οι δυσκολίες που έχει να 
αντιμετωπίσει εξαιτίας και του 
καθεστώτος μετατοπίζουν τις 
έγνοιες της χωρίς ωστόσο να χα
θεί ποτέ η νοσταλγία.

Ο εγγονός της Σοφίας, από την 
κόρη της Μηλιά, συνεχίζει ως τρί
τος αφηγητής της ιστορία. Ο Σπε
τίμ ζει την εποχή που αρχίζουν να 
τρίζουν τα θεμέλια του αλβανικού 
σοσιαλισμού και τη στιγμή της επι
στροφής στην Ελλάδα. Τη δική του 
προσπάθεια να κατεβεί στην 
Ελλάδα και να επιβιώσει εδώ) 
αφηγείται ο Σπετίμ.

Το βιβλίο επιγράφεται «μυθι
στόρημα». Υπάρχουν, όπως είδα
με, τρεις αφηγητές που αφηγού
νται και διαφορετικές ιστορίες. 
Έ να πρώτο ερώτημα λοιπόν που 
τίθεται αφορά το λογοτεχνικό εί
δος. Υπάρχουν οιστόσο εξωτερι
κοί και εσωτερικοί αρμοί που δέ
νουν τις αφηγήσεις μεταξύ τους σε 
ενιαίο σύνολο. Ας δούμε μερι
κούς:
•Η  ιστορία ξεκινά το 1940 και 
φτάνει ο>ς περίπου το 1993. Καλύ
πτει μια πεντηκονταετία χωρίς κε
νά. Υπάρχει δηλαδή σαφής ενότη
τα χρόνου.
•Υπάρχουν αρκετά σημεία της 
ιστορίας που ολοκληρώνονται σε 
άλλη αφήγηση από αυτήν που άρ
χισαν. Γ ια παράδειγμα: Στη δεύτε-

«Κατάματαμε κοιτούσαν 
οι τοίχοι / Το δωμάτιο 
γύρω γύρω μου με 
γυρνούσε I ανέβαζε πάνω 
το φεγγάρι /ώς τα 
γάργαρα ξημερώματα I 
■Όχι δεν κοιμήθηκα χτες 
ούτε προχτές / σκοτάδι 
θησαυρέ μου / Μεγάλες 
φυγές τα ποτάμια μου 
’λεγες IΛεύκες τραγούδια 
με πήγαιναν / Βάρκες 
μηχανάκια και αποστάσεις 
του ήλιου φοβερές / 
Καιγόταν αργά αργά 
κατακίτρινο λειβάόι ο 
ουρανός / Με κοιτούσε 
κατάματα η αγάπη / Το 
βαθύ μπλε το βαθύ 
καστανό το μάγεμα το 
κατάκλειστο»: Ζέφη 
Δαράκη, Η θλίψη καίει τις 
σκιές μας (εκδ. Νεφέλη, 
1995).
Λευκάδα, η Ομηρική 
Ιθάκη· ένα βιβλίο 
γραμμένο από τον Αλέκο 
Φίλιππα (εκδ. Νεφέλη, 
1995) ο οποίος αξιοποιεί 
τα επιχειρήματα του 
Wilhelm Dörpfeld που 
από τις αρχές του 20ού 
αιώνα ισχυρίζεται ότι η 
ομηρική Ιθάκη είναι η 
Λευκάδα. Τα 
επιχειρήματα είναι 
πρωτίστυκ τοπογραφικά 
αλλά συμπληρώνονται και 
από τα ανασκαφικά 
ευρήματα της 
πρωτοελλαδικής περιόδου 
στο νησί. Ποιο νησί; Πώς 
θα το λέμε στο εξής; Γιατί, 
ακόμα κι αν έτσι είναι τα 
πράγματα, δεν 
φαντάζομαι κανέναν 
Λευκαδίτη ν’ αρχίσει να 
αποκαλεί το νησί του 
Ιθάκη. Και οι Ιθάκες, 
άραγε, τι να σημαίνουν; 
«Μαναφούκι παναπεί 
λακιρντί Κουβέντα του 
καφενέ, που μαζεύονται 
και πιάνουν τον ένα και 
τον άλλο στο στόμα τους 
και τους “θάβουν”. Μόνο
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που κάποιους τους 
θάβουν βαθιά...»: κατά 

τον συγγραφέα του 
μυθιστορήματος Το 
μαναφούκι Ντίνο 

Οικονόμου (εκδ. 
Καστανιοίτη, 1995) τη 

λέξη τη λένε οι βλάχοι στη 
βόρεια Πιερία. Ας τον 

πιστέψουμε... 
«Να είμαστε ρεαλιστές, 
να ζητάμε το αδύνατο»: 

Τσε Γκεβάρα - μια 
βιογραφία τού Τσε 

γραμμένη από τον Ζαν 
Κορμιέ με τη συνεργασία 

τιονΊλδα Γκεβάρα 
Γκαδέα, Αλμπέρτο 
Γκρανάδο Χιμένες 

(μετάφραση: Μαρία 
Κράλλη, εκδ. 

Καστανκυτη, 1995). Η 
εκπληκτική ζωή του 

ασθματικού Ερνέστο 
Γκεβάρα, του γιατρού που 

διάλεξε τα λεπροκομεία 
του Αμαζόνιου και τα 

ορυχεία της Χιλής, του 
αντάρτη, του συγγραφέα, 

του ποιητή, του 
κομαντάντε, του 
πρεσβευτή, του 

υπουργού, του μυθικού 
Τσε της Κούβας κι όλης 

της Νότιας Αμερικής. 
«Ξαφνικά το καναρίνι 

στο κλουβί άρχισε να 
κελαηδάει. Τώρα 

τελευταία κελαηδούσε 
πολύ σπάνια -  όπως 

φαίνεται, είχε γεράσει. Ο 
Δημήτρης Πεκμέζογλου, 
που έπινε στο μπαλκόνι 

το συνηθισμένο του 
καφεδάκι, χαμογέλασε με 

ικανοποίηση. “Καφές 
μετά μουσικής”, 
σκέφτηκε. Κάθε 

απόγευμα έπαιρνε τον 
καφέ του την ίδια ώρα 

περίπου και χάζευε με το 
καναρίνι του. Και στην 

απέναντι πολυκατοικία 
ένας άλλος κύριος 

ηλικιωμένος έπινε τον 
καφέ τον αυτή την ώρα

ρη αφήγηση μαθαίνουμε πως σοί- 
θηκε η Πόβλα (σ. 58) από τους 
αντάρτες. Στην τρίτη αφήγηση μα
θαίνουμε την τύχη του άντρα της 
Σοφίας (σ. 80) και την επιθυμία 
της Σοφίας να ταφεί στην Πόβλα 
(σ· 87).
•  Πολλά πρόσωπα εμφανίζονται 
σε δύο αφηγήσεις αν όχι και στις 
τρεις. Για παράδειγμα, η Σοφία 
συμμετέχει στην ομάδα των γυναι- 
κοίν της α' αφήγησης και είναι το 
υποκείμενο δράσης στη β'· τον 
Φώτο, παιδί της Σοφίας, τον βρί
σκουμε και στη γ' αφήγηση· η Πό
βλα και οι άνθρωποί της ζωντα
νεύουν και στις τρεις αφηγήσεις.
•  Κι άλλα στοιχεία όμως δίνουν 
την αίσθηση του ενιαίου συνόλου, 
που συνθέτουν δηλαδή ένα μυθι
στόρημα, στοιχεία πιο εσωτερικά. 
Παρ’ όλο που υπάρχουν τρεις δια
φορετικοί αφηγητές, διαφορετι
κοί και στην εποχή που αναφέρο- 
νται και στην ηλικία και στο φύλο, 
το μυθιστόρημα δίνει έντονα την 
αίσθηση του μονοφωνικού μυθι
στορήματος. Νομίζεις ότι τελικά 
είναι ένας αφηγητής που αφηγεί- 
ται, ότι είναι μία η φωνή που ακού- 
γεται. Σ’ αυτό υποβοηθούν και η 
έλλειψη γλωσσικής ποικιλίας -η 
γλώσσα και των τριών αφηγητοίν 
είναι σχεδόν ίδια- αλλά και η τε
χνική της μεταγενέστερης αφήγη
σης. Νομίζεις ότι και οι τρεις αφη
γήσεις συντελούνται σε κοινό χρό
νο, ας πούμε στο 1993. Η διάσπα
ση του συνόλου σε τρεις αφηγή
σεις, που ακολουθεί και τη διά
σπαση της οικογένειας, είναι πε
ρισσότερο τεχνική και σημασιολο- 
γική.

Υποκείμενο δράσης στην α' 
ιστορία είναι η ομάδα γυναικών 
που μετακινείται και είναι φυσικό 
αυτός ο συλλογικός ήροχας να βρί
σκει το αντίστοιχό του στο α' πληθ. 
πρόσωπο στη γραφή. Για παρά
δειγμα:

«περβάτει και περβάτει, έπαιρε υ 
ήλιος την κατηφόρα, κι ήμασταν 
ακόμα στον δρόμο. Κολλήσαμε σ’ 
ένα βουνόπλο και στην ράχη μεί- 
καμαν ξερές. Είδαμε έναν άσωτο 
κάμπο που θρυιζε κι ήταν χρυσός 
απ'τον ήλιο», (σ. 17).

Το συλλογικό υποκείμενο δρά
σης χάνεται στη β' αφήγηση και 
μετατρέπεται σε ατομικό. Η Σο
φία είναι αφηγήτρια και ήρωας

αυτής της ιστορίας. Υπενθυμίζου
με ότι στην πρώτη ιστορία τα σύνο
ρα είναι ανοικτά, ενοί στη δεύτερη 
κλείνουν. Επιπλέον η Σοφία έχει 
εγκλοχβιστεί στην Αλβανία παρά 
τη θέλησή της και οι συνεχείς απα
γορεύσεις του καθεστώτος την 
οδηγούν στην απομόνωση.

Ενδιαφέρον έχει η αναζήτηση 
του υποκειμένου δράσης στην τρί
τη ιστορία. Στην αρχή αυτής της 
ιστορίας προβάλλεται ως ήρωας 
δράσης ο Σπετίμ, ο αφηγητής, που 
είναι απομονωμένος από τους άλ
λους. Στο σχολείο, μάλιστα, τα 
παιδιά τον κοροϊδεύουν. Το υπο
κείμενο δράσης λοιπόν και στην 
περίπτωση αυτή είναι ατομικό. Σι
γά σιγά, όμοις, και καθώς η πολιτι
κή κατάσταση φαίνεται να αλλά
ζει («έγιναν ταραχές στον κόσμο 
και απολύκαν λίγο τα λουριά», σ. 
82) το υποκείμενο δράσης γίνεται 
περισσότερο συλλογικό με κορυ
φαία στιγμή τη συνειδητοποίηση 
πιυς η μετακίνηση προς την Ελλά
δα δεν μπορεί να’ ναι ατομική: 
«Έγινε φανερό ότι έπρεπε να κά
νουμε ένα μεγάλο μπουλούκι για 
τούτο» (σ. 87). Από την Αλβανία 
στην Ελλάδα, η τρίτη αφήγηση συ
ναντά την πρώτη και στη γραφή. 
Όμοις από την Ηγουμενίτσα στην 
Αθήνα τα πράγματα αλλάζουν. Ο 
Σπετίμ φτάνει μόνος στην Αθήνα, 
το συλλογικό χάνεται και η και
νούργια μοναξιά προβάλλει πάλι 
σε α' ενικό. Χαρακτηριστικό είναι 
το τέλος του βιβλίου:

«Δεν ήξερα τι να κάνω. Ήμουνα 
στα δύο. Να πήγαινα σήμερα στον 
μάστορα, μην χάσω το μερόκαμα. 
Γ\α παραπέρα δεν ήξερα.» (σ. 117) 

Είδαμε προηγουμένοις την εναλ
λαγή συλλογικό-ατομικό υποκεί
μενο δράσης και σε σχέση με το 
χοίρο δράσης τοιν ηροίοιν. Θα δού
με στη συνέχεια κάποιες ενδιαφέ
ρουσες στατιστικές αναλογίες.

Η προίτη αφήγηση είναι και η με
γαλύτερη (43 σελίδες), ακολουθεί 
σε έκταση η τελευταία, του Σπετίμ 
(39 σελίδες), ενοί η μεσαία της Σο
φίας, με 26 μόλις σελίδες, είναι η 
εμφανοίς μικρότερη.

Η προίτη αφήγηση, η μεγαλύτε
ρη, αναφέρεται σε γεγονότα από 
το 1949-1944, οιστόσο η κύρια 
ιστορία δεν κρατά περισσότερο 
από μερικές εβδομάδες. Ο χοίρος 
δράσης βρίσκεται γύροι από τα σύ

νορα Ελλάδας-Αλβανίας,
Ο χρόνος ιστορίας της β'(ΐι̂  

σης είναι περίπου 30 χρόνια 
αφήγηση αυτή, η μικρότερη 
έκταση, αναφέρεται σε γεγοή 
μεταξύ 1944-1975 και ο χά| -, 
δράσης π ρ ο σ δ ιο ρ ίζ ε τ α ι  στην! y 
ρύτερη περιοχή της Αψανί 
όταν τα σύνορα έχουν πλέον i  
σει. I  ;

Τέλος η τρίτη α φ ήγησ η , ελάχι! 
μικρότερη από την πρώτη καιι 
φως μεγαλύτερη από χη δείτει 
αρχίζει γύροι στα 1970 και φτΰι 
ώς το 1993, όμως η κυρία ίσιας 
που αφηγείται περιλαμβάνει 
χρόνια 1989-1993 και ο χώς , 
δράσης είναι αρχικά η Αλβα 
(10 σελίδες) και στη συνέχει! 
Ελλάδα (29 σελίδες).

Τι σημαίνουν οι παραπάνω a 
λόγιες; Είναι φανερό ότι ο χρόι 
της αφήγησης είναι αντιστρόφ 
ανάλογος με το χρόνο της ιστορ 
και αυτό το α π ο τ έ λ ε σ μ α  φαίνε 
να επηρεάζεται από το χοίρο δς 
σης των ηροίων. Έ τ σ ι  30 χρόι 
ζωής (χρόνος ισ τ ο ρ ία ς )  παρουσ 
ζονται σε λίγες σ ελ ίδες  (χρόι 
αφήγησης) με χώρο δράσης! 
Αλβανία, ενοί λίγες εβδομάδες) 
ρείας (χρόνος ισ το ρ ία ς) παρι " 
σιάζονται σε διπλάσιες σχεδόν ι 
λίδες (χρόνος α φ ή γ η σ η ς )  με χ<4 
δράσης την Ελλάδα και την Αλβ 
νία, όταν δεν υπήρχαν κλειστά ο 
νορα.

Θα επιμείνουμε λίγο ακόμα σ 
λειτουργία του χρόνου στο μ«Ι 
στόρημα, μια και η παρουσία« , 
είναι πληθονρική.

Στην προίτη αφήγηση οι πρώ! 
μέρες της μετακίνησης δίνονται μ 
λεπτομερείς χρονικούς δείκτες 
Για παράδειγμα: «ΞψψΟήή 
μαν σπίτι της...» (σ. 15). Μ ια» 
ράγραφο παρακάτω διαβάζουιιΐ 
«Ήθελε μια πιθαμή να χΜΐ 
ήλιος πίσω απ’ το βουνό (...)»(! 
16). Έ χεις την αίσθηση koj? η με
τακίνηση, που σ υ ν εχ ίζε τα ι μ’ αϊ
τόν τον τρόπο, δίνεται λεπτό προς 
λεπτό, και ότι η αφήγηση ακολου
θεί την αγονία των γυναικών και 
του αναγνοίστη. Έτσι γίνεται τις 
δέκα προχτές περίπου μέρες και οι 
γυναίκες φτάνουν κοντά στο 
Αργυρόκαστρο. Στην επιστροςη 
όμως, ο αφηγηματικό; χρόνος επι
ταχύνεται και η βιασύνη τής επι
στροφής δίνεται με αφηγημαιιχί;
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KE
) Ίζ χαι πάντως εγκαταλεί-
ç £iïfi. λεπτομερής χρονική μέ-

%
Hip 3ετικά δηλο'ινεται ο χρό- 
K|i|i,, y αφήγηση της Σοφίας, 
^ ^ α κ ο λ ο υ θ ο ύ μ ε  τη ροή του 
^  άε έντονες περιλήψεις. Για 
Λ γμα: «Διάβηκαν τρία χρό- 
{ 58) και φτάνουμε από το

j 1947. Μια σελίδα παρα
βιάζουμε: «Έρθε τυ ’50» 

 ̂ Μερικές σελίδες πιο κάτω 
ίς καμιά ενδιάμεση χρονι- 
5ορά διαβάζουμε: «Στις 20 
ιρη του ’55 ξημέρωσε υ θε- 
ιιαύρη μέρα» (σ. 64) Πιο 

1; <Μετά πέντε χρόνια» (σ. 
ι φτάνουμε στα 1960. Τέ- 
|v προτελευταία σελίδα της 
ιης διαβάζουμε: «Με τυ σή- 
ιε τυ αύριο διάβηκαν τα 

ί; Τυ 75 επέτρεψαν στους 
ιένυυς και έρθε γράμμα απ’ 
ό μυυ, απ' την Αλέξω.» (σ. 
ΐν αφήγηση αυτή δεν υπάρ- 
έρες μοναδικές και ανεπα- 

j ες, αλλά πενταετίες, όπως 
ταετή προγράμματα, που 

ι μάλλον χω ρίς ιδιαίτερο εν- 
ιον.
αφήγηση του Σπετίμ, σε 

ση με τις προηγούμενες 
σεις, δεν υπάρχει καμιά 
ρά σε ιστορικό χρόνο. Δεν 

, εται πουθενά για ποιο έτος 
ιται. Οι χρονικοί δείκτες 
στην αρχή της αφήγησης εί- 

j τύπου: «Μια φορά μας ζή- 
να ψηφίσουμε (...)» (σ. 82), 
μυυν στον καφενέ μια μέρα 
J. 84), «Ένα βράδυ ηύραν 
πεύθννυ όαρμένυ του πεθα- 
[σ. 85). Φαίνεται πως εδοδ ο 
ς έχει χάσει την ιστορική του 
κση, είναι άχρονος.
_χότη σαφής χρονική αναφο- 
/εται όταν ετοιμάστηκε η με- 
ηση προς την Ελλάδα και 

' ηκε η ημερομηνία της ανα- 
σης: 29 Δεκέμβρη, χωρίς 
να δηλιόνεται και το έτος. 

Ιέτει ο αναγνιυστης ότι πρό- 
ι για το 1989 ή το 1990.
Ιιός ο Σπετίμ και η παρέα του 
ούν τα σύνορα, αλλάζει και η 
ηση του χρόνου. Μια νύχτα 
ίας στα σύνορα και ύστερα 
ντάμε τις χρονικές ενδείξεις 
είδαμε και στην α ' αφήγηση, 
παράδειγμα: «Έρθε ένας 

ας τυ γιόμα (...)» (σ. 95) και

λίγο πιο κάτω διαβάζουμε: «Νύ
χτωσε, άντα έθρε η αράδα μας» (σ. 
96).

Στη συνέχεια ^αι όταν ο Σπετίμ 
έρχεται μόνος στην, Αθήνα χάνου
με πάλι το χρόνο. Οι χρονικές εν
δείξεις είναι του τύπου: «πιαστή- 
καμαν μια μέρα με, ντόπιους εργά
τες» (σ. 108) ή «Μια φορά με παι- 
ρει ένας στο σπίτι του» (σ. 109). 
Ξαναγυρίζουμε δηλαδή στην αρχή 
της αφήγησης, αφού ο Σπετίμ ξα
ναβρίσκεται μόνος, και όπακ τότε, 
οι άλλοι είναι πλέον αντίπαλοι.

Το μυθιστόρημα κτίζεται πάνοι 
σ’ ένα σύνολο από αντιθέσεις. Κά
ποιες απ’ αυτές διαφάνηκαν ήδη, 
όπως π.χ. η αντίθεση άτομο vs. σύ
νολο.

Τα παραδείγματα φυσικά είναι 
πολλά. Μια αναλυτική εξέταση 
της δομής της αφήγησης θα μπο
ρούσε να αναδείξει τις κυρίαρχες 
σημασιολογικές αν-τιθέσεις που 
δίνουν και το στίγμα του βιβλίου. 
Μια κυρίαρχη αντίθεση, πιστεύοι, 
είναι η αντίθεση: ένωση vs. χωρι
σμός, που τη διαπιστώσαμε και 
στα προηγούμενα παραδείγματα· 
(μικροδρομές) και που μπορούμε 
να τη διαπιστώσουμε σε μεγαλύτε
ρες ενότητες (μακροδομές). Ας 
δούμε ένα παράδειγμα από κάθε 
αφήγηση:

•Στην προ'ιτη ιστορία, μια ομάδα 
γυναικιόν μετακινείται από την 
Πόβλα για αναζήτηση πόριυν. Ο 
χιυρισμός αυτός εξαλείφεται με 
την επιστροφή τους, αφού οις ένα 
βαθμό έχουν επιτύχει το σκοπό 
της μετακίνησής τους και ενώνο
νται πάλι με το χωριό τους. Η έν<υ- 
ση όμως αυτή δεν είναι πλήρης, 
αφού διαπιστώνονται δύο απώλει
ες. Της Σοφίας (της β' αφηγή- 
τριας), η λιγότερο ίσιος επώδυνη, 
και της Καισαρίνας, της οποίας η 
απιόλεια προκαλεί δραματική 
ένταση με την παρουσία του μι
κρού γιου της, του Μήτση.

•  Στη δεύτερη ιστορία, ο χωρι
σμός δεν εξαλείφεται, παρά περι- 
στασιακά και συμβολικά. Η Σο- 

, φία, ύστερα από 5-6 χρόνια αποτυ
χημένης προσπάθειας να «ενω
θεί» με τους δικούς της και την πα
τρίδα της και κάτω από την πίεση 
της θείας στην οποία έμενε, απο
φασίζει να παντρευτεί. Ο γάμος 
είναι ένωση όχι όμως και εξάλει
ψη της στέρησης. Αφηγείται χαρα

κτηριστικά η Σοφία: «Κάπως αλά- 
φρωσα με το γάμο, δε ζητούσα τη 
μάνα και το χωριό όλη την ώρα, 
αλλά το αγκάθι αγκάθι» (σ. 61). 
Μετά το γάμο αρχίζουν για τη Σο
φία άλλοι μικροί οικογενειακοί 
χιυρισμοί: εξορίζεται ο άντρας 
της, φεύγει η μεγάλη της κόρη, πα
ντρεύεται η μικρότερη και φεύγει 
σε άλλο τόπο, ενό> ο Φώτος δεν εί
ναι σε θέση να την στηρίξει. Συμ
βολική μόνο ένωση διακρίνουμε 
στο τέλος της αφήγησης, όπου η 
Σοφία παίρνει ένα γράμμα από 
την αδελφή της την Αλέξω. Όμως 
και σ’ αυτό το γράμμα, άλλοι χωρι
σμοί και μάλιστα οριστικοί αναφέ- 
ρονται, όπως ο θάνατος της μητέ
ρας τους. Σε άλλο σημείο του βι
βλίου, όπως ήδη έχουμε αναφέρει, 
μαθαίνουμε την επιθυμία της Σο
φίας να ταφεί στην Πόβλα.

•  Στην τρίτη ιστορία, ο Σπετίμ, 
που αρχικά ζει αυτόν το χωρισμό, 
σιγά σιγά ενώνεται με τους άλ
λους, σύμβολο μάλιστα αυτής της 
ένωσης είναι και η σχέση του με 
τον Φιλίππη. Στη συνέχεια ο Σπε
τίμ θα συμμετάσχει στη διαδήλω
ση που θα φτάσει ώς και το «Σα- 
ράντι», για να διαμαρτυρηθεί για 
τον άδικο χαμό τεσσέρων παι- 
διών. Όλου αυτού του κόσμου, και 
του Σπετίμ, το μόνο αντικείμενο 
επιθυμίας είναι η μετάβαση στην 
Ελλάδα, καθόίς από την αρχή της 
αφήγησης (σ. 81) προβάλλεται η 
αντίθεση:

εόο) εκεί (Ελλάδα)
------------------- vs.-------------------
καταραμένος ευλογημένος

τόπος τόπος

Γιατη μετάβαση βέβαια χρειάζε
ται ένωση και όχι χωρισμός. Ενω
μένοι λοιπόν φτάνουν στην Ελλά
δα και πραγματώνουν αυτό που 
επιθυμούσαν. Όμ(»ς από κει και 
πέρα αρχίζουν μικροί αλλά σταθε
ροί χωρισμοί, εξωτερικοί και εσω
τερικοί, που θα κυριαρχήσουν και 
θα απομονώσουν πάλι τον Σπετίμ. 
Τέτοιοι χωρισμοί είναι, για παρά
δειγμα, ο θάνατοε του Φιλίππη και 
η περιφρόνηση των Νεοελλήνων. 
«Σαν τα κεράσια το κακό. Ένα 
παίρεις απ' το καλάθι, δύο τρία 
σκώνονται» είχε πει κάποτε η Σο
φία, η γιαγιά του.

Δημήτρης Παπαγεωργάκης

και χάζευε κι εκείνος το 
δικό του καναρίνι. 
Βλέπονταν εδώ και 
χρόνια χωρίς να 
γνωρίζονται μεταξύ 
τους. Γέρναγαν ο ένας 
απέναντι απ’τον 
άλλον.»: Τηλέμαχος 
Κώτσιας, Το τελευταίο 
καναρίνι (εκδ. Κέδρος, 
1995).
Ο γάτος ντι Μπαλάντσα 
του Nino Savarese 
(μετάφραση: Αλόη 
Σιδέρη,
εικονογράφηση: 
Μανώλης Χάρος, εκδ. 
Άγρα, 1995) είναι μία 
«παραδοξότατη ιστορία 
ενός πρίγκιπα που έγινε 
γάτος ή ενός γάτου που 
ήταν πρίγκιπας»1 μια 
παιγνιώδης αλληγορία, 
ωστόσο ανεπαίσθητα 
διδακτική...
«Πεςμου εσύ, γάτε που 
πέρασες απ’τη 
δοκιμασία, ! πόσα 
ποντίκια έπιασες σε μια 
καλή σου μέρα; / Πόσα 
κοψίδια έκλεψες μέσ’ 
απ ’ τις κατσαρόλες; / 
Κοίτα με όσο θες με τις 
δυο πράσινες σχισμές 
σου’ στύλωσε / τα 
βελουδένια αυτιά σου -  
αλλά μη, σε παρακαλώ,
Iμη μου μπήξεις τα 
κρυμμένα νύχια -  και 
φωνάζοντας / τα 
ευγενικά σου 
νιαουρίσματα, μίλα μου 
για την πάλη I ενάντια 
σε κοτόπουλα, ψάρια, 
πουλιά, ποντίκια.»: «Ο 
γάτος της κυρίας 
Ρέινολντς» του Τζων 
Κητς από ίο βιβλίο Η 
γάτα στην Παγκόσμια 
Λογοτεχνία (πρόλογος- 
επιλογή-μετάφραση: 
Ρήγας Καππάτος, εκδ. 
Καστανκόχη, 1995).

ο χαρτοκόπτης
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ΜΟΣΚΟΒΟΥ

Von Kavafis bis Kyrimis
Α Π Ο  T O N  ΚΑΒΑΦ Η Σ Τ Ο Ν  K Y P IM H : α υ τό ν  το ν  τ ίτ λ ο  έ φ ερ ε  π ρ ό σ φ α τη  παρουσίαση 
ελληνικής λογο τεχν ία ς  σ το  Λ α ϊκό  Π α νεπ ισ τή μ ιο  το υ  D u isburg  σ τη  Γερμανία. 
Ε φ ευ ρ έτις  το υ  α ν ύ π α ρ κ το υ  μ ίτο υ  ανόιμεσα σ τον  π ο ιη τή  και κάπ οιον ταξιδιωτικό 
π ρ ά κ το ρ α  τη ς  Βόννης π ο υ  σ τιχ ο υ ρ γ ε ί είνα ι η π α ρ ο υ σ ιά σ τρ ια  τη ς  βραδιάς 
Ν ίκη  Α ϊντενά ιερ , δ ιευ θ ύ ν τρ ια  το υ  εκδ ο τικο ύ  ο ίκου τ η ς  Κ ολω νίας «Ρωμιοσύνη», 
π ο υ ε ιδ ικ εύ ετα ι α π ό  χρ όνια  σ τη  δ ια σ τρέβλω σ η τ η ς  λ ο γ ο τεχ ν ία ς  μας σ τα  γερμανικά 
Π ρ ώ το ς  δ ιδ ά ξα ς, όμω ς, και ά ρ α  ηθικός α υ το υ ρ γ ό ς  τ η ς  α σ χη μ ία ς , είναι ο σύζυγός της 
και επ α γ γ ελ μ α τία ς  φ ιλέλληνας Χανς Α ϊντενά ιερ . Π ρ ιν  α π ό  χρ ό ν ια  παρουσίαζε σε 
τα ξ ιδ ιω τ ικ ό  βιβλίο α ξιώ σ εω ν  γ ια  τη ν  Ελλάδα δ ίπ λα  σ τη  φ ω το γ ρ α φ ία  του Καβάφη τη 
φ ω το γ ρ α φ ία  άλλου σ τιχ ο π λό κο υ ’ εκείνη τη  φ ο ρ ά  ή τα ν  κά π ο ιος  φ ίλος από τη 
Φ ρ α γ κ φ ο ύ ρ τη . Το ζεύγο ς Α ϊντενά ιερ  δ η μ ιο υ ρ γεί έτσ ι έν α  σ ώ μ α  έμπ ιστω ν μισθοφόρων 
γ ια  να  κα λύ π τει τ α  ν ώ τα  το υ , ό τα ν  χ ρ ε ια σ τε ί. Ο  μ ισ θός είνα ι η ανάδειξη  των αφανών 
σε επ ιφ α ν ε ίς  έσ τω  και γ ια  μ ια  βραδιά , έσ τω  και σε κ ά π ο ια  υποσημείω ση.

Τ Ο  Τ ΙΜ Η Μ Α  π ου πληρώ νει όμω ς η λ ο γο τεχ ν ία  μα ς είνα ι β α ρ ύ , γ ια τ ί μ' α υτά  τα μέτρα 
και σ τα θ μ ά  π α ρ α π λ α νώ ντα ι σ υ σ τη μ α τ ικ ά  οι λ ιγ ο σ το ί Γερ μα νο ί π ο υ  ενδιαφέρονται 
γ ια  τη  συγγραφ ική μας π α ρ α γω γή  και α π ο τρ έπ ο ν τα ι οι π ο λλο ί π ου θ α  ήθελαν να τη 
γνω ρίσουν. Η  «Ρωμιοσύνη» είναι ένα  ν εκ ρ ο τα φ ε ίο  λ ο γο τεχ ν ία ς , όπ ου κείνται μακάριοι 
και α π ο ύλητο ι τ ίτλο ι ελληνικώ ν βιβλίω ν, μ ετα φ ρ α σ μ έν ω ν  με ανεύθυνη  προχειρότητα 
σ τα  γερμανικά . Δ εν α π ευ θ ύ ν ετα ι π ρ ά γ μ α τι σ το  γερ μ α ν ικό  κοινό και γΓ αυτό ουδέποτε 
εν τά χ θη κ ε  σ το  σ ύσ τημα  διακίνησης το υ  βιβλίου σ τη  Γερμανία . Α υ τό  το  
εκμ ετα λλεύ ο ντα ι α κόμα  και μ ικροί οίκοι, π ο υ  α ν α ζη το ύ ν  όμω ς αναγνώ στες. Η 
«Ρωμιοσύνη» α ν α ζη τά  το ν  έπ α ινο  το υ  δήμου και τω ν  σ ο φ ισ τώ ν  σ την Ελλάδα, αυτή 
είναι η π ρ α γμ α τική  τη ς  απ οσ τολή: οι δημόσιες σ χέσ εις και ό ,τ ι α υ τέ ς  συνεπάγονται. 
Δ εν υπ άρχει α μ φ ιβ ο λ ία  ότι τ ο  ζεύ γο ς  Α ϊντενά ιερ  δ ια κρ ίν ετα ι οργανώ νοντας  
εκδηλώ σεις και τελ ετές , μ ο ιρ ά ζο ντα ς  χ α μ ό γ ελ α  σ το υ ς  σ υ γγ ρ α φ είς  μας, αφαιρώντας 
κροκύδες α π ό  τ α  κοσ τούμ ια  κρ α τικώ ν λ ε ιτο υ ρ γώ ν  το υ  υ π ο υρ γείο υ  Πολιτισμού. 
Π α ρ ά  το  ότι οι μ ετα φ ρ α σ τικ ές  και α ρ θρ ο γ ρ α φ ικ ές  επ ιδ όσ εις  το υ ς  πολτοποιήθηκαν 
επ ανειλημμένα  α π ό  το ν  ελληνογνώ στη δημ οσ ιογρ ά φ ο  Eberhard Rondholz {Το Βήμα, 
2 5 .3 .1 9 8 9 ), το ν  σ υ γγρ α φ έα  Α λέξανδρο Σ χ ινά  (Δ ια β ά ζ ω , τ .  2 8 7 , Μ ά ιο ς  1992) και τον 
αείμνησ το  καθηγητή  το υ  Π α νεπ ισ τη μ ίο υ  τη ς  Βιέννης G unnar H ering {Αντί, τ. 522, 
2 8 .5 .1 9 9 3 ), οι Α ϊντενά ιερ  εξα κο λο υ θο ύ ν  να  οργώ νουν ό λ α  τ α  δημοπ ρατήρια  
εφ ήμερω ν αξιώ ν: συμπ όσια, συνέδρια , σ υνεσ τιά σ εις , σ υναγελασ μούς. Προφανώς, οι 
π α ρ ά γο ντες  τη ς  ελληνικής π ο λ ιτε ία ς  το ύ ς  α ν έχ ο ντα ι μέσ α  σ τη βεβιασμένη αναζήτηση 
φ ιλελληνικώ ν ερ εισ μ ά τω ν σ το  εξω τερ ικό , οι σ υ γγ ρ α φ είς  μ α ς  το υ ς  υπομένουν με την 
ψ ευδαίσ θησ η ότι α γα π ο ύ ν  το  έργο το υ ς .

ΚΑΘΕ Φ Ε Ν Α Κ Η  έχει και τη  μ α εσ τρ ία  τη ς . Εδώ και χ ρ ό ν ια  οι Α ϊντενά ιερ  καλούν ελληνες 
σ υγγραφ είς  σ την Κολωνία γ ια  να  το υ ς  π ρ ο ω θή σ ο υν  υ π ο τ ίθ ε τ α ι σ τη γερμανική 
βιβλιαγορά, αλλά το υ ς  κρύβουν επ ιμελώ ς α π ό  το υ ς  φ υ σ ικ ο ύ ς  και χρήσιμους 
σ υνομιλητές του ς: το υ ς  γερμανούς λογο τέχνες, κρ ιτ ικ ο ύ ς  και δημοσιογράφους. Τους 
φ υ γα δ εύ ο υ ν  σε σ τεν ά  π α ν επ ισ τη μ ια κ ά  δ ω μ ά τ ια  και υ π ό γειες  α ίθουσ ες βιβλιοθηκών 
με απ οκλεισ τικό  κοινό λίγους φ ιλο π ερ ίερ γους φ ο ιτ η τ έ ς  και μερ ικούς ιδιόρρυθμους 
Γερμανούς. Μ ό νο  μέσα σ' α υ τή  τη ν  α σ φ υ κ τ ικ ή  α τμ ό σ φ α ιρ α  ευδ ο κ ιμεί η «Ρωμιοσύνη», 
σ' α υ τή ν  κ α τα δ ικά ζο ντα ι και οι μετα κα λο ύμ ενο ι σ υ γ γ ρ α φ ε ίς  μας. Και στη συνέχεια 
ευχα ρ ισ το ύν  με τη ν  ευγένεια  το υ  φ ιλο ξενο ύ μ ενο υ , δέσμιοι το υ  οικοδεσπότη. Είναι πια 
καιρός να α ντιλη φ θο ύ ν  ότι οι τελ ετέ ς  τω ν  Α ϊν τεν ά ιερ  δεν είνα ι αναστάσ ιμες, 
αλλά  επ ικήδειες γ ια  τη  λογοτεχνία  μας σ τη Γερμανία .
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Δ Ε Κ Α Τ Η  Π Ε Μ Π Τ Η  Ε Κ Δ Ο Σ Η

ΔΟΥΚΑ
Π οιος ή τ α ν  ο Α λ έ ξ ιο ς  Κ ο μ ν η ν ό ς  

που θ α  π ο λ ε μ ο ύ σ ε  σ ’ A  ν α τ ό λ τι I

κ α ι Δ ύ σ η  γ ια  να  σ ώ σ ε ι το  Β υ ζ ά ν τ ιο  

από το  χ ε ίλ ο ς  το υ  γκ ρ εμ ο ύ ;

Π ο ιες  γ υ ν α ίκ ε ς  το ν  α γ ά π η σ α ν ;

Π ο ιο ς π ρ ο σ π α θ ο ύ σ ε  να  το ν  δ η λ η τ η ρ ιά σ ε ι;  

Γ ια τ ί η  θ υ γ α τ έ ρ α  του , η  Α ν ν α  Κ ο μ ν η ν ή , 

μ ισούσε το ν  α δ ε λ φ ό  τ η ς ,  σ υ ν α υ το κ ρ ά το ρ α  

Ιωάννη; Γ  ια τ ί η  γ υ ν α ίκ α  του , η  Ε  ιρήνη 

Δ ούκα , πρ ο ω θο ύ σ ε  το ν  Ν ικ η φ ό ρ ο  Β ρυ ένν ιο  

στον θρόνο;

Α ν δ ρ ικ ο ί  κ α ι  γ ε γ ο ν ό τ α ’ α π ο τ υ χ ίε ς ,  

δάκρυα κ α ι  κ α η μ ο ί, ε λ π ίδ ε ς ,  ο ρ ά μ α τα  

που έσβησαν, χ α ρ έ ς  π ο υ  ε ξ α ν ε μ ίσ τη κ α ν , 

μ ικ ρ ό τη τες  κ α ι  π ά θ η .

Τ ο  μ υ θ ισ τό ρ η μ α  Έ ν α ς  σκούφος από 
πορφύρα φ ιλ ο δ ο ξε ί να  ζω ν τα ν έψ ε ι 

την τ ε λ ε υ τ α ία  α ν α λ α μ π ή  το υ  Β υ ζ α ν τ ίο υ  

κα ι να μ α ς  τ α ξ ιδ έ ψ ε ι σ ’ εκ ε ίνα  τ α  δ ύ σ κ ο λ α  

,χρονιά , μ έσ α  α π ό  τ η ν  α φ ή γ η σ η  ενός 

άσημου π α λ α τ ια ν ο ύ  π ο υ , α π ο σ υ ρ μ ένο ς  

στη Σ ιν ώ π η  το υ  Π ό ν τ ο υ , ξ α ν α θ υ μ ά τ α ι,  

έμ π λεο ς  δέους, τ α  π ερ α σ μ ένα .

Κ Ε Δ Ρ Ο Σ

ΕΝΑΣ ΣΚΟΥΦΟΣ
απο  Π ορφυρά

Ü B !
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ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟ



Ξένη Λογοτεχνία
ΙΣΑΑΚ ΜΠΑΣΕΒΙΣ ΣΙΝΓΚΕΡ 
Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΔΑΙΜΟΝΑΣ 

ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ
Ι ς α λ κ  Μ π α ς ε β ι ς  Σ ι ν γ κ ε ρ

0 ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΔΑΙΜΟΝΑΣ 
ΚΑΙ ΑΛΑ A ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

Ας  [le πυγ\«ιρήοΗ ο ραβ 

βίνος, <ιλλά ήιον tvn 

διιοίρομμένο π 'δος αγίου 

■ ήταν όμως και μεγάλο 

Jivt ijpo. I Ιολλι'ι ko u too μπό

λιά κυκλοφορούσαν γι' un 

ϊήν αλλά ΕΚίίνος δεν έδινε 

την παραμικρή οημηοία.

Συνέβη ί:ως και να ι:κφρπ- 

o ïd  μι καυοίικά λάγ·α Y*« 

τον Αρχοντα tou Σάμπα 

ναός. Κάποτε, cv<i> απήγγειλε 

τους ΐ[ΐαλμούς. όταν έφιαοε

στην παράγραφο «Ο cv ιοις ουρανοίς αγάλλίΐαι·., ο  ραββίνος 

McvtcA ηναφωνικιι : «Εκείνος μπορεί να αγάλλααι, εγώ όμως εί

μαι συντετριμμένος'» Οταν οι ηνπιιαλοι του άκουσον γι' αυτή τη 

βλασφημία, παραλίγο να πιιύχουν τον οφομιομό τοιι.

Ν Ι· Φ Ε Λ Η 

Ξ ε ν ι ι  Π ε ζ ο γ ρ α φ ί α

Τα διηγήματα του Σινγκερ χαρακτηρίζονται από μια μαγική  
γκροτέσκα, ατμόσφαιρα, κυριαρχούμενη συχνά  από δαιμονικές  

δυνάμεις- ωστόσο, το ύφος του είναι ρεαλιστικό και οι ήρω ές του  
χτισμένοι με μπαλζακική ακρίβεια. Το έργο του συνδυάζει στοιχεία  

μισανθρωπίας και βαθιάς συμπόνιας για  την ανθρώ πινη μοίρα- 
βασισμένο στις εβραϊκές παραδόσεις, ανοίγεται ταυτόχρονα  στον 
κόσμο, αποκαλύπτοντας τη βαθύτερη καλλιέργεια  και την πλούσια  

εμπειρία του συγγραφέα. Π ολλά από τα μυθιστορήματα και τα 
διηγήματά του περιστρέφονται γύρω από τη σύγκρουση α νά μ εσα  

στην παράδοση και τον εκσυχρονισμό' τη θρησκεία και τον  
σκεπτικισμό* ανάμεσα στις διάφορες μορφές εθνικισμού- α νά μ εσα  

στο πρω τόγονο, το εξωτικό, το προοδευτικό.

Έ να ς  μεγάλος συγγραφέας - βραβείο  
Ν όμπελ Λ ογοτεχνίας 1978.

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Ν Ε Φ Ε Λ Η
—  προωθούν το καλό  β ι β λ ί ο
Α σ κ λ η π ι ο ύ  6, Α θ ή ν α  106 8 0 - Τ η λ . :  3 6 0 7 7 4 4


